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Chapter One

Preamble

1.1 The controversy over the death of Netaji Subhas Chandra Bose (‘Netaji’ for
short), who needs no introduction, surfaced after the announcement from Tokyo on
August 23, 1945 that Netaji had died in a plane crash on August 18, 1945. However,
some press reports published from Tokyo and Taihoku (Taipei) had given contradictory
versions. After independence of India, there was a popular demand for an inquiry into
the alleged disappearance/death of Netaji. The issue was also raised in the Parliament
from time to time. Respdnding; thereto, the then Prime Minister on December 3,1955,
announced in the Parliament that an official committee would be appointed to go into
the matter. Accordingly, the Government of India appointed a three-member Inquiry

Committee, vide its Notification No.F-30(26)FEA/55 dated April 5, 1956, with Shri

- Shah Nawaz Khan, Parliamentary Secretary to the Ministry for Transport and Railways,

as its Chairman and Shri Suresh Chandra Bose, elder brother of Netaji and Shri S. N.
Maftra, ICS, Chief Commissioner, Andaman & Nicobar Islands, as its members. The
task of the Committee, as it appears from the Notification, was to inquire into and
report to the Government of india on the circumstances concerning the depa.rtu;e of
Netaji Subbas Chandra Bose from Bangkok on or about August 16, 1945 and his
alleged death as a result of an aircraft accident ana subsequent developments

connected therewith. After considering the evidence collected by the Committee, two of
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.them (Shri Shah Nawaz Khan and Shri S.N.Maitra) came to the conclusion that Netaji

had died in the aforesaid plane crash. Shri Suresh Chandra Bose, the other member,
submitted a dissentient report stating that there had been no plane crash involving
Netaji’s death. The majority report was accepted by the Government of India.

1.2 The majority view of that Committee, however, did not satisfy the public in
general and several members of the Parliament in particular, who raised a demand for a
fresh inquiry into the matter. Under the circumstanceg, the Government of India, in
exercise of its powefs under the Commissions of Inquiry Act,1952, (the Act for short),
constituted an Inquiry Commission vide its Notification No.25/14/70-Poll.11 dated July
11, 1970, headed by lShri' G.D. Khosla, Retired Chief Justice of Punjab High Court. The
Commission was asked to inquire into all the facts and circumstances relating to the
disappearance: of Netaji Subhas Chandra Bose in 1945 and the subsequent developments
connected therewithr The said Commission examined some of the witnesses who had
testified before the Shah Nawaz Committee and some other witnesses including Shri
Shah Nawaz Khan and Shri Suresh Chandra Bose. That Commission also came to the
conclusion that Netaji had succumbed to his injuries sustained in the plane crash at
Taihoku and that his ashes had been taken to Tokyo. The findings of the Khosla
Commission also did not end the controversy surrounding Netaji’s death; several
important people and personalitieé including some members of Netaji’s family, Shri
Samar Guha, ex-MP, and others did not accept the findings of the Khosla Commission.
Since then there had beer; a widespread feeling among the public that the issue of
finding the truth about Netaji’s disappearance / death still remained unresolved and

there was a consistent demand for another inquiry into the matter.
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1.3 Inthe above backdrop a Writ petition was filed before the High Court at Calcutta
by way of a public interest litigation seeking the following directions upon the Union of
India:-

1. To declassify and disclose all documents relating to Netaji Subhas Chandra
Bose including the Indian National Army,

2. To make a categorical statement whether name of Netaji was and still is in
the list of war criminals drawn up after the Second World War and issue
a press communiqué to the said effect,

3. Notto allow any agency or puBlisher or any person to publish the story of
the death of Netaji Subhas Chandra Bose in the alleged plane crash on
18/8/1945,

4. To disclose the stand of the Government of India regarding Netaji Subhas
Chandra Bose if he is found on Indian soil — “whether Government of India
will welcome him or hand over him to the allied forces for trial as war
criminal and make a press communique to that effect” and

5. To produce and/ or transmit all the records, files and documents as mentioned
in  Annexure “F” to the petition about disappearance of Netaji Subhas
Chandra Bose since August 18,1945 and subsequent thereto.

1.3.1  The petition was disposed of by a Division Bench of the High Court by its
judgment and order dated April 30, 1998 directing the Union of India to launch a
vigorous inquiry into the aﬂeged disappearance/death of Netaji m accordanée with law
by appointing a Commission of Inquiry for the purpose of giving an end to the
controversy.

1.4 This was followed by a unanimous resolution adopted by the West Bengal
Legislative Assembly on December 24, 1998 whereby the Assembly demanded that the

Government of India should make necessary arrangements for availability of records and

documents in and outside India so that the scholars and people could have access to them

g



and also institute a fresh Inquiry Commission in order to remove the mystery regarding
the whereabouts of Netaji Subhas Chandra Bose.

1.5 In the context -of the above facts and circumstances, Government of ind_ia
appointed this one-man Commission by its Notiﬁcation No. SO 339(E) dated May

14,1999. The said Notification reads as under:-

Al

GOVERNMENT OF INDIA
MINISTRY OF HOME AFFAIRS
NOTIFICATION

New Delhi, the 14.5.99

S.0.339(E) — Whereas the Shah Nawaz Khaﬁ Committee and the Khosla
Commission of Inquiry appointed by the Government of India in April,19é6 and July,
1970 respectively to inquire into and to report to the Government of India on the
circumstances concerning the departure of Netaji Subhas Chandra Bose from Bangkok

about the 16™ August, 1945, his reported death as a result of an aircrafi accident, and

subsequent developments connected therewith had come to the conclusion that Netaji

Subhas Chandra Bose met his death in an air crash;

And, whereas there is a widespread feeling among the_: public that the issue of
finding the truth about Netaji’s death still remains;

And, whereas there has been a consistent demand for a further inquiry into the

matter;
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And, whereas the Calcutta High Court also directed the Government of India for

‘a vigorous inquiry in accordance with Law, if necessary, by appointing a Commission of

Inquiry for the purpose of giving an end to this controversy;
And, whereas a Motion was adopted on 24.12.1998 by the West Bengal
Legislative Assembly wherein a demand has been made for a fresh inquiry into the

matter to remove the mystery regéiding the whereabouts of Netaji Subhas Chandra

Bose;

And, whereas the Central Government is of the opinion that -it is necessary to
appoint a Commission of Inquiry for the purpose of making an in-depth‘ inquiry mto a
definite matter of public importance, namely, the disappearance of Netaji Subhas
Chandra Bose in 1945, -

Now, therefore, in exercise of the powers conferred by sub-sections (1) and (2)
of section 3 of the Commissions of Inquiry Act, 1952 (60 of 1952), the Central
Government hereby appoints a Commission of Inquiry consisting of Mr. Justice
M.K.Mukherjee, a retired Judge of the Supreme Court of India.

2. The Commission shall inquire into all the fact; and circumstances related to the
disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose in 1945 and subsequent developments
connected therewith including :-

(a) whether Netaji Subhas Chandra Bose is dead or alive;

(b) if he is dead, whether he died in the plane crash, as alleged;

(c) whether the ashes in the Japanese temple are ashes of Netaji;

(d) whether he has died in any other manner at any other place and, if so, when and

how;
(e) if he is alive, in respect of his whereabouts.

Il



3. The Commission shall also examine the manner in which the exercise of Scrutiny

of Publications touching upon the question of death or otherwise of Netaji can be

“undertaken by the Central Government in the circumstances.

4. The Commission shall submit its report to ﬁe Central Government as soon as
possible but not later than six months from the date of publication of this notification.

3. The beadquarters of the Commission shall be at New Delhi, and/or any other
place as determined by the Commission.

6. The Central Government is of the opinion that, having regard to the nature of the
inquiry to be made and other circumstances of the case, all the provisions of sub-section
(2), sub-section (3), sub-section (4) and sub-section (5) of section 5 of the Commissions
of Inquiry Act,1952 (60 of 1952) should be made applicable to the said Commission and
the Central Government in exercise of the powers conferred by sub-section (1) of the
said section 5, hereby directs that all the provisions of the said sub-sections (2) to (5) of

that section shall apply to the Commission.
Sd/- -

(NIKHIL KUMAR)
SPECIAL SECRETARY (ISP)
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Chapter Two

(a) Preliminaries

2.1 Consequent upon its appointment the immediate task of the Commission was to
decide upon the location of its operational headquarters, as in the Notification it was
stated ‘the headquarters of the Commission M'b;: at New Delhi, and/or any other
place as _determined by the Commission’ (efnphasis supplied) and to set up its

infrastructure mcluﬂmg appointment of its personnel. .In.arriving at its decision in this |

regard the Commission felt that since the appointment of the Commission stemmed

‘from the order / direction made by the High Court at Calcutta on a public interest

litigation and a wunanimous resolution passed by the West Bengal Legislative

Assembly and most of the persons to be examined before it were likely to be from this

. part of the country (as it appeared from the list of witnesses earlier examined by the

Shah Nawaz Committee and the Khosla Commjssion) it would be apposite to have its
headquarters in Kolkata. After that decision was taken and the Secretary of the
Commission was appointed with effect from August 19,1999, the Commission

approached the Public Works Department of the Central Government and its

counterpart of the Government of West Bengal for a suitable accommodation but in

vain. Resultantly, the Commission was left with no other alternative but to fend for



itself. Ultimately, the Hon’ble Minister of Food and Supplies Department, Government

of We;st Bengal was approached with a request for a suitable accommodation and he
promptly responded by providing the present accommodation, the formal occupation of
which could be obtained only onr November 16,1999. Immediafely thereafier, on
December 3, 1999 to be precise, the Commission issued a Notification in accordance
with the provision of Rule 5 of the Commissions of Inquiry (Central) Rules, 1972 through
DAVP, New Delhi inviting all individuals, group of persons, associations, institutions
and organisations acquainted with or having knoﬁ]edge -directly.or indirectly of the
facts and circumstar_lces relating to the matters referred to the Commission (which were
detailed in the Notification) and having interest in the proceedings before the
Commission or wishing to assist the Commission in making the inquiry into the matters
referred to the Commission to furnish their statements relating and relevant to the
matters in question. The manner by which the statements were to be filed were also
detailed in that Notification, a copy of which is annexed to this report (Annexure-A).

2.2 In response thereto sixty-three statements were received ( later on, some of the
deponents filed supplementary statements which were also entertained barring a few, as
they were beiated and no reasonable explanation was forthcoming for the unusual delay).
However, no such statement was filed by the Central Government or the Government of
West Bengal spelling out their respective stands. Once the compliance with the statutory
threshold formality referred to above was over the Commission held its first public sitting
on March 23, 2000. On that date the Commission examined the statements filed by the
parties, heard them and/or their representatives present -regarding modalities to be

followed in conducting the inquiry and passed an order directing the Government of India
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and the Government of West Benéal to produce the fites/documents listed _thcrein, relying
primarily on those statements. Further orders were passed from time to time asking the
above two Governments to produce more files / documents and to comply with its earlier
directions regarding production of files / documents. In compliance therewith quite a
number of files / docu:ﬁents have been produced by the two Governments while rest of
the files / documents called for have not been. However, grounds for non-production of
some of those files/ documents have been furnished through affidavits in terms of the
directions of the Commission which will be considered at the appropriate stage.

2.3 Since then the Commission held public sittings in India and abroad and in its
sittings in Kolkata and New Delhi the Commission furnished, to evidence its
transparency, copies of Status Reports, incorporating and detailing all its  earlier
activities and steps taken by it for an expeditious and meaningful inquiry till the date of
hearing, to each of the interested parties and/or their learne& Counsel. Besides, similar
Status Reports, prepared initially every foi'tnjght and later on monthly, were forwarded
to the Ministry of Home Affairs as requested. All the Status Reports sent to the
Government of India are appended to this report of inquiry in separate volumes

(Volumes IIA and IIB).
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(b) Its limitations and constraints

(i) re: records / documents

2.4  As stated earlier, some files / documents have not been produced by the
Government of India in spite of repeated reminders. Out of these files / documents the
following would have been, in the opinion of the Commission, of great assistance in
answering the terms of reference:-
241 One of the files calied for by the order dated March 23,2000 was file
n0.12(226)/56-PM ( investigation into the circumstances leading to the death of Subhas
Chandra Bose). In response thereto the Director of the Prime Minister’s office (PMO
for short) intimated by her letter dated May 2,2000 that the above file was not available
as it had been destroyed. On receipt of the above communication the Commission
asked her, by its letter dated May 23,2000,to intimate to the Commission the subject and
contents of the above file and the circumstances under which the said file had been
destroyed. When the Commission was awaiting her reply Shri A. K. Paitandy, Director
{Internal Security—l)' in the Ministry of Home- Affairs (‘MHA’ for short) filed an
affidavit before this Commission on June 22,2000 wherein he stated, inter alia, as
under:-
“...in view of .the fact that some of the departments / organisations have

informed that they do not have any papers on Netaji / INA, there seems to be
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some confusion about filing of affidavits to that effect by them. In view of this
fact and in deference to the directions/orders of the Commission, this Ministry is
filing this affidavit on ‘behalf of the following and I accordingly further affirm

and state that there are reportedly no files/papers concerning Netaji / INA in

i their (the under mentioned departments’ ) possession (emphasis supplied) :-

1) Cabinet Secretariat
ii) Intelligence Bureau
1ii} Research and Analysis Wing”

2.4.2 The assertion made by Shri Paitandy, quoted above, stood belied, as the Director
of the PMO inreply to the Commission’s letter dated May 23,2000 stated (in her letter
dated July 4, 2000) the “file No.12(226)/56-PM which contained agenda paper/cabinet
decision regarding “Investigation into the circumstances leading to the deéth of Shri
- Subhas Chandra Bose” was destroyed in 1972 in course of routine review/weeding of

: old records since records of Cabinet proceedings are kept permanently in Cabinet

Secretaniat, from where they may be procured”.(emphasis supplied). .

243 To ascertain which of the above versions was correct the Commission wrote a
letter to the Secretary, MHA on August 18,2000 calling upon him to produce
photocopies of all the agenda papers/Cabinet decisions concerning “Investigation into
the circumstances leading to the death of Netaji” from tﬁe custody of the Cabinet
Secretariat. Another ‘letter was addressed to the Secretary of the Prime Minister’s
Secretariat on August 25, 2000 calling upon him to produce copies of the orders

regarding destruction of files/documents concerning Netaji Subhas Chandra Bose as
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also copies of the lists of_ files/documents destroyed pursuant to official orders. In
response thereto  the Director of PMO by a letter dated September 21,‘2000 intimated
that no order regarding destruction of files/documents could be located, but she enclosed
a copy of the relevant page of the File Register showing destruction of the file .in
1972. The copy of the letter received from thé Director and its enclosures are anﬁéxed
herewith {Annexure-A/1 (collectively)}. This was followed by a letter dated October
31,2000 addressed to Shri A. K Paitandy of MHA by a Deputy Secretary of the Cabinet
Secretariat with a copy to the Secretary of the Commission to say that their organisation
had no record relating to the events as it was formed only on September 21,1968. Tt
was observed therein that no further action from their organisation was called for, so far
as the proceedings of the Commission were concerned, and he asked for a confirmation
of that aspect. A copy of that letter is annexed herewith (Annexure- A/2).

2.4.4 While on this point it need be recalled that in the year the file is said to have
been destroyed (1972), the Khosla Commission was holding its inquiry (the inquiry
commenced in 1976 and concluded in 1974). Evidently, in that context Prof. Samar
Guha, a Member of the then Parliament, wrote a letter to Smt.Indira Gandhi, the then
Prime Minister of India, on January 3,1974 wherein he requested the Prime Minister to
investigate into the matter and forward the file,if not destroyed, to the Commission and
along with the letter he enclosed a copy of the notings on the file. Smt. Gandhi wrote
back to say, inter alia, that the “file contained 01-ﬂy copies of certain documents which are
still available in other files” and that is why ‘l‘the file was destroyed”. Copies of the
letter of Prof. Guha and the reply of Smt. Gandhi are annexed herewith { Annexure-A/3

(collectively)}.
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2.4.5 From the above resume of facts relatiﬁé to the file in question it is evident that
'the stand taken by the Cabinet Secretariat is evasive and unfathomable. The Director of
the Prime Minister’s office (PMO for short) clearly stated in her letter dated July 4,200b
(feferred to earlier) that the file “was destroifed in 1972.... since records of Cabinet
proceedings are kept permanently in the Cabinet Secretariat from where these may be
procured”. Since the file is said to have been destroye;i four years after formation of
the Cabinet Secretariat and sii_lce the records of the Cabinet proceedings are to be kept
permanently in the Cabinet Secretariat the only conclusion that can be drawn is that if
the file had been destroyed as claimed, the copies of the documents contéined in the file
were in the Cabinet Secreta_riaf and obviously for this reason the Director of PMO
asked the Commission to get the file procured therefrom. Judged in that context, the
Commission would have been fully justified in pursuing the matter further with the
Cabinet Secretariat to bring to their notice that their plea for not producing the papers
was specious and tenuous for the reasons aforesaid, but the curt reply of its Deputy
Secretary peremptorily forestalled all contemplated future attempts. of the Commission
to retrie\‘fe atleast the copies of the documents contained in a file bearing the subject
heading “Investigation into the circumstances leading to the death of Shri Subbas
Chandra Bose” which was not only the subject matter of inquiry of fhe Khosla
Commission but is also of the present Commission.

2.5  Some of the deponents before this Commission brought to its notice that on
August 3, 1977 Prof. Samar Guha moved the following motion in the Parliament (Lok

Sabha:-
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“That this House do consider the Report (1974) of the Commission of Inquiry
into the disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose laid on the Table of the

House on the 3 September, 19747

and in reply thereto Shri Morarji Desai, the then Prime Minister of India, made the

following statement on August 28, 1978:-

251

“There have been two enquiries into the report of the death of Netaji Subhas
Chandra Bose in the air-crash on 18" August 1945 at Taihoku airfield during his
air-journey to Manchuria, one by a Committee présided over by Maj. General
Shah Nawaz Khan and the second by a one-man Committee (sic) of enquiry
headed by Shri G.D. Khosla, retired Judge of the Punjab High Court. The
Majority report of the first Committee and Shri Khosla held the report of the
death as true. Since then, reasonable doubts have been cast on the correctness of
the conclusions reached in the two reports and various important contradictions
in the testimony of witnesses have been notiéed, some further contemporary
official documentary records have also become available. In the light of those

doubts and contradictions and those records, Government find it difficult to accept

that the earlier conclusions are decisive.”

Pursuant thereto this Commission asked the Prime Minister’s office (PMO), the

Ministry of External Affairs (MEA), the Cabinet Secretariat (CS) and the Ministry of

Home Affairs (MHA) to ensure production of all those ‘further contemporary official

documentary records’ which as stated by the Prime Minister had ‘also become

available’ to the Government of India. They were also asked to send to the Commission

)
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authenticated true copies of all the relevant official notes based on which the Prime
Minister of India had made the above statement in the Parliament.
2.5.2 Inresponse thereto the PMO wrote back to say by a letter dated October 29,2001

that records of their office had been checked but no such official documents referred

to in the former Prime Minister’s statement could be i6cated in their office. They,

however, advised the Commission to check up separately from Ministry of Home Affairs
and Ministry of External Affairs. In reply thereto the Commission asked the Secretary of
PMO to file an affidavit by a competent officer not below the rank of Jomnt Secretary
of their office clarifying /explaining the circumstances under which the Prime Minster
could make the above statement. |

2.5.3 In compliance with the above direction, Shri Jarnail Singh, a Joint Secretary in
the PMO, filed an affidavit on December 18,2001 wherejn he averred, inter alia, ‘no
such records could be found in this office’ and that due searches were made to trace
any ‘contemporary official documentary records’ based on which the then Prime
Minister Shri Moraji Desai had made the statement on the floor of the Parliament on
August 28,1978 as recorded at pages 455 and 456- of the Parliamentary proceedings
dated August 28,1978. He further averred that their office was not in a position to
provide any clarification/explanation regarding the circumstances under which such a
statement was made.

2.5.4. In the meantime, the Commission had received photocopies of a secret file
bearing No.2/64/78-PM (Pol. Section) from the PMO on the subject ‘NSC Bose’. Ona
close and careful examination of that file it appeared that there were official documents,

notes and records which had led the then Prime Minister Shri Morarji Desai to make

132
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the statement referred to above on the floor of the Parliament on August 28, 1978. In '

view thereof, thp Commission on February 1, 2001 addressed a letter to Shri Jarnail

Singh pointing out to him that by the expression - ‘earlier conclusions’ the Prime

Minister had obviously referred to the findings of the Shah Nawaz Khan Committee and
the Khosla Commission and that in the context of the above facts and circumstances it
seemed to be difficult to accept his (Shri Singh’s) assertion in his affidavit that the
PMO “is not in a position to provide any clarification/explanation regarding the
circumstances under which Shri Moraji Desai had made such a statement on the floor

of the Parliament’. The Commission in its aforesaid letter having, therefore, directed

- Shri Singh to clarify his statement referred to above, he wrote back to say that the |

materials in file No.2/64/78-PM included letters from non-Government personalities
with reference to old newspapers and notes thereon and in their humble understanding
they did not find any contemporary ‘official documentary records’. |
2.5.5 From the stand so taken by the Joint Secretary of PMO it appears that he had
virtually pleaded his total lack of knowledge about the ‘official documentary records’
referred to by late Morarji Desai in his statement and Shri Jarnail Singh had left itto
the Commission to decide the characteristics of the records and sent the above quoted
file of the PMO. In fact, in the above file, there are no such ‘official documentary
records’ that might have led Shri Morarji Desai to make the statement on the floor of
the Parliament raising question about the findings of the earlier Committee and fhe
Commission.

So far as Ministry of Home Affairs is concerned, Ms. Sangita Gairola, then

working as a Joint Secretary in that Ministry, filed an affidavit on December 20, 2001

12
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- wherein she stated, inter alia, that no ‘contemporary official records’ could be located in

their Ministry, and that they had taken up the matter with the Prime Minister’s office
with a request to trace the relevant records at their end.

2.5.6 The MEA, in reply, wrote a letter on December 18,2001 wherein they stated
that they had checked the records available in their Ministry but could not locate any
document referred to in the former Prime Minister’s statement. This was followed by an
affidavit filed by Shri Jayant Prasad, a Joint Secretary of that office ‘wherein a sweeping
statement was made indicating that no such document was available with them. The
other department with which the Commission corresi:aonded in this regard was the
Cabinet Secretariat and an affidavit was filed by a Joint- Secretary in the Research and
Analysis \LVing at their Secretariat stating, inter alia, that there were no recérds
relating to the statement of the late Prime Minister made on the floor of the
Parliament on | August 28, 1978.

2.5.7 It is thus seen from the stand taken by the Mﬁistries/ofﬁces concerned of the
Government of India that there are no contemporary: official documentary records with
them on the basis of which the late Prime Minister Shri Morarji Desai had made the
above statement. While the Commission finds it extremely difficult to persuade itself to
believe that a Prime Minister of the country would make an incorrect statement on the
floor of the Parliament to invite the risk of breach of privilege in the event of non-
availability of the contemporary official records referred to by him then, their non-

availability now — as asserted by the senior officers of the Ministries/offices concerned

" ofthe Government of India — has, undoubtedly, put a spoke in the wheel of this inquiry.

12
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2.6  Records of the entire proceedings of the Khosla Commission and a large number
of the documents exhibited before it, though called for by this: Commission from time to
time since August 18, 2000, were not‘ furnished by the Government of India. However,
this Commission received, inter alia, copies of the proceedings of the . earlier
Commission in ‘Argument Session’ only and a copy of a list of 202 (two hundred and
two) documents exhibited before the Khosla Commission and marked by the said
Commission as “Com.Nos.”. Out of those 202 (two hundred and two) exhibits,
authenticated copies of 26 (twenty-six) exhibits and plain photocopies of 63 (sixty-
three) exhibits, aggregating 89 (eighty-nine) exhibits only, were furnished by the
Government of India to this Commission. To retrieve the Khosla Commission
documents, which were still then not received, this Commission by the middle of
February, 2003 sent one of its officers to New Delhi, where the officer so deputed
examined the files and documents as produced before him by the MHA officials and the
officials of “T’ Section of the Internal Security Division of MHA. While examining the
documents in “T” Section, the said officer of the Commission found a list of the exhibits
of the Khosla Commission similar to that referred to earlier in a file maintained in that
Section, but none of the documents as mentioned therein, though asked for by the
officer, could be made available to him for scrutiny.

2.7  The other formidable impediments the Commission encountered may now be
stated : in course of the inquiry the Commission went to England to study relevant files
and records of some libraries and ofﬁces,.details of whjéh will be furnished at the
appropriate stage.During inspection of the records, the Commission, however, was not

given access to two files, as they were marked “closed”. Since the Commission felt

13
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that those files might contain relevant papers, it approached the Foreign and
Commonwealth Office of the British Government. Instead of handing over the files for
inspection that office handed over a note indicating, inter alia, that a few papers of the
files of the Intelligence and Security Ag@ncics were withheld from release with the

approval of Lord Chancellor in accordance with Section 3(4) of the Public Record Act.

A éopy of the said note is annexed herewith { Annexure-A/4 (collectively)}.

2.7.1 Finding no other alternative, the Commission met Lord Peter Archer, one of the
Members of the House of Lo‘rds, requesting him to persuade the Lord Chancellor to
give it (the Commission) access to the documents in question and he promised to do the
needful in the matter. However, ultimate]y, Lord Peter Archer failed in his persuasion
and suggested that there might be greater success if diplomatic representations were
made between the two Governments. The correspondence that passed in‘ this respect
between -the Chairman of the Commission and Lord  Peter Archer are annexed
herewith {Annexure-A/S (collectively)}.

2.7.2 Taking a cue therefrom, the Chairman personally approached the Minister of
External Affairs, Government of India requesting him to take up the matter at
Government level witii the Lord Chancellor and he assured necessary action in the
matter. A formal reply dated November 13, 2002 in this regard was also received from
the Minister, a copy of iwhich is annexed herewith (Annexure-A/6). Later on, the
Commission received from a Joint Secretary of the Ministry of External Affairs,
Government of India, a letter dated July 15,2003 wherewith a communication dated May

22,2003 of the Foreign and Commonwealth Office of the British Government to the

office of the High Commission of India was enclosed. In that communication the said

13
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British office reiterated their earlier stand regarding disclosure of the documents in
question and expressed their inability to say anything helpful on that issue. A copy of
the said communication is annexed herewith (Annexure-A/7).

2.7.3 In April, 2001 the Commission asked the Ministry of External Affairs to request
the Government of United States of America (USA for short) to. make available to the
Commission all declassified documents on Netaji Subhas Chandra Bose / INA in their
possession including those of CIA and McArthur papers. Presumably, in response
thereto the Ministry of External Affairs took up the matter with the Embassy of India in
USA in May, 2001 and asked the latter to do the needful. However, as no effective
communication on this issue had been received from the Ministry of Externai Affairs or
the Embassy, the Chairman of the Commission met the Minister of External Affairs,
Government of India on October 28, 2002 and requested him to persuade the Government
of USA ( besides other Governments) to make available or accessible to the
Commission all documents containing evidence / materials relating to and / or having
relevance to the inquiry which were.in the possession and / or under the control of: the
aforesaid Government or were likely to be available in their archives. Following the
discussion a letter dated November 11,'200'2 was sent to the Joint Secretary (CNV) of
Ministry of External Affairs. A copy of the said letter is annexed herewith (Annexure-
A/8). In the meantime, on November 1, 2002 to be precise, one of the deponents before
this Commission, viz., Shri Nandalal Chakrbarti, handed over a letter addressed to the
Secretary of the Commission, requesting the Commission to visit UK, USA and
Germany for reasons canvassed therein. That letter was also forwarded to the Ministry

of External Affairs for doing the needful. A copy of the letter is annexed herewith
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(Annexure-A/9). " In response to those twd letters, the Joint Secretary adﬂressed a letter
dated Aprﬂ 22, 2003 to the Secretary of the Commission apprising him of the steps
taken by the Ministry of External Affairs ana the Indian Embassy in Washington and
enclosed therewith a letter received by the Embassy of India from the Director-of Textual
Archives Services Division of USA. Copies of the letter dated April 22,2003 and of its
enclosure are anmexed herewith {Annexure-A/10 (collectively)}. Since the response of
the above Director was a posit.ive one, the Cornmi_ssién asked the MEA to take up the
matter with the American Embassy 50 that the Commission might gef access to the
relevant records. It appears that the MEA took up the matter with the American
Embassy in India and the latter Wrote a letter dated June 23, 2003 to the Joint Secretary,
US-Canada Division of the MEA whereby tﬁe Embassy joined issue with the response .
of the Director of the Archives mentioned above. A copy of the said letter is annexed
herewith (Annexure-A/11). However, taking a cue from the ultimate paragraph of that
letter of the Embassy, the Co@ission requested MEA to engage some suitable willing
scholars or students of Post Graduate class, preferably of Law, Historical Research,
Political Science, etc., to do the job of archival research at various American repositories
of relevant historical documents on Netaji Subhas Chandra Bose vide its letter dated June
28, 2004. A copy of that letter is annexed herewith (Annexure-A/12). Reminders were
also issued through the Commission’s letters dated July 6, 2004 and September 2, 2004
but no action was taken in this regard. Copies of the said letters are annexed herewith

{ Annerures-A/13 (collectively)}
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(ii) re : DNA test of the ashes

2.8  In connection with the inquiry the Commission went to Tokyo to examine Dr.
Taneyoshi Yoshimi, the only surviving witness to Netaji’s alleged death in a mi]itary.
hospital in Taihoku and to visit the Renkoji Temple where the alleged ashes of Netaji
have been kept. In the aforesaid temple an urn inside a glass chamber was noticed which
allegedly containes the ashes. When the Reverend Chief Minister of the temple (Chief

Priest) was asked to open the urn to ascertain whether there were any bones in the ashes

_which could, if possible, be subjected to DNA test, he stated that without a competent

mechanic it was not possible to open the glass chamb@;:r and for that matter the urn and
that the date of visit (September 16,.2002) being a holiday, it was not possible to
requisition the services of any mechanic to open the glass chamber and inspect the
contents of the urn. ‘He, however, assured that if a prior notice was given he would make
necessary arrangement to have the glass chamber and the urn opened. Since the itinerary
of the Commission did not permit to extenci its stay in Tokyo for a day more, a formal
request was made to thé Indian Ambassador in Japan to depute a competent
representative of his Embassy to inspect the ashes and to report whether there were any
bones in the ashes.

2.8.1 In deference to the req;.lest the Ambassador deputed two senior officers of the
Embassy, namely Shri C.Rajasekhar, First Secretary and Mr. T. Armstrong Changsan,
Second Secretary to do the needful. Those two officers went to the temple on October
24, 2002 and opened the casket in presence of the Chief Priest and his wife, examined

the contents and took photographs. Thereafier, they sent a joint report to the Chairman of

J 4



23

the Commission along with the photographs. Copies of the report and the photo.graphs
are ahnexed herewith {marked Annexure-B, B/1 (collectively)}.

2.8.2 On receipt of the report and the photograi)hs the Commission wrote to the
Director, Centre for Cellular and Molecular Biology as also to the Director, Centre for
DNA Fingerprinting and Diagnostics at Hyderabad on December 5,2002, enclosing
copies of the aforesaid report and photographs and requesting them to let the
Commission know whether DNA test could be conducted on the bones found in the
ashes. Inreply, the Director, CCMB in his letter dated December 10,2002 informed that
1f the bones were collected from burnt ashes it would not be possible to isolate DNA
from the bones for DNA test, as DNA would have been completely destroyed but if those
were remains of bones ( not burnt bones), then presence of the DNA was likely to be
there though in a degraded form but still usable for establishing identity. The Director,
CCMB further informed that special laboratory facility needed for conducting the
proposed DNA test not being available in India, the said test could not be carried out in
this country. Copies of the correspondence referred to above are annexed herewith and
marked Annexure B/2 (collectively).

2.83 In that perspective the Indian Embassy in Japan was requested in the .
Commission’s letter dated December 17,2002 and December 26,2002 ( copies annexed
and marked Annexure B/3 collectiv;ely) to get the bones lying at the Renkoji Temple
ex;clmined afresh, preferably by or in collaboration with an expert and inform the
Commission whether the bones seen and photographed were remains of burnt bones or

pieces of unburnt bones. In reply, the Embassy in a Fax message dated December 27,
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2002 (copy annexed and marked Annexure B/4) assured that they would solicit the

services of an expert and firnish his opinion to the Commission with promptitude.

2.84 While the matter had been pending with the Embassy the Commission went on

with its hunt for an expert whb might be able to conduct a successful DNA test on the
mortal remains in question. The reply datéd December 10,2002 received from the
Director, CCMB. Hyderabad having revealed the existence qf a laboratory in Germany
where the proposed DNA test could be conducted, the Commission wrote to the contact
person, namely Prof. Dr. Svante Paabo, Director, Department of ~ Genetics, Max Planck
Institute for Evolutionary Anthropology, Lieipzig, Germany to know at?out the
feasibility of a DNA test of the ashes kept in the Renkoji Temple. In reply, Dr. Paabo
expressed his inability to perform the work and advised the Commission to contact Prof.
Mark Stoneking ( contact person : Terry Melton) or Prof. Sir Alec Jeffreys of the
Department of Genetic;s at the University of Leicester (U.K.). Pursuant to the information
so received the Commission corresponded with both the experts as named by Dr. Paabo
and received replies from them. In his reply Prof. Alec Jeffreys expressed doubt about
the success of a DNA test on bone samples which had t;een subjeéted to high
temperatures and regretted his inability to do the job in his laboratory. He advised the
Commission to contact one of the national forensic service laboratories, for example,
U.K. Forensic Service in Birﬁ"iingham, as those laboratories, in his opinion, were fully
tooled up to perform the complex analysis required in the case and further suggested that
the Commission had an worth exploring option in India — one obvious contact would be
the Director, CCMB, Hyderabad. The reply received from Terry Melton was on the same

line with that from Prof. Alec Jeffreys inasmuch as the former also doubted the success of
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the DNA testiné of the ashes is question. According to Terry Melton, cremated remains
are very unlikely to give a DNA profile. He, however, agreed to hold a standard forensic
mitochondrial DNA test on the ashes including making an attempt to recover degraded
DNA, if necessary, provided that recognizable teeth o; other anatomically identifiable
parts were available therein. He recommended a thorough anthropoligical evaluation of
the remains including photography, apprised the Commission of his requirements for
performing the DNA analysis and stipuléted certain preconditions which included the
anthropologist’s report being made available to him prior to his proceeding to do the
job. Obv_iously, the test as suggested by Terry Melton highlighted the need of a thorough
physical inspection by an expert of the contents of the casket kept in the Renkoji temple
before undertaking the job bf him. Copies of the correspondence with the foreign
experts as referred to in this paragraph are annexed herewith and marked Annexure B/5
(collectively ).

2.8.5 1Inview of Prof. Sir Alec Jeffreys’ reply referred to earlier the Commission wrote
to Ministry of External Affairs, Government of India on January 27,2003 (copy anﬁexed .
and marked Annexure B/6), requesting them to collect and furnish to the Commission
the particulars of the naﬁonal forensic service laboratories in U.K., but no reply was
recetved by the Commission in this regard.

2.8.6 The expert opinion, prompt transmission of which had been assured by the Indian
Embassy in Japan earlier, not having been furnished despite reminder's issued by the
Commission from time to time, the Commission in its letter dated March 13, 2003 sought
intervention from MEA in the matter. A copy of the Fax message dated December

27,2002 received from the Indian Embassy in Tokyo accompanied that letter (copies
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annexed-and marked Annexure B/7 collectively). On March 26,2003 MEA replied (copy
annexed and marked Annexure B/8) that they had referred the matter for advice to MHA
--- the nodal Ministry --- and would revert to the Commission soon after receiving
decision/advice from MHA. On_ receipt 01" that intimation from MEA the Commission
addressed its letter dated April 10, 2003 to MHA with copy f:orwardcd to MEA, enclosing
copies of all previous correspondénce relevant to the issue including a copy of the repiy
received from Terry Melton, apprising the nodal Ministry of the problem associated
with DNA test of the ashes and requesting the Ministry to take an early action for
getting the anthropological evaluation and other necessary scientific test of the ashes
lying at the Renkoji Temple done for the purpose of determining the feasibility of DNA
test on the said ashes. In reply, MHA in their letter dated August 13, 2003 informed,
inter alia, that it was for the Commission to take a decisi_on regarding holding of
anthropological evaluation for determining the feasibility of DNA test and selection of .
experts for that purpdse, that once such decision was taken by the Commission, it might
inform MEA which had a mind to facilitate the visit of experts to Japan in so far as
liaison with the local government, Renkoji Temple authorities, etc. was concerned and
that if the Commission was in need of any logistic support from MHA, specific proposals
therefor might be sent to them. Copies of the letter dated April 10, 2003, (bereft of the
relevant enclosures of the letter as alreédy annexed to this report) and the reply received
from MHA are annexed herewith and marked Annexures B/9 & B/10 respectively.

2.8.7 The decision regarding DNA test of the ashes kept in the Renkoji Temple was
taken by the Commission soon after its receiving the report of inspection of the contents

of the urn along with the photographs thereof from the Indian Embassy in Japan. The
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Renkoji Temple authorities also, it appeared from MEA’s letter dated May 31, 2004, had
given their assent to a DNA test being conducted on the ashes kept in their custody
subject to fulfilment of certain conditions. The Commission accepted those conditions
in toto and wrote to MEA on June 17, 2004, informing them of its decision regarding
holding of DNA test of the ashes as also the factum of its acceptance of the conditions as
stipulated by the Renkoji Temple authorities for such test and requesting the Ministry to
take. further necessary action in the matter. Copies of the MEA’s letter dated May 31,
2004 and the Commission’s letter dated June 17, 2004 are annexed herewith (Annexures-
B/11 and B/12).

2.8.8 In the meantime — towards the end of April, 2004 - the Commission received
from the Director, Central Forensic Science Laboratory, Kolkata a letter dated April 28,
2004 in which the names and other particulars of three Japanese DNA scientists_-had
been furnished in order to enable the Commission to get a successful DNA test done on
the asi_les kept in the Renkoji Temple with the help of any one or more of those
scientists who might be considered suitable for the job. On receipt of that letter the
Commission wrote to the Director, CCMB, Hyderabad on May 6, 2004, furnishing the
particulars of those sciéntists and enquiring about their competence and suitability for
the proposed DNA test. In reply, the Director, CCMB, Hyderabad in his letter dated
May 17, 2004 addressed to the Commission strongly recommended the name of Prof.
Saitou Naruya.for carrying out fhe test. Accordingly, the Commission wrote to Prof.
Naruya on May 26, 2004, requesting him to let the Commission know whether the DNA
test on the ashes in question was feasible and, if feasible, to conduct such test. On June

11, 2004 Prof. Naruya sent his reply in which he negatived the possibility of a
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successful DNA test on the ashes in question. According to him, the DNA examination

from such ‘ash’ s usually impossible because of critical damage to DNA and other

biomolecules when a dead human body_ is burnt down into ashes and the only
possibility may be t(.) compare morphological similarity between some remnant teeth
and/or skull in ash with some other reference material. On June 21, 2004 the
Commission again wrote to Prof. Naruya, transmitting to him six photographs of the
ashes kept in the Renkoji Terple and requestipg him to examine the' photographs and
give his valued opinion on the feasibility or otherwise of DNA test of the ashes as
shown in those photographs. On July 16, 2004 Prof. Naruya wrote back to the
Commission to say that he had examined the photographs sent to him and that in his
opinion, it was unlikely to extract DNA fragménts by ﬁsing PCR (polymerase chain
reaction) from the bones as shown in the pictures for individual identification. In that
letter he, however, stated that his aforesaid assessment might not be valid, as he was
not specialized in forensic science. He, therefore, evinced his intention to get the
aforesa.id photos examined iay a specialist on forensic science and to obtain
professional opinion from such an expert and sought permission therefor from the
Commission. The Commission accorded permission as asked for by Prof. Naruya for
obtaining a second opinion. On July 20, 2004 Prof. Naruya informed. the Commission
that he had contacted Dr. Yamamoto, a forensic DNA expert of Nagoya University,
who had agreed to examine the photos of bones and on July 23; 2004 he further
informed the Commission that after examination of the photos Dr. Yamamoto also had
reached the same conclusion as he had reached earlier and that all bones and teeth as

shown in the photographs having received high heat, there was almost no possibility to
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obtain DN‘A from the bone materials. Copies of the correspondence referred to above
are annexed herewith and marked Annexure B/13 (collectively).

2.8.9 The Ancient DNA Facility having reportedly become fully functional at CQMB,
Hyderabad, brighteniﬁg the prospect of the proposed DNA test of the ashes, the
Commission approach;:d the Director, CCMB again with the photographs of the contents
of the urn received from the Indian Embassy in Japa.m earlier for his re-examination and
opinion. The Director, CCMB after looking into those photographs opined in his letter
dated November 3, 2004 addressed to the Commission that the photographs showed
existence of completely burnt bo.nes leaving very little hope for the survival of DNA as
well as relatively less charred bones wherefrom it might be possible to isolate DNA for
the purpose of establishing the identity of the deceased. He, therefore, advised that a
scientist, specially a molecular biologist, might be requested to sort out the potentially
less charred pieces of bones for being brought to India in a sealed plastic bag at room
temperature. Obviously, the proposed DNA test of the ashes, if feasible, depended
primarily on the access being given by the Renkoji Temple authorities to a scientist for
the purpose of collection of the potentially less charred piece;s of bones from the contents
of the urn kept in the temple. Thus, the question of physical inspection of the ashes by an
expert once again came to the surfacé. Therefore, in view of CCMB’s advice referred to
above the Commission wrote to MEA on November 9, 2004, enclosing a copy of the
CCMB’s letter dated November 3', 2004 and requesting the Ministry to let the '
Commission know whether the Renkoji Temple authorities would accede to a request of
allowing an expert to be deputed by the Commission to sort out potentially less charred

bone pieces from the ashes kept in the urn for the purpose of ascertaining whether DNA
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could be extracted therefrom. Copies of the CCMB’s letter dated November 3, 2004 and
the Commission’s letter dated November 9, 2004 referred to above are annexed
herewith {(marked Annexure B/14 (collectively)}.

2.8.10 Almost six months later — on May 2, 2005 to be precise - the C(;mmission
received from MEA their letter dated April 25, 2005 together with the enclosures thereof,
wherefrom it appeared, inter alia, that the Indian Mission in Japan having made, in_
deference to the Commission’s request, a formal proposal to the Head Priest of the
Renkoji Temple to allow a competent person to be deputed by the Commission to select
poteniially less charred bone pieces from the mortal remains lying with the Temple, the
Head Priest had sent a reply thereto, agreeing to the DNA testing of the remains. The
enclosures of that letter, which comprise a copy of the Head Priest’s reply in Japanese
language and an unofficial English translation thereof, did not, however, answer, much
less approve, the formal proposal reported to have been forwarded to him at the instance
of the Commission. Selection of potentially less charred bone pieces from the ashes
kept in the Temple without the consent and active co-operation of the Temple authorities
being utterly impossible, the ?omissiom in the interest of DNA testing of; the ashes,
wrote to MEA again on May 20, 2005, requesting the said Ministry to persuade the
Temple authorities to accord their consent to selection of potentially less charred bone
pieces from the casket in terms of the Commission’s letter dated November 9, 2004
referred to above so as to facilitate the DNA testing without further loss of time.
Unfortunately, the Commission’s letter dated May 20, 2005 evoked no response. In such
a helpless situation the Commission issued a rem'mdef also on July 4, 2005 to MEA with

a copy forwarded to MHA for taking necessary action in the matter. No reply from either
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Ministry having been received by the Commission till the time of writing this report, it
could not proceed further with the matter. Copy of MEA’s letter dated April 25, 2005
together with the enclosures thereof and copies of the Commission’-s letter dated May 20,
2005 and its reminder dated July 4, 2005 are annexed herewith {(marked Annexure B/15
(collectively )} |

2.8.11 From the foregoing it will be evident that so far as the DNA testing of the ashes
is concerned, the reports received by the Commission from different experts at home and
abroad practically projected a bleak prospect. In spite thereof, the Commission,
considering the faint possibility of the; DNA testing as indicated by CCMB, made
persistent efforts to persuade the Temple authorities through MEA to allow physical
inspection and collection of potentially less charred bone pieces from the casket lying in
their custody. While on this point it may be mentioned, even at the risk of repetition, that
if the recommendations of Terry Melton referre.d to earlier were to be acted upon, such
inspection was an absolute necessity. But on account of the Temple authorities’ reticence

as mentioned earlier the Commission could not proceed further in the matter.
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(¢) Evidence gleaned / adduced — both oral and documentary

2.9 Owing to long passage of time a considerable number of witnesses whose
evidence might have been helpful to this inquiry were found to be either dead-or
untraceable or too old and infirm to depose and quite a number of documents which
might have been reievant to the inquiry eould not be traced. Nevertheless, the
Commission has been able to examine 131 witnesses in and outside India. A list of the
witnesses examined including the date and venue of their examination is attached to this
report. Be it mentioned here that no witness was produced by the Central Government at
its own initiative. So fér as documents are concerned, the Commission, relying upon the
statementé filed before it by the deponents and information received from various
sources both within and without India, called for and / or looked into files / documents
of different agencies and authorities including the Central Government, some of the State
Governments.and National Archives. Through this process the Commission, on perusal
of 730 files / documents, for@lly exhibited only those documents which were found to
be relevant for the purpose of the inquiry. Quite a number of ﬁ]es/documenfs have also
been exhibited by some witnesses in course of their examination before this
Commission. The total number of files / documents that have been thus marked
exhibits, either individually or collectively, in the inquiry comes to 308.

2.9.1 Itis pertinent to point out here that while producing the files / documents in
compliance with the direction of the Commission the Government of India filed two

applications supported by affidavits of its officers claiming privilege under sections

123 and 124 of the Evidence Act and Article 74 (2) of the Constitution of India in

respect of documents contained in three files. Some of the deponents raised vehement
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objection'to such claim on various grounds. After hearing the depqnents concerned
and/or their learned Counsel and the learned Counsel for the Government of India, the
Commission directed the officers concerned who had filed the applications claiming
privilege to specifically indicate the documents in respect of which the privilege was
beihg claimed as the files in question contained not only official notes and
correspondence of the Ministers and senior officers of the Governmeﬁt but also records
of Parliameqtary proceedings, newspaper cuttings and open letters sent by “eminent
citizens to the Ministry (;f Home Affairs and similar other documents which, by no
stretch of imagination, could be treated as secret documents so as to entitle the
Government of India to claim privilege in respect thereof. Pursuant to the said
direction, supplementary affidavit was filed on behalf of the Government of India
specifying the documents in respect of which privilege was being claimed. After

perusing the documents the Commission felt that it would be appropriate to pass

" necessary orders on the issue after its visit to London to study declassified records there

pertaining to Netaji and relevant to this inquiry.

2.92 After return from England it was felt by the Commission that all relevant
documents and files relating to the terms of reference as made available to it from time
to time by different agencies including thé Government of India were also required to
be studied before deciding the claim of privilege. Aﬁef the study was complet-e the
Commission passed. an order on December 9, 2004 observing  that the documents in
question were neither necessary nor relevant for answering the terms of reference of the
inquiry and, resultantly, the question whether the claim of privilege in respect thereof

was justified or not need not be answered. The applications seeking claim of privilege
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were thus disposed of. Copies of all the orders passed in connection with the claim of
privilege are annexed herewith (Annexure-C collectively).

793 The Commission also visited various establishments of Government of Taiwan
and the local government of Taipei city to look for and into documents which might be
relevant to answer the terms of reference . The Chairman of the Commission, on return
from Taipei, prepared a memorandum detailing therein the documents received by him
there and some more documents required by the Commission but not readily avallable
for the transmission of which request was made by the Chairman to the official
concerned on the eve of his departure. A copy of the memorandum is annexed herewith
(Annexure-C/1). While returning from Taipei the Commission also visited Bangkok and
examined a witness there. The- evidence of the witness will be discussed at the
appropriate stage.

2.9.4 Lastly, the Commission visited Russian Federation to examine some witnesses
and inspect records in various archives of Russian Fedératim.l. On return, the Chairman
prepared a memorandum, incorporating therein the names of the witnesses examined
and the outcome of the visit 'to different afchives. A copy of the memoranduxﬂ is
annexed herewith and marked Annexure-C/2.

2.9.5 Besides the documents referred to above, the Commission received 18 reader-
printer copies of micro film rolls from the Public Record Office, London and one from
the University of Southampton, England. Another four bundles of documents in Russian
language were received from the Asiatic Society, Kolkata. The Commission
requisitioned the services of two competent persons conversant with Russian language to
study and translate them in English. On perusal of the translated version of the above

two categories of documents it was found to be not relevant.
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2.9.6 Apart from the above documents, the Commission has received 105; books —
47 in English, one in Russian and 57 including 14 journals in vernacular - from different
deponents and other sources.
297 The other materials which have been produced before the Commission or
received from some deponents and other sources are different photographs, tape
records and compact discs. Out of them those found relevant have been marked material

exhibits in the course of the inquiry.
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(d) Arguments

2.10 Before hearing the arguments on the terms of reference, the learned Counsel
appearing for the parties were heard on the question whether the Indian Evidence Act,
1872 would apply to the proceedings of this inquiry. Ms. Clhandreyee Alam, Shri
Rudrajyoti Bhattacharjee and Shri Keshab Bhattacharjee, the learned ‘ Counsel
appearing for some of the parties, and Shri Tarakeswar Pal, the learned  Counsel
appearing for the Government of India have submitted, in one voice, that the abov'e Act
has no manner of application to the proceedings of an inquky of a Commission
appointed under the Act (as the present one) and in support of their contention relied
upon some decisions of the Supreme Court of India and also of some High Courts of
India. Besides the decisions cited by the learned Counsel, there are quite a number of
other decisions of the High Courts and the Supreme Court - which the Commission
could lay hands on — wherein it has been laid down, in no uncertain terms, that the
Evidence Act does not apply to such an inquiry.To eschew prolixity it will be
appropriate to detail the reasons that have weighed with the High Courts and the
Supreme Court in arriving at their such conclusion instead of citing the decisions and
referring to their contents in extenso. The reasons are:
1) A Commission appointed under the Act does not decide any dispute;
ii) There are no parties before the Commission, there is no lis and the
Commission is not a ‘Court’ within the meaning of section 3 of the Indian

Evidence Act;
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111) The Commission is a fact finding body meant only to instruct the mind of
the Government without producing any document of a judicial nature
much less an enforceable one;

iv) It is not asked to give a decision as to the respective rights and lLiabilities
of any person or to punish any wrong;

V) There is no issue between the parties for the Commission to decide and
no defendant or any accused iaerspn to be tried; and

vi) The mere fact that the procedure adopted by the Commission is of a
legal character and it has power 10 administer an oath will not impart to
it the statﬁs ofa ‘Court’.

2.10.1 Though in view of the principles so laid down the technical rules of the
Evidence Act will not govern the admissibility of evidence before it, it cannot be
gainsaid that to obviate injuétibe and to demonstrate fair play the Commission has to,
in holdiné its inquiry, conform to the cardinal rules relating to reception of evidence.-
To strike a balance between these two apparently conflicting consideratiops it will be
meet and proper to treat any material brought before it as evidence which is legally
probative for a prudent mind  but not admissible in accordance with the strict and
sophisticated rules of the Evidence Act which govern, inter alia, reception of evidence
in criminal and civil cases except that it (the. Commission) will not be justified in
relying upon those parts of the testimonies of the witnesses and of the documents
which are based -solely on hearsay, result of investigation or expressions of opinion

(except those of experts) and belief.
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2.10.2 Keeping in view the above yardstick relating to reception of evidence in this
inquiry, the deponents and/or their Counsel were asked to make their submissions
on the issues (the terms of reference) before the Commission. In response thereto

Ms. Chandreyee Alam, Shri Keshab Bhattacharjee, Shri Rudrajyoti Bhattacharjee,

‘Shri Supriyo Bose, the learned Counsel appearing for some of the deponents,

Shri Tarakeswar Pal, - the learned Counsel appearing for Government of India and
deponents Dr. Madhusudan Pal, Professor Nandaial Chakrabgrti, Dr. Susanta Mitra,
Shri Kanailal Basu, Dr. Bijoy Ketan Mukherjee, Shri Sukhendu Kumar Baur,
Shri Subhas Ranjan Dasgupta and Shri Satyabrata ;l“apadar made their respective
submissions in detail. Some of them have filed written arguments also to supplement
their oral submissioﬁs.

Consequent upon the conclusion of the afg_uments the findings on the terms of
reference are to be recorded and it will be apposite to record the same at appropriate

stages.
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Chapter. Three

Whether Netaji Subhas Chandra Bose is dead or alive

31  Tive versions relating to Netaji’s death including the dates and places thereof have

been received by this Commission but to answer the above question those details need
not be stated here, as they will have to be discussed at length in the following chapter.
For the present purpose reference only to the dates and places of death would suffice.

Chronologically arranged, these particulars are as follows:-
1) He was murdered at the Red Fort in New Delhi on August 15, 1945;

11) He died in an air crash at Taihoku (now Taipei) in Taiwan (formerl)}'
Formosa) on August 18, 1945;

1) He died at Dehradun, Uttar Pradesh (now Uttaranchal) in 1977,

iv) He died at Sheopurkalan in the State of Madhya Pradesh on May 21,1977,
and

v) He died at Ram Bhawan in Faizabad, Uttar Pradesh, on September 16,
1985.

3.1.1 Needless to sy, if it is conclusively proved that he died on any of the dates and
places mentioned above, the versions relating to his death on subsequent dates need not
be.dealt with as that would be redundant. If, however, it is found that none of the above
versions relating to his death has been established, the question whether he is still alive

or not has to be answered.
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32  Considering the facts that the average life span of an Indian is 70 — 75 years and
that Netaji was born on Januéry 23, 1897 (which is not disputed) more than 108 years
ago, it can safely and surely be presumed that he is no more. While on this point it need
be mentioned that some of the deponénts and some learned Counsel appearing before
this Commission have stated, in no uncertain terms, that as there is no truth in any of the

versions relating to Netaji’s death it must be presumed that he is stil alive for, according

_to them, a person can live beyond the age of 100 years. In support of this submission they

have drawn the attention of the Commission to a photograph annexed to a statement
supported by an affidavit filed by Shri Jyotish Chandra Bose and others wherefrom it

appears that a Sadhu aged 124 years was found to be living in the year 2000.

32.1 It is, of course, true that it is ‘possible’ for a person to live beyond the average
life span of an Indian aﬁd in a rare case even more than 100 years, but any person or
authority entrusted with the duty of investigating into a questiqn of fact has to find an-
answer thereto  depending on whether it is ‘probable’ - and not ‘possible’. The
distinction between the above two ie-xpressions i:; that while the former means what is
likely to happen in the common course of events., the latter means what is  unlikely to
happen in the common course of events but may happen in exceptional cases. Judged in
the light of the above principle, if it is found thgt none of the versions regarding Netaji’s
death is substantiated the only legitimate inference that ~ can be drawn at this distant
point of time is that Netaji is no more. Thus said, the truth or otherwise of the different

versions relating to Netaji’s death may now be delved into.
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Chapter Four

Different versions of Netaji’s death

(i) Death in the Red Fort

41 One Shri Usha Ranjan Bhattacharjee, a resident of Calcutta, filed a statement,
supported by an afﬁdavit,- before this Commission contending that Netaji was deliberately
murdered in the Red Fort on August 15, 1945 at zero hour after he had been arrested at
the Indian National' Army’s Training Centre in Seramban and brought to Delhi on the
previous night via Singapore. According to him, he was conﬁnec_l in a secluded cell in the
Red Fort wherefrom he was brought out and fatally shot at. He further stated that the .
body of Netaji was burnt and his ashes were buried in the Red Fort immediately after his
murder. In view of his such assertion he was examined on oath (CW 86) and in course

of his examination he reiterated his above version regarding Netaji’s death and burial.

When asked by the Commission as to whether he had any document in support of his

such contention, his answer was in the negative. His attention was drawn to a book.
written by him titled ‘Netajike Lal Kellai Hotya’ (Netaji was murdered in Red Fort)
wherein he has detailed the manner in which Netaji was murdered in the Lal Kella (Red
Fort); and when he was asked as to the source of his knowledge of the murder he stated,
“the story was given out of presumption and assumption”. In view of his such admission '
and ai;sence of any other evidence in this regard his above contention, being a figment of

imagination, has got to be rejected outright.
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(i)  Death in the Plane Crash

42, The questionasto whether Netaji met with his death in a plane crash has had been-

engaging the attention of the people of India in geperal, and Governments of different
countries inchiding of India, in particuiar, since the news of his alleged death was aired
from Japan on August 23, 1945. Following the neﬁs, initially a number of inquiries were
held at the instance of the British, Chinese and Japanese Governments to ascertain the
truth. Lafer on the Govemmentlof India had, as earlier noticed, appointed a three-
member Committee in 1956 and a one-member Commission in 1970. Both the
Committee (by i‘ts majority view) and the Commission answered the above question in
the affirmative. Notwiths.tanding its acceptance of those reports the Government of India
has coﬁstitﬁted this one-member Commission again for reasons earlier mentioned to
answer the same question and other related questions.  Since the function of this
Commission is rllot that of an appellate bociy sitting in judgment over the findings of the
Commiittee and the earlier Cbmmissiop, it (this Commission) has to answer the above
question afresh withdut being in any way inﬂuenéed by the reasons that weighed with
thera in arriving at their respective conclusions. H;)wever, this Commission will have to
fall back upon the evidence recorded by the Coinmittee and the -earlier Cormnjssioﬁ
having regard to the fact that owing to long lapse of time none of the witnesses (except
one) who testified before them in support of death of Netaji in the plane crash is
available now. In discussing their evidence the Commission will refer to them bf their
respective  witness numberé with the abbreviated prefix S (for Shah Nawaz Khan

Committee) and K (for Khosla Commission) to distinguish them from the witnesses

I8
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examined by this Commission who have- been and are to be identified as C.W.s.
Besides, this Commission, being a fact‘fmding one, will-also look into the materials
which were collected by the authorities / pers,;ons who had held inquiries pursuant to the
orders of the foreign Governments. These prefatory observations and remarks now- set

the stage for recounting the story of the plane crash. Shorn of details it runs thus :

4.3 | In the afternoon of August 15, 1945 while Netaji was in Singapore, the
Government of Japan officially announced the news of their surrender to the Allied
Powers. On hearing the news Netaji discussed the matter with his colleagues and
Ministers of the Provisional Government of Free India (of whjc‘:h Netaji was the Head) as
to the course of action to be followed consequent upon the Japanese surrender.. Though
Netaji was willing to surrender to the Allied PoWers, his colleagues persuaded him to go
out of Singapore to some Russian territory, for they felt that no useful purpose would be
served by his surrender and being taken as a prisoner. After the decision was taken
Net_aji along with his colleagues including Col. Habibur Rahman, Col. Pritam Singh and
others left for Bangkok on the folloxéving day, i.e. August 16, 1945. From there Netaji
along with his colleagues and some officers of the Japanese Army left for Saigon in the
morning of August 17, 1945 in two bomber planes. At Saigon difficulty was experienced
in continuing with the two bomber planes in which the journey to Saigon had been
performed as the two bombers had t;) return. However, Netaji was told that a bomber
plane in which some military personnel were to travel to Manchuria would leave Saigon
in the afternoon. That plane had come from Manila and was fully loaded with passengers
and baggage. Netaji was informed that it would be impossible to accommodate his

entire party and he could at best be provided with one seat in the plane. Netaji was
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unwilling to leave without his colleagues and he sent an appeal to Field
Marshall Terauchi , who was in overall command of military operations in South East
Asia , to make necessary arrangements to accommodate his colleagues. His appeal,
however, was turned down except that a second seat was offered to him. Netaji hurriedly
consulted his colleagues and they prevailed upon his accepting the offer. Left with no
other alternative, he chose Habibur Rahman to be his co-passenger. Then the plane
carrying Netaji, Habibur Rahman and some Japanese officers including Gen. Shidei left
Saigon for Tokyo via Manchuria at 5 p.m. and arrived at Tourane at 7.45 p.m. As it was
pot considered safe to travel beydnd Tourane the same day the party spent their night
there. The next morning (on August 18) the plane left Tourane at 7.00 a.m. and flew to
Taihoku (in Formosa) and after a brief halt there for refuelling the plane took off from
Taihoku at 2.30 p.m. Immediately thereafter the plane crashed on the airfield and burst
into flames. The pilot and Gen. Shidei, who were inside the plane, met with an
instantaneous death. The remaining crew and passengers including Netaji and Habibur
Rahman were able to come out of the wreckage alive but several of them sustained burn
injuries. Of them Netaji and the co-pilot suffered serious burn injuries. The injured were
taken to the Military Hospital a few kilometers away where Netaji and the co-pilot
succumbed to their injuries the same night. The injuries of Habibur Rahman were,
however, not serious. Netaji was cremated a day ér two later in the crematorium of
Taipei and the ashes were collected. Later on the ashes were sent in a box to Tokyo and

ultimately enshrined in the local Renkoji Temple and the same still remain there.
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4.4  Before detailing and discussing the evidence adduced in support of Netaji’s

death in the plane crash, it ﬁlay be mentioned here that the story of Netaji’s leaving

Singapore on August 15,1945 and reaching Saigon on August 17, 1945 via Bangkok has

not been assailed before this Commission and, as it appears from the records, was not

assailed also before the Committee and the earlier Commission obviously because there

is overwhelming evidence in support thereof. For the selfsame reason the departure of

Netaji from Saigon on August 17,1945 along with Habibur Rahman and some Japanese

officers for going to Russia via Manchuria is also not in controversy. Such being the

' state of evidence obtaining on record, it will be appropriate now to discuss and detail the
evidence regarding the death of Netaji in the plane crash. |

45 To pfove Netaji’s death in the plane crash seven witnesses have testified .before

this Commission . They are : Shri Suman Chattopadhyay, Executive Director of the

Bengali daily ‘Ananda Bazar Patrika’ (CW g), Dr. (Col.) Lakshmi Sahgal, erstwhile

member of the Indian National Army (INA) and the Commanding Officer of the Rani

- Jhansi Bahini (CW 22) , Capt. Barindra Karmakar, also a former member of INA (CW

46{ Shri Pranab Mukherjee, a former Minister of the External Affairs and presently the

Defence Minister of the Government of India (CW 48), Shri K. Natwar Singh who was

a Min._ister- of State of External Affairs from 1986 — 1989 and is now the Minister of

External Affairs, Government of India (CW. 66), Dr. Taneyoshi Yoshimi, a former

doctor in the Army Hospital in Taipei (CW 84) and Sk. i-Iusamuddin B.Kapasi, a resident

of Bangkok, whose father was actively connected with INA and was a Minister in the

Interim Cabinet of Netaji (CW 1.27).
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4 .
45.1 CW 6 was examined as he had written an article in the Ananda Bazar Patrika

dated March 30, 1994 wherein he had asserted that the death of Netaji was be?c;nd
doubt. In that context he'was asked t.o disclose the materials which prompted him to draw
the above conclusion . In reply he stated that the above assertion was the outcome of the
research he had undertaken regarding Netaji’s death in thé plane crash. On being
asked to produce the documents in proof of the above fact he admitted that he had no
«':iocuments in support thereof. He, however, stated that_ in connection with his research
he had also interacted with a number of persons competent to testify to Netaji’s déath n
the plane crash - both in India and outside.

452 CW 2/2 stated that her assertion before the Press that Netaji died on August 18,

1945 at Taipei and his ashes were kept in the Renkoji Temple in Japan was based on

" her belief. When her atterition was drawn to the following press statement attributed to

her “I know much more than many Commissions or de_tective reports what had actually
happened at Taipei on Auéust 18, 19457 she gave the following answer:
“l did not make any such statement. As I have already said, I was not
present at Taipei at the time of the occurrenc;: and as such there cannot be
any question of my making any such claim. I could not be his constant
companidn. He was the Supreme Commander, while I was a Captain.” |
4.5.3 CW 46 filed a statement supported by an affidavit wherein-he averred that
Netaji died in a_plane crash . He was, therefore, asked the basis of his such averment .
In reply he stated that relying on the talk he had with Shri Habibur Rahman, whom be

met in the last week of August, 1945 he made that statement. He_ further stated that he
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had found some burnt spbts “at the back of his both hands and a white patch behind one

of the ears of Habibur Rahman.

4.5.4 CW 48 testified that in 1995 in his capacity as the Minister of External Affairs

of the Government of India he dealt with the issue of bringing - the alleged ashes of

Netaji kept in the Renkoji Temple in Japan as at that time the stand of the Government

~of India was that the ashes were of Netaji. When asked what was the basis of such

conviction of the Gov;mment of India, he stated that the basis was the e‘arlier two
reports of Shah Nawa;z Committee and Khosla Commission. He reiterlated his above
statement by admitting that except the two earlier reports of inquiry he had no document
in his possession to prove that the ashes were of Netaji.

455 CW 66 was examined as a review by him of a book titled ‘The Sign of the

| _Tiger : Subhas Chandra Bose and His Indian Legion in Germany, 1941 — 45’ authored by

Rudolf Hartog (Exhibit 89) was published in the Indian magazine ‘Frontline’. In that
review he mentioned that Subhas Chandra died on August .18, .1 945 mn a plane crash in
Taiwan. He was, therefore, asked whether the abolve statement regarding Netaji’s death
was based on any document / record or on his belief / opinion. To that his answer was :
‘The above conclusion is based on certain books I read about Netaji and
the findings of the earlier Committee of Inquiry and the Commission
constituted to inquire about the death of Netaji and on no other document
or material.’ | |
4.5.6 CW 84 in his testimony stated that He had examined the injuiries of Netaji when
he was brought to the Army Hospital after the plane accident and at that time he-had

been told that Netaji had sustained those injuries in the accident.
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45.7 The last witness on this point, viz. CW 127 stated that -his claim that Netaji
Subhas Chandra Bose was dead was based solely on his belief and what he had beard
from his father.

4.5.8 From the foregoing it is manifest that none of the witnesses had any personal
knowledge about the death of Netaji in the plane crash nor did they produce any
contemporary document in sapport thereof. Indeed, their assertion to that effect is based
cither ‘on hearsay, or belief, or result of inquiries including those of Shah Nawaz
Committee and Khosla Commission. That necessarily means that their statements cannot
be treated as admissible evidence — much less can be relied upon — to hold that Netaji
died in the plane crash.

4.5.9 Before parting with this discussion on the evidence adduced before this
Commission regarding Netaji’s death in the plane crash, it needs to be mentioned that oﬁ
March 04, 2005 it (the Commission) received a letter dated March 03, 2005 from a Joint
Secretary of Ministry of External Affairs, Government of India forwarding therewitl.l.
relevant extracts from a book titled “«CRICKET — A BRIDGE OF PEACE” written by
Pakistan Cricket Board Chief Shaharyar Khan which contain a statement made by
Habibur Rahman to him (Mr. Khan) about Netaji’s death in the plane crash‘ in August,
1945. Since Mr Khan has not examined himself as a witness before this Commission the
statement allegedly made by Habibur Rahman to him, being hearsay, cannot be treated as
evidence. Copies of the letter of the Joint Secretary and the extracts are annexed herewith

and marked Annexﬁre-D (collectively).
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4.6  On the conclusion as above the evidence addulced before the Committee and the
earlier Commission in support of Netaji’s death in the plane crash has to be looked into -
from its proper perspective. Since the deponents before this Commission and their
learned Counsel have commented upon the stories of the plane crash and of the death of
Netaji thereby independent of each other, it will be proper to first detail the evidence in
respect of the former. The witnesses, who were examined before the Committee in
support of the plane crash, are Colonel Habibur Rahman (SW 4), exTCaptaizl Keikichi
Arai (SW 34), ex-Lt. Col. Shiro Nonogaki (SW 37), ex-Major Taro Kono (SW 41) and
ex-Major Takahashi lhaho (SW 43}, all of whom claimed that they were the co-
passengers of Netaji.and survived the plane crash. Besides, four others, viz., ex-Soldier
Grade I Sato Kazo (SW 40), ex-Captain Makato Nakamura @ Makato Yamamoto (SW
51), ex-Lt. Col. Shibuya Masanari (SW 50) and ex-Major Kenichi Sakai (SW 53)
testified in support of the plane crash.
4.6.1 Ofthe above witnesses SWs 37, 41, 43, 50 and 53 also testified before the earlier
Commission astitness Nos. KWs 53, 63, 65, 70 and 67 respectively. The other
witnesses, who were examined in support of the story of the plane crash before the éar]jer
Commission ,were ex-staff officer Tadashi Ando (KW 46), ex-Lt. Col. Tadao Sakai (KW
47) and Mr. Lai Min Yee (KW 203).
4.6.2 From a careful analysis of the evidence of the above witnesses the following facts
emerge :-

(@)  On August 17, 1945 Netaji along with some of his colleagues including

Habibur Rahman and some Japanese officers react-led Saigon at or about

11.00 a.m. by two bomber pla.ries;
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The two bomber planes, in which Netaji and his party had come, were to
go back and fresh arrangements were to be made for the next stage of the
journey. Netaji was told that one seat could be offered only to him in a
Japanese bomber which had come from Manila and was bound for Dairen
in Manchuria as a number of Japanese army officers who had been posted
to Manchuria had gof.to be accommodated first;

Netaji was, however, anxious to ensure that all of his colleagues, who had

come with him, were accommodated in the same plane but the authorities

concerned expressed theﬁ inability to accede to the request of Netaji.
Ultimately, one more seat wa;s placed at his disposal. After discussion
with his colleagues Netaji decided to take Habibur Rahman with him;

The Japanese bomber lefi Saigon at or about 5.00 p.m. with Netaji,
Habibur Rahman and the Japanese officers referred to abov.e- Besides'
them, were the crew including Pilot-in-Charge Takizawa, second Pilot
Aoyagi and others. Gen. Sidhei was also in the plane. The plane arrived

at Tourane at 7.45 p.m. and the party halted there for the night;

In the following morning (August 18, 1945) the bomber left Tourane with

the same party and arrived at Taipei in Formosa (now Taiwan) at 2.00

p-m.;
After a brief hait there the plane took off at 2.35 p.m. but a short while
thereafier one of the engines flew out whereupon the plane nosedived

near the border of the Taihoku aerodrome and caught fire. The Pilot-in-
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Charge and Gen. Sidhei died at the spot, while the rest of the crew and the
passengers could corﬁe out. Of thém, Aoyagi and Netaji sustained severe
bums and the others, minor injuries; and

The injured persons Wwere immediately carried to the nearest Army

Hospital for treatment.

4.6.3 Incourse of their argument the deponents and/or their learned Counsel canvassed

various grounds to persuade the Commission to disbelieve the evidence of the above

witnesses on the story of the plane crash .Succinctly stated those grounds are:-

310

The evidence of the witnesses bristies with material discrepancies and

-contradictions both inter se and between the statements made before the

Committee, the earlier VCornmission and other inquiring” authorities of
forejign Governments. These discrepancies a.nd. contradictions prove that
through their (the witnesses’) ocular versions they were making out a
story which hadrno basis whatsoever. In support of their contention they
drew thé attention of the Commission to various contradictions and
discrepancies in their (witnesses’) evidence.

Their evidence relating to the plane crash is so improbable that ﬁo
reasonable person can act upon the same, far less draw a conclusive

inferencé therefrom. In elaborating this contention it was submitted that if
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the bomber plane had no seats anc_l for that matter no seat belts and all the
passengers were squatting on the floor and if, as testified by SW 4, the
plane had nosedived from a “fairly hi;gh altitude, possibly over 12-14000'
feet” all the passengers and luggage inside the plane would be hurled and
then huddled together near the cockpit and in that event even half of the
passengers could not have survived or come out of the plane either unhurt
or with some minor injuries as claimed by them. For the selfsame reason
the story given out by some of the witnesses that as Netaji was seated
adjacent to the petrol tank, gasoline flashed all over his body resulting in

his sustaining third degree burns cannot be believed for the simple

. reason that Netaji could not be in his original position on the floor of the

plane following the nosedive.
Not a scrap of paper — not to speak lof any contemporary official
document - was forthcoming to corroborate the oral version of the A
plane crash even though it was expected that in the official course of

business there would be record maintained by the authorities concerned to

prove the factum of the crash. This aspect of the matter assumes greater

importance having regard to the fact that two of the occupants of the

plane, who died in the plane crash, were Netaji, the Head of the

Provisional Government of Free India which was recognised by the

Japanese Government, and Shidei, a General of the Japanese army.

The fact that the Government of Taiwan and the Taipei City Government

admitted before the Chairman of the Commission that they had in
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response 1o the queries made by Shri Anuj Dhar, a journalist working for
the on-line version of the English daily newspaper Hindustan Times,
replied that they had no document in proof of the fact that there was any
plane accident at the material time clearly belied the testimony of the
witnesses. The copies of the e-mail and their reply thereto referred to by
the learned Counse] are annexed herewith  { Annexure-D/1
(collectively)}.

Shri Tarakeswar Pal, the learned Senior Counsel appearing for the
Government of India, fairly submitted that there were glaring
discrepancies in the evidence adduced regarding the accident as also the
date and time of death, news of death, death certificate and cremation of

Netaji.

4.64 Though, prima facie, it cannot be said that the above submissions are devoid of

any substance, it is felt that for the present no definite finding regarding the issue of the

plane crash need be recorded, and it will be appropriate, considering the language in

which the relevant terms of reference have been couched, to proceed on the assumed

premises that there was a plane crash as testified to by the witnesses and find out

whether Netaji met with his death in the Army Hospital at Taipei and was thereafter

cremated in the crematorium of the city as alleged.
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4.6.5 | The sequence of events relating to Netaji’s treatment in the hospital, his death and
cremation may now be stated. According to Dr. Yoshimi, who was examined by the
Committee (SW.48), the earlier Commission (KW 72) and before this Commission (CW
84), he was acting as the Chief of the Nanmon Military Hospital, Taihoku where Netaji
and other injured were brought after the plane crash for treatment. Dr. Yoshimi stated

that on August 18, 1945 at or about 2.00 p.m. when he was on duty at the hospital he

received a telephonic message from the airfield about the air ¢rash involving a number of

persons who were to be sent to his hospital for treatment. On receipt of that informafion
he made preparations for receiving the patients. Thereaﬁer, three motor vehicles carrying
the injured persons arrived at the hospital. Dr. Yoshimi was told that one of the injured
persons was Chandra Bosél (as Netaji was so called by the Japanese). Dr. Yoshimi
examined Chandra Bose and found thx:it he had suffered severe burns — burns of the third
dégrce _ and had little chance of survival. As the condition of Chandra Bose was the
most serious of all, he was treated first and thereafter the other injured persons were
attended. I_\Ietajivremained conscious for 7 / 8 hours. At 7.00 / 7.30 p.m. his condition
deteriorated and shortly after 8.00 p.m. he breathed his last. Dr. Yoshimi informed the
Headquarters of the Formosan Arfny of Netaji’s death. The military personnel arrived at
the hospital and under the instruction of the Commander—in—Chiet", Dr. Yoshimi injected
formalin to prevent decornposition of the dead body. On the night of Netaji’s death Dr.
Yoshimi prepared/‘an_d signed a death certificate, writing his name in Japanese (Kata

Kana) as “Chandra Bose” and giving the cause of death as “burns of the third degree”.
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The other two doctors, viz., Dr. T. Tsﬁruta (SW-39) and Dr. Yoshio Ishii
(KW 69), of that hospital also stated that in spite of their best efforts and
treatmeﬁt Netaji met with his death that very night.

- Besides thé above doctors, the witnesses who spoke about Netaji’s
treatment and/or death in the hospital are Habibur Rahman (SW 45,Capt. K. Arai
(SW 34), Tadao Sakai (KW 47), Koji Takamiya (KW 52), S. Nonogaki (SW 37,
KW 33), Taro Kono (SW 41, KW 63), Takahgshi Thaho ( SW 43, KW 65).
Shibuya Masanari (SW 50, KW 70), Makato Nakamura @ Makato Yamamoto
(SW 51), K. Sakai (SW 53, KW 67), Kazuo Mithui (SW 54), Interpreter
Nakamura (SW 55) and S.Nagatomo (SW 60 ). While some of them claimed that
they were the co-passengers of Netaji and were injured in the plane crash, some
others claimed to have seen Netaji lying dea;i in the Hospital and attended

crefnatiori of his deadbody, too. |
4.6.6  As regards the cremation of Netaji’s deadbody the story goes like this. After
Netaji’s death on August 18, 1945 the Formosan Army Headquarters received a telegram
from the Imperial General Headquarters that the body should be ﬂown to Tokyo by
plane. Accordingly, Major Nagatomo ( SW 60). instructed Dr. Yoshomi to inject
formalin to preserve the deadbody. On the same date the body was put in a coffin, but
instead of sending it to Tokyo, it was decided to cremate it at Taihoku and according to
Col. Habibur Rahman, he was told on August 26 that the body could not be transported
by plane, as the coffin was too big to be carried on a plane available with the Japanese at
that place. As to the date on which the body was cremated, there are a lot of

contradictions in the evidence, particularly, in that of Col. Habibur Rahman, to which
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reference would be made at the appropriate stage. He deposed before the Shah Nawaz
Committee that on August 20, the coffin was placed on a truck with twelve (12) soldiers
and ahead of it Mr Nagatomo (SW 60) went in a car along with him (Col. Habibur
Rahman) and Mr. Nakamura (SW 55). The coffin was taken to Taihoku City
Government Crematorium for crenmtioﬁ and the persons present at the cremation were,
besides the above three, a Buddhist priest and a crematorium attendant. In giving a
detailed account of the cremation Nakamura (SW 55) stated as under:

“On arrival at the crematorium, the soldiers took off the coffin and carried

it to the furnace . The crematorium was a large sized hall with furnace in

the middle. The hall, as far as 1 remember , was approximately 16 ft. by

16ft. ...... From the entrance of the hall, the soldiers carried the coffin on

their shoulders ihside and placed it in the sliding tray in the furnace and

after closing the door of the furnace, they came out aﬁd told us that they

had placed the coffin in position in the furnace. The soldiers went out, and

we, who were waiting outside, went inside the hall. Col. Rehman was in

the front. 1 was next 1o him. The other gentlemen, totalling about 5,

followed us. We went and stood in fror_lt of the furnace. ......... All of us

stayed there and saluted . After paying our respects, we went to the .back

side of the furnace where we found the priest standing with burning

incense sticks (aggarbattis) in his hand. H;: wanted to hand over a stick to

Col. Rehman but as he could nbt hold it, T took the stick and plaéed it in

Col. Rehman’s hands. Col. Rehman held it between the edge of his palms

since he could not hold in his fingers, and placed it in the hole which was
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located at the rear of the furnace. I took the next incense stick and put it
down in the same hole and everybody else followed likewise. .... As we
came out of the entrance of crematorium, the caretaker told us to come
there the following day, at about noon time”.

The party came away after locking the door of the furnace. Both Col. Habibur

Rahman and Major Nagatomo claimed to have kept the key.

4.6.7 Next day, they again went to the crematorium to c;)llect the ashes; and regarding

the collection of ashes Major Nagatomo (SW 60) said :
“The next morning at about 8 a.m. I went to the hospital, to take the Indian
Adjutant with me. I went to the hospital in a car and as far [ remember,
the Interpreter was also with us on the next day. On arrival at the
crematorium, I opened the lock of furﬁace No.1 with the key that was
with me and pulled out the sliding plate. From the Headquarters I had
taken with me a small wooden box about 8” cube. When we pulled out the .
plate on which the coffin had been put, we found that the whole skeleton
had still retained its shape but it was completely burnt. According to the
Buddhist custom, I first picked a bone from the throat with two chop-
sticks and placed it in the box. Then I picked a bone from every portion of
his body and placed it in the box. The Indian Adjutant did the same after
me. 1 do not remember about the Interpreter, whether he picked up the
bone or not. In this way, the whole of the box was filled up. The lid of
the box containing the bones was nailed but T am not duite sure whether it

was nailed here or in the temple. After closing the box, it was wrapped up
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in a white cloth . After wrapping the box in a white cloth, it was put round
the neck of the Indian Adjutant and we went by car to the Nishi (West)
Honganji terﬁple. That day a special ceremony was held at the temple.”
4.6.8 Apart from challengil;g the evidence of the above witnesses on the
grounds of contradictions relating to the date and time of death and of

cremation and identity of the dead body the deponents and / or their

learned Counsel have canvassed the following " grounds:-

1) No hospital record regarding the nature of injuries sustained by Netaji,
the’ nature of treatment ‘given to him and his subsequent death was
forthcoming nor any history sheet - of his ailment or bed head ticket
could be found. It can be legitimatély inferred that after his death the
doctor attending him must have drawn up and signed a death certificate
giving particulars of the deceased, the date and time of his death as also
the cause thereof. There would also be a certificate to prove that the dead
body was duly. cremated, but no document in proof of these facts is

available;

ii) . No photograph of Netaji to provide evidence of identification of the dead

body was taken either at the hospital or at the crematorium; and
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i) Though Netaji was the Head of an independent State which was
recognised by nine independent countries including Japan, no military
honours befitting the Head of a State appeared to have been given to the

deceased at the time of funeral.

4.6.9 If the contradictions appearing in the evidence of the above witnesses to which
attention has been drawn are left out of consideration for the time being and their
evidence is accepted on its face 'v;dlue still, it must be said, definite findings about
Netaji’s death and his cremation can be arrived at if and when the evidence .passes the
two basic litmus tests of appreciation of evidence, namely, probability and thg_ aphoristic
saying “Men may lie but circumstances do not”.

4.6.10 Read in that context, the best corroborative evidence whiph can unmistakably
p'rove the factum of Netaji’s death and cremation as deposed by the eye witnesses
will be the contemporaneous official records rélating thereto. Conversely, if there is no
such record the Commission would not be justified in drawing a definite conclusion on
the facts in issue solely relying on the ipse dixit of the eye witnesses. Therefore, keeping
in view the above basic tests a thorough probe for those contemporary official
documentary records has got to be undertaken now.

4.6.11 From the records made available to this Commission it is seen that after August
23, 1945, when the news of Netaji’s death was broadcést, and prior to the appointment of
the Shah Nawaz‘ Committee by the Government of India on April 5, 1956 quite a

number of inquiries were held at the behest of the British and the American Intelligence

authorities to ascertain the truth. Reports of those inquiries indicate that they based
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their findings relying solely upon the oral testimony of some witnesses without caring to
search for the relevant records of Taihoku Airport, the Army Hospjltal, Taipei Municipal
Bureau of Health and Hygiene (‘Bureau’ for short) and Taipei City Crematorium to test
the veracity of their assertion and, in case—no such r'ecdrd was found, to incorporate that
fact in their respective reports. However, interestingly enough, an inquiry towards that
end was undertaken for the first time by Shri Harin Shah, the editor of “Indian Worker”
which was the official journal of Indian National Trade Union Congress (INTUC).
Towards the end of August, 1946 he- paid a visit to Taipei and made an inquiry into the
story of the air crash and of Netaji’s death. Apart from writing a book titled ** Gallant
end of Netaji”” wherein he recorded his findings of the inquiry, he testified as a witness
(SW 9 ) before Shah Nawaz Committee.

4.6.12 It appears from the evdience given by Shri Harin Shah ( SW 9 ) before the
Committee that in the course of his inqﬁiry into Netaji’s reported death at Taihoku, he
called on the Director of the Bureau at his (the Director’s) office in Taipei and asked for
records with regard to the death and cremation of Netaji, whereupon the Director
coﬁsulted his subordinates and sent for two clerks — both Formosan — who had been on
duty at the material point of time and asked them to produce the relevant documents.

After search those two clerks produced from the office files the following documents:

i) the doctor’s report on the death of Netaji ;
if) the police officer’s report; and

iii) the certificate issued by the Bureau permitting cremation.

The aforesaid documents, it next appears from the evidence of SW 9, being all in
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Japanese, were translated into English. The doctor’s report reads as follows:

From the Army Hospital
To The Bureau of Health and Hygiene

Date of the Report : 21% August, 1945.
Certification of the Death:

Name of the person :

Okara Ichiro (meaning big warehouses
of food and Ichiro means eldest son)

Sex : Male

Birth : Born in the Meiti 22™ year April 9.

-Occupation : " He was Taiwan Military Government
Army’s obedient officer.

Reason of death : By sickness

Nature of sickness : Heart-fatlure

Time of sickness: 17" August, 1945

Time of death : 19" August 4 pm

Place of death : Army Hospital

The writer’s certificate ;

Dated:  21% August

The name of the doctor Chhuluta Toyoji Chentze

and the seal

Siskwan (Japanese University)

Shri Shah next stated that the police report was more or. less a confirmatory paper
on the line of the doctor’s report.As regards the cremation pernﬁt as reproduced in his
testimony it tallies with the contents of the above doctor’s report with some additional
entries indicating, inter alia, the dates of application for permission to cremate and of
crema-tion.It further appears from his evidence that he enquired of the Formosan clerks as
to why false particulars had been furnished in the certificate v;fith regard to thé identity
and other details of Netaji and that the latter replied that they had no precise knowledge

of the matter, but the Japanese officer accompanying the dead body, under whose
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instruction they acted, told them that for State reasons, the particulars of the person had
~ to be kept confidential.
4.6.13 In his book titled “Gallant end of Netaji” [Ext. 2957 Shri Shah reproduced copies
of the doctor’s report and the certificate issued by the Bureau permitting cremation of a
dead body. He, however , wrote in his book and also testified before the Committee that
even though the particulars given in those documents related to Ichura Okara or Okara
_Ichiro, those documents in fact related to .Netaji’s death and cremation. He ﬁn‘thef
stated that fictitious name was required to be given to keep Netaji’s death-a complete
secret as decided by the Japanese army authorities.
4.6.14 Even a cursory glance of the entries in those documents makes it abundantly
clear that they could not —and do not - by any stretch of imagination relate to Netaji. In
the death certificate referred to above, the date of birth ,the first date of illness, the time
and date of death, the cause of death, etc. were required to be furnished. In the permit
issued for cremation, besides the above particulars, the date of filing the apjnlication for
obtaining the same and the name and detailed particulars of the pel;son applying for
permit were also required to be furnished. That apart, while issuing the permit the date
when cremation was to take place was also recorded therein by the Bureau. None of the
particulars as furnished in the death certificate and in the permit fit in with those of Netaji
as testified by the witnesses. Copies of the English translation of the death certificate
and permit as reproduced in the book of Shri Harin Shah are annexed herewith
{Annexure-D/2 (collectively)}.
4.6.15 The next pointed inquiry for the relevant documents was undertaken by the

Government of Formosa at the initiative of the Government of India in the year 1956.
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Following the appointment of Shah Nawaz Committee (on April 5,1956) and its plan
to visit Formosa (now Taiwan) the Goveérnment of India had asked the High
Commissioner for United Kingdom (U.K.) in India whether Her Majesty’s Consul in
Tamsui (Formosa) could:
a) get acopy of cremation certificate and
b) obtain from some or all of those witnesses (detailed by the Govemment- of
India) signed statements or persuade them to meet the Committee in
Hongkong for which the Government of India was prepared to pay travel and
accommodation expenses.

In response to that request the U.K. High Commissioner in India sent on May 3,
1956 an inward telegram to the Commonwealth Relations Office with a request to
persuade Her Majesty’s Consul in Taiwan to give the necessary assistance. A €opy of
the said telegram is annexed herewith (Annexure-D/3).

Following some correspondence on that issue (which are -not relevant for the
present purposes) Her Majesty’s Consul in Tamsui (Formosa) sent a telegram to the
British Foreign Office on May 22, 1956 as also to New Delhi to say that the witnesses
could not proceed to Hongkong but if their detailed particulars were given they would
try their-best to trace those persons and obtain‘ their signed statements. On receipt of
that telegram the Commonwealth Relations Office asked the U.K. High _Commissioner in
India to communicate that information to the Indian authority. This was followed by
another telegram dated June 6, 1956 from the U.K. High Commissi‘oner in India to Her
Majesty’s Consul in Tamsui naming the witnessés they wanted to examine and the

documents they wanted to lay hands on. A copy of the said telegram is annexed herewith

111
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(Annexure-D/4). In response thereto an inquiry was held by the Department of Health
of the Formosan Government and a report was submitted along with a copy of an extract
from the cremation register kept by the Welfare Section of the Taipei Municipal
Government. A copy of the said report dated June 2.'/', 1956 along with its forwarding
letter and enclosure (including the extract of the cremation régister) is annexed herewith
{Annexure-D/5 (collectively)}. It appears. that a copy of the said report duly
authenticated by Her Majesty’s Consul was handed over to the Ministry of External
Affars, Govémment of India by the High Commissioner for UK. in India on August
10,1956. A copy of the said letter is annexed herewith (Annexure-D/6). Incidentally, it
may be mentioned that the record of the above inquiry was collected by this
Commission from the UK. National Archives on its own-initiative and was not

received from the Government of India .

4.6.16 It also appears that while negotiating with the British Government for obtaining

_the above rtecord the Government of India had also asked the Government of Japan 10

obtain the selfsame documents, viz., Doctor’s report and cremation permit regarding
Netaji’s death through its Embassy in Tokyo and pursuant thereto the Ministry of
Foreign Affairs of the Government of Japan forwarded a copy of an entry under serial
No. 2641 of the cremation register maintained by the Bureau in the name of one Ichiro
Okura with a forwarding letter addressed to the First Secretary, Embass.y of India by the
Ministry of Foreign Affairs, Government of Japan on July 24, 1956. A copy of the entry
in the cremation register (which has been described as “Cremation Permit”) along with a

copy of the forwarding letter is annexed herewith {Am}exure-D/’i (collectively)}.

in
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4.6.17 It is pertinent to point out here that a bare perusal of the above three scts of
documents received from three different sources unerringly demonstrates that the
particulars furrllished therAein tally with one another.

4.6.18 The search for the ;elevant documents relating to Netaji ‘s death and cremation
was next undertaken by Prof Samar Guha who had had all along been dispu'ting the

death of Netaji in the plane crash and had actively participated in the inquiry conducted

by the Khosla Commission. When the said Commission visited Taipei, Prof. Guha

made an earnest endeavour to find out hospital and crematorium records regarding
Netaji’s death andr cremation but all that he could find and produce before that
Commission were the photostat copies of the same two documents which had been
produced before the Shah Nawaz Committee by Shri Harin Shah (vide paragraph 4:93
of the Khosla Commiééion Report). In paragraph 8.9 of that report Justice Khosla
observed, inter alia, as under:- |

“Prof.‘ Guha, however, succeeded in obtaining copies of two documents,

one of which purports to be the death certificate of one Ta Ts’ang Yi

Lang (Okura Ichiro), ;nale, born on April 9,1900, who was an Agent of

the Land Forces, Taiwan Army Command , and who died at Taipei at 4

p.m. on August 19,1945, of a heart-attack. This certificate was issued by

Ho T’en Teng Tai Chih (Tsuru Ta Nobori Dai Shi), who was an Officer

on Probation, Army Hospital, Army Health Department, Taipei. The other

document was a permit to cremate the dead body of the same Ta Ts’ang

Yi Lang (Okura Ichiro), who was to be cremated at 6 p.m. on August

112
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22,1945, at Taipei crematorium, the name of the person to whom the
licence was issued could not be deciphered from the photostat copy’.

4.6.19 From the above resume of facts relating to the steps taken to find out the
relevant contemporaneous official documents in respect of Netaji’s death and cremation
in Taipei and the outcome thereof it is manifest that the only documents by which the
oral evidence of the witnesses adduced in that respect was sought to be corroborated
were those relating to_ the death and crematiop of one Ichiro Okura (or Okura Ichiro)
assuming that they related to Netaji. Now that it stands establisheéi that none of the
contents of those documents, viz. the death certificate, the permit seeking cremation of
the dead body of the person concerned and the relevant Entry No.2641 inthe cremation
register did relate to Netaji, this Commission has to search. for the documents relating to
the death and cremation of Netaji to answer the relevant terms of reference - the subject
matter of the present discussion - for the simple reason that a mere discovery of
documents relating to one Ichiro Okura does not and cannot have any bearing
whatsoever on Netaji’s death or cremation and cannot relieve any inquiring authority as
also thlS Commission of ité responsibility of finding the truth. Indeed, recording a firm
finding on this issue without looking for and into those documents and treating the oral
evidence of the eye witnesses about Netaji’s death and cremation as axiomatically true
would be non sequitur and over-simplification of and a superﬁ;:gi approach to this
complex issue. To put it differently, the stage is now set for the Commission 1o search
for the documents relating to Netaji’s death and cremation.

4.6.20 According to the regulations then prevailing m Taipei for cremation of a dead

body 'a doctor’s report of his death had to be first obtained. ~Armed therewith an
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application in the prescribed form for a permit for cremation was reciuired to be filed by a
family member of the deceased with the Bureau. In that form detailed particulars
regarding the date of birth of the pétient, nature of illness causing the death, date and
time of death, etc. were required to be furnished to obtain permission to (;remate the dead

body. The body was also to be brought before the Bureau to enable the authorities there

to verify the particulars furnished in the application. After such verification a permit was.

issued for cremation of the dead body. With the permit so granted the body was to be

taken to the crematorium and after cremation an entry was to be made in the cremation

register against the relevant serial number of the permit. The above procedural

requirements have been mentioned in the book of Shri Harin Shah titled “Gallant end of

Netaji « (Exhibit 295, pages 86 to 89) on the basis of the statements made before him by
two Formosan employees of the Bureau who. were on duty at the material . time.
According to those two witnesses, production of the doctor’s report and the dead body
before the Bureau was an absolute necessity for graht of the cremation permit. That the
above procedural formalities were essentially required t-o.be complied with stands
corroborated by the report dated July 4, 1956 (Exhibit 229) submitted by the Taiwanese
Provincial Government whereﬁom it appears that one of the two employees of the
Bureau who had been examined by Shri Harin Shah to ascertain the procedural
formalities was also examin-éd by the inquiring officer of the Department of Health,
Taiwanese Provincial Government referred to earlier (already annexed as Anexure-E/5).
From the forwarding letter of even date of that report (ibid) it is seen that Chen Chih —

Chih ( in the Formosan dialect Tan Ti -Ti), the person who was in charge of cremation at

the material time in the Bureau, stated, inter alia, as follows:

-
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RFUUR that regulations in force at the time required the family of the
deceased to complete an application form, which after being duly
endorsed by the police sub-station concerned, was then deposited with the
Municipal Government. During the war, however, in the case of military
personnel without family members here, permission for cremation was
granted on the strength of a certificate from a military hospital.”

+ 4.6.21 That the two doctors concerned, namely Dr. Yoshimi and Dr. Tsuruta were fully
aware of the above regulations will be evident from their statementé {Ez%de before the
Committee and the two Commissions. Before the Conunittee the former (SW 48) stated
as under:

“On the 18" August, I had issued a medical certificate of death in respect
of the deceased person writing his name in Japanese (Kata Kana) as
‘Chandra Bose’ and giving the cause of death as ‘* burns of the third
degree’.”
4.6.22 Before fhe earlier Commission Dr. Yoshimi was examined as KW 72. Though n
his deposition he did not specify the date on which he gave the certificate, he averred that

he prepared a death certificate and handed over the same to a Staff Officer of the Army

* Headquarters. In cross-examination when asked as to whether the name he wrote in the

certificate was Chandra Bose or some other words, the answer was that he wrote his
name as Chandra Bo_s;: and in giving the reason of his death, he stated ‘general burning
all over the body, degree three’. His cross-examination regarding issuance of the death
certificate reads as under:

“Shri Chakraborty : Do you remember that you wrote the name of Chandra

112



Dr. Yoshimi:
Shri Chakravarty:
Dr. Yoshimi:

Shri Chakravarty:

Dr. Yoshimi:

Shri Chakravarty:
Dr.Yoshimi:
Shri Chakravarty:
Dr. Yoshimi:

Shri Chakravrty:

Dr.Yoshimi:

Shri Chakravarty:

Dr.Yoshimi:
Shri Chakravarty:

Dr. Yoshimi:

Shri Chakravarty:

Dr.Yoshimi:
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Bose in the certificate or you wrote some other words ?
I wrote his name Chandra Bose in Katakana.
Do you know the full name of Chandra Bose ?
I wrote only Chandra Bose.
But 1 ‘say his narn—e is Subhas Chandra Bose and not
Chandra Bose.
[ was told only Chandra Bose. The staff officer did not .
tell me Subhas Chandra Bose.
What did yoﬁ write regarding the reason of death ?
General burning all over the body, degree thxée.
Nothing more was written on the certificate ?
Nothing more was written. -
What was the age of Chandra Bose mentioned
in the certificate?
I do not remember whether I wrote his age or not.
You gave this certificate as you were told by
the Staff Ofﬁce;’ ?
I gave the name as I was told by the Staff Officer.
And granted the certificate as asked by the Staff Ofﬁcer ?
The Staff Officer asked for the certificate and so 1 gave it,
aé otherwise the cremation was not possible.
To whom the certificate was handed over ?

I gave it to the Staff Officer”.
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Dr.Yoshimi was also examined By this Commission (C.W.84) and the relevant

questions put to him and the answers given thereto by him read as under :-

“Question No. 31: Did you issue any death certificate in respect of any deceased
under your signature ? If so, what were the names of the
deceased and the cause of their death ? |

Answer: Yes. I signed thé death certificate. The cause of death mentioned
by me was third degree burns. 1 issued the death certificate
under my signature in the name of the deceased Cha.ndra Bose.

Question No.32:  Did you apply to any competent authority for any cremation
permit in respect of any deceased ? If so, on what date and
for whom ? | |

Answer:l I appiiea to the Taﬁvan Military Authority for cremation permit
for the deceased Chandra Bose and attached with the
application the death certificate . I applied for the cremation
permit on 18.08.1945”.

4.6.23 While on this point, it need be mentioned that Dr. T.Tsuruta (SW 39) who
claimed to have attended Netaji when he was hospitalized stated in his examination
before the Committee that he did not issue any death certificate himself though he had
examined Netaji and he further deposed that such certificates were issued generally by
the Officer in Charge, meaning thereby Dr.Yoshimi who admittedly was the Officer in
Charge of the Hospital.

4.6.24 if the aforesaid evidence of the above two doctors is to be believed then there

cannot be any manner of doubt that Dr. Yoshimi - did issue a death certificate in the
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name of Chandra Bose (Netaji) on August 18, 1945 and make an application seeking a
permit for his cremation on the selfsame day. When the aforesaid evidence of the above
two doctors along with that of the aforementioned two employees of the Bureau is read in
juxtaposition the following inference necessarily follows : if Netaji was to be and in
fact cremated his body would have been taken to the Bureau and on the basis of the
application filed by Dr.Yoshimi a permit for his cremation would have been issued and
on his cremation there would have been entries in tl_le cremation register with a specific
serial number allotted and Dr. Yoshimi’s name in the columns prescribed for writing out
the name of fhe applican;t seeking pe-rm-it for cremation and his rank in the army.
Surprisingly, hpwever, in the Inquiry Report submitted by the Department of Health of
the Formosan Government (Exhibit 229) it has been stated that in the register of
cremation at the.Mum'cipal Health Centre there was as an entry in the name of Ichiro
Okura who, as already notiéed, was cremated on August 22, 1945 ( copy of which forms

part of that report) and that no other records exist (emphasis supplied). It is of course

true that while inquiring they stated in the report that they tried to search out the

records of the erstwhile Nanmon Military Hospital to see Bose’s registration card and

death certificate but could not trace out those records which had been kept before the

Taiwan deer_nment took over the hospital (in Oétober, 1945) and in consequence
thereof it was impossible to verify them or take copies. But absence of such records in
the hospital did not impair their inquiry - or for that matter will not impair the inquiry
by the present Commission - having regard to the fact that a death certificate prepared
from the hospital records had to be fumished along with the application to obtain the

permit for cremation. In other words, either the original or at least a copy of death



72

certificate must have been available with the Bureau. .Such being the state of things
obtaining on record, the absence of death certificate of Netaji filed before the Bureau, the
application seeking permission to cremate his dead ‘body, the permit granted for his
cremation and an entry in the cremation register in proof of the cremation makes the
evidence of the witnesses, who testified to Netaji’s death and cremation, vulnerable and
raises a strong, reasonable and bonafide doubt about the story of his death by air crash.

47  The just quoted 0bsérvations receive unflinching support from the development
that took place since the Chairman of the Commission requested the Government of
Taiwan to send to this Commission certain records including all entries in the cremation
register of the old crematorium of Taipei city during the period from August 18 to August

24.1945. A copy of the letter dated February 01, 2005 on the subject is annexed herewith

‘(Annexure-1/8). In deference to the said request the Ministry of Foreign Affairs of

Taiwan sent copies of some of the documents asked for including those entries, which
were received on March 28, 2005. Immediately on receipt thereof the Commission
passed-an order on March 29, 2005 directing its office to requisition the services of a
competent Anglo-Japanese translator to carefully look into those documents relating to
the cremation, as unlike thé other documents sent, those were without any English
translation, and to let the Commission know whether there was any entry in the cremation
register during the period from August 18 to August 24, 1945 in the names of Netaji
Subhas Chandra Bose or ‘Chandra Bose” (as Netaji was so called by the Japanese), Pilot
Takizawa, Co-pilot Aoyagi and Gen. Shidei who, aqcording to the witnesses, were with
Netaji in the same plane as co—paséengers and died on the same day. A copy of the said

order is annexed herewith (Annexure-D/9).
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2%, 4.7.17 "Pursuant to the said order the services of Shri Sandeep Kumar Sett, an Anglo-

Japanese translator, referred to by the Japanese Consulate in Kolkata, were requisitioned

to do the following :

i)

To look into the documents appearing in item No. (1) of the
memorandum dated January 31, 2005 (vide Annexure-D/1) as sent by the
Government of Taiwan and confirm whether they contain entries of
cremations during the period from 18” to 24™ August, 1945;

If so, to let this Commission know whether names of Netaji Subhas
Chandra Bose or ‘Chandra Bose’ (as Netaji was so called by the
Japanese), Pilot Takizawa, Co-pilot Aoyagi and General Shidei appear in
any of those entries;

To let the Commission know the name of the person to whom the entries
at Serial No.2641 in the aforesaid documents relate and, if those entries
relate to a person named Ichiro Okura, to translate the entire entries.
against the said serial number into English; and

To let the Commission know, if possible, the naﬁle of the doctor who
issued the report as appearing at page 90 of Shri Harin Shah’s book,

‘Gallant cnd_of Netaji’.

4.7.2 In compliance with the said requisition Shri Sett submitted his report on April 5,

2005 wherein he has stated, inter alia, that there is no entry in the name of Netaji Subhas

Chandra Bose / ‘Chandra Bose’ , Pilot Takizawa, Co-pilot Aoyagi and General Sidhei in

the documents of cremation during the period from August 17 to August 27, 1945,

Incidentally, it ‘'may be mentioned that the Commission had asked for entries in the
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cremation registet from A‘ijglist"l 8 to August 24, 1945 only. A copy of the report along
with its enclosures as submitted by Shri Sett is annexed herewith {Annexure-D/10

(collectively)}.

4.7.3 On receipt of the report the Commission passed an order on April 6, 2005
observing, inter alia, that the other documents received from Taiwanese Government in
response 1o the request of the Chairman of the Commission were not relevant and that
they might be kept on record. A copy of the order dated April 6, 2005 is annexed

herewith (Annexure-D/11).

4.7.4 The above report, so far as it relates to the entries in the cremation register, clearly
discloses that not only there is no entry of cremation of Netaji but also of his co-
passengers who, being Japanese, would have, in all probability, been cremated had they
died on August 18, 1945, by August 27, 1945. Absence of any entry relating to their
cremation defeats the story of the death of Netaji and some of his co-passengers in the

plane crash.

4.8  Discussion on this point will not, however, be complete unless the part played by
Dr. Yoshimi on this issue is commented upon. The absence of any record relating to
Netaji’s death and cremation (in respect of which he claimed to have played a pivotal
role) clearly demonstrates that he was not telling the truth. This inference is reinforced
by the mysterious role he played more than 40 years latc;r, as would be evident from the

following materials on record :

)1z
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" Dr. Yoshimi was cross-examined by Dr. Madhusudhan Pal, one of the deponents

before this Commission, and in course thereof he put the following question to him :-

“ Question 39 : Can you recall a person by the name of Toshikazu Shimoda of 5-

19-6 Inamuragasaki Kamakura -- SHI Kanagawa —Ken 248 Japan 7°

and he replied that he had not met any such person. This question was put to him in the
context of the fact that the above gentleman (Toshikazu Shimoda) had addressed a letter
to Dr. Purabi Roy (C.W.10) on August 26, 1996 enclosing therewith a death certificate of
Chandra Bose which he had received from Dr.‘ Yoshimi on August 18, 1988. When Dr.
Yoshimi’s attention was drawn to the said certificate, he admitted that that was a
photocopy. When asked under what cir;:umste;nces he ilad issued that copy he said that
he did not have any clear memory about that. Copies of that letter and of the certificate
are annexed hereﬁith { Annexure-D/12 (collectively)}. Dr. Yoshimi’s failure t_o.give any
reason, much less a satisfactory one, for belated preparation of the ‘copy, his statement
before the Committee that he did not know what had happened to the hospital records
after his departure therefrom on January 21, 1946 and the report of the inquiring officer
of the Formosan Government to the effect that the hospital records were not available

(as noticed earlier) clearly indicate that the above document cannot but be "a

manufactured one.
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49  The above findings are sufficient to hold that the story of Netaji’s death in the
plane crash has not at all been proved and to apswer the related question in the
negative. But quite a number of the deponents and/or their counsel have further
submitted that there is adequate evidence on record to disprove the above story of plane
crash and — for that matter — to prove 'that Netaji was alive beyond August 18, 1945 —the
date of his alleged accidental death. Td substantiate this contention while some of them
have asserted that Netaji did succeed in his mission to go to Russia pursuant to an
excogitated plan, others have propounded three different stories in support of his death
long thereafter. It will be appropriate to deal with and dispose of the former issue first
and resérvc consideration of the latter, as it relates to Netaji’s death also, at a later stage.
However, before delving into and deliberating upon the evidence brought /available on
record on this issue in the light of the arguments canvassed in supportvtheréof it will be
nécessary to record the reasons fhat prompted the Commission to pay a visit to Russian
Federation to search for and collect releval':lt evidence, 1if any.

4.10 The Commission received staternents supported by affidavits and supplementary
affidavits from different deponents asserting that there were relevant documen"[s in
several archives of Russian Federation relating to Netait and that oral evidence would
also be available there to prove that Netaji was living in the erstwhile Soviet Russia after
August 18, 1945. The above assertion was reiterated by some of them and sorﬁe others

during their examination by the Commission. The pronounced role in this regard has

. been played by Dr. (Ms.) Purabi Roy (C.W. 10) who has claimed that she has had been

visiting Russian Federation at regular intervals to do research work on Indo-Soviet

relations for a preity length of time and in that connection also about Netaji’s presence

324
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there. Indeed, apart from filing a detailed writtf:n stater;nent, she filed two
supplementary affidavits later on, incorporating therein the outcome of her research till
then. Consequent thereupon, she had to be examined on four occasions to confront her
with the statements / additional statements made in her affidavits and in course of her
examinat_ibn she produced a number of documents in support thereof. In course of her
examination she gave out the names of SOme Persons who had told her that there were
documents in some archives of Russian Federation which would unmistakably prove
Netaji’s presence there. The names of the persons with whom she had—interacted and a
list of fifteen archives, where documents relating to Netaji, according to her, have been
preserved, were furnished by her.

4.10.1 For the foregoing considerations the Commission decided to visit Russian
Federétion to hold an inquiry including examination of documents relating to Netaji

which might be available in the archives of the said Federation and recording of

_evidence on Netaji’s alleged presence there. Accordingly, the Commission entered

into correspondence with Ministry of External Affairs (MEA), Government of India to
enable it to visit the archives and also to examine witnesses as per the list furnished ‘by
Dr. (Ms.) Roy. MEA was also requested to approach those archives 10 give the
Commission access to the relevant documents and to_obtain the consent of the persons
concerned to depose before it (the Commission).

4.10.2 In response thereto three of the archives sent some documents duly

translated in English and six of them including Central Archives of FSB (formerly KGB)

of Russia intimated that they bad no documents concerning Subhas Chandra Bose. So far

as the persons to be examined were concerned, some of them were reportedly dead and
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some others were not traceable. Needless to say, all these data were furnished to the
Commission by MEA. Ultimately, the Government finalised a programme for the
Commission’s visit during the period from Seﬁtember 20 to September 30, 2005. In
terms thereof the Commission went to Russian Federation, visited six archives and
examined four witnesses and on return prepared a memorandum thereof (vide Annexure-
Cr2). |

4.10.3 " From the memorandum it can be seen that no record relating to Netaji
was available in five of the six archives visited and only one file containing newspaper
cuttings relating fo Netaji was found in the other (Russian State Archive of Socio-
Political History, Moscow) which was not relevant to the terms of reference of the
Commission. While on this point, it need be stated that the documents received from
three of the archives (mentioned earlier) also did ﬁot contain any relevant material.

4.10.4 Now that it has been found that the evidence 6f Dr. (Ms;) Roy, so far as it
relates to availability of documents regarding Netaji’s alleged presence in USSR at the
material time in different archives of Ruésian Federation, is of no consequence, her
testimony that some Russian scholars had told her about Netaji’s presence there needs to
be assessed. Of them, three could be examined in Moscow, namely, Mr. EN.Komorov
(C.W. 128), Mr. V.K.Touradjev (C.W. 129) and Prof. A.V. Raikov (C.W.130), all of
whqm admitted that they had a long association with Dr.(Ms.) Roy.

4.10.5 Each of the above three witnesses was confronted with the statements
they, according to Dr. (Ms.) Roy, had made to her about Netaji and their answers
were recorded (after translation in English). For proper appreciation the relevant

questions put to and answers given by each of them are reproduced below:-



Mr. Komorov:

Q.5

Mr.Touradjev:
Q9

Q.9(a)

Ans.

Prof.Raikov
Q09

Q.10
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Dr. Roy has stated on oath before the Commission that
you told her, “Let us take it, this way, he (Netaji) was
here and died here {(USSR)”. Is it a fact ? If so, do you
possess any document/documents oOr any authenticated
copy thereof in support of your contention ?

You (Dr. Roy) remember that your (Dr. Roy’s) letter was
sent and 1 did reply saying that I have no positive
information on disappearance. I never told to anybody, to
Dr. Purabi Roy or anybody that he was here. I did not
make such a statement. On the contrary, I said that 1 did
not know positively. :

~ Dr. Roy has stated on oath that you suggested that in

order to reveal the truth regarding the alleged
disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose on 18"
August, 1945, Military archives at Paddolsk and archives
in Omsk should be consulted. Is it a fact ?

No

Did you go through the documents in the Military
archives at Paddolsk and archives in Omsk ?

No

Dr. Roy has stated on oath before the Commission that
you right from the beginning was appointed by the
Soviet Government to deal with matter concerning
Subhas Chandra Bose. Is it a fact ?

No

Dr. Roy has also stated that you had access to all the
classified documents lying in the archives of Federal
Security Bureau and in the archives of Military Armed

Forces of Russian Federation. Is it a fact ?

It is-absolutely absurd.
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Q.11 Dr. Roy also has stated on oath that you suggested her
that the materials would be available in the archives of
Omsk ? Did you go through the archival documents of
Omsk ?

Ans. [t is not correct. It is absurd.

4.10.6 Since all the above three - witnesses have, in no uncertain terms,
disavowed the statements about Netaji as attributed to them by Dr (Ms.) Roy, no
notice can be taken of the evi&ence of Dr (Ms.) Roy in this respect. Relying upon hér
testimony steps were also taken to .examine two other witnesses, namely, Mr. Y.
Kuznets and Mr. Kolesnikov to whom also similar statements regarding Netaji were
attributed by Dr. Roy. The former expressed his inability to meet the Commission and the
latter could not be examined as he was working in the Russian Embassy in Ankara
(Turkey).
4.10.7 Afier examination ofthe above three witnesses Dr. (Ms.) Roy of her ’
own presented Mr. B.V. Sokolov, a higtoria.n, for examination by the Commission and
accordingly he was examined as C.W. 131. The relevant questions put to and answel;s
given by him read as under:-

‘ Q.4. Inthe course of your research on World War 11, did you

come across the name of Indian National Army and
Subhas Chandra Bose ?

Ans.  Only some quotations in the published works in Russian
but never met(sic) his name in the Archives. I know that
surely he was in Moscow in 1940.

Q.5 What is the basis of your thinking ?
Ans. 1 am sure that People’s Commissariat of Internal Affairs,

People’s Commissariat of State Security, they should
inform the Government about the activities of Mr. Bose as

) 24



81

Head of Indian National Army. If really Mr. Bose was
transported to USSR in 1945 then it should be mentioned
in some FSB Archives. Such transportation should be
kind of big special operation and the preparation for such
kind of operation should cover more than one month. 1
have no proof, really that he was in USSR in 1945 or
later: But, there should be documents in the Archives of
Special Services only if Mr. Bose really was in the Soviet
Union in 1945 or later. I never worked in FSB Archives
and could not prove or deny any fact.

4.10.8 Before parting with this discussion it may be mentioned that Dr. (Ms.)
Roy had produced quite a number of Russian documents during her testimony aﬁd,
according to her, those were relevant for the purpose of the inquiry. The Commission
got them translated into English only to find, on scrutiny, that none of those documents
were relevant to any of the terms ofreference of this Commission.

4.10.9 In fine, it must be said that the assertion of Dr. (Ms.) Purabi Roy

regarding Netaji’s presence in Russia after August 18, 1945 cannot be acted upon.

4.10.10 In contending that Netaji had been to Russia Ms. Chandreyee Alam, the

learned Counsel, has first relied upon the evidence of Dr. (Ms.) Purabi Roy but in view of
the preceding discussion this contention falls through. Next, Ms. Alam and Shri Keshab
Bhattacharjée, the learned Counsel, ha\;e drawn the attention of the Commission to the
evidence of Shri Ardhendu Sekhar Sarkar (C.W. 5), Shri. Jayanta Roy (C.W. 11) and Dr.
Satya Narayan Sinha (K. W.2), all of whom claimed to have learnt from some Russians
and other sources in Russia about Netaji’s presence there. As none of the persons from
whom they heard and learnt about Netaji’s presence in Russia was / has been Ieﬁamined,
Fhe statements of the above witnesses in this regard cannot be treated as evidence, being

hearsay.
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4.10.11 Apart from relying upon the evidence of the above witnesses Shri
Bhattacharjee has drawn the attention of the. Commission to some reports and notes in
file No.273/INA (Exhibit 300) in support of the above contention. In so doing he has
drawn pointed attention to the following passages, besides others:- |
“Mahatma Gandhi stated publicly at the beginning of January that he believed
Bose was hiding and alive. He has not offered any satisfactc:;ry reason for the
belief he possesses ascribing it to an inner voice. Same report declared that
Congressmen believe that Gandhiji’s inner voice is secret. information which he
has received.
There is however a secret report which says Nehru received a letter from Bose
saying he was in Russia and that he wanted to escape to India. He would come via

Chitral where one of Sarat Bose sons would meet him. The story is unlikely.”

4.10..12 On a careful perusal of the contents of the above file this Commission is
unable to treat any report / note contained therein as admissible in evidence for all of
them are either Based on information or are secret intelligence.: reports, opinions and
views expressed by the makers thereof and newspaper clippings.

4.10.13 Lastly, Shri Bhattacharjee has referred to and relied upon the following
passage from a letter dated July 22, 1946 (Exhibit 228) written by Khurshed Naroji, the

granddaughter of Dadabhai Naroji, to Louis Fischer to contend that Netaji was “in

Russia in July 1946,

)13
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o At heart the Indian army is sympathetic with the Indian National Army. If

Bose comes with the help of Russia neither Gandhiji nor the Congress will be

able to reason with the country™.
4.10.14 While the genﬁineness of the above letter may not be disputed, the above
quoted observation cannot be pressed into service without the evidence of Khurshed
Naroji and in absence of 6bjective materials on which she relied to conclude that
Netaji was alive then.
4.10.15 To disprove the story of Netaji’s death in the air crash some of the
deponents prayed before the Commission, by filing two separate applications, for its (the
Commission’s) visit to Saigon (Vietnam), as according to them, evidence would be
available there to confirm their claim that Netaji was seen there after that accident. In
support of their prayer they relied upon some papers / documents as mentioned in those
applications. After careful perusal of the applications the Commission reiected the same
for reasons as detailed in its order dated October.OS, 2005. A copy of that order is
annexed herewith and marked Annexure-D/13.
411 A common ground which has also been canvassecél to contend that Netaji was
alive after August 18, 1945 is based or; certain passages from the TRANSFER OF
POWER 1942-7 (Volume VI). In this connection attention of the Commission has been
drawn first to a letter dated August 23, 1945 written by Sir F. Mudie ( Home Member in
the Viceroy’s Executive Council) to Sir E. Jenkins (Private Secretary to fhe Viceroy)
(appearing at pages 137 — 140) giving alternative proposals for dealing with Subhash
Chandrr;l Bose, and relying thereupon it has been contended that if Netaji had, in fact,

died on August 18.1945 the former would not have given such proposals.
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4.11.1 Attention has next been drawn to the minute of a meeting of India and Burma
Committee of British Cabinet presided over by Prime Minister Attlee on October 25,
1945 (pages 402 — 406) the relevant part of which reads as under :-
“Treatment of Indian Civilian Renegades
The Committee turned to a consideration of the princip]és which should govern
the trial and punishment of Indian civilian offenders. The following were the
principal points raised in discussion:-

LY

(1) It was generally agreed that the only civilian renegade of importance was
Subhas Chandra Bose
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.......................................................................................

This minute, according to the Learned Counsel, also indicates that Netaji was
alive till then for otherwise there would not have been any occasion to record the same.
4.11.2 So far as the letter of August 23, 1945 and its contents are concerned, it is not
known whether the British Government was aware of Netaji’s death, having regard to

the fact that the news of his death was first broadcast on that day itself. As regards the |
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minute of the Cabinet meeting dated October 25, 1945, no doubt it seems to suggest
that Netaji was alive'on that day, but an inference on the basis of the above minute can
and may be drawn at the ai:propriate stage if sufficient reliable materials are foﬁnd in
suppor_t thereof. V.

4.12  As noticed earlier, the deliberation so far on the question whether Netaji died in
the plane crash has proceeded and the negative answer thereto on the basis thereof has
been arrived at on the assumed premises that there was such an accident. Since,

however, a contention has been raised that the story of the plane crash was contrived

pursuant to a well laid out plan, to which the Japanese military authority was also a

paﬂﬂr, to ensure Netaji’s safe passage out of Japan and the reach of the Allied Powers a

detailed probe on this aspect of the matter has got to be carried out now.

4.12.1 Ttis trite thata stratagem including the manner of its execution ingenuously and
meticulously hatched in secret cannot, owing to its very pature, be proved by direct
evidence unless one or the other member of the party thereto divulges the secret. It can,
therefore, be proved by gir;:umstantia] evidence and the individual or detached acts or
omissions of the planners including their dialogue inter st, written correspondence and
contemporaneou.s documents prepared by them or at their instance including entries
made therein relative to the main design. Though the above are some instances of the
criteria to prove the making and execution of the plan, no general inflexible rule can be
laid down and each case must, in some measure, be governed by its own peculiar

features. To put it differently, proof of a secret plan as also the manner of its execution

" is largely inferential but the inference to be drawn must be a reasonable one supported by

attending facts and circumstances.
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4.12.2 In the backdrop of the above proposition thé materiaIs- on record may be looked
into to asceﬁam whether Netaji had any plan to escape, ?nd, if so, whether it
fructified. It cannot be gainsaid that Netaji could not have thought of taking a decision
to escape — not to speak of translating that thought into action - without the active
support and co-operation of the Japanese military authorities. |
‘ That Netaji’s decision to go out of Japan and the reach of the Allied Forces in

the wake of the surrender of the Japanese was pursuant to a plan formulated on the
advice and with the active co-operation and support of the Japanese military authorities
stands established by overwhelming evidence adduced beforé the Committee and the
two Commissions and a detailed discussion on this issue will serve no purpose except
increasing the volume of this reptl)rt. Suﬁice it to say that on August 16,1945 while in
Bangkok Netaji had a meeting with General Isoda, the Head of the Hikari Kikan (KW
68). According to him, the main task of his unit of the Japanese Armed Forces was to
liaise between the Japanese Government and a combined group of Indian Independence
League (IIL), Indian National Army (INA) and the Provisional Government of Fr.ee
India. His festimony relating to the meeting he had with Netaji on August 16, 1945 in
Bangkok reads as under:-

“Commission: When Netaji came on 16™ to Bangkok, he came by his

personal plane 7
Shrilsoda: I think so.
Commission: At Bangkok, the future plans were decided between you
and Ne_taji as to where Netaji should go ?

Shrilsoda: It was decided immediately in talks between myself
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and Mr. Bose where Mr. Bose would go.
Commission: So, it was decided that Mr. Bose will be going to Russia
* via Manchuria and Dairen ?
Shrilsoda:  Yes.”
The other part of his evidence which is relevant for the present purpose is as under:-
“Shri Trikha: Now you were in great hurry to see that Netaji left early
to a safe place to hide from the Allies ?
Shri Isc_)dé: _ Yes I suggested to him sfrongly."’
“Shri Trikha: And these plans of Netaji going from Bangkok to Russia
were kept as a t(;p secret 7
Shri Isoda: It was kept secret.”
-He further stated that on August 17,1§45 he along with Netaji and others left
Bangkok for Saigon and that he had a further discussion with Netaji about the plan. In
detailing the same he stated as under:-
“The purpose of his (Netaji’s) flight was to go to the Soviet Union and with the
aid of the Soviet Union he was to continue his independence movement. That was
the aim of his mission. After reaching Dairen, if tim_e allowed he had intended to
go to Tokyo to express his gratitude for the Japanese help and also to collect
some supplies from Tokyo. I thought no such time would be available to him
going to Tokyo. The main purpose of Mr. Bose was to go to the Soviet Union
and his desire to go to Tokyo was only secondary.”

4.12.3 The above evidence of General Isoda gets ample support from the other

colleagues of Netaji who were with him at the material time including Col.Pritam Singh
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of INA (KW 155/CW 3), Shri E. Bhaskaran, his Confidential Secretary (KW 30/CW 1),
Mr. Watanabe, his ‘Interpreter (KW 54) and others. On this point the evidence of Mr.

S.A. Ayer (SW 6/KW 29), Propaganda & Publicity Minister of INA before the

" Committee may be profitably referred to. He stated that in taking any important

decision Netaji had an opportunity to consult the Head of Hikari Kikan, Lt. General
Isoda, who acted’ as liaison between Netaji and Field Marshal Terauchi, Supreme
Commander of South East Asia. The confidence that Netaji reposed in Hikari Kikan
and the fact that he utilised their services will be evident from the letter he wrote to
the Headquarters of Hikari Kikan on August 16, 1945 before his departure from
Bangkok. A copy ofthat letter (Exhibit 177) is annexed herewith (Annexure-D/14).
4.12.4 Tt is thus seen that besides his colleagues, the Japanese army officers who were
liaising with Netaji and his organisations were parties to his escape plan and the
Japanese officers took all possible steps- to ensure his safe 'escape by providing
accommodation in a plane and other logistic support. |

4.12.5 It has been contended by Shri Supriyo Bose, learned Counsel appearing fo‘r some
of the deponents, that the story of Netaji’s death in a plane crash on August 18, 1945 and
of his cremation was concocted to ensure the success of Netaji’'s escape plan by
hoodwinking the Allied Forces. Now that Netaji’s plan to escape with the
encouragement and active support of the Japanese army officers headed by General
Isoda of Hikari Kikan stands conclusively proved the above contention of Shri Bose
has got to be looked into. For proper appreciation the.reof the entire story of the plane
crash, death of Netaji in the hospital and his cremation, being interlinked, has to be

considered as a whole and not in parts.
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4.12.6 It may be recalled that in assailing the story of plane crash it has been
submitted on behalf of.some of the deponents and their learned Counsé] that considering
the fact that the plane had no seats and seat belts and all the passengers were squatting
on the floor the inevitable result immediately following the nosedive would have been
rolling of all the passengers with luggage inside the plane down the floor to the
cockpit. In that .event, they argued, half of the passengers could not have survived or
come out of the plane either unhurt or with some minor injuries as claimed by the
survivors. This contention is well-reasoned more so if it is reéd in the context of the
relevant evidence of Habibur Rahman (SW 4). From his evidence it is seen that not only
he testified to the above fact but went on further to say that the plane nosedived from a
fairly high altitude “possibly over 12-14000 feet”. If this evidence of Habibur Rahman
is to be believed then none of the 12/13 passengers — not to speak of the crew members -
could have survived. Viewed in that context the explanation sought to be given by the
surviving occupants of the ill-fated plane that as Netaji was sitting by the side of the
petrol tank, gasoline flashed all over his body resulting in his sustaining third degree
burns cannot also be believed, for Netaji could not have been in his original position on
the floor immediately following the pla;le’s nosediving.

4.12.7 Next comes the following version of Habibur Rahman (SW 4) regarding
the injuries he sustained in the plane crash as given out by him before the Committee:
“As for myself, my both hands were very badly burnt. As I came through
the fire, right side of my face was burnt and I noticed I had received a cut
in the forehead which was. bleeding and also the right side of my nght

knee was also bleeding profusely as it had hit some hard substance. The
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head cut was caused by hit'ting‘ the floor as the plane crashed. My

clothes did not catch fire. My hands were burnt very badly in the attempt

to take off Netaji’s clotﬁes. Both my hands up to the wrist show marks

of deep burning even after a lapse of more than ten years”.

If the above version is to be believed, he must have sustained severe burn
injuries on his palms and other parts of his body necessitating sustained treatment. In fact,
he claimed that he was treatéd for the injuries at Nanmon Hospital (the Army Hospital)
and Hokuto Hospital for a number of days. However, no documentary evidence in
support of the injuries sustained by him or the treatment he received in the hospitals were
produced. On the contrary, his evidence in this respect stands belied by the evidence of
Capt. B. Karmakar (CW 46), an ex-INA member, who stated that in the last part of
August, 1945 (that is, within a few days after the ‘plane crash) he met Habibur Rahman n
Tokyo when he showed him some burn spots on the back of his both hands and white
patches behind his ears and the above evidence of Capt. B. Karmakar is corroborated by
the evidence of two other witnesses, viz. Capt. Bipul Kumar Sarkar (CW 15) also of
INA and Shri Swadhin Sanyal (CW 117). While the former deposed that he met
Habibur Rahman in Calcutta in 1946 when he (Habibur Rahman) showed him bt;rn
marks on the back of his hands, CW 117 who met him in Delhi in 1946/47 at the
residence of his father - a renowned political figure - stated that there were two small
white spots on the two palms on their dorsal aspect. Therefore, there cannot be any
manner of doubt that the version of Habibur Rahman about the nature of injuries

sustained by him in the plane crash is suspect.
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4.12.8 Another significant fact that raises a serious doubt about the truth of
Netaji’s death in the plane crash is furnished by the unusual conduct of Habibur Rahman
As evinced by his non-communication of the above news. If Netaji had really died in the
Manner as alleged it was expected that he (Habibur Rahman) would as the only surviving
Member of INA immediately report about it, more so when it related to the death of his
Supreme Commander, to his superiors in the army and his colleagues in Bangkok,
Singapore, Saigon and Tokyo. His such conspicuous silence cannot be explained in any
way except that he was playing a very vital role along with the Japanese army authorities
in formulation and execution of Netaji’s escape plan.

4.12.9 The next circumstance that makes the story of the accident suspect is the
non-availability of any document of the air crash. Even though the Japanese were in
control of Taipei till October 25, 1945 (when the Chinese took over) and an inquiry into
the accident was held as early as September 13, 1945 by a team of British Intelligence
headed by Mr.Finney it does not appear that any attempt was made by them to look for
the Airport records. It rather appears from a letter dated June 4, 1956 addressed to

Shri Dar, First Secretary, Embassy of India in Tokyo by Hisaji Hattori, Chief of 4"
Section, Asian Affairs Bureau that no official Inquiry Commission to determine the
causes of the accident in question was held (till then). A copy of that letter is

annexed herewith (Annexure-D/15).

4.12.10 Another circumstances that militates against the story of Netaji’s death in
the plane crash on August 18, 1945 at Taihoku and lends support to the escape plan is
the message that was sent by the Chief of Staff, Southern Army to O.C., Hikari Kikan on

August 20, 1945 to say that “T’ (code name of Netaji) had died as a result of an accident
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and his body had been flown to Tokyo by the Formosan Army (emphasis supplied).

4.12.11 The other impediment to the acceptance of the story of the plane crash

is furnished by the evidence of Shri S.A. Ayer ( SW 6/KW 29), ex-Publicity and
Propaganda Minister of Azad Hind Government as corroborated by the relevant
Passages of his book titled “UNTO HIM A WITNESS” (Exhibit 308). It appears from
the evidence of Shri Ayer that in the morning of August 20, 1945 while he was preparing
for his journey from Saigon airport to Tokyo by plane he came across Rear Admiral
Chuda of the Japanese Navy, with whom he had previous acquaintance, and he (Rear
Admiral Chuda) divulged to him the news of Netaji’s death. In this regard Shri Ayer’s
Evidence supported by a passage at page 86 of his book reads :

“l had no chance to ask him for any detailed information because in the next few
moments | was aboard the bomber bound for Japan. On the flight | was escorted
by Col. Tada, staff officer of Field Marshal Terauchi’s command and by Capt.
Aoki. When we reached Canton at about 5 p.m. and halted for refueling, Col
Tada, through Capt. Aoki, told me for the first time that Netaji’s plane crashed
Near Taihoku (Formosa) on August 18 and that Netaji was seriously injured and
succumbed the same night and Col. Habibir (sic) Rehman, who was not so
seriously injured, was still alive and lying in a Hospital at Tahoku. I told Col.
Tada bluntly that neither Indians in east Asia nor Indians in India would be
prepared to believe the story of the air-crash unless positive proof was
forthcoming and | pressed him to see that the plane took me to Taihoku so that |

may have a chance of seeing Netaji’s body with my own eyes and be of some
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service to Col. Habib in his then condition. I also told him that it was necessary as
thereby at least one more Indian besides Habib could claim to have gone to
Tathoku and satisfied himself about the truth of the air-crash story. Col. Tada
promised that [ would be taken to Taihoku , but later we actually landed at what I
learnt was Taichu aerodrome . ( So far as I know Taihoku was the Japanese
name of Taipei.) 1 expressed my bitter disappointment particularly when I was
told that from Taichu we were to fly direct to Japan without tox;ching Taihoku ™,
From Shri Ayer’s evidence referred to above it is manifest that on receiving the
news of Netaji’s death he refused to believe that he had died in the plane crash as
reported to him and insisted on his being taken to the site of the accident at Taihoku and
given the opportunity of seeing Netaji’s dead body. But in spite of his repeated
entreaties and repeated assurances given by the Japanese military authority there was
utter reluctance on their part to take him to the spot of the accident obviously because
they wanted to suppress facts from him. Therefore, it has been contended by some of
the deponents that such reluctance on the part of the Japanese military authority to take
Shri Ayer to Taihoku or show him the dead body of Netaji falsifies the story of the
plane crash and for that matter Netaji’s death therein.
4.12.12 Reference at this stage may be made to another circumstance which,
although ostensibly peripheral, is pertinent to the issue of the plane crash. During his
visit to Taipei when the Chairman of the Commission requested the officers concerned of
the Taipei City Government to furnish the records on the basis of which they gave out
that there was no plane crash on August 18, 1945, they told that the information was

based solely on contemporary newspaper accounts kept in their archives. A visit of the

315



Chairman to the Institute of Taiwanese History and perusal of the microfilmed déily
newspapers confirmed that there was no report of any plane crash on August 18, 1945
(vide Annexure-D/1). From the above, it can legitimately be inferred that if really there

was a plane crash resulting in death of quite a number of persons including Netaji, a

" prominent and recognised Head of a State and Mr. Shidei, a military officer of the rank of

General (?f the Japanese army, the news about the same would have been published in the
local daily ‘Central Daily News’. It is of course true that this circumstance by itself does
not negate the story of plane crash but it certainly lends assurance to the finding already
arrived at m this regard on the basis of other facts and circumstances appearing on record.
4.12.13 It will be not out of the place to mention here that even news of lesser
importance relating to Netaji’s family was published in the same daily (‘Central Daily
News’) in its issue dated September 14, 1945 — a few days after the date of the alieged
aircrash — which, needless to say, indicates that Subhas Chandra Bose was well-known
to the people and press there. The relevant portion of the said news item, when translated

in English , reads as under :-

“Central Daily News, 14 September, 1945

Xk * ok ET T * kK

¥k k¥ *Ekk * k¥

The Indian Government decided today to release the younger brother (s) and
family of Bose who were detained since the beginning of the Japanese war. The members
belonging to the Bose family (clan) who opposed the Government of India will also be
set free. The official announcement states, “In view of the Japanese surrender, there is no

o

need for detaining these people for a long time™.
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4.12.14 So far, the evidence regarding Netaji’s death in the plane crash and his
cremation has been discussed keeping in view the submissions made by some of the
deponents and their learned Counsel (except those relating to the contradictions in the
evidence of the witnesses as pointed out by them to which reference will be made later
on) and the appraisal thereof has yielded the following findings :-

(a)  There is no satisfactory evidence of the plane crash; on the contrary, the
story given out in that respect is rather improbable;

(b) In absence of any contemporaneous record in the hospital, the Bureau
and/or the crematorium, the oral account of the witnesses of Netaji’s
death and cremation cannot be relied upon to amrive at a definitive finding
on the basis thereof; and |

(¢) A secret plan was contrived to ensure Netaji’s safe passage to which
Japanese military authority and Habibur Rahman were parties.

Thus said, the only point that still survives for discussion and for coming to a
conclusion is whether the escape plan succeeded. To seek an answer to the above
question the issue relating to death and cremation of Ichiro Okura will have to be
considered first. | |
4.12.15 Culling the evidence on record - both oral and documentary ( some of
which have already been referred to and relied upon in arriving at the conclusion that
Netaji’s death has not been proved) - it is seen that Ichiro Okura, who was a member of
the Taiwan Government Army, died of heart failure on August 19, 1945 in the Army
Hospital. After his death, Mr. Yoshimi, a member of the Japanese Army (Unit number

21123), obtained a death certificate from the Army Hospital on August 21, 1945 1ssued

e
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by Dr. Tsuruta, whose name in Formosan dialect is ‘Chhuluta’ (vide pages 90-91 of Shri
Harin Shah’s book — Ext. 295, para 8.9 of Khosla Commission’s report and Anglo-
Japanese translator Shri Sandeep Kumar Sett’s report dated April 05, 2005 — Ext. 305
collectively) and with that certificate he went to the Bureau to obtain the necessary
permit for cremation. In compliance with the regulations then in force (referred to
earlier) he submitted the death certificate with two duly completed forms necessary for
obtaining the permit. 'Afier the required procedure was complied with a cremation permit
in the prescribed form was issued to him on that date (August 21, 1945) ﬁxmg the date
and time of cremation on August 22, 1945 at 6.00 p.m.

In narrating the story of cremation, Tan Ti-Ti, who at the material time was in
charge of issuing cremation permits in the Bureau and whose statement before the
Formosan inquiring officer in connection with the procedure for issuance of permits has
earlier been discussed, stated before that officer that on the following day (August 22,
1945) the army officer, who had obtained the permit for cremation of Ichiro Okura the
day before, came in a car in the company of an Indian (the discussion to follow will
prove.that the said Indian was none other than Habibur Rahman) followed by a military
truck carrying a boxlike coffin. Some army officers, who were present there, unloaded
the coffin and after depositing the same in the auditorium closed the door. The body
was then put inside a furnace of the crematorium. Thereafter the furnace was locked and
the key was given to the Indian for custody. The Indian was told to come ba;:k at 8§ am
on the following day to collect the ashes. The Indian then left with the army officer who

had come for the cremation of the dead body of Ichiro Okura.
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As advised, on the following day (August 23, 1945) at about 8 am. that army
officer along with the Indian came to the crematorium to collect the ashes of the
deceased. The lock was then opened by the Indian and from the ashes the army officer
picked up bone remnants with chopsticks one by one following the Buddhist custom
and deposited them in a wooden box. Along with the said army officer the Indian left
the crematorium with the b01-< containing the mortal remains collected from the furnace.

The statement of the above witness, who was most competent to testify to the
cremation, coupled with the death certificate issued in respect of Ichiro Okura dated
August 21, 1945, the application by Mr. Yoshimi on the same day for obtaining the
cremation permit, cremation of the body on the following day and entry in the cremation
register against S1. No. 2641, containing all the above particulars including the name of -
the applicant (Mr. Yoshimi) and his Unit number leads to the only conclusion that it was
Ichiro Okura who died on August 19, 1945 and was actually cremated on August 22,
1945. On this point it need be mentioned that Mr. Yoshimi, the applicant, is not to be
confu_sed with Dr. Yoshimi of the Army Hc;spital : first, because the unit number of the
applicant (21123) tallies not only with the entry in the cremation register but also with
the application filed for seeking cremation permit; secondly, because Dr.Yoshimi had
had all along been asserting that he issued the death certificate and applied for the
cremation permit in the ﬂame of Chandra Bose; thirdly, because he deposed before this
Commission that he did not know any person by the name of Ichiro Okura; fourthly,
because he never claimed that he visited the Bureau for receiving the permit and was

present at the time of cremation; and lastly, because even in the copy of the death
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certificate, which' he claimed to have issued as late as 1988, he gave the name of
Chandra Bose as the deceased.

4.12.16 It is thus seen that all the relevant documents which have been annexed
heretobefpre unerringly lead to the irresistible conclusion that the de;'ith of Ichiro Okura
owing (o heart failure on August 19, 1945 and his cremation on August 22,1945 on the
basis of a permit issued on the previous day were passed off as those of Netaji. To put 1t
conversely, none of the documents received by the Commission indicates — much less
proves - that it was Netaji who died and was cremated utilising the name of Ichiro
Okura.

It may be recalled that the comment of this Commission upon the
submission of some of the learned Counsel that the relevant minute recorded by the
British Cabinet on October 25, 1945 (vide the Transfer of Power, Vol. VI) was kept
reserved till discussion of all other related materials on the point. Now that it has been
found on a detailed and careful analysis of the materials on record that Netaji did not die
in the plane crash, it must be said that the minute reassures the above finding.

4.12.17 The very fact that the Japanese army authorities wanted to pass off the
death and cremation of Ichiro Okura as those of Netaji is an eloguent proof of their
ensuring Netaji’s safe passage by creating a smokescreen. The other facts and
circumstances, which betray their anxiety and tension to make out an untrue story of his
death and cremation with the connivance of Habibur Rahman and to execute their plan
successfully may now be detailed.

(1) A few days after the alleged air crash on August 18, 1945 the Japanese

army authorities persuaded Dr. Tsuruta to issue a death certificate in the
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name of solrnebody else to be used as a proof of Netaji’s death to
facilitate cremation as would be evident ﬁom the following statement
given by Dr. Tsuruta on December 13, 1955 in course of the inquiry held
by the Japanese Government{Ext. 303 (collectively)} :-
“I have a memory that the body was cremated several days
after the death. It is absolutely not true that the body was
cremated on the following day of his death. Several days
after the death of Mr. Bose, at the Army Headquarters’
sudden request to write a death certificate, I issued it in my
name. “The change in circumstances does not allow us to
! send the body to Tokyo. A decision was taken suddenly to
cremate the body at Taipei. We request you to write a
death certificate for the purpose of cremation”, said the
Army Headquarters. Being concerned that if identification

of the body had been found out as Mr. Bose. it would have

turned out bad, the Armv Headquarters told me not to write

Mr. Bose’s name in a death certificate. ] gave a false

Japanese name of ‘Hachiro Okhura’ after ‘Kihachiro

Ohkura’ * (emphasis supplied).
It 1s evident that he used the above Japanese name obviously because he had
earlier given a genuine death certificate for the death .of Ichiro Okura due to heart failure.
Similar explanation was given by the Japanese army authorities as would appear

from the letter dated July 24, 1956 sent by the Ministry of Foreign Affairs of Japan to
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Shri A.K.Dar, First Secretary of Indian Embassy in Tokyo while forwarding the entry
relating to Ichiro Okura in the cremation register {vide Annexure-D/7 (collectively)}:

It is obvious that reference to the name of Ichiro Okura and reliance upon the
entries in the cremation record against the name which did not and could not by any
stretch of imagination relate to Netaji (as discussed earlier) clearly indicate that the story
of Netaji’s death in plane crash is untrue. The reason for resorting to such a
camouflage by the army authorities is not far to seek. If the Japanese authorities wan_ted
to create documentary evidencé to make people in general, and the Allied Powers in
particular, believe that Netaji had died in a plane crash the best course open to them
would have been, if the story in respect of the plane crash was true, to avail of the
documents relating to the death and cremation of the few other co-passengers of the ill-
fated plane and to pass off the same as those of Netaji to lﬂaintain secrecy. In that case,
the date of death, the cause of death and nature of injuries would have been common
with those of Netaji, thereby making the story of his death more probable and
acceptable. This tell-tale circumstance not only supports the successful implementation
of the escape plan but also negates the story of the air crash. This inference stands
fortified by the absence of any entry in the cremation register relating to the cremation of
the dead body of any of the passengers of the ill-fated plane including Netaji {vide
Annexure-D/10 (collectively)}.

(in) At the instance of the Japanese army authorities a signal, as stated earlier,

was sent on August 20, 1945 to say that Netaji’s dead body had already

been flown to Tokyo;
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Lest the identity of the dead body of Ichiro Okura should have been
discovered by the Bureau people who were not likely to be party to the
escape plan, the Japanese army officers resorted to various precautionary
measures at the time when the dead body of Ichiro Okura was brought to
the Bureau for regulatory inspection. In this connection, the relevant
statements relating thereto as appearing at pages 87-89 of Sri Harin
Shah’s book ‘;Gallant end of Netaji* (Exhibit 295) may profitably be
recounted:-

“Li Chin Qui and Tan Chi Ch stated that both of them were
employed in the Bureau during the Japanese rule and were continued on
the staff for the same work by the Chinese authorities. It was their
business to satisfy themselves about the genuineness of requests for
permission for cremation by checking the bodies brought to the Bureau.
They would then fill up the form, after examining the doctor’s report on
death, which served both as a record for the Bureau and a permission for
crem_ation for the relatives of the deceased.

Li Chin Qui and Tan Chi Ch were on duty at the Bureau when on
21% August, 1945 the.body of Chandra Bose was brought at the Bureau
prior to cremation. The Bureau then was headed by a Japanese Director.
Certain Japanese military officers accompanied the body of Netaji Bose.
They didn’t see any Indian in the team at the Bureau. They heard the

accompanying Japanese officers telling the Japanese Director of the
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Bureau that the body was of Chandra Bose, the distinguished Indian

leader.

1 asked them : “How long have you been working in the Bureau ”

The clerks replied : “We have been working here for nearly past 10 years”.
“How did you know that it was the body of Chandra Bose 7’

“We heard the accompanying Japanese military officers telling the
Japanese Director that it was the body of distinguished Indian leader
Chandra Bose.”

“What happeped thereafier 2 Did you follow the procedure Bureau had
laid down 7"

“Normally, we wouid ourselves check up the body. But we werg not

allowed to do the routine examination by the Japanese officers who _said

that under orders. we were not to be allowed to inspect the body of this

great man.” {(emphasis supplied).
“What was your impression of the body 7~

“The body was very big.”

“The body was taken out from the coffin, and was placed on a piece of
wood. The body was wrapped in cloth, It was then placed on a bier.”

1 asked the Formosan friends : “Since the checking procedure was done
away with under orders on special grounds, did you proceed with the

filling of the form and issuing of the permission for cremation ?°
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The reply came, “Yes, we had to record the doctor’s report and issue the

permission_for cremation.  This permission _was necessary for every

cremation and that is why the officers came with the body to the Burgau.”

(emphasis supplied).

That Habibur Rahman (the Indian referred to by Tan Ti-Ti) was also. a
party to the escape plan is evidenced by the prominent role he played in
ensuring that the Bureau people could be misled in believing that the body
which was going to be cremated was that of Netaji. It is pertinent to note
here that even though it was the body of Ichiro Okura which was to be
cremated on August 22, 1945 Habibur Rahman, who could not have any
interest in that cremation, visited the crematorium along with army officer
Mr. Yoshimi not only to attend the cremation on that date but also to
collect the ashes on the following day. Before proceeding further it need
be mentioned that while he (Habibur Rahman) stated beforc the
Committee that the cremation took place on August 20, 1945, Tan Ti-Ti-
stated thét it took place on August 22, 1945. Since the documentary
evidence on record proves that the cremation took place on Auéust 22,
1945 and Habibur Rahman contradicted himself by giving a written
statement earlier, mentioning August 22, 1945 as the datf; of cremation
(vide Pages 144-145 of Exhibit 224), reference to August 20, 1945 in his
statement before the Committee cannot be true. At the risk of repetition, it
may be stated here that as the permit to cremate Ichiro Okura was 1ssued

to Mr. Yoshimi on August 21 with the date of cremation fixed on August




104

72 and Habibur Rahman accompanied him for the cremation, it could not
have taken place before August 22.
As 10 how the body, was kept after death, Habibur Rahman had this to say before
the Committee:

“T was present when the body was put in the coffin. The body vs;as fully

dressed and no part of it was visible ............. ”* (emphasis supplied).

As regards the state of the body when it was brought out of the coffin before
cremation Mr. Chang Chuen (KW 207), who claimed to have been present at that time in
the crematorium, stated before the earlier Commission as under :-

“When the coffin was taken out of the truck, the Keeper of the crematorium came

and said the coffin was too big to enter the furnace. So, we opened the box which

was filled with calcium oxide. The Japanese ordered to pull the dead body from
the coffin and it was wrapped in a cloth and a Japanese army blanket.”

The Chairman also put some questions to which he gave the following answers :

“().  Could you see the face of the dead body ?
A. Honestly and frankly speaking, if I have seen the man I do not
know and I cannot recognize him.
Q. But could you see the face ?
A.  The face was fully covered.”

From the evid.ence of the above two witnesses it is seen that when the dead body
was put in the coffin and was placed in the furnace after being brought out of the coffin,
the body including the face was fully covered. Another witness to the cremation, viz., S.

Nagatomo, ex-Major (SW 60) stated before the Commitee as under :-
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“The whole of the coffin was put on the sliding plate. It is customary in Japan to
cremate the body in the coffin. After placing the body in the furnace, we went (o
the back side of the furnace and I set fire.”

Irrespective of the fact whether the dead body was placed in the furnace after
being brought out of the coffin with the face fully covered or the coffin with the dead
body inside was placed in the furnace for cremation, there is no room for doubt that all
possible precaution was taken for hiding the identity of the deceased till cremation.

The eloquent proof of Habibur Rahxnan;x’s role in the escape plan as also the
manner in which he wanted to execute the same is furnished by the fact that he ensured
the photographing of the dead body minus the face as would be evident from the
following statements he made before the Committee:-

“The photo of his body (excluding the face) was taken at my request.

Since the face was not in good condition as I mentioned above, I

requested them not to take the photo of the face out of sheer sentiment.

.................................. as the face was disfigured I asked them to take

the photo without the face. T would not have objected to the taking of the

photo of the face had it been in normal condition”.

If the body was covered with Japanese hospital gown, which necessarily means
that his torso could not even be seen, it does not stand to reason why the photograph was
sought to be taken without the face. The only plausible inference that can be drawn
therefrom is that as Ichiro Okura had died of heart-attack and, as such, could not have

any injury on his body, pot to speak of the face, Habibur Rahman decided to have the
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photograph taken of the dead body without the face to avoid discovery of the identity of
the deceased, namely Ichiro Okura.
(v) The very fact that the Japanese Buddhist custom, viz. preservation of the
dead body for three days before cremation (vide the evidence of Sri
Harin Shah - SW 9), which fits in with Ichiro Okura’s death on the 19"
and his cremation three days thereafier, ie., on the 22™ and picking up
of bones from every portion of the body after cremation and keeping the
same with the ashes - vide the evidence of Mr. Nagatomo (SW 60) -
was adhered to is another circumstance which indicates that the body
cremated and the mortal remains taken therefrom were of Ichiro Okura
and not of Netaji.
4.12.18 On a conspectus of all the facts and circumstances relevant to the above
issues it stands established that emp-laning at Saigon on August 17, 1945 Netaji
succeeded in evading the Allied Forces and escaping out of their feach and as a
camouflage thereof the entire make-belief story of the air crash, Netaji’s death therein
and his cremation was engineered by the Japanese army authorities including the two
doctors and Habibur Rahman and then aired on August 23, 1945 through a statement
prepared by Sri S.A. Ayer at the dictation of the aforesaid authorities to give imprimatur
of the INA to the death news of Netaji. Obviously, in cooking up the story of Netaji’s
death in the plane crash and giving it a modicum of truth they (the Japanese military
authorities and Habibur Rahman) had no other alternative than resorting to suppression
of facts and in so doing they not only invited material contradictions in their evidence

as pointed out by the deponents and their learned Counsel but also left latent loopholes
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which have now been discovered. Though no firm opinion can be expressed about
Netaji’s exit point it can legitimately be inferred, having regard to the established fact
that Habibur Rahman who accompanied him from Saigon was next found present in

Taipei cooking up a story (along with others) of his death there, that Netaji disappealfed

_therefrom (Taipei). But the question whether Netaji thereafier landed in Russia or

elsewhere cannot be answered for dearth of evidence.

4.12.19 As regards the journey of the ashes collected by Habibur Rahman from
the crematorium at Taipei- to the Renkoji Temple in Japan the evidence is consistent
and, therefore, needs no discussion. Since the ashes collected were of Ichiro Okura —
not of Netaji — the only inference that can be drawn is that the ashes lying in that temple
cannot be of Netaji. On the contrary, the presence of bones m the ashes as noticed by
officers of Indian Embassy in Tokyo is a circumstance which corroborates that those
cannot but be of Ichiro Okura. Considered in that backdrop, the inability of the
Commission to subject the moﬂal remains to DNA test in the circumstances beyond its
control has not stood in the way of recording its conclusive finding in that regard - a

finding arrived at on the basis of robust circumstantial evidence on record.



; /(,Y@q

108

(iii) Death in Dehradun

413 The version claiming that Netaji died at Dehradun in Uttar Pradesh in 1977
stems from the setting up of an Ashram named and styled as ® Shoulmari Ashram’ at a
place called Falakata in the district of Cooch Behar which borders Bangladesh, Bhutan
and Nepal. According to the materials made available to this Commission, this Ashram
was set up in or about 1959 by a Sadhu known as Sharadanandji (hereinafter referred
to as “Sadhu”) and his disciples . At the inception nobody took notice of the Ashram and
for that matter of the Sadhu, but when it extended its geographical area over 100 acres
of land, its inhabitants rose to about 1,500 and armed guards were posted, outsiders
living in and around the place became inquisitive about the real identity of the Sadhu as
well as the goings-on at the Ashram. Within a few months thereafter. rumour spread in
the district of Cooch Behar that Netaji had been living in the Ashram in the guise of
the Sadhu. Though this rumour created a lot (;f commotion amoeng the common people
the general intelligentsia ignored the rumour in absence of any authentic basis to prove
that the Sadhu was Netaji. However, the rumour persisted and in 1961 it spread
throughout the country.

4.13.1 Attracted by the rumour, major Satya Gupta, a close associate of Netaji, met the
Sadhu in February, 1962 at the Ashram and after coming back to Calcutta he called a
press conference wherein he asserted that the Sadhu was none but Netaji. The assertion
so made by him was published in different national newspapers on February 13, 1962.
Thereafter, some people of repute visited the Ashram and met the Sadhu to ascertain

whether he was Netaji or not. On return diametrically opposite views were expressed by
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them regarding his identity. The issue was also raised in the Indian Parliament and it
became the subject matter of a debate. The Sadhu reportedly stayed in the Ashram for
about 6/7 years whereafter he visited several places in India and ultimately settled
down in Dehradun in 1973. There he died m 1977.
4.13.2 The question whether the Sadhu was Netaji or not came up for consideration
before the Khosla Commission wherein, while some of the persons claimed that the
Sadhu was none but Netaji, the others denied it. Before this Commission also the
witnesses who were examined on this issue were similarly divided in their views.
Before considering the evidence of the relevant witnesses examined by the earlier
Commission, evidence adduced before this Commission may be looked into.
4.13.3 Of the eleven witnesses examined on this score eight have put forward the story
that the Sadhu was none other than Netaji, while the other three have disputed the claim.
The eight witnesses that fall in the first category are Sudhangshu Kumar Poddar (CW
76), Sudhir Kumar Poddar (CW 77), Lalit Mohan Chowdhury (CW 78), Bikash Chandra
Guha (CW 79), Sujit Kumar Biswas (CW 80), Subhas Ranjan Dasgupta (CW 85), S. 5.
Padhye (CW 102) and Viswajit Dutta (CW 113). When their evidence is pitted against
that of the witnesses of the other category, viz. Rajat Kanti Bhadra (CW 81),
Dinabandhu Dutta (CW 82) and Nikhil Chandra Ghatak (CW 83), the evidence of the
former cannot be accepted for the following reasons :-
1} The witnesses who claimed that the Sadhu was Netaji were only occasional
visitors to the Ashram and they have not produced any reliable document in
support of their such claim except that CW 79 produced a letter which, according

to him, was handed over by the Sadhu on October 15, 1967 authorising him to
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collect / raise donations on behalf of the Ashram and which was not found, when
examined by handwriting experts at the instance of the Commission along with
the admitted handwriting of Netaji, to have been written by the latter, and

CW 81, who used to look afier the stores of the Ashram during 1961-1967, CW
82, who was also connected with the Ashram since it was established in 1959 and
is still with it, and CW 83, who is a senior practising Advocate In Jalpaiguri
Courts and also a lecturer in Jalpaiguri Law College and was looking after the
litigations concerning and/or relating to the Ashram, categorically stated that the
Sadhu had denied in no uncertain terms that he was Netaji born in wedlock of
Janaki Nath Bose apd Bivabati Bose and asserted that he was born in a Brahmin
family of East Bengal (now Bangladesh) and reiterated  his aforesaid
denial/assertion in various meetings held in the Ashram as also in meetings
outside. This was corroborated by another witness, viz. CW 102 8. S. Padhye.
Admittedly, Netaji was born in a Kayasthya fanﬁly of Cuttack in the State of

Orissa.

4.13.4 Before the Khosla Commission also some witnesses made a similar statement as

would be seen from the evidence of Dr Pabitra Mohan Roy (KW 176) and Shri Surendra

Mohan Ghose (KW 154) before whom the Sadhu had stated that he was not Netaji and

was not the son of Janaki Nath Bose. Distinguishing the Sadhu’s appearance, accent and

his manner of speaking from those of Netaji, Niharandn Dutta Majumdar, who deposed

before the Khosla Commission as witness No. KW 174, stated that the Sadhu did not

resemble Netaji and he spoke the dialect of the Sylhet border in East Bengal, whereas
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Netaji was a man of Cuttack (Orissa) with his ancestral home in South 24 - Parganas
(West Bengal).

4.13.5 When the real identity of a person is the issue his evidence is undoubtedly of great
importance unless, of course, it is proved that he was suppressing his identity with an
oblique motive or purpose. As in the instant case there is no reliable evidence to prove
that the Sadhu was Netaji, the question of his (Netaji’s) death in Dehradun in 1977 does

not arise.
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(iv) Death in Sheopurkalan

4.14 One of the persons who responded to the Notification issued by the Commission
in accordance with Rule 5(2)(b) of the Con_amissions of Inquiry (Central) Rules 1972 by
filing a statement (supported by an affidavit) was Shri Jagannath Prosad Gupta, a resident
of village Nagda in the district of Sheopurkalan (Madhya Pradesh). He asserted that
during the days of struggle for freedom of India a plane crash-landed in the neighbouring
village of Pandola and the three persons who survived the crash were a ‘Sadhu’, Col.
Habibur Rahman and Hitler. Later on, the ‘Sadhu’ came to their village and started
living on the bank of the river nearby. The ‘Sadhu’ who carried the name of Jyotirdev
used to correspond regularly with the senior officers and used to go out of the village
frequently. According to Shri Gupta, the ‘Sadhu’ was none other than Netaji and he
died on May 21, 1977 in Sheopurkalan. He lastly stated that afier his death the
Government of Madhya Pradesh had seized all records pertaining to the ‘Sadhu’ and,
according to him, those documents contained proof of his identity as Netaji. Three
affidavits sworn by Ram Bharosi Sharma of village Nagda, Kartar Singh of village
Raipura, and Gurdayal Singh of village Mobana were filed in support of Shri Gupta’s
statement.

4.14.1 In course of the inquiry the Commission examined all the above four persons at
Sheopurkalan (CWs 26, 27, 29 and 30). Besides, Mrs. Dulari Bai of village Nagda,
whose association with the ‘Sadhu’ transpired during the examination of the above
witnesses, was also examined (CW 28). The statements of these five witnesses

undoubtedly prove that a ‘Sadhu’ by the name Jyotirdev lived in the district of
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Sheopurkalan for quite a number of years and that he died there on May 21, 1977 but
their claim that the ‘Sadhu’ was Netaji is wholly unfounded.

4.14.2 Admittedly, none of them saw Netaji earlier nor are the documents filed by them
have any relevance to the issue. Besides, the documents seized by the police from the
residence of the ‘Sadhu’ after his death at the instance of Shri Gupta did not at ali support
his contention that those documents would unmistakably prove that the ‘Sadhu’ was
Netaji. So far as the story of plane crash in 1946 is concerned, it is patently absurd on the
face of it and need not be delved into. For the foregoing reasons the claim of the above
five witnesses that Netaji died at Sheopurkalan on May 21, 1977 has got to be  rejected

outright.
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(v} Death in Faizabad

4.15 The story relating to death of Netaji in Faizabad originates from the statements
(supported by affidavits) filed by Dr. Alokesh Bagchi of Gorakhpur, Shri Ashok Tandon,
Shri Shakti Singh and Shri Kailash Nath Jaiswal of Faizabad in response to the statutory
Notification issued by this Commission. The common case that has been made out by
them in their statements is that after the death of Stalin in March, 1953 Netaji escaped
from the then Soviet Russia and afier coming to India lived at different places in Uttar
Pradesh and lastly at ‘Rambhawan’ in Faizabad. The detailed particulars of those plac;s
and duration of his stay there have been incorporated in their statements. Their further
claim is_ that in September, 1985 he left ‘Rambhawan’ for an unknown destination,
leaving behipd a large number of household articles including his family photos, books,
letters and other documents in that house; and the custody of the same was taken by the
District Magistrate of Faizabad and kept in the treasury there, following an inventory
prepared in terms of the direction given in Writ Petition No. 929 of 1986 filed by his
(Netaji’s) niece Lalita Bose and two others.

4.15.1 To work out the information furnished through those statements and ascertain the
truth thereof the Commission visited Faizabad and inspected all the articles kept in the
treasury. On thorough scrutiny of more than 2,600 items lying there the Commission felt
that about 700 of them might be relevant for its purpose and accordingly brought them to
its office in Kolkata. As some of those letters were sent by different persons from
Kolkata, the Commission examined some of them. In view of the claim made by a few

of the witnesses examined that the writings in some books and journals found in
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Rambhawan were those of Netaji, they were sent for examination by handwriting
experts. Besides, some teeth found there were sent for DNA test to ascertain whether
they belonged to Netaji’s lineage.
4.15.2 In asserting their claim that Netaji lived at various places in the State of Uttar
Pradesh as an ascetic holy man under two different names, viz. Gumnami Baba and
Bhagwanji, 31 persons have deposed before this Commission. While according to some
of them he died at ‘Rambhawan’ in Faizabad on September 16, 1985 where he last
resided, a few others claimed that he had left Faizabad in that month. Of the
deponents, the evidence of the following has to be left out of consideration altogether, as
it is either hearsay or based on belief without any substantial material in formation
thereof : Dr. Alokesh Bagchi (CW. 17) , Shri Viswabandhu Tewari (CW 18), Shri
I.B.Saxena (CW 19), Dr. Ramendra Pal (CW. 58) and Shri Kailash Nath Jaiswal (CW
60).

The next set of persons coming under the above category are three journalists:
Shri Ashok Tandon (CW. 33), Dr. Viswambharnath Arora (CW 63) and Sayed Kauser
Hussain (CW. 64) as their claim is based on the result of their investigation into the
mystery surrounding Gumnami Baba as also the several articles they wrote in their
respective newspapers, magazines and books, relying upon the statements made before
them by several persons (some of whom have been examined by this Commission).

Then comes another group of persons whose evidence on this issue cannot be
entertained as they admitted that they had not seen Gumnami Baba. These witnesses are

Shri Gur Basant Singh (CW. 39), Shri Shakti Singh (CW. 42), Shri Nirupam Misra (CW.
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59), Shri Rabindra Nath Shukla (CW. 61) , Prof. Nandalal Chakrabarti (CW. 95) and
Shri Dulal Nandy (CW.107).

Another set of witnesses to whose evidence refergnce has to be made only to be
rejected comprises those who have not seen Netaji before August, 1945 but claimed
that one ‘Mauni Baba’ who was also known as Sant Samrat Yogi and who used to live
in an Ashram in the district of Sitapur was Netaji. In support of their claim two of
them produced few photographs of Mauni Baba - a bar_el glance of which shows that
they have no resemblance whatsover with Netaji. The witnesses who fall under this
category are Shri Raghuraj Singh Rathore (CW. 20), Baba Bhandari @ Shew Bhagwan
(CW.35) and Shri Shyam Narayan Bind (CW. 57). Besides, Col. A.B.Singh (CW. 41),

who was formerly with INA and knew Netaji since his INA days, testified that on

" February 19, 1996 he went to Sitapur and saw Mauni Baba. According to him, he was

impressed as Mauni Baba’s appearance was similar to that of Netaji. Since it has been
found that the photographs of Mauni Baba have no similarity whatsoever with Netaji,
the evidence of this witness also cannot be entertained.

4.15.3 Following the exclusion of the evidence of the above witnesses for the
reasons aforesaid, the evidence of the remaining withesses on this issue may now be
detailed and discussed.

4.15.4 Dr. P Banerjee (CW 37), who was a resident of Faizabad , stated that in the year
1974/1975 he along with his parents had gone to the residence of a saint at Brahmakund
in Ayodhya, as he was given to understand by his father that he was none other than
Netaji. Initially, he and his family members were not allowed to see the saint as he used

to sit behind a curtain. However, their persuasion yielded result in that the saint talked
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to them face to face. Their such interaction prompted his parents to say that the saint
was none other than Netaji. Since, however, he himself did not assert that the saint was
Netaji his eyidence in this regard is nothing but hearsay. The other two members of his
family who deposed before this Commission were his wife Sm. Rita Banerjee (CW. 65}
and his mother—in-law Sm. Bithi Chatterjee (CW 71). Both of them averred that they
had seen ‘Gumnami Baba’ on several occasions while he was living in Brahmakund
during 1975-76, but as the former based her claim on her belief only and the latter
stated that though she had seen Netaji in Lucknow in or about the year 1943 she found it
difficult to say whether Gumnami Baba was Netaji — their evidence does not assist the
Commission in answering this issue.

The next witness on this point is Shri Raj Kumar Shukla (CW 38) whose mother
Smt. Saraswati Devi Shukla was the attendant of Bhagwanji (she could not be examined
by this Commission as she had already expired ) . According to this witness, his mother
came in contact with Bhagwanji in 1955-1956 at Singarnagar, Lucknow and she
worked with him till his death on September 16,1985 at Ram Bhavan, Faizabad. His
evidence discloses that while living with his mother at the places where Bhagwanyji
resided till his death he saw quite a number of persons of Kolkata visiting Bhagwanji.
In detailing their names he gave out that Smt.Lecla Roy , Prof. Samar Guha , Dr.Pabitra
Mohan Roy and Shri Amal Roy used to come on January 23 (Netaji’s birthday) and
during the Durga Puja festival almost every year. His evidence further indicates that the
visitors were allowed to talk to Bhagwanji from behind a curtain. As regards the identity
of Bhagwanji his evidence is that he heard from his mother that he was Netaji and

since then he shared the same belief. Though his evidence does not in any way prove
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that Bhagwanji was Netaji, it at least proves that quite a number of eminent persons
from Kolkata used to visit Bhagwanyji.
4.15.5 Next comes some of those people of Kolkata who used to frequently go and
meet Bhagwanji / Gumnami Baba wherever he lived during the period from 1963-1983.
The first witness in this category is Shri Sunil Krishna Gupta (CW 91). His evidence
is that in or about 1963 Shri Suresh Bose (elder brother of Netaji) told him that Netaji
was reportedly staying in Naimisharanya in the district of Sitapur in Uttar Pradesh. On
getting that news he went to Naimisharanya and met 2 Sadhu in a temple there. To
interact with the Sadhu he stayed there for ten days. Since then he used to go and meet
him where\;(‘:r he resided almost every year on January 23 and during Durga Puja . He
addressed that Sadhu as Bhagwanji. According to him, the other frequent visitors were
Dr. R.P. Misra , Dr. Pabitra Mohan Roy , who was attached to the secret service of
INA, Shri Shiba Prosad Nag and others. He admitted that he had not seen Netaji before
August 18, 1945, but averred that after seeiné and interacting with Bhagwanji he was
convinced that he was none‘ other than Netaji. He next stated that at the instance of
Bhagwanji he went to Taihoku to watch the proceedings of Khosla Commussion and on
return apprised him of all the details thereof. ~ He lastly stated that he maintained a
diary in which he recorded the resume of his talks with Bhagwanji.

The other witnesses who fall in this category are: Shri Surajit Dasgupta (CW 94),
Shri Jagatjit Dasgupta (CW 96), Shri Tarun Kumar Mukhopadhyay (CW 97) and Shn
Bijoy. Kumar Nag (CW 98). They also admitted that they had not seen Netaji before
August 1945 but asserted that frequent meetings with Bhagwanji led them to conclude

that he was Netaji. Like Shri Gupta, they also diarised the talks they had with

-~

ot
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Bhagwanji. In his testimony Shri Nag , however, further stated that Bhagwanji used
to talk about various events of his earlier life including his days in INA from which
he was convinced that Bhagwanji was none but Netaji. He also produced before this
Commission a book titléd ‘Oi Mahamanab Ashey’ (in two volumes) wherein he has
incorporated what Bhagwanji told  him. He also referred to a monthly journal
‘Jayashsree’, of which he was the editor, where also the same issue was written about.
4.15.6 The last set of witnesses making identical claim comprises Shri Durga Prosad
Pandey (CW 32), Shri Srikant Sharma (CW 40) and Shri Apurba Chandra Ghosh (CW
99). The common thread that runs through their evidence is that they saw Netaji before
1945 and had meetings with ‘Gumnami Baba’. While according to Shri Pandey, he met
‘Gumnami Baba’ when he was living in Basti in the year 1967 almost every night for
about nine vears, Shri Sharma claimed tﬁat he had met him in 1963 while he was in
Naimisharanya as a saint. The last witness on this point, viz, Shri Ghosh testified that
he had seen Netaji in Dacca in 1939 and in Kolkata several times before 1945 and
again in Basti in the year i965 while he was living as a saint there and thereafter on two
occasions. He further stated that in course of his conversation Bhagwanji enquired of
him (the witness) about ‘Bahadur’ who was a darwan in his (Netaji’s) Elgin Road
residence and also asked him whether he had seen a calendar with a picture of Goddess
“Kali” in the room.

4.15.7 Apparently, there is no reason for not acting or relying upon the evidence of the
last two categories of witnesses particularly of the category who had seen Netaji before
1945 and also met Bhagwanji / Gumnami Baba face to face on a number of occasions,

more so when their evidence regarding the frequent visits of some freedom fighters,
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eminent politicians and former members of INA on January 23 and during the Durga
Puja festival is supported by the fact that letters written by some of them including Prof.
Samar Guha, Dr.Pabitra Mohan Roy and Ms. Leela Roy were found in ‘Rambhawan’.
But , as the discussion to follow will unfold, there are other formidable facts and
circumstances on record which stand in the way of this Commission in arriving at a
conclusive finding that Bhagwanji / Gumnami Baba was none other than Netaji.

4.15.8 Tt cannot be denied that a reliable piece of documentary evidence in support of
the ocular version of the witnesses referred to earlier could have been furnished if
photographs of Bhagawanji / Gumnami Baba were taken by those persons who claimed
to have interacted with him face to face on a number of occasions since 1963 and an
opportunity given to this Commission to compare thé same with the admitted
photographs of Netaji.

CW 91, CW 94, CW 96 and CW 97 have filed a joint statement along with
others (supported by an affidavit) in response to the public Notification issued by this
Commission asserting that Netaji did not die ina plane crash on August 18, 1945 but
they were conspicuously silent about the entire episode of Netaji’s living in disguise
as a saint long thereafter, even though they could have furnished proof in support of
their assertion. So far as the remaining witnesses, who testified that Bhagwanji /
Gumnami Baba was Netaji, are concerned, they did not even file any statement before
this Commission in support of their such claim.

1t does not stand to reason that when an inquiry was being held by the Khosla
Commission (1970-74) to ascertain whether Netaji was alive or he had died in the plane

crash and Shri Gupta knew for certain that Netaji was alive he would not divulge that
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fact to the Commission at least (if not to others) during its hearing in Delhi,Taihoku
and other places which he attended..The explanation that he offered for his such unusual
stance was that he was under an oath of secrecy against its disclosure but it is extremely
difficult to rely on that explanation, more so when he has now divulged that fact inspite
of that oath.

4.15.9 The reports of the experts to whom the handwritings appearing in some
books and journals found in ‘Rambhawan’ were sent for comparison with the admitted
handwritings of Netaji materially differ. While one of them viz. Shri B. Lal, Ex-
Government Examiner of Questioned Documents, New Delhi (CW 119) has given a firm
opinion that those (both Bengali & English ) were of Netaji , Shri Amar Singh and Shri-
M, L. Sharma (CW 121)of the Office of the Government Examiner of Questioned
Documents, Governm_ent of India, Simla, who have filed a joint report, and Dr. S. K.
Mondal of Forensic Science Laboratory, Government of West Bengal, Kolkata (CW
120) have givén a contrary opinion. Such divergent opinion and absence of any
evidence from any person conversant with the handwriting ‘of Netaji that the questioned
writings were of Netaji is another impediment to the safe acceptance of the oral version
given in this regard.

4.15.10 Five teeth out of nine, found in ‘Rambhawan’ along with samples of blood
collected from two descendants on the father’s side and three descendants on thé
mother’s side of Netaji were sent to the Central Forensic Science Laboratory, Kolkata for
DNA profiling test to fix the identity of the person to whom the teeth belonged. After
subjecting three of the five teeth to the above test Dr. V.K.Kashyap, DNA Expert and

Director of the Laboratory submitted a detailed report with the following opinion:
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“From the morphological examination and analysis of SRY gene,

mt DNA (HVSI & HVSII), and Y-STR loci in the forwarded Exhibits 1-

10, it can be concluded that forwarded teeth - (Exhibits 2 to 4 ) belong to

a single human aged male individual - (alleged Gumnami Baba). The

individual - source of the teeth does not belong to either maternal or

paternal DNA lineage of Netaji Subhas Chandra Bose , therefore, can not

be of Netaji Subhas Chandra Bose.”
4.15.11 He was thereafier examined by this Commission as CW 126 1n course
of which his report was exhibited ( Ext. 222 A). I—ie was cross-examined at length by
some of the deponents to bring home their point that no reliance could be placed on his
opinion but their attempt failed. Since the report categorically states that all the teeth
belonged to a single human aged male individual and since except Gmmi Baba, the
only other aged member who stayed with him all along was Sm. Saraswati Devi Shukla ,
the negative finding recorded by Dr. Kashyap quoted earlier also militates against the
eyewitnesses’ account.
4.15.12 In fine, in absence of any clinching evidence to prove that
Bhagwanji/Gumnami Baba was Netaji the question whether he (Netaji) died in
Faizabad on September 16, 1985, as testified by some of the witnesses, need not be

answered.
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Chapter Five

Conclusions

In view of and in conformity with the preceding discussion the response of the

Commission to the terms of reference, seriatim, is as follows :-

5.1.1

(a)
(b)
(c)
(d)

(¢)

Netaji Subhas Chandra Bose is dead;

He did not die in the plane crash, as alleged;

The ashes in the Japanese temple are not of Netaji;

In absence of any clinching evidence a positive answer cannot be given;
and

Answer already given in (a) above.

As regards the ancillary query (vide paragraph 3 of the Notification) the

Commission is of the view — consequent upon its above findings — that in

undertaking the scrutiny of publications touching upon the question of death or

otherwise of Netaji, the Central Government can proceed on the basis that he is

dead but did not die in the plane crash, as alleged.

Kolkata
November 07, 2005
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ASCIRT OGN SURIAY CHANDEA Huon

Vivetually all British records relating to subliag Chandra
have beecn released at

rulxlic Reocord Office and at the Rritish Library.

Public Regordad Offaice: See attached list for 1915-47.
Hritish Librgry: .. .70 ‘See Tattached nore. Thiag ig a

collection of 1913-1947 filey of

. " the Indian Political

| Intclligcncc!brgnniuntiou (rpr)
in the series L/P & J/12 publie

_anQ+Judiciﬁ%ADcpartmeut -
(Separate) . Released AL e

18y,
The only papers which remain closed are-:

- a few bPepers in the files of the Intelligeace and
Security Agencies whiph do not add to the
substantive account in the IPI OfFfice collaction.

These Intelligence records are withheld From

release with the approval. of the Lord Chancellor,
in accordance with Section 3(4) of the Public
l2Cords Acts;

- One paLcr from Che IPI cellecting which i1s retained

Cil grounds of continuing personal sensitivicy .

Troand Histoerical DRoartment
Uiy oo
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o GUBHAD CHANL SN ISR
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PAEDESLURRE DS P Ol owat

Japanese—lndian Forces Command: - guide
ro activities :
" Command:

Indian Hational

Japanese—indiah,?urces
supplementary guide LOC
Army in Malaya
Malaya: disposal, staltud, Lricl history
of Indian Hational ALY

1adian taticnal Army

rraztors, fifth columnists
Indian Indepondant
SurLwvey

ndian
rrained by Japancsé:
Iindian Hational Army:

League:
tions employad by

of varigus organisa
Japanese for espionage, savotage,
propaganda: reports on activities:
aritish counter measures

_gubhas Chandra Bose: activities and
death ' ' :

Indian-Soviet relations (N277/136/38:

‘Press article)-
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JUSTICE BIHRa Commssion OF euiny } o
Foi b s e A WEMErCeTALANT F U “ o . -,- , T
I N LA SUR s Upaovns oss: _ _"',' oLty
b ton g P Pl . Fas e tnn e
FLA Ry Ghotls St Bolbala 7000307,
D.ONOUINMCYCHAIRMAN'S CORRLSPONDENCER000-01/71/541 Janwny 31, 2o

1, Lf:" ':,
[,n Ly
TN !
T

Please excuse me tor this belated response (o your letter dated December 102001 which
reached my hands on December 26. 1 am extremely grateful to you Jor the troubic you hiave
undertaken (o mske available to our Commission some ol the confidential and classified files of
the Tntelligence and Seeurity agencies lollowing my personal request 1o you during our fasl vigi

o L.ondon.

Fhe files mentioned in the letter dated December 1. 2001, addressed 1o you by the ju.
Hon™bie The Lotd frving ol Lairg, were minutely stadied by us during our alvresaid visit so
Londen and steps have already been taken ¢ oblain nicro-films / micro-liches of U relevil

sides others, The letter of Lord Irvine fierther ndicates (et o

Fapis in the above two files, be
ewrelevant papers froms the Jiles ol Intelligence and Sceurity agencics are being retnned hy
adelitional inkopaion

those aeencies with his approval but those papers Jo not contuin ey
relating fo Subhas Chandra Bose’s death, Noncibeless, those papers in the retined files LG,
hapetullv. furnish some materials regarding the alleged disappearance of Subhas Chandr o
and thereby remove all sorts of speculations and doubts in that regard. May 1L therefore, request
yau o kindly impress upon Lord Irvine w aive us an access 1o those relained papers,

I once again thank you for the cooperation and assistance extended by you to the
Commission and sincerely hope that the Commission will get similar assislance and cooperation

from you in future also. . — . .
\"7-_‘.”\. -l._(_a el Sy {,.-(-I“,,,r_-

Yours -_{{p‘-.--;.-l-.I_
/

“;.i";j,\ TEPIN l”f‘j [ .

T The Rt Tonkle The Lord Archer of Sandwell, Q.C.
Hivherof, '
THIE Vicw Road, Wreaysbury. Stainés /
Aiddicssey
TN SO
London : : R
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. Housu or Lorbs,
S A ¥ L o . _
L o - . LOMDON SWiA Y

The Rt Hon. The Lord Archer of Sandwell, Q (,
Higheroft

Hill View Road

Wraysbury

Staines =

hliddlesex TWI19 3EQ

/ /r]—e, C,@-f/bx«é—GuJ 200.1 3

Dear p"e-pﬁljt/- - B C

Thaok yvou for your letter of 29 Sepienber; in whicly, following our carlicr discussion
on the matter, you outlined the histery of the events surrounding the deall of e
Indhan imdependence campaigner, Subhas Chandra Bosc. You asked for my help wilh
the retrieval of files relating to these events.

P have looked mto this thoroughly and consulted the Keeper of Pubiic Records. |
understand that all the material on Subhas Chandra Bose, previously retained by the
Cabinet Olfice and the Forcign and Commonwealth Office, has been passed to the
Publie Record Olfice and 1s open for public inspection. The India Office at the British
Libracy also holds a number of files on this subject. These records were originally
closed for longer than thirly ycars but have recently been opened, with one exception
wiich is closed on the grounds of continuing personal sensitivity and, I am informed,
dous not refate to the circumstances ol the death of Subhas Chandra Bosc.

A Tew relevant papers from the files of the inteligence and security agencics arc
retained by those agencics, with my approval; however, thesc papers do not contain
any additional information relating to Subhas Chandra Boses’s dealh that is ot in the
files available at the Public Record Office or the British Library. They are retaincd as
a matler of principle, because the peacctime files of the intelligence and sceurity
agencics are not released, rather than because of their particular content,

(H the records thai are open Lo the ])ub'lL at the Public Record olIwL you may know
that the following two are of particular relevance:

TR TR e s e o i e

i,
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Foreion Office, Paditical Departiments, Gueneral Correspomdence:
fnvestication inte the deatl inan aiv erash in Formosa of Subhas Clunndra Huese,
teader of Indian National Army during Sceond World War, FO 3717121042

War Office, Directorate of Rilithry CGpevations and  Infelligence: Sublimg

Chandra Bose: activities and death, WO 208/3312

In view of the accessibility of these liles, a meeting with Mr Justice Mukherjee and
Mr Scupupla does nol appear o ne to be necessary. You are free (o show this letler
(o the Jklge. : c

Yours Lol
/Q.(’/_VV‘J,. .
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almine s,

SR,

Huse of Fooids
Luondon 83 A 02

Cueamission of Inquiry gth December 2001

AR

PR

toam sorry that it ﬂqq teken so tong to obtain an answer from the Lord
Chancellor to our request.  But I needed to wait wnbil the end of Lhe
Recess, since he was anxious that 1 should send the Tetbter Lo him
personal 1y, rather than through his Departoent.,

I enclose a copy of his reply.

As  you see, he says that 21l the Files in the India Officy ure
avaitable with one cxception, and gives an assurance thal this deis
nol relate to the death of Bose. ‘

There are. @lso seme Files with the Intelligence and Securily Aunncics.
bk cgain[?tates that they contain no infermation which is nut slread
availablely ‘ !

I co not know whether the two specific files wnich he wenlions hove
budit read by yoursellF or by e Sengupla. But I do not think Lthet Lhe
ceniidential fites which he mentioned will be made aveilable. ©F the
Giritish Government were minded to dissimulate, they need not have told
us of their existence. For myself, I accept the assurance that they
do net contain any information which is not available already.

i7 1 can assist further, please Tot me know.

) . | Ly
n, 'Anne}{\jta"ﬁ/g Pty Viges i.-:(.-.".'.:,.."l 4

T LR

/4<,ZMJ e i

.
O
.l
-
Y
[CalN
R ) )
h ¢ /-~ \, -
’.‘ ¥
~
* I S b /s
v . / l
Lo / .
b 1
"y »
; /. A
i ; /’
\ - ,
p
’ s
i ','
’ {
.‘.



(2

Y
@\

Annexure~-A/5 rie
1

(Ccollectively):

WEOLTSL 83136 figheroft,
' NEY il View Road, ~
s ) 7i Wrayshury,
! ' Slaines,
. House of Lords Middleses,
: London SWI1A OPW TWIY 58EQ

Mroduscice MK Mukherjee /'1
Commission of Loguicy {V\ & y
Netajd Subhas Chandra Bose 7 :

B' LBlock, 3rd Floor ) pg// (ENGJ
)

P1/A dirza Ghalib Street . S i
Kolkata 700087 ’ N 2 \l
India 3rd May 2002 )

1
L]

/ {

Lo WL/ |

Please Torgive melfor the delay in responding to your last letter.

T have been discussing the situation relating to the files whlch lLave
stiil been retained, but I fear that my powers of persuvasion have not
sveured their release. ; !

Peacetime files of the Intelligence and- Sccurity agencies are uot.
released because the release of any one would create a precedent, and
it would be very difficult after that to maintain- the integrity of the
general rule. o L TS

As for the one paper retained by the Iudia Office Library, 1 think
that privately I can guess the nature of the personal sensitivity
involved, and if I am right, it does not relate in aay way to Subhas
Chandra Bose.

»

If you and the Government of India censider it essential to take this
forward, I can only suggest that there may be greater success if
diplomatic representations were made between governments.

I really am sorry not to be more helpful.

P

.t '

e \“’," X% _ '
/&m, \\_‘/_\ P 1 "

L
et
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MR _
MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS
DO No.25/4/NGO - Vol Vill . 13 November 2002

Dear Justice Mukherjee, i

| write with reference to the discussions during-our meeting on 28"
October. :

I have checked the posilion regarding the hitherto classified papers with
the Government of UK, which the Commission would like fo access. As you are
aware, our High Commission in London had taken up the matter with the Foreign
& Commonwealth Office who had conveyed that the papers in question had been
withheld with the approval of the Lord Chancellor and that they do not add to the
subslantive account of the circumstances of Netzji Subhas Chandra Bose's
death that is given in the files availabie ai the Brilish Library. They had further
stated that these papers have been withheld because the peacetime files of the
intelligence and securily agencies are not released as a matter of principle, and
ot because of their particular content.

However, since the Commission feels that these papers could be of viial
importance with reference to its mandate, we have again taken up. the issue of
their release with the British Government and would keep you informed of the

outcoime in this regard.

I wouid like to take this opportunity to reassure you of all possibie
assistance from our side to facilitate the inquiry of the CO}ﬂmiSSIOH

[(////L (//f?(/( N/ |
/ ( Yours sincerely,

////'ft//C

(Yashwant Sinha)

Justice Monoj Kunar Mukhetjee

Chairman, Justice Mukherjee Commission of Ihquiry
'B' Block (3" floor), 11/A Mirza Ghalib Street
Kolisala - 700 QB

149
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M S Forcign &
i : o Commonwealth
& 22 May 2003 - Office
- ) L : King Chardes Street
: .- . . . Londun :
- Vikas Swarup SWIA ZAL
Counscllor (Political) . ‘ . ' Tel: 016 7008 2945 ll
” ‘The igh Conunission of India o ¢l -
. llut igh Comunission of In _ - . Fax: 020 7008 3258 ;
India Housce , ‘ . : - !
Aldwyeh , o B :'
London C : .

WC2B 4NA

Dear Vikas

Thank you for your letter dated 30 April about official records on Subhas Chandra Bose, |
am soiry that this was overlooked whilst Twazs in India,

STy A ey T T

; U have agaii made enquirics of our Records and Historical Department (RLUIYY and they -
i confitm that our position remains unchanged as set oul in lain Lindsay’s lelter of {4
December 2001 to Mr Puri. Virtually all records that are more than 30 years old have been

.

releaszd to (he Public Record Office or (he British Library. A fow relevant papers [romn the ;
files of the mtelligence and sceutily agencies are withheld (with the approval of the Lord :
Chancellor in accordance wilh the Public Records Acts). These papers do nol add to {hie 1

subslaniive account of the circumstances of Subhas Chandra Bose’s death that is given nt the

files avaidable at the British Library. They are withheld as a matler ol principle, because e

_ peacetine files ol the intelligence and securily agencics are not relcascd, rather than because
j -\ of thuir particular content. In addition, onc paper from-the files available at the Brilish

gmner

i

o

- Library is withheld on the grounds ol contimnng personal sensitivity. S

- R
. . . . L

; ll Famsorry that Tam not able to say anything morc helpful on this. i
: : i)

, . : . #

- Yours sicerely ) ‘ =y
()l (e i

b
Janathan Thomson i :

Head of Indin Scetion P

South Asia Department 8

j

1 i

! - i
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY
For INQUIRTY INTO THE ALLEGED DISAPPERANCE OF
NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE
ngY Chairman -252-2835
B" Block, (Third Floor) Secrelary - 252-2767

11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata ~ 700 087
. Officer on
Special Duty - 252-2766
Fax No.
2522765 _Office - 252-2766/68
NO. JMCI/DOC({FOR) 99-2000-56{1V)/398 e-mail ;
' /DOC(FOR) 99-2000-36{1V)/ jmcinseb@cal.3.vsnl.net.in

From : Shri P.K. Sengupta, ANovember1 1, 2002

Secretary.

To

Shri Vijay Gokhale,

Joint Secretary (CNV)
Ministry of External Affairs,
Government of India,
South Block,

New Delhi — 110 001.

Sub : Documents, records, files etc. relating to and/or having relevance to
the points of Inquiry which are in the possession or under the control
of the Governments of the U. K., the U.8.A., the Russian Federation
and the other States which were within the erstwhile USSR, Japan,
Vietnam, Taiwan, Thailand, Malaysia, Singapore, Germany, Ireland
etc.

Sir,

Apropos the Hon'ble Chairman's discussions with the Hon'ble Minister of
External Affairs, Government of India, on October‘28, 2002 in New Delhi, I am
directed to request you to take appropriate action so that the Government of U. K.
may be closely pursued by the Ministry of External Affairs, Government of India, to
get declassified all relevant classified British documents relating to Netaji Subhas
Chandra Bose and/or INA which are in the possession and/or under the control of

the Government of U.K.
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I am further directed to request the Ministry of External Affairs, Government
of India to take necessary effective steps to persuade the Governments of the USA,
the Russian Federation including all other States which are now sovereign, but
previously within the erstwhile USSR, Japan, Thailand, Malaysia, Singapore,
Vietnam, Taiwan, Germany, Ireland etc. to make available or accessible to the
Commission at their earliest convenience all documents, classified/de-
classified/unclassified, containing evidence/materials relating to and/or having
relevance to the points of the inquiry, which are in the possession and/or under
the control of the aforesaid Governments and/or are in the various Archives of

those countries.

As regards Russian documents relating to Netaji Subhas Chandra Bose, I am
directed in invite your notice to the d.o. letter No. 25/4/NGO-Vol. VI dt: October 1,
2001 of the then Director (CNV), Ministry of External Affairs, forwarding therewith
some documents said to have been received through the Indian Mission in Moscow
from differen_t Archives in the Russian Federation. The documents sent along with
aforesaid d.o. letter dt : October 1, 2001 included one unofficial translation of a
note bearing No. 142/3/DA dt : 28 June, 2001 of the - Ministry of the Foreign
Affairs of the Russian Federation addressed to the Embassy of the Republic of
India, Moscow. From that note it appears that the documents forwarded along with
the above-quoted d.o. letter dt : October 1, 2001 pertain to the following Archives :
a. The State Archives of the Modern History ;

b. The Archives of R. F. External Intelliéence Service,
C. Archives of the Foreign Policy of the Russian Federation.

In the said note dated 28% June, 2001 of the Ministry of Foreign Affairs of
the Russian Federation it was further stated that the following Archives were found

to contain no documents concerning Netaji Subhas Chandra Bose.
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The Central Archives of FSB of Russia,

The Central State Archives of R.F. Defence Ministry,
The Russian State Library,

The State Archives of the Russian Federation, !

The Russian State Military Archives and

The Russian State Historical Archives of thc Far East.

1 am further directed to request you to kindly refer to your d.o. letter No.

25/4/NGO-Vol. VIII dt : October 21, 2002 and its enclosure i.e., the list of eight

Archives, as received by the MEA from the Indian Mission in Moscow, and to say

that the list sent along with your above-quoted d.o. letter dt: October 21, 2002 does

not prima facie appear to be exhaustive in-as-much as this list does not contain the

names of four (4) Archives out of the nine (9) Archives mentioned in the aforesaid

note dated June 28, 2001 of the Ministry of Foreign Affairs, of the Russian

Federation, a copy of which was received along with the d.o. letter dated October 1,

2001, referred to earlier in this letter. These four (4) Archives are :-

2o gop

Thé Archives of RF External Inteifligence Service ;

The Russian State Library ;

The Russian State Military Archives ;‘

The Russian State Historical Archives of the Far East.

As regards the list of Archives received along with your d.o. letter dt :

October 21, 2001 and further state that neither any documents nor any report in

respect of three (3) out of eight Archives named in the list has yet been received.

These three Archives are :-

C.

Russian State Archives of Socio Political History {Sl. 2 of the list}.
President's Archive {APRF) (Sl. No. 4 of the list}.
Russian State Archives of Audio-Photo Documents (Sl. No. 8 of the list).
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I am to further request you to refer to the Commission's letter No.
JMCI/DOC{FOR)/99-2000/56/27 dt: April 17, 2001 forwarding therewith a copy of
the list of the Archives of the Russian Federation and also the other States, which
were within the erstwhile USSR, as furnished by Dr. (Mrs.) Purabi Roy and the
Commission's letter No. JMCI/DOC(FOR)/99-2000/56/{1V)/348 dt : September 27,
2002 calling for a complete list of the names and address of all the Archives in the
Russian Federation as also of the other States, which were previously within the

erstwhile USSR. I am directed to say that no document or report in respect of a

- number of Archives in the aforesaid list of Archives furnished by Dr. (Mrs.) Purabi

Roy has yet been received. I am to further bring to your notice that a

comprehensive list of Archives, as called for the above-quoted Commission's letter

. No. 348 dt: 27 September, 2002 is yet to be received from your end.

I am, therefore, directed to request you to kindly expedite reply to these

letters.

Yours faithfully,

Sd/-
(P. K. Sengupta)
Secretary
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ANERAN | /\\/ ‘

h‘? .’ ' Sir! ' =
A Pursuant to our demands in page 127 of our petition for eollection of documents fiom / ‘?; ;
i e abroad, the Honourable Cormumission {s hercly urged upon 1o visit U.S.A, UK and ] - _‘
- v 3 Germany for the reasons stated as under : : '
' L T . s :
-]\\“l\ i.on . . e o lis MY TS T > : ( NI '
. i - Iingland: Inreply to Mr. Amalendu Guha’s Jetter 1o Tony Blair in 1998, The . i
: Forcign and Commonwealih oflice,London,informed (hat all relevant papers on . \
) the treatiment of Netaji and other members of LN.A would be found in Vo, Vi of
’ the Transfer of Power, Public Record Oflice London,and the British Library. In ) 5
i view of'the sane, the commission should examine documents relevant 1o jis

ternmis of reference especially Mountbatten’s diary and all other papers on Netaji
categorized as ‘Top secretg’ in The natiomal archives of England. Alsothe Anglo-
American Intelligence reports have to be scrutinized in thig connection,

[

U.S.A : The Hon’ble commission should visit U.S.A o examine
_ : acommunication between Mecarther and Mountbatten b) U.S Naval intelligence i
s report regarding Netaji's activities from the 17" August to the 254 August 1945 }
© ¢) communication from General Mcarther 10 the U.S President Truman from the i
17% August to 3171945 \y Documents i the Prdinceton University especially ;
Louis Fischer's communication to Gandhi, Khurshed Naoroji, the U.§
President,the Prime Minister of England and other prominent Political.
- personalities in regard 1o Netaji and India’s independence,and the Lesponse
| therete. ¢) Elliot Erikson’s article of February 1954 published in National
Republic- o monthly magazine of Fundamental Americanism which says * There
s 2 strong possibility that Bosc is alive’. f) C.LA documents of 1946 whicly
l states that there is no information of Bosc’s alleged death and C.ILA Document
of 1964 expressing concern for the possible return of Netaji and its impact on
the Nelru Government. . g

4

3. Germany @ The Hon'ble comuuission should visit Germany for examiining
- i Genman military intelligence documents iq light of an avticle eatitled ‘Babu
h Bose : Man behind the front ° published in a German intelligence magazine, :
Termices o 28 ¢ ,
[I Interpiess on 28.10.1.949. : | ;

Yours faithfully,
C '{/.;;':': "f'ta'((/’("‘/-/‘ﬂ/VZﬂ l ) .
( Nandalal Chakrabarti; Petitioner No. LMLCE- 1) ' : : !
Al 2502 . :
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Alay Gokhale A,
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L
3y | re
Joint Scarelary (CiNy) \\,L i //"

!
D.ONo. 25/MNGO-VolL1X . Dated April?.z 2002

I

-3 IS

¥ /
- ? Dear Shri Sengupta, o o

-, / Please refer to the Commission’s letter No. Doc(For)!99-2000-56{IV)/5398 dated 11.11.2002 : |
. refaling to the archives in Russia. In this connection, | am enclosing herewith a copy of the reply ‘ !
. received from the Russian Ministry of Foreign Alfairs through our Embassy in Moscow.

2 With relerence to. your lelter No. .JMCi/Overseas./Wimesse's!ZOOO-O1/70!433 daled

27.11.2002 regarding inter alia documents relating to tetaji Subhas Chandra Bose in the USA,-

' ‘ forvarded herewilh is the response from the Nztiona! Archives of USA and Records Administralion,

) Maryland. Qur Mission in Washinglon is lollowing up with the other institutions menltioned by the

Nalional Archives of USA. Also, as suggesled by this institution, we have asked our Mission in

n, London to check with the British Public Record Office regarding avaitability of records pentaining to the
communicalion between General Macf_gh_g{,_g_quggiqngnjg_qggghp_tl_Netaji. i

] 2 Wilh reference lo your leller No, Doc(FoﬂIQQ-?DOD.ISGUV)i&O dated 31.3.2003, | would fike lo
_ I iiiform thet our Post i_n,§_l_._E_e_tc_ersbirg_gas been reminded {o send the desired report.

4. Please also refer o your leiter No: Overseas/Wilnesses/2002-03/70(Vol. I1)/621 dated —- o7 & \
3 1.4 2003. As desired by the Commission, the two letters have been farwarded to Moscow and St
Petershurg, respectively. As regaids the Commission's request for taking up the matter with the
- Government of Russia of zccess Lo the archives of the federal Security Buraau, we would like o draw
' your atlention 1o the note verbale datad 26™ June. 2001 from the RusSian Minislry of Foreign Aftairs
{copy fonvarded with our letler No. 25/4INGO-Vol Vi dated 1.10.2001) which states that lhere are ng
recoids in this archive re'ating to Netaji Subhas Chandra Bose. In this connection; we are enclosing
. another noté verbale dated 20™ March, 2003 from the Russian Ministry of Foreign Affairs reiterating
R the same position. In view of this, it is fell that ancther reference to the Russian Ministry of Forgign
Afiaits on the same issue will not be of much yse. s

. As debired by the Commission, we have asked our Embassy in Moscow 1o check with the
N - vitnesses indicaied in 1he enclosure o the Commission's letter dated 1,4.2003 about their willingness
‘lo be examined by the Commission, and modatities of such examinalior:.

»

L : : Yours sincerely,

{Vijay Gokhale) _ o

Shri P.K.Sengupta

Secretary ‘ . :

‘ Juslice hukherjee Commission of Inquiry, - ’ o i
o 'B"Black, (Third Floor), H
; 11/A Mirza Ghalib Slreet, j
' Kolkata 700 087 ' .

4 ; - Encls: As above
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Nareh 13, 2003 . . . .

S. K. Behera

Counsctlor ] O
Lmbassy of India : L

(Chancery) : . _ : {

2107 Massacluseits Ave. NAY, ’ .
Washington, DC 20008 . '

Dear D, i'Schcrn:

I ain responding to vour lelier to Ms. Patiice durray of'March 10, 2003, regarding Subas
Chandra Bose and the records ag the Natjonal Archives and Records Adnnnhh'\tmn al Collepe

.

Mk, Marytand,

P |uuquL_l_uun.uHwﬂulm“ M, linq, s poqs:h'c J_@(_ﬁg:_lmnnn Presidéntial Libear l_) the
YR \utlnu Memorial Library, and the British Public Record Oftice would have, cnmcs of the 1
AN ety

currespomience you xcquulul Their addi¢Saes arc:- : )

MacArthui Memerial Library
MacArthur Sguare
Notlolk, VA 23510

[harey S Truman Libiary

300 West ULS. Highway 24 : o
Indepeidence, MO 64050-1798 . ' o
. . ¢ H

Pubiie Record OMice,
Iew

Richmond, Surrcy
li ISV ED ]
Flnited Kingdom

¢ 1l~.u conlid nn[ Jogate a UL, Navy intellizence report regarding Bose’s activitics fiom August -
{roni 7

l Tl 1043, WE did, Tanwever. Jocate a LS, Ay inlelligence reportindicating hat he died
at HPpreNin AR EISIe l) np en_Avgust 18, 1945, that he was cremated on August 22 or 23, 19¢ 15, and

that The remains arrived in Tokvo, Japan on September Ghi() I5. We are enclosing a copy ¢l ol this
e "L‘l.:)dl_l&ll_l'\_l_lqll._j\'unll’t‘l 211203 01. the Formerly Security-Classified Numcrlul[_ Series ol

— e
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i ;-‘. teapenee Docaments ("D FiEe") June 190121955 (Entry 85A), Records ol the Adminislrative

o “.‘ " ) : N - ~ ' * . Ty N 1" - H F ) !i‘- 8l -t ~
o Divizion of the Army Chiel of Siafl] Inieliigence (Q-?'.’)'. ]!ICS? records arg part of the .\iLCOaLL%' ol
S the Asmy Sl (Reeerd Group 319) and were declassiiied in fiscal year 1974,

t .
You will need to contact Princeton University Tor archival records tiey have and the Libracy of
Congeess i sce other farge library Tor the 1954 article that appeared i the magazine

National Repablie, STV .

FFor Central Intelligence Anency (CLA) records reparding Mr, Bose you will need to cqntact that
ageney al: : : "

Information and Privacy Coordinator, . : i
Cential Tiellinence Agency :

Washington, D.C. 20505. ' -

M T
Phe records of the Central Intelligence Apency's predecessors, the Oftice of Strategic Scrvices
(1&-12-1945) and the Straleuic Services Unit (1945-1946) are keld by the Mational Archives, We!
. - ' .0 e .
have several mdc..\:cs 1o these records that YU oryour rcprcscummic__(iapd/?_r the _JUS[‘I(}C ’
MuFegee Commission are weleome (o use (o idemtily 1ecords relating t0 M, Bose. '

t

f There are similar indexes to the Formerly Security-Classificd Numerical Scrics of Intclligence
Pocuments ("TL File™) June 1944-1955 (Entry §5A) referenced above, as well as other military
S nd vaval intellivence records, There are virdoubtedly records related to Mr, Bosc in the rccos'd?% SN

fol the American Embassy and Consulates in'lidia and a chock of the indexes of the Central File
. T —— T e . e e ~ .
of the General Records of Deparliient 60 S1aie (Record Group 59) indicates 7 relerences 1o him ’h
for the T240-1909 period. ’ - -
—_— T T

—

r_,tu"' '
L

Weo are willing to assist the Indian Government identify_records to use in our rescarch-room, but
we e wnable toundertghe the research ourselves, For mlormatjon about doing rcsﬁﬁff@;_ghc :
Natienal Archives, including hours, location, and procedures, please sce the Reséarch Roons
 scetion of vur ageney’s websiie: wwwarchives gov. Additionally, [ have ask Dr. Grey Bradsher
e my stafl to answer any guestions you may have regarding records and research at the Naljoia]

[ Archives. Te may be reached on 301-837-153

e et

Sincerely,

by 0 /
J;ml}-e‘J.f‘lldélin 3
. Didcior
Textual Archives Services Division

7



a————r i

el 1

Annexuré-A/11

Embassy of the United States of Anterica

e New Delhi
['\3 June 23, 2003

Mr. Jayant Prasad

Joint Secretary
US-Canada Division
Ministry of External Affairs

South Block 2 | 1
New Delhi ' :
Refl: Your 1915/S (USC) 03 e mem

Dear Jayan!;

F'wrile in reply lo your leller of June 17, 2003 in whi% refer {o the
obligation on the Gavernment of India to provide certain information to the
Justice Mukherjee Commission of Inquiry into the alleged disappearance of
Netaji Subhas Chandra Bose. You note that an inquiry by the Indian Embassy in .
Washinglon elicited a statement from the National Archives and Records
Adminislration that the U S. Embassy in New Delhi and our Consulates in India
would be in possession of records bearing on the Commission's deliberations.

However, notwithstanding the belief expressed by an official of the
Archives, lhere are no documents relevant to the period or to the disappearance
of Mr. Bose in slorage at either the Embassy or the Consulates in India. The
policy of the Department of Slate is lo retire almost all official records (other than
on administrative malters germane to property transaclions etc.) on a regular
basis with the objective of not maintaining records for a longer period than
approximately two years. These records are forwarded to the National Archives
for disposition and storage. - ‘

With reference to archival research at various American reposilories of
historical documents reievani to Mr. Bose, as identified in the letter which you
have allached to your own communication, | would suggest that, as a practical
matter, the Commission select an Indian scholar or graduate student working in]‘x/
the Uniled States to perform such research. Such an approach might benefil

o) Li_] 2 EXS , - 14,

A
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N o
| both the Commission and the schotar or graduate student while keeping
! expenses {0 a minimum.,

Wilh best wishes,

| Sincerely,
/.

Albert Thibault
Deputy Chief of Mission

Lo



..

C ) | _ ' Ar*nl f;'-ﬂ___‘_lsl_‘,...

PR T TRLy

Mfradyot Romar Sengupla, . ;

(Foeater Urincipat Sceretary i (5 0 043-2252-2435, 276500
to the Government of West Bengal, Judicial Depactment) Fax :033-2252-2705

e-nail ;

Seerelary i ) .
jmeinscbieculd vsul.nelan

Justice Mukherjee Commission of Inguiry
For inguiry inte the alleged disappearee of
Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of
Badia, Ministey of Home Altairs

‘" Glock (3" floor), T1/A Mitza Ghatib Street, Kofkata-700087
. /‘ \D //
D.0O. No. JMCIEQ/2002-03/83(11)/93 [ H.\ June 28, 2004
L1 /\}'

[ TSI T

,D\_;- \,
par  BY SPEED FOST 'L;/ X\

Apropos the discussion of the Hon’ble Chairman of the Comnussion had with the
Hon“ble Minister of Exterual Affairs in New Delhi on 25.6.04 in course of which you, Shri Asoke
Kantha, Joint Sceretary (EA) & Shii R Veny, Director (EAMO) were present, | am direeted to
request you to kindly take necessary action to resolve the following pending issucs to enable the
Comeuission to corplete its inquiry without any avoidable delay:-

1) Visit of the Commission te Russia for examination of witnesses and docuinents
i different archives of Russian Federation. The witnesses whaose names and
addresses are available to this Comuunission are as follows :-

1. Mr.E.N.Komorov
Sr.Rescarch Profussor !
lnstitute of Oriental Studies
Academy of Scicnces, Moscow

2

Mr. A Rolesutkov
A fornter hMajor of lhe Warsaw Pact

M AV, I(‘ukov
Professor - - .
Lipetsk  Stale Teachers” Training University
Russia

[#3]

+, Mr. U.L.Kumncts
Finance Academy
Lenir Gradskii, Schosse House 49
Roou Na, 392

L]

Ar. AV, Twradzeve

Asst. Editor

Asia and Africa Today
lestitute of Qriental Studics
Acadenmy of Sciences, Moscow
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o i en e e alo o Theareinves in which relevant documents T AT L sonic of 152 _
T . o the depensnts before ilie Commission and also documcisis tn the possessioirofl - 7 :
- the Commuission, jikely to be available, aic as follows :- _ ;
i a. Thearchives of the FSB, previously known as KGB; ;
. . b. Otlicr officia! michives in Moscow, Paddolsk, Omsk and Irkukisk
- 2 DMA test of the allceed ashes of Netaji Subhias Chandra Bose kent in Renloii ;
Temple. _ S E

] ‘ _ g ;
e In this connection, your d.o. letter no. 25/4/NGO-XI dated 31.5.04 and i,
S . vy d.o. letter no. IMCVEC/2000-2003/83(iii)/86 dated 17.6.04 in reply thercto '
C may kindly be referred to. 1t may be intimated whether the Chief Pricst of the
- _ Renkoji Temple has been formally.requested-to—=make available the aiicged £
e . ashes to the experts who may be appoinied by-the Commission for DNA tasi of i
the same. The Commission may also be informed whether any reply to such

request, if made, has been received. ' ;

3) Proposed visit_to Taiwan : .

. I would request you to kindly refer to my d.qf fetter JMC)/Taiwan/2003-
" 2004/89/83 dated 15,6,04 on the subject. In that letter you had been requested to

- kindly obtain information on the following points from the India-Taipes
' Association and transmit the same to the Commission for taking further

necessary action: ' '

w~.r

T — e e

e i

: a. Hotel charges for an appropriate suite for the Hon’ble Chairnian  of the
Cowmission and an appropriate roem for the Scerctary of the Commission
for three days 1 Taiwau;

b. Transport charges in Taiwan;

c. Fees of an Interpreter for interpretation from Chincse to English and vice i
4 Versa, ' :

’ The Commiission needs tie above information in order to fumish the
Ministry of Home Affairs with the probable expenses of the Conunission
Tavlvap. It has been given to undersiand that the Commission will have to carry

. adequate fund to mect all expenditure in Taiwan. This Commission intends 1o
visit. Taiwan sometime in September 2004, As soon 25 Lhe reply from you to
our query regarding the probable expensés in Taiwan will be received, 2
detatled programme of the -visit wili be drawn up and sent to your Ministry and
Ministry of Home Affairs. ‘

e T T L e T AT B L S

St e s

, ) To engage some suitable willing Indian scholars or students of Post Graduate

class preferably of Law/History/Political Science/Economics etc. to do the job of
archival rescarch at various Americon Repositorics of relevant historical
documcnts on Netaji Subhas Chandra Bose

The aforesaid matter bas been pending since long, In this connection | would

-/ : request you to kindly refer to the second para of the d.o. letter no. 25/4/NGO-1X

) dated April 22, 2003 of Sri Vijay Gokhale, the then Joint Scerctary (CNV) and itz :
ceclosure nmamely  the letter  dated March 13, 2003 from James J.Hastings,

J : Director, Textual Archives Services Division, National Archives and Reocrds

. Adpnistration, U.S A, addressed to Sri S.K.Bchera, Counscllor, Embassy of 1

4 ' India (Chancery), Washington (copies encloscd). ;
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= then Joint Ses

CConinissicn soicer mu lndian scholar or Post CGraduate G

N T i 2o i O ) e Tt Taener Hanead
Subsequenty, oy to & lefer dated 17.00.03 of Srb dayont Paagag

N e o
ety

+, Ainistry of Extemal Affairs, Mr. Atoert Thtbault,
Chizf of Mission 8 Hn -1y 17.S.A, suggested thal as 2 piactical matior i

1

s st in

|
L1 mstanam

U.S.A. to parfors rescarch work ot various  American repesiil
documents telowont 1 Newji - A copy of thiz lotter dawed fme 73,
Thibault was reoesved alony with the o, no. 23/4MG0A-VoliX) dulad
15, 2003 (copics enclosed). After that, the Commission m s leiter ne.
Overseas/Witnesses/2002-2003/73(Vol 11)/188 dated 5.%.G3 requestid Sri Vipy
Gokhale, the then Jeint Scerctary {CNV), to send particiiars of some syitable
willing Indian scholars or students of Post Graduate class preferably on
Law/History/Political Science/Economics ete. indicating/suggesting the rate of
remuneration, if any, acceptable to them unless they would aprec to do the job of

vt e

archival rescarch at  various Amcrican’ repositorics .of listotical  docuinenis
relevant to Netaji Subhas Chandia Bose free of remuncration for academic

. FatnL ot R
200 ol g

Jusy

intercst or for their love and respect Toi otajl.

I am directed to request you to kindly request the Govt. of Russian Federation 1o pive
aceess to the Commission to the arcliival documents in the archives already mentioned and make
the documents and records relevant to the point of inquiry available to the Commision,

An early reply will be highly appreciated.

s, e
7D .
A = S / (P.K. Scigupta)
Encio: As above L5 ‘-'/, ! Secretaiy
: f‘f }_;1',' - --1‘".}i T
‘ SO /‘-‘\/51:,.\.‘{ Ny
Sri L.D.Ralte . s 1 T Y —
Dircctor (CNV) - A\
Niunistry of Extemal Affairs,
Government of India,
South Blopk. Y C‘“L!“ Y e
New Dellu 1i0 001 ' T T3
D.0. No. JMCIE0/2002-03/83(111)/93/1 ' June 28, 2004

Copy forwarded to Shri U. K. Kalra, Dircctor (8), Ministry of Home Affairs, Government of

India, North Block, New Delhi-110001 for information .

@/ "{/ (P.K. Sengupg

Secretary®
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PSR

pr adyot fuanar Sengupta, i _ i
(Fernmer Principal Seeretary B0 033-2252-2835, 2765168 ~
to the Goverimment of West Bengal, Judicial Depar mu.ul) Fax : 033-2252-2765 :"
Secrefary W HIT ;
Justice Mukherjee Commission of Inquiry J.']flc"‘s“b@calj'VS“E"-'F[""
For inquiry inte the alleged disappearance of / j’
Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of = ¢ i
. Lo . e 5
hcdiay, Ministry of Home Alfars 7
"B’ Glock (3" fluor), 1 1/A Mirza Ghalib sucet Kolkala-?DOUB? ;
D.Q. No. IMCJ/Oversacas-Witness/2000- 01/70(111)/102 ‘ . July 06,2004 ;‘
B 2

, i

: ; ¢

Dear ‘ T i)
Please refer to your d.o. letter No. 25/4/NGO-XI dated June 28, 2004 regarding . - &

4 g
deputation of someone from your mission in Washington or some competent Indian scholars ju. ©*: ,ﬁ; :
. P I.j

the U.S.A to du the job of archival rescarch at various American repositorics of relevant histéricaﬂ
documents on Neteji Subhas Chandra Bose. The matter has been pending since ion.p_;. The
information ashed for by you in lhc :1b0vc—minlcd d.o. letter has alrcady been furnished in para 4
of my d.o. leiter No. JMCI/LO/ZOOZ 03/83(iii)/93 dated June 28, 2004. For ready reference a

photocopy of the d.o. lelter is enclosed.

[am direeted to request you to kindly do the needful to expedite the matter,

Yours

Linel: As stated above. .

Sri LD Ralte

Director (CNV)

Ministry of External Aflairs,
Government of India,

South Block,

New Dellin 110 001

L

(PK. Scngupta)
Sccretary
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k AR F T O(H)JUSTICE MuKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY™ Phone: (cSTTecEIVE Ly

o - ~ FoR IHQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPEARARCE OF Chairman = 252:2835
y ol , -1 pov)  NeTauSuBiAS CHANDRA BOSE. Sy 252207 {55
= o A ’* o W ST ‘B’ BIOCk: (lh-ud FIOOI) - ’ S{JL;IUI.DHIY - 252-2765
E‘{ ’ 11/A Mirza Ghalib Strcet, Kolkata 700 087 " Ofics - = 2522766168

- “ z e-satd 2 jmcinsebgieal. Jovsnkafetin
Py 1 0U91-033-252-2765 — LRuuiAs
,Ef}'f’.‘"""\’{"‘ AITIT A/D.

No. JNKN/Overseasdwitnesa/2000-01/ ‘ Komau,ddcd 2nd September 04.
70(111)/191 : -

From : shri M. Roy, IAS .(Retd;), . ] ;
Officer on Special Duty o ,‘ .

To : The Dirgctor {cnvy , > T N AT -
Ministry of External Affairs. . d. 4 {) \ C s
South Block,. . : /\5\\
Government of India, - ..~ O\
New Delhi-110001., C ,)

s ir, —_ S ;

I am directed to refer to your statement regarding
para 4{(c)(iv) of the Commission’s Status Report for June,2004
and to state that the Joint Secretary (CNV) was reqguested by
Commission's letter No. JMCI/Overseas-witness/2002*2003/70(II)
/188 dated 05,08,2003 to send particulars of some suitable
Indian scholars/students of Post Gradnate class available in
the USa indicating/suggesting tne ':ate of remuneration. if '
any, acceptable to them, unless they agree to do the job of
archival research at various- American Repositorles of relevant
historical documents relating to Netaji ‘Subhas Chandra Bose,
free of remuneration for accademic interest or for ‘the love
and respect for Netaji, and that it .may not be presumed'that
some specific documents have .been offered by the American sice .
which might be perused by an officer - to ‘be deputed by the
Indian Mission in wWashington as appears to have been stated
in your said statement at page 2 against para 4{(c)(4iv), I am,
therefore, directed to request you to kindly take necessary ‘
action in the matter as requested by the Commission in its .
aforesald letter_ﬁated 0:.08,2003 expeditiously, unless the
Officer to be deputed by the .Indian lviission in washington 1is
in a position to.do archival research. releVant to Netaji

B T —

Subhas Chandra Bose at various American Ropositories of ;
historical documents, what is needed . is research work to find
out whether there are relevant dchumcuts 1n .the archival

records in the_U S.A. yours falthfﬂlly.

b

{ M. Roy )
Officer jon Special Duty
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-—-=<x Embassy of India,
. 2-11, Kudan-Minami 2-chome
CORFIDENTIAL  Chiyoda-ku, TOKYC 102-0074

C. Rajasekhar , ‘ | _
First Sccretary Telex : 2824886INDEMBE J

Phone : {(U3){3262)2391 to ¥7
Fax : (03) (3234} 4366
T. Armstrong Changsan E-Mail : indembjp@goi.com
Second Secretary

November 12, 2002
i8
Respected Sir,

‘ As per your desire, we went on October 24, 2002 to the Renkoji
Temple in Tokyo and opened the casket alleged to be containing the mortal
remains of Netaji Subhas Chandra Bose. The time was betwecn 1530 to °
1630 hours, and the casket was opened in the presence of the Chief Priest of

Renkoji Temple, Rev. Koshi Mochizuki and his wife.

Photographs were taken during the process, and twc sets containing

eight photographs each are enclosed. Their description is an follows :

Plate 1 : In the foreground is the casket wrapped in cloth, with the
handwritten word "NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE". Normally the casket
is kept inside the shrine which can be seen in the background of the

photograph. The shrine is enclosed in a glass cage.

Plate 2 : This reveals the contents of the wooden casket. There vere
pieces of what appeared to be bone fragments, greyish in colour. In addition,

a bundle of brown paper containing something can be seen.

Plate 3 : Another view of the contents of the casket. Two of the flat pieces
appéar to be parts of the skull.
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Plate 4 : The brown paper bundle contained what appeared to be teeth
and other bone fragments. R
Plate 5 : Another photo showing the contents of the brown paper bundle.
Plate 6: 'a photo of the contents of the casket without the brown paper

bundle. The contents from below were picked up and placed on top, and the

picture shows what appears to be a portion of the jaw, with recesses where
L

teeth might have been.
Plate 7 : Other contents of the box - more bone fragments.

Plate 8 : (From L to R) First Secretary Mr. C. Rajasekhar, Renkoji Temple
Chief Priest Rev. Koshi Mochizuki and Second Secretary Mr. T. Armstrong

Changsan, standing in front of the casket and the shrine.

A note was also recorded and left behind at the temple that we had
opened the casket on October 24, 2002.

Respectful regards,

Yours faith{ully,
Sd/-

( C. Rajasekhar)
First Secretary
Sd/-

(T. Armstrong Changsan )

S dS t
Hon'ble Justice M.K. Mukherjee ~»econd oecretary

Chairman,

Justice Mukherjee Commission of Enquiry
into the alleged disappearance of Netaji
Subhas Chandra Bose,

11/A, Mirza Ghalib Street,

Koltkata - 700 097.
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Annexure B/2

(Collectively)
Pradyot Kumar Sengupta, . ) e
(Former Principal Secretary : 033-252-2835,2765/68
to th t of West Bengal, Judicial Department
Soecreetg:vemmen ° “ne P - ) pax: 033-250-2765

e-mail :

Justice Mukherjee Commission of Inquiry imcinscb@cal3.vsnl. net.in

For inquiry into the alleged disappearance of

Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of
India, Ministry of Home Affairs

'B' Block (3 Floor), 11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087

D.O. No. JMCI/EQ/2002-2003/83/443 December 05, 2002

Dear Dr. Singh,

I am directed to write this letter to you seeking your valued opinion on
a very important point relating to DNA Fingerprinting and Diagnostics. As
advised by you in your d.o. letter No. DCCMB/34 dated 14 Ociober, 2002,
we have alreadjr taken up the matter of DNA tests of some specimens with
Dr. Seyed E. Hasnain, Director, Centre for DNA F ingerprinting and
Diagnostics. As you are one of the pioneer scientists in the fieid of DNA

Fingerprinting Technology in India and have been instrumental in seiting up

- the Centre for DNA Fingerprinting and Diagnostics, I am to seek vour valued

opinion on a point which is very vital for the present probe into the aileged

disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose.

One of the points of enquiry before the Commission is whether the
ashes kept in the Renkoji Temple in Tokyo, Japan, are actually ashes of
Netaji Subhas Chandra Bose, who allegedly died in an alleged plane-crash at
Taihoku on 18 August, 1945. As you know, the alleged disappearance of
Netaji is still shrouded in mystery and this Commission has been set up to

resolve the mystery.
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At the request of the commission during its recent visit to Japan, His

| Excellency the Indian Ambassador in Tokyo got the casket containing the

alleged ashes of Netaji inspected by the First Secretary and the Second
Secretary of the Indian Embassy. The Comn;i;;;n has received from the
Indian Embassy the report of that inspection along with a few photographs
of the contents of the casket kept in the Renkoji Temple, Japan. A copy of
the report dated 12/18 November, 2002 is sent herewith. I would request
you to kindly go through this report and give your valued opinion as to
whether DNA tests of mortal remains in the casket kept in the Renkoji
Temple, as revealed by the said report, is possible to establish the identity of
the deceased to whom the mortal remains belonged. Youf valued opinion on
this point will be of great help to the Commission for taking furthex__' steps in

the matter in order to come to a definite conclusion as to whether the said

mortal remains are of Netaji Subhas Chandra Bose, as alleged.

[ am to request you to kindly treat this matter as extremely urgent

and send your views on the points confidentially as early as possible.

Expecting an early reply and with warm regards,

Yours sincerely,
Sd/-

(P.K. Sengupta)
Secretary
Encl: As above.

To

Dr. Lalji Singh

Director

Centre for Cellular and Molecular Biology
Uppal Road ‘

Hyderabad 500 007
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(Collectively)
Pradyot Kumar Sengupta, : : ,
{Former Principal Secretary - : 033-252-2835,2765/68
t of West Bengal, Judicial Department
tS(;::ll}:tgGgovemmen 9 e Eene ° P ) Fax : 033-252-2765

e-mail :

Justice Mukherjee Comrmission of Inquiry imcinsch@cal3.vanl.net.in

For inquiry into the alleged disappearance of e -
Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of
India, Ministry of Home Affairs

'B' Block (374 Floor), 11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087
D.O. No. JMCI/EQ/2002-2003/83 /444 Decgember 05, 2002

CONFIDENTIAL

Dear Dr. Hasnain,

You are perhaps aware that one of the points for enquiry before this
Commission is whether the alleged ashes kept in a casket in the Renkoji
Temple in Tokyo are the ashes of Netaji Subhas Chandra Bose, who
allegedly died in an alleged plane-crash on 18 August, 1945. At the request
of the Commission, during its recent visit to Japan, His Excellency the
Indian Ambassador in Japan got the contents of the casket in the Renkoji
Temple, Japan, inspected by the First Secretary and the Second Secretary of
the Indian Embassy in Japan. The Commission has recently received the
report of that inspection of the casket along with a few photographs of the
contents of the said casket. I am sending herewith a copy of the report dated
12/18 November, 2002.

I am to request you to kindly go through the enclosed report and give
your valued opinion on the point as to whether it is possible to conduct DNA
test of the mortal remains in the casket, as revealed by the report, in order
to establish the identity of the deceased to whom the mortal remains

belonged. If it is possible, the Commission may kindly be advised as to the
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nature of the specimens that may be necessary for conducting DNA tests of

the said mortal remains to establish the identity of the deceased.

This matter may kindly be treated as . extremely urgent and
confidential. I am to request you to kindly send confidentially your valued

opinion as early as possible.

Expecting an early reply and with warm regards,
Yours sincerely,

Sd/-

(P.K. Sengupta)
Secretary

Encl : As above.

To

Dr. S.E. Hasnain

Director

Centre for DNA Fingerprinting and Diagnostics
ECIL Road, Nacharam

Hyderabad - 500 076
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CCMB
CENTRE FOR CELLULAR AND MOLECULAR BIOLOGY

{Council of Scientific & Industrial Research)
Uppal Road, Hyderabad - 500 007, India.

Dr. Lalji Singh
Director

i e

CONFIDENTIAL
SPEED POST

No. DCCMB/34
December 10, 2002

Dr. P.K. Sengupta

Secretary

Justice Mukherjee Commission of Inquiry
‘B' Block (314 Floor), 11/A,

Mirza Ghalib Street,

Kolkata- 700 087.

Dear Dr. Sengupta,

Please refer to your D.O. Ltr. No. JMCI/EQ/2002-2003/83/443,
dated December 05, 2002 seeking my valued opinion relating to DNA
Fingerprinting in the alleged disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose.
I have gone through the enclosed Xerox copy of the letter describing the
content of the mortal remains of Netaji Subhas Chandra Bose in the casket
kept at the Renkoji Temple in Tokyo. It appears there are small pieces which
appeared to be pieces of bones. What is not clear whether these pleces are
collected from the burnt debris ? If these are collected from the burnt ashes
then it will not be possible to isolate DNA from this. DNA would have been

completely destroyed. However, if these are remains of bones (hot burnt
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bone), then presence of DNA is expeéted which may be in degraded form but
still usable for establishing identity. For doing this, one needs a very special
facility which is used for the study of ancient DNA to ensure that there is no
contamination from the laboratory while doing the test. Such laboratory
facility does not exist in India. In CCMB, we are in the process of creating
one for which we have recently received a grant from the Department of
Biotechnology. However, it will take some tir;c:t—)efore the facility is ready.
There is one laboratory in Germany (Address and Contact Person : Prof. Dr.
Svante Paabo, Director, Department of Genetics, Max Planck Institute for
- Evolutionary Anthropology, Inselstrasse 22, D-04103, Leipzig, Germany ;
o . Tel. No. 00-49-341-9952-301 ; Fax No. 00-49-341-9952-555 ; Email:

; paabo@eva.mpg.de), which is a pioneer in ancient DNA study. They have:a

) : . . full-fledged facility. They may be approached to undertake this study.

= However, before we undertake the study, we have to ensure the following :

: {Off) : 7160789 International : +91-40-7160252, 7160591, 7160311 : lalji@ CCmb,res.in

, .
- Telephone : EPABX : 7160222-41 Fax India - 040-7160252, 7160591, 7160311 E-mail : laljii@eemb. res.in
) {Res) : 7160355, 7160556 Website : www.ccmb.res.in

Telegram : Biocentre
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CENTRE FOR CELLULAR AND MOLECULAR BIOLOGY

1. The remains of the bone pieces are not burnt.

S 2. There is blood sample available from Netaji's relations particularly
, from the female descendants of his maternal éiagi.e.‘his sister or his sister's
g children who would have inherited mitochondrial DNA from his mother.
Since mitochondrial DNA is inherited only from maternal side, these will be
very good for establishing relatedness by DNA sequence comparison. If we -
are able to isolate DNA successfully, we could also use y-DNA comparison
from his or his brother's sons and their descendants. Thus blood samples
have to be made available. However, before we venture through ali these,
- one has to ensure successful isolation of DNA from the remains of the
bones. I hope you will find this information useful. I will be delighted to
answer any question or extend any possible help within my capabilities to

help you.
With kind regards,

Yours sincerely,
Sd/-

- (Lalji Singh)
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY Phone :
FOR INQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPEARANCE OF
NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE Chairman - 252-2835
'B' Block, (Third Floor)’ Secretary — 252- 2767
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087 Officer on Special
' Duty - 252- 2765

Office - 252- 2766/68
No. JMCI/EO/2002-2003/83/468 e-mail -
jmcinscb@cai3.vsnl.net.in

From : Shri P. K. Sengupta, _
' Secretary. | December 17, 2002

To '

Mr. T. Armstrong Changsan
Second Secretary,

Embassy of India Confidential
2-11 Kudon- Minami 2-Chome

Chiyodo-Ku

Tokyo-120 007

Japan.

Reg: The Joint Inspection Report dt: 12/18 November, 2002 of you
and Shri Raj Sekhar, the then First Secretary in the Embassy of
India in Japan, regarding the contents of the casket alleged to
be containing the alleged mortal remains of Netaji Subhas
Chandra Bose in the Renkoji Temple, Japan.

Dear Sir,

I am directed to request you to kindly refer to the above-quoted report

dt: 12/18 November, 2002 and the photographs sent along with that report.

A copy of your above-quoted report was sent to the Direcior of the
Centre for Cellular and Molecular Biology, Hyderabad, India, with the
request to let the Commission know whether DNA test could be conducted
on the bones, which the casket in Renkoj Temple appeared to contain
during your joint inspection, in order to ascertain the identity of the

deceased to whom the bones belonged. In reply to that letter of the
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Commission, Dr. Lalji Singh, Director, Centre for Cellular and Molecular
Biology, Hyderabad, India, has informed that, if these bones were collected
from the burnt ashes, then it would not be possible to isolate DNA from the
bones for the purpose of conducting the DNA test. The relevant portion of

the letter of Dr. Lalji Singh is reproduced below :-

, "What is not clear whether these pieces are collected from the burnt
. - debris ? If these are collected from the burnt a_.éhes then it will not be

possible to isolate DNA from this. DNA would have been completely
| destroyed. However, if these are remains of bones (not burnt bone), then
' presence of DNA is expected which may be in degraded form but still usable

for establishing identity."

In this perspective, I am to request you to kindly let the Commission
know whether the bones which you had seen and got photographed during
the joint inspection of the casket in the Renkoji Temple, Japan, by you and

Shri Raj Sekhar are remains of burnt bones or pieces of unburnt bones.

Your reply on this point is urgently necessary for proceeding further in

the matter. This may therefore be kindly treated as extremely urgent.

Thanking you,
Yours faithfully,
Sd/-

(P.K. Sengupta)
Secretary.
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY Phone :
FOR INQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPEARANCE OF
NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE Chairman — 252-2835
'‘B' Block, (Third Floor) - Secretary - 252- 2767
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087 Officer on Special
Duty - 252- 2766

Fax: Office - 252- 2766/68

0091-003-252-2765 .
e-mail !
jmcinsch@cal3.vsnl.net.in

No. JMCI/EO/2002-2003/83/481

, December 26, 2002
From : Shri P. K. Sengupta,

Secretary.

'To

Shri Aseem R. Mahajan, .

Second Secretary, . m

Embassy of India Confidential
2-11 Kudon- Minami 2-Chome

Chiyodo-Ku

Tokyo-120-0074

Japan.

Reg : The Joint Inspection of the contents of the casket alleged to be
containing the alleged mortal remains of Netaji Subhas Chandra
Bose in the Renkoji Temple, Japan.

Ref: D.O. letter No. TOK/102/03/2001 dated December 19, 2002 of
Shri Aseem R. Mahajan, Second Secretary of the Embassy of
India in Tokyo addressed to the Secretary of the Commission in
reply to my letter no. JMCI/EQ/2002-2003/83/468 dated
17.12.2002.

Sir,
Inviting your notice to the above, I am directed to request vou to
kKindly send the report asked for in my above-quoted letier no.

JMCI/EGQ/2002-2003/83/468 dated 17.12.2002 after getting the contents

of the Casket, alleged to be containing the alleged mortal remains of Netaji
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Subhas Chandra Bose, in the Renkoji temple, Japan, examined afresh
preferably by or in collaboration with a competent expert, since the required
report is likely to be the basis for deciding whether or not the Government of
India should be approached for bringing those ashes (mortal reméins) to
India for subjecting them to DNA test. For ready reference, a copy of zﬁy

letter no. JMCI/EQ/2002-2003/83/468 dated 17.12.2002-is enclosed.

Yours faithfully,
Sd/-

( P.X. Sengupta )
Secretary
Enclo : one.
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MOST IMMEDIATE
TELEFAX

Embassy of India,
2-11, Kudan-Minami 2-Chome,
Chiyoda-ku, Tokyo 102

Phone : 81-3-3262-2391

Fax : 81-3-3234-4866 E-Mail : dem@indembijp.org.
To Justice Mukherjee | Fax No. 033-252-2765
Commission of Ingquiry
For Shri P.K. Sengupta, From Biren Nanda,
Secretary Charge d' Affaires
1 Rptd ' Date December 27, 2002
No. Total No. of pages

Reference your fax of December 26, 2002.-As conveyed to the Hon'ble
Commission by Second Secretary Aseemn Mahajan in response to your fax of
December 17, 2002, both Second Secretary Armstrong and First Secretary
Rajasekhar have departed for postings in the Embassies of India in Lagos,
Nigeria and the Port of Spain in Guyana respectively.

The Embassy shall immediately solicit the services of an expert to re-
examine the bones of the deceased at the Renkoji Temple to seek his opinion
on whether any material exists from which DNA may be isolated for the
purposes of a DNA test.

* This process however may take some time and would involve certain
expenditure. We shall be reverting to the Hon'ble Commission for permission
to undertake the necessary expenditure after making local enquiries.

Sd/-
(Biren Nanda)
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Pradyot Kumar Sengupta,
(Former Principal Secretary )
to the Government of West Bengal, Judicial Department) 2:;':%:33253.5;};235'2765/68

Secretary e-maif : .
Justice Mukherjee Commission of Inquiry jmeinschcald.vsol net.in

For inquiry into the alleged disappearance of

Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of

India, Ministry of Home Affairs

'B' Block (3 floor), 11/A Mirza Ghalib Street, Kolkata — 700 087

D.0.No. JMCI/EO/2002-2003/83 /469 | . December 17, 2002

To
Prof. Dr. Svante Paabo

Director

Department of Genetics

Max Planck Institute for Evolutionary Anthropology
Inselstrasse 22, D-04103

Lieipzig, Germany.

Sir,
This Commission has been set up by the Government of India for
inquiry into the alleged disappearance of Netaji Subhas Chandra Bosé.
Though some people claim that he died in an alleged plane crash at Taihoku
on August 18, 1945, still his alleged disappearance is shrouded in mystery.
After his alleged death he was allegedly cremated in a crematorium at
Taihoku and his alleged ashes were preserved in the Renkoji Temple in
Japan. The points of inquiry before the Commission include, inter-alia, the
follé)wing - )

1) Whether Netaji Subhas Chandra Bose died in the alleged plane crash;

2) Whether the alleged ashes kept in the Renkoji Tempie in Japan are

the ashes of Netaji Subhas Chandra Bose;

For a thorough and scientific probe into the aforesaid two points of
inquiry the Commission wants to know the feasibility of DNA test of the

alleged ashes kept in the Renkoji Temple. A recent inspection of the casket
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’ allegedly containing the ashes of Netaji Subhas Chandra Bose has revealed

K that the casket kept in the Temple appears to contain :-
a. Some pieces of bone fragments, greenish in colour;
i b. Two flat pieces appearing to be parts of the skuli;
: c. A brown paper bundle containing what appears to be teeth and other
) bone fragments;
") d. A thing what appears to be a portion of the jaw with recesses where
teeth might have been; "
- e. More bone fragments;

The Commission now wants to know whether it is feasible to conduct
DNA test of the aforesaid mortal remains in order to find out the identity of
the deceased. You have been referred to the Commission by Dr. Laljt Singh,
Director of the Centre for Cellular and Moleculatr Biology, Hyderabad, India.
I am enclosing a copy of the letter of Dr. Lalji Singh which will speak for
itself.

I am to request you to kindly let the commission know about.- the
feasibility of DNA test of the aforesaid mortal remains for establishing the
identity of the deceased. If it is feasible, the Commission may kindly be
informed of the procedure to be folloﬁéd, steps to be taken and the costs of

the DNA test payable by the Commission.

An early reply will be highly appreciated.
With regards,

Yours Sincerely,
Sd/-

(P.K. Sengupta)
Secretary
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7 January 2003
» Dlear ivlr, Sengupia,

Thank you fur your letier. The chanee to retricve usable DNA from burnt bones depends to a”
laree extent on how thoroughly the bones were burnt and al whal temperature. Also, the
sceess ol aproject Like dis would of course depend on having reliable referene samples
e the person im- or herself,or from close relatives, Overall, [y pucss would be that the

chaiees of success are quite [mnlul

We otnselves are not i a position to perlorm service work. There is a number of companics
m the United States that perform such work. 1 know that one_of these companics with whicl
Frotessor Mk Stoncking, who now works with us here, was previously associated |
Mitotyping Technologies, The c-mail address of the contact person Tery Melton s
Dunliz-a HHIHI\;HII" cony, and their websile Is wwaw, mllnl\mn“ com.

s company, or another one, would be my {irst advice-to you. Another aliernitive would be

- 1oty to contact for example Professor Sir Alec Jeltreys at the UI]LMLU_LL sler
—— s s
stitute of Genetics who has performed identilicalion work of important personaditics in the

. _‘_"—_-‘—-'_“—
1=, v st However, Ldo not know il he is in a pusition'to take on this case.
I hope this 1s of some help to you.
Siecrely vours, |
ey 'f
€. ;

J . -
Svante Piidbo, PluD., Dis. e, . o BN
Professor ol Geneties and Lvolutionary Biology ' B
Phrcetor, NPL-EVA

Ve - 'f)a:_ " e W,

TG e gy i

. . Tel: rean@)251/9052.0
A g e

Fax: +240.(0)24 140052415

[} .
RIS WIS VG
1 .
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RATTR JMCT <jmicinscl:@peald vanlnet in> - . .
”\ : fae <hvm 07Zomitolyping.coms>
Ce: “piabegleva.mpg.des
N : Sont; Tuesday, ey 71, 2003 5:25 104
W Subjects DMAtests on Modal temains
G -
R o
-~
Mo Teny Nilton,
- Milotyping Technologies,
LisA
B Dear Sin,
' This Commission has been set up by the Govermmenl of India for inquiry into the alieped
, disappeaance ol' Netaji Subhas Chandra Bose. Through some people claim thal he died i an aiicped
pline crash at Taihoka on Aogust 18, 1915, sull his alleged disappearance is sbrouded in mystery.
BT After his alleped deati e was allezedly eremated in a crematorium at Taihoku and his alfeped ashes
were preserved i the Renkogi Temple in Japan. The points ol inquiry belore then Commission include,
I . tier-alia, the tollowing -
& L. Whether Netaji Subhas Chandra Bose died in the atleged plane crash,
i . [ . ' N PR
2. Whether the atleged ashes kept in the Renkoji Temple m Japan arc ashies of Netaji Sublas
Chandra Bosc;
A A recent inspection ol the casket allegedly containing the ashes-of=Netaji Sublias Chandea Bosc hias
. reveled that the casket, which is lying in the Renkoji Tempe in Japan, appears 1o conbiin;
% o Soeme pieces ol bone fragments greenish in colour,
2 b, Two Hat picees appearing to be parts of the skull;

- | c. A brown paper bundle containing what appears to be teeth and other bone fragments;

d. A thing what appear to be a portion of the jaw with recesses where teeth might have been,

i

¢ More bone fragments;

Fara through and scientific probe into the points ol inquury, the-Cummission wants Lo gel DNA (esis
done en the mortal remains in the casket kept in the Renkoji Temple in order to establish the identity
of the deceased 10 whon the mortal remains belonged. Now the question is whether DNA tests cin be
; conducted on the said mortal remains for the purpose idicated above i blood sumples ae made
- available from both paternal and maternal lineages of Subhus Chandra Bose. In ollicr words, the
Commission wants 1o know about the leasibility of DNA tests on the mortal seiains for the purpose:

: . /24703
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. _, .. blishing the identity of deceased. Ly Svante Pa
o ) Anthnopelogie of Licpzsig, Gormany, was approached by (he Comnission with @ request 1o ful the
- ' . Connission Know whether it was [casible to conduct DNA tests on the mortal reniatas in the eishel i

; [ the Renkuji Temple for establishing the identity of the deecased. He relirred us (o you amd fareished
-, \ .-i us with your cimail address. : '

L i
Commission know whether itis feasibie to condil

{0 request you to kindly let the

7 " 1 am. thereloie,
/ IINA test on the aforesaid morlal remains for s ased, assuming that

tablishing the identity of the dece
available.

and the malerial side will be

'

blood samples from his relatives both on the paternal side
the Commission may be informed of the procedure 1o be Tollowed, steps to be taken

L - 113t is feasible,
able by the Commission.

aud the costs of the DNA Lests pay

) An carly reply will be highly appreciated,

‘ Wit teginds,

Sincerely youis
oo ¥

B
; 7, N Sengupta,
N ) Seetelaiy,
- Justice Mukherjee Conmission of Inquiry mto the alleged disappgarance of Netaji Siublis Chandrta
R Bose, 1TA Mirza Galib Street, 3t [loor, Kolkala-700087, Tel-Fax no. 91-33-2252-2705
i
} .
--I
) I I

' TRV
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Annexure 8/5 {Collectively)

o
) Urll] SR J
founir »
T
Vi JIICE - frcinschniDeatdvsntnel s
I ex: <affidleicester.ac.uk>
Cu: cpaabofDevaanpg.des
St Witdnowiday, Jdanuary 22, 2003 2 51 iy

aubjoet:

DA fests oo Mortal tenains

o
Protessor Gir Aec . Jelhieys
Depantment of Geaelics,
Universily of Leicesler,
Universily Road, Leicesler LE1 7RH,

United Kingdom ' S

Sir,

Thes Commission has been set up by the Government of India for mguiny into the alfeped
disappeatance of Netaji Subhas Chandia Bose, Though some people clain that he dicd in an alloeed
plane crash at Taihoku on August 18, 1945, still his alfeged disappearance is shrouded in mysiey,
Ater his afleged death he was allegedly cremated in a crematorium at Taiheku and his alfeped ashes
wete preserved i lhe Renkoji Temple in Japan. The points of inquiry before this Conmission inchide,

meer-ahia, the following -

I, Whether Netaji Subhas Chandra Bose died in the alleged plane crash,

I

Chandra Bose;

Whether the alteged ashes kept in the Renkoji Temple in Japan are ashes of Netajt Subhas

A tecent inspection of the casket alleged!ty coulaining the ashes of Netaji Subhas Chandra Bose s

revealed that the casket, which is lying in the Renkoji Tempe in Japan, appears to contain;

A Some pieces ol bone fragents greenish in colour,

b Dwo Hat pieces appearing to be parts of the skull;

¢ Abrown paper bundle containing what appears to be teeth and- other bore [ragments;

. A thing what appears to be a portion ol the jaw with recesses where Leeth might have been,

¢ iviore bone fragments;

For a thorough and scieatific probe inlo the pomnts of inquiry, the Commission wants 1o get DMA lests
done i the mortal remains in the casket kept in the Renkoji Temple in order to establish the identity

i

122703
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S e decensad (o whom the mortal reszaing belonged, Now the question is wheilier DINA Lusts S

e eone cted onthe, said mortal remains for the purpose indicated above if blood samples are muade

,'.as\":i;l.ﬁhl'cf from both paternat ank maternal lincages of Sublns Chandra Bose. !1} olher words, the

T Commission wants (o know about the feasibility of INA tests on the morta remaing for the purmpose
oF eatablishing the identity of deceased. Dr. Svante Paabo of the Max-Planck-Institut fur evolutionare
Anthiopolugic of Liepzig, Germany, was approached by the Commission with a request to et the
Comnuiission know whether it was leasible to conduct DNA tests on the mortel remains in the casket in
the Renhoji Temple for establishing the sdentity of the deccased. He referred us to you and furnishred
us with your email address.

Cana, theretore, o request you to kindly et the Commission know whether it is feasible to conduct
DNA fest on the aloresaid mortal remains for establishing the identity of the deceased, assurming (hat
blood saples trom his closed relatives both on the patcrnal side and the material side will be
available. : i

: i
it is feasible, the Commission may be informed of the procedure 1o be Jollowed, steps Lo be taken
and the costs of the DNA tests payable by the Commission, '

An ecarly reply will be lughly appreciated, ~ o e

With 1\\;}4](/
i

Sincerely yours,

PR Sengupta,

Sceretary,

Jastice Mukherjee Commission of lnquiry into the alleged disappearance of Netaji Subhas Chandsta -
Bose THA Mirza Ghalib Street, Block-13, 3 Floor, Kolkala-700087, Tel-Fax no. 91-33-2252-2765

e

/22403
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Annexure B/5
(Collectively)

From : Terry Melton<twm107@mitotyping.com>
To : JMCl<jmcinscb@cal3.vsnl.net.in>

Sent: Tuesday, January 21, 2003 7:44 PM
Subject : Re: DNA tests on Mortal remaiﬂs

Dear Mr. Sengupta,

We would be pleased to attempt m1tochondna1 DNA analysm of the remains
to which you refer. This test would make a cornpanson between the skeletal

fragments and the maternal lineage of the individual in question.

Our experience is that cremated remains are very unlikely to give a DNA
profile. Having said that, we agree to test them if recognizable teeth or other
anatomically identifiable parts remain. The analysis, besides being a
standard forensic mitochondrial DNA test, includes an attempt to recover

degraded DNA if that is necessary.

The cost for the test is $2,500USD per sample. If no DNA is recovered, we
reduce the fee to $1,000 per sample. It would be advisable for you to dep@gp
how many attempts you would like to make, for example, how many times
yoﬁ want us to try (how many samples) before stopping. We don't generally

make more than two or three attempts in any case.

If the test successfully recovers DNA, we would need a reference sample
(blood or cheek swab) from a maternally related individual for comparison.

This sample would cost $1,500 USD.
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Annexure B/5
(Collectively)

We recommend a thorough anthropological evaluation of the remains,
including photography. The examiners of the remains should refrain from
\é&\:essive handling of the remains, and should wear sterile and frequently-
changed gloves during the evaluation. If the remains aré at all moist, they

should be stored in the freezer prior to DNA analysis.

We would like to receive the anthropologist's report prior to proceeding.

From this report, we will suggest the remains to be tested in our lab.
Please let me know if you have other questions.
Terry Melton

At 05:25 PM 1/21/2003 + 0530, you wrote:
To

Mr. Terry Melton,

Mitotyping Technologies,

USA '
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Annexure Bf5
{Collectively)

From : Alec Jeffreys<ajj@leicester.ac.uk>
To: JMCl<jmcinscb@cal3.vsnl.net.in>
Sent:  Wednesday, January 22, 2003 3:21 PM
Subject: Re: DNA tests on Mortal remains

Dear Mr Sengupta

Thank you for your enquiry concerning the very important case of Chandra

" Bose. | am afraid that I cannot be of assistance in this matter - my

laboratory has not been involved directly in forensic DNA analysis for 10

years and we are neither equipped nor accredited for this type of

investigation. Instead, I would strongly recommend that you contact one of

the national forensic service laboratoriés, for example the UK Forensic -
Science Service in Birmingham, who are fully tooled up to perform the .
complex analysis required in this case. It might also be Wbi’thl 'exploring.:
options in India — one obvious contact would be Dr Lalji Singh, director of.;
the CCMB in Hyderabad. |

Finally, I would note that DNA typing would be impossible on ashes, and
may well prove impossible on the additional bone samples if they have been
subj‘ected to high temperatures. Even if they have not been heated, success
is still not guaranteed. In this type of analysis, one has to be pragmatic,
seeing whether any human DNA can be recovered — if no DNA is recoverable,

then typing cannot be performed.

Please accept my sincere apologies for not be able to be of assistance.
Regards
Alec Jeffreys
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(Collectively)

e N Tt 2L 222n  tts s e e e T e L s T n sttt tadatihd

Prof. Sir Alec Jeffreys
Department of Genetics
University of Leicester
Leicester LEI 7 R H

UK

tel. (+44)116 252 3435
fax (+44) 116 252 3378

email :
***********************************************************************************

On Wednesday, January 22, 2003 2:51 pm +0530 JMC1<jmc;inscb@ca13.vsnl.net.in>wrote:
> :
>

> To . ‘ e
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¢ JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY
-~ . FOR INQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPERANCE OF

0 | NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE

-y 'B' Bleck,3" Floor,

11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata — 700 087.

ChAnpenure B/6

B NO.JMCI/EOQ/2002-03/83/520. Kolkata, dated, 27.01.2003.
. From : Shri P.K. Sengupta,

. T Secretary

. To : The Secretary,

Ministry of External Affairs,
: Government of India,

¢ South block,

New Delhi- 110 O01.

LTy Sir,

. ; I am directed to send herewith a copy of the communication dated
Lo January 22, 2003 made by the commission with Prof. Sir Alec Jeffreys,
Department of Genetics, University of Leicester; UK and his reply dated

January 22, 2003 thereto, both sent by e.mail and to request ycu te kindly
obtain names, addresses, e.mail addresses, Fax Nos. etc. of the National
Forensic Service Laboratories in UK through the Indian High Commission in

. UK and send those to the Commission immediately.

Yours faithfully,
. Sd/-
( (P.K. Sengupta)
w o Secretary

Encl. : As stated above.
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY
FOR INQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPERANCE OF

NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE
'B' Block,3™ Floor,
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata — 700 087.

Aunnexure B/7

{Collectively)
NO.JMCI/EQ/2002-2003/83/590. Kolkata, datéd, 13th March, '03
From : Shri P.K. Sengupta, |
Secreta_ry
To : The Secretary,

Ministry of External Affairs,
Government of India,
South block,
New Delhi - 110 001.

Sir,

I am directed to send herewith a Xerox copy of the FAX message dated
December 27, 2002 received from Shri Biren Nanda, Charge d' Alffairs
Enibassy of India in Japan, which speaks for itself, and to request you to
kindly appreciate the importance and urgencyr of the matter and take
necessary action so that the Commission receives the opinion .of a
competent expert immediately on whether any material exists in the mortal
remains allegedly of Netaji Subhas Chandra Bose kept at the Renkoji Temple
in Japan from which D.N.A. may be isolated for the purposes of D.N.A. tests,
as called for by the Commission from the Embassy of India in Tokyo.

This may kindly be treated as urgent.

Enclosure: As stated above.

Yours faithfully,
Sd/-

(P.K. Sengupta)}
Secretary
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Annezure B/7

{Collectively)
MOST IMMEDIATE
TELEFAX
Embassy of India
2-11, Kudan-Minami 2-Chome,
Chiyoda-ku, Tokyo 102
Fax: 81-3-3234-4866 Phone :81-3-3262-2351
E-Mail:dem@indembjp.org

To Justice Mukherjee Fax No. 033-252-2765

Commission of Inquiry
For Shri P.K. Sengupta From Biren Nanda,

Secretary ' Charge d' Affaires
Rptd | 1. Shri Vijay Gokhale, December 27, 2002

' Joint Secretary {CNV} Date

2. Shri Nalin Surie,
Additional Secretary (EA)

No. Total no.
- of pages

Subject : Justice Mukherjee Commission of Enquiry

This refers to you fax of March 11, 2003 directing the Embassy to take .

' further action as early as possible on the subject of DNA testing of the .

alleged mortal remains of the departed leader, Netaji Subhas Chandra Bose.

We would be grateful if the Hon'ble Commission could directly
correspond with the Minisitry of External Affairs in New Delhi on this
matter. The concerned official is Shri Vijay Gokhale, Joint Secretary (CNV},
Ministry of External Affairs, South Block, New Delhi, with whom the Hon'ble
Commission has corresponded earlier. |

With kind regards,

Sd/-

(Biren Nanda)
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Vijay Gokhale
Joint Secretary (CNV)

D.0.No. 25/4/NGO-Vol.IX _ Dated March 26, 2003

Dear Shn Sengup_ta,

Please refer to your letler No. JMCI/EO/2002-2003/83/590 dated
13.3.2003 regardlng soliciting the services of an expert for exammmg the
mortal remains kept at the Renkoji Temple.

| would iike to inform you that we have referred the matter for advice to .
the Ministry of Home Affairs in their capacity of the nodal Ministry. We will
revert as soon as their decision/advice is received.

-

Best wishe,

Yours sincerely,

oo

(Vijay Gokhale}
To
Shri P.K.Sengupta ' !
Secretary : > o
Justice Mukherjee Commission of Inqunry, e D /, ‘,."
‘B’ Block, (Third Floor), “ S
11/A Mirza Ghalib Street, Y LV N L
Kolkata 700 087 -~ - Oz I
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e ' JusTict MUKHERSEE COMMISMOROF__ Phade: -
iy N LQuiny o T Chratman
For INQUIRY INTOTHE ALLEGED DISAPPEARANHCE OF Sveraliry
e o s Hfjicer v
NETASE SUBDAS CHANDRA BOSE, Syl Dty — S22 2713
p ‘137 13!0(;1;’ ([lnu] l:iUUl') tffice S DELNRTOLD
;‘.;",';h_”:-‘_ﬂ;\_:7.,a LA Mitza Ghalib Strect, Kolkata 700 087 ol
e Jntcinsebiraald vasl et
No. INCIEOQ/2002-2003/83/14 - - fzj-\pl'ii b0, 2003
’ , . - lTij\/ . ./
From @ Shri U Senzupla, _ CO[)( . '
Sceretary, ) LT ‘ O;-_, ' e .
- q\ \\)l V7 1y Speed Post /A Ay
To “ ‘

The Sceretary to the Government of India,

Ministry of Home Allairs,

Nonth ock,

New Delhi-110001

i

Sub: Feasibitity of the proposed DNA ‘Test on the alleged morlat
remains of Netaji Subhas Chandra Bose, kept in the Renkoji
tetaple in Japan, for establishing real identity of the deceased.

Rel D.O. detler no. 25/4/NGO-Vol.1X duted March 20, 2003 addressed

1o the undersigned by Shri Vijay Gokhale, join{ Scerctary (CNV),
Mimistry of External Aitairs, Govt. of India.

Sir.

bam directed to invite your alleniion to the above-quutcet

2003 (copy enclosed) and also the Jetiers noted Lelow (copies cnclosed) which are seif-
speaking and will enable you to appreciate the backdrop of the former.

o

Lo

Report dated 12/18.11.2002 of Shii C. Rajsckhar, First Seeictary, and
Mr. T. Armstrung Changsan, Second Sccrctary, Lmbassy ol ludia,
Japan.

D.O. letter no. JMCIEQ/2002-2003/23/83/445 dated 05122002
addressed to Dr. Lalji Singh, Director, Centre for Cellutar and
Molccular Biology (CCMB), Hyderabad.

D.O. letter no. JMCI/EO/2002-2003/83/444 dated  05.12.2002
addressed to Dr. S, I3 Hasnain, Director, Centre for DNA
Fingerprinting and Diagnostics. L
D.0. letter no. DCCMB/34 dated 10.12.200:& in reply to the S No. Z
above, from Dr. Lalji Singh, Dircctor, CCMJﬁﬂ-Iydcrabud. '

/

Letier no. IMCIEQ/2002-2003/83/469 dated 17.12.2002 addreseed to

Prof Dr. Svanto Paabo, Director, Departinent ol Geneiies, Max

Planck Instlute Tor Lvolutionary Anthropology, hsclstrasse 22, 1-

1 d.o. letier dated March 26,
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0-HO3, Leipzig, Gernany.

Toottor no. INCHEO2062-2003/83/468 dated 17.12.2002 addressedtia -

Mr f Armsirang Changsan, Sccond Scerctary, Embassy ef India in
Japan, in reference to the report dated. 12/18.1 £.2002 of the join
inspection of the contens of the caskel allessedly  containing the
alleged mortal remains of Netaji Subhas Chandra Bose made by him
and Shri C. Rajsckhar (SI. No. I at page 1), '
Lelter no. INMCI/LEO/2002-2003/83/481 dated 26.12.2002 addressed 1o
Shri Ascem Maharajun, Sccond Scerctary, Embassy of India in Japan.

Fax message dated 27.12.2002 from Shri Biren Nandg, Charge
AfThirs. Embassy of India in Japan, in-reference to the Conunission’s
letter dated 26.12.2002 sent by Fax (S1. No. 7 at page ).

Fax message dated 30.12.2002 to Slri Biren Nanda, Charge ¢

Allairs, Lmbassy of India in Japan, in reply to his Iax dated
27.12.2002 (S1.No. 8 at page 1).

Letter dated 07.01.2003 from Mr. Svante Paabo, Director, Department
of Genctics, Max Planck Institute for Evolutionary Anthropology,
lusclstrasse 22, D-04103, Leipzig, Germany in reply to (51 No. 5 ul

page 1)

Letter by e-mail to Mr. Terry Milton, Mitotyping Technolopics, USA.

Letter by c-mail to Profussor Sir Alec J. Jeffreys, Department ol

Genclics, University of Leicoster, University Road, Leicester, UK,

Letter by e-mail dated trom Mr. Terry Milton in reply to S No. H
above.
Reply to SE No. 12 above by e-mail dated 22.01.2003 from Professor
Sir Alec ). Jellieys. :
1

. - rl
Lotter no. JIMCI/EO/2002-2003/83/520 dated 27.01.2003 1o the
Sccretary, Ministry of External Affairs, Govt. of India.

Fax dated 11.03.2003 to -Shwi Biren—Ndinda, Charge d” AlTairs,
Embassy ol India in Japan, as a reminder.

Letter no. £O/2002-2003/83/590 dated 13.03.2003 addressed (o the
Sccretary, Ministry of External Alfairs, Govtsof India.

Fax message [rom Shii Biren Nanda in reference to the Commission’s

‘ I'ax dated 11.03.2003 at S1. No. 10 abovc}

I Ao i b
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The. enelosed correspondence on the subjcct-ol gu: feasibility of DNA fest on i

- alteged mortal. semains kepl in (e Renkoji temple are more than sulTicient o show (e -

endemy ours made by the Commission in this segard since the reecipt of the report of e joint
mspection of the contemts of the casket containing the alleged wiortal remmns and the
phetographs ol the contents of the casket rom the Embassy of india in Japan. Unlortunately,
titl now there is no tangible result and thae 1s running oul fast.

In his Fax message dated 27.12.2002 (8. No. 8 in the list of correspondence) Shit iren
Nanda, Charge d” Affairs, Embassy of India in Japan, assurcd the Connmission thal the
Embassy “shall immediately selicit the services of an expert to re-examine the bones of the -
decensed at the Reakuji teniple to seek his opinion on whether any material exists frant which
DNA may be isolated lor the purposes ol a DNA test™. Waiting 1n vain for & pretty long tine
for further communication from Shri Nanda, the Conunission wrole (o the Scoretary, Ministry
of External Aflairs, requesting him to take necessary action to expedite the matter (vide letter
dated 13.03.2003 at Si. No. 17). Ultimately, Shri Nanda sent a Fax message dated 27.03.2003
(vide SI. No. 18) advising the Commission to “directly correspond with the Ministry of
Lxternal Afliies in New Delhi on this matter”. In reply o the Commission’s fetter daled
[13.03.2003 (vide SI. No. 17), Shri Vijay Gokhale, Joint Sucrc[eu‘yr'(CNV), Ministry of External
Allairs, has informed that tlley have referred the matter to your Ministry, which is the nodal
Ministey, and that they will revert to the Commission as soon as your advice is reccived (vide
his d.o. letter no. 24/4/NGO/VolIX dated 26.03.2003 a copy which is an enclosure to this
letter). ’

In these circumstances, | ani direeled to request you to kindly extend all necessary hielp
and assistance to the Conunission in the matter of the proposed],DNA test on the alteged mortal
remaing in the Renkojt temple in Japaa. !

/

The Directors of the Centre {or Cellular and Molecular Biology (CCMB), Hydreabad,
and the Centre for DNA Fingerprinting and Diagnostics were approached by ihe Commission
for the purpose (vide letters at SIL Nos. 2 & 3 at page 1)71ivhis reply dated 10.12.2002 (vide
letier at SL No. 4 at page 1), Dr. Lalji Singh, Director, CCMB, informed that laberatory facility
for the proposed DNA test “does not exist in India.” As adviscd by him, the Commission wrote
to Prof. Dr. Svante Paabo, Department of Genetics, Max Departinent of Genetics, Max Planck
Institute dor Lvolutionary Anthropology (vide letter at Sl No. 5 at page 1) In his turn, Dr,
Paabo advised the Commission to contact Mr. Tery Milton of Mitotyping Tcclinologics, USA,
and Prof. Sir Alec Jeflieys, Universily of. Leicester, UK (vide felter at SI. No, 10 at page 2).
Copics ol the letter written My, Terry Milton and Prof. Sir Alee Jeffreys in pursuince of the
advice of Dr. Svante Paabo are at SL No. 11 and 12 at page 2.

Prof. Sir Alee Jeflreys regretted his inability to assist the Commission in the matter
{vide letter at SINo. 12 at page 2). He, however, recommended the UK Forensie Science
Service in Birningham, one of the Nalional Forensic Science laboratorics. e also named Dr,
Lalpp Singh. Director of the CCMB, Hyderabad, as “one obvious contact™. It may be
mentioned here that Profl Sir Jeflieys was written to aller contacting Dr. Lalji Singh, In the
context of this letter of Prof. Sir Jeflieys the Sceretary of the Ministry of Externdl Atfairs was
approached tor help by the Commission (vide lelter at S N. 15 al page2).
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o e L)'ufy pusitive reply indhe matter has been reccived Boin™Mi, Teny Milton (vide letier )
- R %. Nuo. 13 ai page no. 2), bul there is a precondition stipulated by him i the pmamapnx 5 oo
o BRI T S ut _lu.s letter reccived by e-mail. This is “anthropological evaluation of the remains,
-~ : “inctuding photography™  He has categorically written, “We would like to receive the

anthiopologist™s report prior to proceeding ™,

The Convnission is now in a ix as to how anthropological evaluation and other
‘ necessiny scientific tests of the alieged mortal remaing kept in the Renkoji temple in Japan
-~ _ should be done for ascertaining the feasibility of DNA test on that mortal remains. 1 am,
' therefore, direeted to request you {o take necessary action as carly as possible to enable the
Commission 1o get necessary anthropological evaluation and other nccessary tests done lor
taking the next step for DNA test on the alfeged mortal remains,

- ‘IThis matter may kindly be treated as extremely urgent, |

I
1
l'i
| . ~~=Yours laithlully,
' (1. K. Sengupa) T '
. nclo @ As stated : Sccrctary ¢ ’a 1! % P '
bigd s
] 7 i 4
X REGISTERED WiTH A/ RO
i No., INMCELEQ/2002-2002/83/14/1 ' ‘ April 10, 2003

Copy with a copy cach of the enclosures is forwarded for infprmation and necessary action (o

S S Shrr Vijay Goklale, Joiat Seerclary (CNV), Ministry ofolcrndl Alfairs, Government of india,
. B South Block, New Delhi-11001.
- —/&)

L
—} gt ) E
- . el (P.K. Sengupa) ’
- o , Secretary

4
I{,_-
/’
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) _ Annexure-B/10

- No. 1/12014/13/2000-IS-V(NCB) Vol. IV

i . Government of India

- ' Ministry of Home Affairs '

’ | 03322522765

New Delhi dated 13.08.03

T To

Shri P.K. Sengupta,

- Secretary, :

- Justice Mukherjee Commission of Inguiry,
Netaji Subhas Chandra Bose,
"B" Block (3 Floor},
11/A, Mirza Ghalib Street,
Kolkata — 700 087,

Subject:  Feasibility of the proposed DNA Test on the alleged mortal
remains of Netaji Subhas Chandra Bose, kept in the Renkoji
temple in Japan, for establishing real identity of the deceased.

Sir, _

EE I am directed to refer to your letter No. JMCI/EOQ/2002-2003/83/14

dated 10/4/03 (received in this Section on 26/6/03) and reminder dated

o 23/7/03 on the subject noted above and to inform you as follows :-

N ()  The JMCI had asked the Indian embassy in Japan to locate experts to
ascertain the feasibility of DNA test on the mortal remains kept in
Renkojt Temple in Tokyo. The MEA had asked for the advice of MHA in
the matter, which has been furnished vide our letter dated 16/6/03
and 16/7/03.

(i) Decision regarding holding of anthropoiogical evaluation for
determining the feasibility of DNA test and selection of experts for the

purpose fall within the purview of the JMCI and appropriate decisions



(i)
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have to be taken by it. A formal meeting in MHA with MEA and other

Ministries/Departments to decide such matters is not considered

necessary.

Once the decision is taken by JMCI, MEA may be informed. MEA has
indicated that it will facilitate the visit of €xperts to Japan in so far as
Haison with the local government, Renko-ji temple authorities etc. are

concerned.

If any logistic support from MHA is needed by JMCI, specific preposals

for such support may be sent.

In connection with the proposed DNA test of the mortal remains °

alleged to be of Netaji kept in Renkoji termple, Tokyo, the following

suggestions have been received in this Ministry from Shri Sugata Bose,

Director, Netaji research Bureau, Kolkata :-

(a)

(c)

Since these are in all probability the cremated mortal remains of one
of the greatest sons of India, please ensure that any test is done with

the deepest reverence and respect.

Any DNA test must be conducted by a top DNA expert or experts in
the world.

Proper sensitivity should be shown to Japanese sentiments. The
Japanese have cared for the mortal remains of our leader for 58 years

while we Indians have failed to do our duty .
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The Commission may like to consider the above suggestions while

deciding the matter.

Yours faithfully,
Sd/-

(Umesh Xalraj
Director
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Annexure — B/11

MINISTRY OF EXTERIAL AFFAIRS
KEW DIELEI

Secret

L.D. Ralte
Director {(CNV)

No. 25/4/NGO-XI
31 WMay 2004

for,
o
o

Dear Shri Sengupta,

This is with reference to the DNA testing of remains said to be of

Netaji Subhas Chandra Bose kept in the Renkoji Temple in Tokyo.

2. We have been informed by our Ambassador in Tokyo that Rev.
Mochizuki, the Head Priest of the Renkoji Temple in Tokyo, where the above
remains are kept, has informed him that even though he has some
reservations from the spiritual angle, he has no objection tc a DNA test
being conducted on the mortal remains in his custody. If the DNA test
confirm the remains to be those of Netaji, he would be willing to hand over
to India the casket containing the ashes, but he would also like to keep a

portion of the remains in the Renkoji Temple in Tokyo.

3. The Justice Mukherjee Commission of Inquiry may kindly consider
the offer of Rev. Mochizuki above. If it is decided to conduct the DNA test, a
formal request will have to be made to the Head Priest. Once a decision has

been made by the Commission, this Ministry would be happy to discuss the
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further steps that need to be taken. The External Affairs Minister has
conveyed his willingness to meet with the Chairman of the Commissicn once

the decision has been taken.

With regards,

Yours sincerely,

Sdj-
{L. D. Ralte}

Shri Pradyot Kumar Sengupta,

Secretary,

Justice Mukherjee Commission of Inquiry,
B Block {31 floor), 11/A Mirza Ghalib Street,
Kolkata- 700 087.
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Registered with A/D.

Pradyot Kumar Sengupta,

(Former Principal Secretary _ : 033-2252-2835,2765/68
to the Government of West Bengal, Judicial Department)
Secretary

Justice Mukherjee Commission of Inquiry

For inquiry into the alleged disappearance of

Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of

- India, Ministry of Home Affairs
'B' Block {3 Floor), 11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087

Fax : 033-2252-2765
c-ronalf -
jmcinscb@cal3.vsnl.nel.in

D.O. No. JMCI/EQO/2002-03 /83(1i[}85 June 17, 2004
Dear

Please refer to your d.o. letter No. 25/4/NGO-XI dated May 31, 2004
regarding DNA test of the mortal remains said tc be of Netaji Subhas

Chandra Bose kept in the Renkoji Temple of Tokyo.

I am directed to say that the Commission has already decided to
conduct DNA test of the aforesaid mortal remains kept in the Renkoii
Temple of Tokyo and to request you to take further necessary action inn the

matter.

I am further directed to say that the Commission has no objection to
the stipulation mentioned in the second sentence of the first para of your

abo;le—quoted letter.

An early reply regarding further progress in the matter will be

appreciated.

With

Yours,
Sr1 L.D. Ralte Sd/-
Director (CNV)
* Ministry of External Affairs,
Government of India
South Block,
New Delhi 110 001
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{P.X. Sengunta)
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CENTRAL FORENRSIC SCIENCE LASORATORY

DIRECTORATE OF FORENSIC SCIENCES, Ministry of Home Affairs, Govt, of india, 30 Gorgchand Read, Park Clicus. Kofkala- 700 014, INDIA

DR. V.K. KASHYAP

Ph. D. FN. A.Be. CORFIDEITIAL
Director :
No. CFSL(K)/VI/'OS/OI /002 /Mukh.Corn /248 Dated : Apnil 28, 2004

Dear Sr Sengupta

Kindly refer out telephonic discussion about the cxpertise of Prof.
Mamoki Hirai, Dept. of Integrated Biosciences, Universily of Tolkdo in
Examination and DNA Fingerprinting of the burnt skeleton materials: Prof.
Hiral is an internationally renowned Genetists & Molecular Biologist of
Japan, however, we could not find any of his work on Forensic study of the

skeleton materials and its DNA profiling.

Prof. N. Saitou at National Institute of Genetics, Mishima, Japan and
Prof. Takao Inoue at Tottori University, Tottori, Japan are the two well
Physical Anthropologists/Genetists/DNA Experts. Prof. Saitou has been
associated with Ancient Genome Encyclopedia and DNA Database of the
excavated skeletons and Prof. Inoue has made significant contribution in
identification of three skulls in most amazing preserved Archeolcgical Site at
Tottori, Japan - The world has ever seen. Bio-Data of all above Scientists
are enclosed for kind reference of the commission. The addresses of the

above two Experts are provided below :




.
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1 Prof. N. Saitou Pref, Takao Inoue
Dept. of Genetics Professor in Anatomy
National Institute of Genetics School of Medicine
University of Tokyo Tottori University 4-101
1111 Yata, Mishima, 411 - 8540 Koyama — Minami
JAPAN | Tottori — 680-8550
Phone :+81-55-981-6790 JAPAN
Fax: +81-55-981-6789 Fax : +81-859-34-8207
E.mail : nsaitou@genes.nig.ac.jp E.mail : a010002@zim.tottori-u.ac.jp

If you want any further assistance, please feel free to contact us.

With kind regards,
Yours sincerely,
Sd/-
(V.K. Kashyap)
28.4.04
Encl. : As stated.

Sri P. K. Sengupta

Secretary

Justice Mukherjee Commission of Inquiry
B-Block, 3 Floor

11/A, Mirza Ghalib Street

Kolkata — 700 087,

Phone : +91-33-2284-1638.2284-1753 Fax : +91-33-2284.9442, E-mail : dtubprd@giascl01 venlnet.in/cfslcal@indiatimes.com
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Fradyot Kumar Sengupta, - i
(Former Principal Secretary : 033-2252-2835,2765/66
to the Government of West Bengel, Judicial Department) =~ 300520765
Secretag! Pax | vosa- Same (10

c-menl :

Justice Mukherjee Commission of Inquiry jmecinsci@cal3.vsni.nzt in
! - 3 4 . A L.

For inquiry into the alleged disappearance of
" Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of

India, Ministry of Home Affairs
'B' Block (3 Floor}, 11/A, Mirza Ghaiib Street, Koikata- 700 087

D.0. No. JMCI/E0Q/2002-2003/83(1l1)/ 30 May (6, 2004

CONFIDTNTIAL
Dear

Please refer to my d.o. letter No. JMCI/EQ/2002-2003/83(l1i}/21
dated April 20, 2004 on the subject of proposed DNA test of the alleged
ashes of Netaji Subhas Chandra Bose Kept in the Renkoji Temple reniyv (o

which is yet to be received.

In this connection, I am directed to say that the Commission has

received the names of two (2) more Japanese DNA Scientists. They are :

1. Prof. N. Saitou 2. Prof. Inoue
Dept. of Genetics Professor of Anatomy
National Institute of Genetics Schoel of Medicine
University of Tokyo Tottorl University 4-101
1111 Yata, Mishima, 411-8540 Koyama - Minami
Japan Tottor1 - 680-8550
Phone : +81-55-981-6970 Japan
Fax : +81-55-981-6789 Fax : +81-859-34-8207
E.mail : nsaitou@genes.nig.ac.jp E.mail: a010002@zim.tottori-u.ac.jp
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In my earlier d.o. letter, you were requested to furnish the
Commission with nccessary- information about the competence of the
Japanese DNA expert Prof. Mamoki Hirai of the Departinent of Integrated
Biosciences, Graduate School of Frontier Sciences, University of Tokyo. Now
that the Commission has got the names and particulars of two {2) more DNA
Scientists of Japan, I am directed to request you to kindly furnish the
Commission with your valued opinion about the competence and suitability
of the above-named three DNA scientists for the proposed DNA tesi ol the
alleged ashes of Netaji Subhas Chandra Bose kept in the Renkoji Temple,

Japan.

As the matter is extremely urgent, an ecarly reply will bc highly

appreciated.
With
Yours sincercly,
Sd/-
(P.K. Sengupta)
Secretary

To

Dr. Lalji Singh

Director

Centre for Cellular and Molecular Biology

Uppal Road

Hyderabad 500 007
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CCMB

CERTRE FOR CELLULAR AND MOLECULAR BIOLOGY
{Council of Scientific & Industrial Research)

Uppal Road, Hyderabad - 500 007, India

Dr. Lalji Singh
Director

No. DCCMB/34
May 17, 2004

Mr. Pradyot Kumar Sengupta

Secretary

Justice Mukherjee Commission of Enquiry
Ministry of Home Affairs

- 'B' Block (3¢ floor)

11/A, Mirza Ghalib Street

Kolkata — 700 087

Dear Mr Sengupta,

Please refer to your letters no. JMCI/EQO/2002-2003/83(lll})/21 dated
20t April, 2004 and JMCI/EO/2002-2003/83(111}/30 dated May 6,
2004. As desired by you, we have looked at the profiles of all the three
Japanese scientists, whose names you had sent. Of the three scientists,
only Prof. N Saitou, Department of Genetics, National Institute of
Genetics, University of Tokyo, is working on ancient samples and he
can be a suitable scientist to analyse the alleged ashes of Netaji Subhas
Chandra Bose. I am herewith enclosing some of his relevant work

published in international journals for your information.
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You are also most welcome to make use of our facility, which was
created very recently. However, I would appreciate if someone {from your
side comes to CCMB with the photographs of the ashes for discussion

before we take up this work.
With kind regards,

Yours sincerely,
Sd/-
{ Lalji Singh )

(Offy 27160789 International ; +91-40-27160252, 27160311 : laljighccinb.res.in
Telephone :EPABX : 27160222-41 Fax India :040-27160252, 27160591, 27160311 E-mall ; laljigicemb.res.in
(Res) 27160555, 27160556 Website : www.ccmb.res.in
Telegraum : Biocentre
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Pradyot Kumar Sengupta,

(Former Principal Secretary

to the Government of West Bengal, Judicial Departmentj
Secretary

Justice Mukherjee Commission of Inquiry

For inquiry into the alleged disappearance of

Netaji Subhas Chandra Bose, Appointed by the Govt. of
India, Ministry of Home Affairs '

'B' Block (34 Floor), 11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata- 700 087

D.0. No. JMCI/EQ/2002-2003/83(iii) /46

Dear Sir,
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- 033-2252-2835,2765/68

Fax : 033-2252-2765

¢-tnail

Jmeinscb@cal3.vsnhl.nct.in

May 20, 2004

This Commission has been set up by the Government of India for

inquiry into the alleged disappearance of Netaji Subhas Chandra Bosc, a

national leader of India, as the claim of some people that he died in a planc

crash at Tathoku on August 18, 1945 and was cremated there and that his

ashes were preserved in the Renkoji Temple in Tokyo, is diputed by others.

The points of inquiry before the Commission include, inter-alia, thc

following :-

1. Whether Netaji Subhas Chandra Bose died in the alleged planc

crash.

2. Whether the alleged ashes kept in the Renkoji Temple in Japan

are ashes of Netaji Subhas Chandra Bose.

A recent inspection of the casket has revealed that it contains :
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1.  'Some pieces of bone fragments greenish in colour,

2. Two flat pieces appearing to be parts of the skull,

3. A brown paper bundie containing what appears to be teeth and

other bone fragments ; ' |
4. A thing what appears to be a portion of the jaw with recesses

where teeth might have been ;

2. More bone fragments ;

For a thorough and scientific probe into the points of inquiry and, {or
that matter, to establish the identity of the dececased this Commission
intends to get DNA tests done in respect of the above mortal remains. Now
the question is whether DNA tests can be conducted on the said mortal
remains for the purpose indicated above if blood samples are made available
from both paternal and maternal lineage of Subhas Chandra Bose. in other
words, the Commission wants to know about the feasibility of DNA tests on

the mortal remains for the purpose of establishing the identity of deceased.

Dr. Lalji Singh, Director, Centre for Cellular and Molecular Biology,
Hyderabad, India, and Dr. V.K. Kashyap, Director, Central Forensic Science
Laboratory, Kolkata, India have highly recommended your name and
furnished the Commission with your address and bio-data. They have also

made the Commission acquainted with some of your remarkable
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achievements in this field. Both of them regard you as the right person for
the nature of scientific work required to be donc for the purpcses of this
inquiry. If the intended DNA test of the said mortal remains is feasible, the
Commission may be informed of the procedure to be followed, steps to be
taken and your terms and conditions for rendering your valuable services for

this purpose to the Commission.
An early reply will be highly appreciated.

With regards,

Yours sincerely,
Sd/-
( P. K. Sengputa )

Secretary

To

Prof. N. Saitou,

Department of Genetics,
National Institute of Genetics,
University of Tokyo,

1111, Yata, Mishima, 411-8540,
Japan

D.0. No. JMCI/EOQ/2002-2003/83(iii)/46/ May 26, 2004

Copy forwarded to Sri Rajesh, Joint Secretary ({IS), Ministry of Home Affairs,
Government of India, North Block, Ncw‘Delh'b 110001.

Sd/-

( P. K. Sengupta )
Secretary




211

Annexure —~ B/ 13
Collectively)

15 : 19 FROM SAITOULNARUYALNIG _ JAPAN TO 00108133 .01

NATIONAL INSTITUTE OF GENETICS
MISHIMA, JAPAN

June 11, 2004

Mr. Pradyot Kumar Sengupta

Secretary

Justice Mukherjee Comumnission of Inquiry
FAX : 033-2252-2763 (2 pages are sent)
India

Dear Mr. Pradyot Kumar Sengupta :

Thank you for your FAX dated May 26, 2004. | sent email to you on June 1, but it
did not reach you (error message is attached}. Two days ago, I also received air mail

from you. So I decided to send you FAX.

I know that late Mr. Chandra Bose was famous in modern Indian history. But | did
not know that his "alleged ashes" are kept in Japan. The DNA examination from
such "ash" is usually impossible, because of critical damage to DNA and other
biomolecules when a dead human body was burnt down into ash. So only
possibility may be to compare morphological similarity between some remnant

teeth and/or skull in ash with some other reference material.

At this moment, this is what I can tell to you.
If you have further question, Please let me know.,

Yours Sincerely,
sd/-

Saitou Naruya. Ph D.

Professor, Division of Population Genetics, National Institute of Genetices
Mishima- 411-8540 JAPAN

TEL : 81-559-81-6790 FAX : 81-59-81-6789

Email : usaitou@genes.nig.ac/ip

Home Page : http://saver.lab.nig.ac.jp/-saiton/
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY Phone :
FOR INQUIRY INTO THE ALLEGED DISAPPEARANCE OF Em——
NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE. Chairman — 2252-2835
'B' Block, {Third Floor) Secretary - 2252-2767
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata - 700 087
: Oificer on
: Special Duty — 2252-2765
FAX : 033 2252-2765 Office - 2252-2766/68
FAX : 033 2252-2765 . e-mail

jmeinscb@cal3.vsnl.net.in

No. JMCI/EO/2002-2003/83(Il1}/88

From : Shri P.K. Sengupta, June 21, 2004
Secretary.

To

Mr. Saitou Naruya, Ph.D.

Professor, Division of Population
Genetics, National Institute of Genetics
Mishima, 411-8540 JAPAN.

Sub : DNA test of the alleged ashes of Netaji Subhas Chandra
Bose kept in the Renkoji Temple in Japan.

Dear Sir,

I sincerely thank you for your letter dated 11.6.04 sent by fax.

I am sending herewith six (6) photographs of the alleged ashes kept in
the Renkoji Temple with the request to kindly examine the photographs and

give your valued opinion on the following points :-

1) Whether DNA tests of the objects of the photographs are prima-

facie possible.
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2) Whether the possibility of DNA text of the aforcsaid objects as
shown in the photographs can be totally ruled out without

preliminary scientific examination of the same.

3) If the answer to the serial no. (2) is in the negative then it may
kindly be intimated whether you agfée to conduct the necessary
preliminary scientific examinatioh of the objects to ascertain
whether DNA can be extracted or separated for the purpose of

DNA tests.

I am also enclosing a copy of a letter dated 12/18.11.2002 giving
therein full descriptions of the photographs.

An early reply will be highly appreciated.

With regards,

Yours faithfully,
Sd/-

(P.K. Sengupta)

Seceretary.

Enclo : As above.
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JMCI

From : Saitou Naruya <nsaitou@genes.nig.ac.jp>
JMCI <jmcinscb@cal3.vsnl.net.in>

Cc: nsaitou <nsaitougigencs.nig.ac.jp>

Sent : Friday, July 16, 2004 6:50 AM

Subject : My own assessment after sceing six photos

Dear Mr. Shri P.K. Sengupta :

Thank you for your airmail. I now saw 6 photos you sent to me.

Because I am not specialized in {orensic science, my assessment may not be
valid. But my own assessment is that the bones shown in these pictures
were apparently from dead body that was burnt, and I think it is unlikely to

extract DNA fragments by using PCR (polymerase chain reaction) for

individual identification. If you agree, [ can send these photos to a Japanese
researcher who is specialist on forensic science to get his professional

opinion.

. Yours sincerely,

Saitou Naruya, Ph.D.

Professor

Division of Population Genetics,

National Institute of Genetics

& Department of Genetics, School of Life Science,
Graduate University for Advanced Studies
1111 Yata, Mishima, 411-8540, Japan
TEL 81-55-981-6790

FAX 81-55-981-6789

Email : nsaitou@genes.nig.ac.jp

Web : sayer.lab.nig.ac.jp/-saitou/
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JMCI
From : JMCI <jmcinscb@@cal3.vsnl.net.in>
To : <nsaitou@genes.nig.ac.jp>
Sent : Tuesday, July 20, 2004 2:08 PM
Subject : Specialist in DNA and Forensic Science

~ Dear Prof Saitou Naruya,

I sincerely thank you for your e-mail dated July 16, 2004 in reply to my
letter No. JMCI/EQO/2002-03/83(l1l)/99 dated :Jt:fy 5, 2004. | am directed to
say that the Commission agrees to your proposal to get professional opinion
of a competent Forensic DNA expert on the photographs of the alleged ashes

sent to you.

I am further directed to request you to kindly communicate as early as
possible the professional opinion of the specialist in DNA and Forensic
Science, as suggested by you, along with your own assessment in details
about the feasibility or otherwise of DNA test of the alleged ashes as shown

by the photographs sent to you.
As the matter is very urgent, an early reply will be highly appreciated.

With regards,

Yours sincerely,
Sd/-

(P.K. Sengupta)
Sccretary

Justice Mukherjee Commission of Inquiry
‘B’ Block, (Third Floor)
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata — 700 087
Fax : 033 2252-2765



JMCI

From : Saitou Naruya <nsaitou@gencs.nig.ac.jp>
To : JMCI <jmecinscb@cal3.vsnl.net.in>
Cce: <yamachan@tsuru.med.nagoya«u.ac.jp>; nsaitou<nsaitou@genes.nig.ac.jp>

Sent : Friday, July 23, 2004 9:31 AM
Subject : Re : Specialist in DNA and Forensic Science

Dear Mr. Sengupta

I now obtained opinion of a Forensic DNA expert, Dr. Toshimisu Yamamoto
at Forensic Medicine Department of Nagoya University School of Medicine.
He examined photos I sent o him, and reached the same conclusion as !

reached.

All bones and teeth showed that they got high heat, and there is almgst 20

possibility to obtain DNA irom these bone material.

Shall I return you photos I received from you via air mail ?

Saitou Naruya, Ph.D.

Professor

Division of Population Genetics,

National Institute of Genetics ,
& Department of Genetics, School of Life Science,
Graduate University for Advanced Studies
1111 Yata, Mishima, 411-8540, Japan

TEL. 81-55-981-6790

FAX :81-55-981-6789

E-mail : nsaitou@genes.nig.ac.jp

Web : sayer.lab.nig.ac.jp/-saitou/
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prodyot lemar Scngupla, ‘ .
(Formmer Principal Sceretary G50 08322022035, 2765/00
to the Government of West Beagal, Judicial Department) C Fax: 033-2252-2705
Seeretary ' ! c-mail
! fmginslyge sl st

Justice Mukherjee Commission of Inquiry i
For inquiry into the alleged disappesrance of ;"
Netaji Sublias Chandra Bose, Appointed by the Govt. of
Ludia. Ministzy of Home Affairs L

3 Block (3" floor), 1 /A Mirza Ghalib Street, Kolkata-700087

-

/
) ,(z'\’f),b November 09,2004
o

D.O.N0.]MCUEOf2002-2003/33(lli)f269 .
: oo £ !
5527 5
e Y -
f,\f'

Dear

5/4/NGO-XIT dated 31 Miy, 2001

I am directed to request you to kindly refer Lo your letter Mo. 2
kept in Use Renkoji Temple wnd

regarding DNA test of the alleged ashes of Netaji Subhas Chandra Dose

also to my d.o. letter No. IMCYEO/2002-03/83(111Y86 dated June 17, 2004 in reply 1o your lelter

Drawing your attention to the third pare of your above-quoted etier dited 3 pay, 2004, Tam
know whether any formal reguest was made to e Head

Priest of the temple and, if so, the result of that request. In my do. fetter No. $3(111)/86 dated 17" Juns,

directed to request you to let the Connnission

setion to the stipulation smentioned in the sceond

2004 1 informed you that the Conunission had no obj
ed 31 May, 2004, Till now no reply to my d.o.

sentence of the first para of your above-quoted letter dat
letter dated 17" June, 2004 has been received.
I
» l‘
iphs of the alleged ashes, as reccived from Lic In
I am directed to send hierewith a capy of

Meanwhile, the photogr: dian Umbassy in Japan,

were shown to Dr. Lalji Singh, Director, CCMB at Hydcrabad.

his letter No3CCMB/LS dated Novernber 3, 2004 addressed to the Hon
feasibility or otherwise of the DNA test ol the al

"ble Chairman of the Commission

i which he has expressed his opinion about the legped

. ashes.

«our notice to the third para of the fetter of Dr. Latji Singh, I would request you Lo Kindly

riest of the Renkoji Temple would aceede toaey

luviting y
ust e

intimate the Commission whether the Chief P
to b deputed by the Commissicn ‘1o sort out the putentialiy Jess chorred pieces
wethier DA mny b

allow a compclent parsoi
of bones’ from the casket containing the allcged ashes for the purposce of ascertaining wi
AL R

extracted from such picees of bones.
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Further action witl be taken by the Commission after recciving your reply.

With regards,

Yours )
(P.K. Seapuplu}
Enc: As above _ bearetiy

Mr. L.I>.Ralte

Dircetor (CNV)

Ministry of Extemal AfTairs, Govermuinent ol India,
South Block,

New Delhi 110 00t

D.ON o.JMCL’EO/E(JOZ-:ZUU}/E}(iii)/269/ l Novenber 9, 2004

me Affairs, Govt. of Indin, ot Block,

Copy forwarded to Sri U.K.Kalra Dircector {S), Minisuy of lio
£ tho lettder MO CCMBILS dated 3"

New Lethi-1 10001 for information and necessary action. Copy ©
November, 2004 of Dr. Latji Singh, Direclor, CCMB is enclosed.

()
m\ / T

(P.K. Scinguiia)
Enc: Asabove Scerctary
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Or, Lalji Singh ' -
Director _/b \\j\ ' - A H DLI
No. DCCMBILS | B TS O él (

Novcmbgr 3, 2004 . /

Shri Justice M K Mukherjee _
The Hon'ble Chairman . { .
Justice Mukherjee Commission of inquiry- o

KKotkata 700 037

Dear Shri Mukherjee, :,-'

Shri P IC Sengupta, Secrelary, Justice Mukherjee Commission of Inguiry for inguiry into the
alieged disappearance of Nelaji Subhas Chandra Bose came to CCMB, Hyderabad on o
November 2004 at 10:00 pm. He came to the laboratory on 3" Noveinber at 10:30 am and a
mecling was held with the Director, CCMB, Dr Lalji Singh and the Scientist-in-charge of the

Ancient OMA Facilily, Dr K Thangaraj.

The photographs of ihe ashes supposed io be that of Nelaji Subhas Chandra Bese were
careiully looked at. From the phetographs, it appears that the bones are complelely burnt
feaving very lillle hope for the survivai of DNA. However, on the examinalion of plates 4 and
G it appears that there may be seme porticns of teelth and jaw bones relativety less charred
comparad to 1he olher bones. Allepis could ke mada Le bring those picces ol bones, which
are relatively less charred {o isolale DNA and o establish the identily of the deceased.

The Ancicnt DNA Facility at CCMB, which has been set-up wilh the funding support of the
Cepartment of Biolechnology (DBT) and Council of Scienlilic and Industrial Research (CSIR}
is fully functional. 1 is advisable that a scieniisl, specifically molecular biclogist, could he
requested to sort out the potentially less charred pieces of bones from a -place of ils slorage
in Jopan o bring it to India. These selecled picces couid be scaied in a plastic bay and
brought to India at room temperature. It is not required io store the pieces of benes in ice or
dry ice’ conlainer. We are retaining the photographs brought by Shri Sengupta for our
records.

With kind regards,

Yours sincerely,

! '--. 0
- IR SRR

[ Lalji Singh )

f!iﬁu Intginational @ +91-406-27160252, 27160591, 27160311 "_{ e s lafjl g cenntyron.in
SR | Fax Inedin 040-27160252, 2¥160591, 27160311 E-mail Slaljiftecmbares.in
715605506 Website Dwvweecmbores.in T . "ﬂ’ii.l\l_"(

TYoleagran @ Liocenlee
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MINISTRY OF HATERNAL AFFAIRS
NEW DELE]
L. D. Ralte
Joint Secretary (CNV)

D.O. No.25/4/NGO-Vol.XIV 25 April 2005
Dear Shri Roy,

Reference correspondence regarding DNA testing of the alleged ashes

of Netaji Subhas Chandra Bose kept in the Renkoii Temple in Japn.

2. JMCI has already been informed vide our letter no. 25/4/NGO-X!
dated 31st May 2004 that Reverend Mochizuki, the Head Priest of the

1

Renkoji Temple in Tokyo, had conveyed to our Ambassador in Tokyo that
even though he had reservations from the spiritual angle, he had nc
objection to a DNA test being conductea on the mortal remains in hig
custody. It was further conveyed that if the DNA test confirms the remains
to be those of Netaji, he would be willing to hand over to India the casket
containing the ashes, but he would also like to keep a portion of the remains-
in the Rankoji Temple in Tokyo. JMCI, when informed of this, had ceaveyed

its ‘no objection’ to the Head Priest’s request.

3. Thereafter, the Mission made a formal proposal to Reverend Mochizuki
to allow a competent person from the Centre for Cecllular & Molccular
Biology (CCMB), Hyderabad to be deputed by the Justice Mukherjee

Commission of Inquiry to select the pieces from the mortal remains.
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2
4. The response received from Reverend Mochizuki tc this formal
proposal is enclosed, along with an unofficial English translation. The Chief
Priest has agreed to the DNA testing of the remains, but has requested for
sufficient notice of the arrival of expert/s from India. He has also requested
for recognition of his father and for himself in case of positive confirmation

of the DNA testing.
With best regards.
Yours sincerely,
(L. H Ralts}

Shri M. Roy

Secretary,

Justice Mukherjee Commission of Inquiry,

“B” Block (Thiiru Floor), 11/A, Mirza Ghalib Street,
Kolkata — 700087

)
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To Mr. Srinmivas,
The First Secretary of the Embassy of India

Please forgive me for answering to your letter too late.
I wish to express my view as follows :

On December 9, PM Vajpayece visited the Renkoji Temple to pay homage to
remains of HE Mr. Subas Chandra Bose, the leader of India’s independence
movement. It was his second visit to the temple, following the one in his
capacity as the Foreign Minister. After the Prime Minister’s visit, | heard that

a test for remains could be conducted.

A delegation led by Mr. Mukerji visited the Renkoji Temple on September 17,
2002. On that occasion, the persons concerned including myself and
Messrs. Masao Hayashi and Shigemoto Okuda of the Chandra Bose
Academy gathered. They offered thorough explanations abceut the death of
HE. Mr. Chandra Bose. I have no doubts about the authenticity of the
explanations of these relevant individuals. The possibility of conducting a

DNA test was not discussed at all in the meeting.

In October, Messrs. Rajasekhar and Armstrong visited the temple and told
me to open a casket of remains by order of Mr. Mukerji. I agreed to open it.
They took pictures of the scene. On my request to give a statement testifying
that 1 did not take the liberty of opening the casket, they put a paper
describing it in the casket. To my great surprise, the picture had appeared

in the local newspaper in India. I was strongly shocked to hear of the news.
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b

Colonel H. Raman, Mrs. Sahay, Mr. Iyer and ofiicials of the Japanese
authorities concerned visited my father and requested him to keep remains.
{(Please read an attached paper in which expressed my- hope that some
remains Ee kept at the Renkoji temple. May I make one more request. 1 shall
be grateful, if the Indian authorities make an arrangement for us, who have
been keeping remains in the past 60 years, to curb the names of my father
and myself in a plat in pedestal on which a statue of HE Mr. Chandra Bose
is placed in India. If [ were allowed to keep some remains, I shall offer

prayers for the repose of soul of HE. Mr. Bose Chandra Bose.

‘Nichike Mochizuki
Chief Priest of the Rem{oﬂ Termnpie
(25.3.2005]



Annexure B/ 18 (Collectively)

“About remains of Netaji Chandra Bose”

By Kyoei1 Mochizuki
the Chief Priest of the Renkoji Temple

In this paper Rev. Mochizuki described in details a process ¢f the handover
of remains of Chandra Bose to the Renkoji Temple from the day when he
was first consulted about a funeral of Chandra Bose; and his inveivement in
the matter. His interaction with the Indian Embassy in Tokyo and the

government of India are also mentioned.
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF IHQUIRY
For INQUIRTY INTO THE ALLEGED DISAPPERANCE OF
NETAJI SUBHAS CHANDRA BOSE

Ly _OET. L
*B" Biock, (Third Fioor) g"ﬂg‘:n ,?;-5%,?2;
11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata - 700 087 58 =208
Special Duly - 252-2756
Ofitce - 2H2-E7EEGE
Fax : 033 2252-2765
. e-mafi ©
NO. JNICI/EO/2002-03/83(IV]/33 imcinseni@oe!. 3. vsnlnetin

May 28, 2005

From : The Secretary
Justice Mukherjee Commission of Inquiry

To

The Joint Secretary ( CNV]
Ministry of External Affair
Government of India,
New Delhi — 110001.

Sub : Proposed DNA test on the alleged ashes of Netail Subhss
Chandra Bose kept in the Renkoii Temple i dap

1371
=350

Sir,

[ am directed to refer to your D.O. letter No. 25/4/NGO-Vol. . XIV dated
April 25, 2005 received by this Commission on May 2, 2005 on the above
subject and to state certaun {acts before replying to your letter under

reference.
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Anwnexure -B/f15

(Coliectivels]

On June 16, 2004 the Commission received from the Director (CNV),
Ministry of External Affairs, Government cf India, New Deihi his lotter No.
25/4/NGO-XI dated May 31, 2004 in which the Commission was informed
that the Head Priest of the Renkoji Temple had given his clearance for the
DNA test on the mortal remains lying in his custody subject to the condition
that in the event of those remains being confirmed, on such test, to be those
of Netaji, he would be willing to hand over to India the casket containing the
ashes after keeping a portion of the remains in the Renkoji Temple in Tokyo.
If in consideration of the aforesaid offer of the Head Priest,.the Commission,
it was further stated in that letter, decided to conduct the DNA test, a formal
request would have to be made to the Head Priest; and Ministry of External
Affairs would be happy to discuss the further steps to be taken in pursuance
of such decision of the Commission. In reply, the Cominission addressed its
D.O. letter No. JMCI/EQ/2002-03/83/(1l)/86 dated June 17, 2004 o the
Director (CNV), Ministry of External Affairs confirming its decision 1o
conduct the DNA test on the ashes, communicating its acceptance of the
‘Head Priest's offer in toto and requesting the Ministry to take further
necessary action in the matter. While the Commission was awaiting the
Mirﬁstry's response in this regard, it {the Commission) received from the
Centre for Cellular and Molecular Biology, Hyderabad their letier dated
November 3, 2004 containing an advice for collection of potentially less
charred bone pieces from the ashes kept at the Renkoji Temple and
transmission of the same to India for the purpose of ascertaining the
feasibility of the proposed DNA test. A copy of that letter was forwarded by
the Commission to the Director {CNV), Ministry of External Affairs along

with its D.O. letter No. JMCI/EOQ/2002-2003/83/(Il1}/ 269 dated November
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9, 2004 with a request to let the Commission k£10\&f whether the Renloji
Temple authorities would accede to a request to allow a c-ompctcnt person Lo
be deputed by the Commission to sort out the ISEEhtially less charred picces
of bones from the casket containing the ashes lying with the Renkoji Temple.
The Commission forwarded a copy of that letter together with a copy of the
enclosure thereof to the Director(S), Ministry of Home Alffairs, Governiment of
India, New Delhi also for information and necessary action, Copies of those

correspondence are enclosed for ready reference.

The letter under reference which 1is, in fact, your reply io ihc
Commission's D.O. letter dated November 9, 2004 referred to above reveals,
inter alia, that the Indian Missicn in Japan having made in deference Lo the
Commission's request a formal proposal to the Head Priest of the Tempie to
allow a competent person to be deputed by the Commission fer the purpose
of selection of potentially less charred bone picces from the mortal remains
lying with the Temple, the Head Priest had sent a reply thercto, agreeing to
the DNA testing of the remains. A copy of the Head Pricst's reply together
with - English translation thereof has also been made available to the
Comimission along with the letter under reference. The reply received from
the Head Priest does not, however, answer much less approve the formal

proposal forwarded to him at the instance of this Commission.

In the circumstances stated above, I am further dirccied to request
you kindly to persuade the Temple authorities to give their censcnt to

sclection of potentially less charred bones from the casket in terins of the
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fourth paragraph of the Commission's D.O. letter dated November 9, 2G04
referred to above so as to facilitate the DNA testing without further loss of

time.

Yours faithiully,
Encls : As above. Sd/-

secretary

May 20, 2005
No. JMCI/EOQ/2002-03/83(IV)/33/1

Copy with copies of enclosures forwarded to :

The Joint Secretary (S),

Ministry of Home Affairs,

Government of India, e

New Delhi- 110 001 - for information and favour of taking necessary action.

Encls : As above.

Sd/-
Secretary
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JUSTICE MUKHERJEE COMMISSION OF INQUIRY
For INQUIRTY INTO THE ALLEGED DISAPPERANCE COF
NETAJI SUBHAS CHANDRA BECSE
"B" Block, [Third Floor)

11/A, Mirza Ghalib Street, Kolkata - 700 087 Phone :

Chairman  -252-2836

Fax : 033 2252-2765 Secretary - 252-2787
Officer on
Special Duty - 252-2766
Cffice - 252-2756/65
NO. JMCI/EO/QOOQ—OS/83(IV)/75.
e-mail

mcinseb@cal. 3.vsni.nekin

Kalkata, dated. 4.7.05
From : The Secretary, JMCI

To

The Joint Secretary,
Ministry of External Affairs,
Government of India,
South Block,

New Delhi - 110001.

Sub : Proposed DNA test on the alleged ashes of
Netaji Subhas Chandra Bose kept in ths
-‘Renkoji Temple in Japan - the required
consent of the Head Priest/Temple
Authorities in the matter.

Sir,

I am directed to refer to the correspondence on the above
subject referred to in the Commission's letter no. J_MCI/ EQ/2002-
03/83(IV)/33 dated 20.5.05 addressed to the Jt. Secretary, MEA,
Govt. of India and to request you to kindly persuade the Head Prwo.‘
or the Competcinit Authorities of the Renkoji Temple lo give theiv

consent to selection of potentially less charred bones {rom the caskei,



[N

MEA, Govt. of India by the Comuinission.

Yours faithfully,

Sd/-

P A T r )
in TR T
LAl ,:\..J} ;
AR T3
DOOTETEATY

No. JMCI/EQO/2002-03/83(IV}/ 75{1} Dated 4.7.05

Copy forwarded to the Jt. Secretary, Ministry of Flome Affaire,

Govt. of India, North Block, New Delhi- 110001 for kind information

and favour of taking necessary action.

o

a P — s
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JUSTICE MLK. MUKHERJEE— Comrmss.lou OF IHauy

Proceedings dated 17.01 2001 (Seventh)

Held al the Seminar Hall, Annexc Duilg” _L, Mahajau Sadan,
166, Chittaranjan Avenuc, Cakcq&ga 700 007

.Proceedingy -
P

4
P
Sy
i

N

ln lerms of Lhe order passed in the Jast siting of m;. Qonmssson on Z
ihe t\uo applicztions (led thicugh afidaviis) by Shi Hgﬂ ,;I Pande, Secrelary

12,2040,
o dlic
Govemnml oilnona Minisby ©f Porp Aﬁ@rs, and Shq Jur“ﬂSmnh a Joint Secrelary
in the an° Ml[liS[Ef’a Qffice, daiming.prvi ge in r(; p;‘ct of the conicals of

dosuments telened (o in er mspectvc oppIR,BLlOl]S llav;; been laken up for fuither

heaiing ,

Al the commencement of e Teafing L. PEJl ﬂ;ﬁ subrnitied thal lest e

Commission lolds that Shid Jd'ﬂn.l Singh being @ Jom( oq celary is nol compelent 0

aiin privilege in view of h‘le PiC f).mons of S f{ﬁens 123 u lhﬂ Evidence N;L he may be

"muod to file a supplementary aidavt ! ffrmed by Shn { K. Singh, 59“3[3” in the

,,-.' ) ann Minister's office fully supporhng the dame Shn J‘gnail Singh within a day or L.

e

by The pra,'efhas bm.,n owed. Thereafier the Ieafned Cuquse for the parties, including
Uu, Eeamcd Coumu for Government of [ndia, have bﬂeq hqard al len_;l.h o Yie claim ol
pmfuegﬂ f ecessar} Ofdmsm Unsregad will be wseq ln due course

ol S ' :—:(a.;vrnw T

(MLEC M_uh)crftc)
.‘ Chygienan,
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'1' 2001 ' . a . A._t' HER t

Sri Kamal Pande, Secre tary to” tpe govern-
ment of India, Ministry of MHome™ Affairg, haq filed
an 2pplication through an affidavit claim;nc pri-
vilege in Lespect of ‘the following fiies peitaining
to Netaji Subhas Chandra Bose: ;- . : ; F

) -{'3 i) Bringing the ashes of Hetaji kept
: in Renkoji Temple in Tokfo,.Japan
" to India; and
11) Posthumous announﬂement of gqard of
| onviBharat Ratnal: to netaji '

‘The privilege has been ciqimed under Sectiorh 123
and 124 of, the Evidence Act and Aiticle 71 (&J of
the Consti usion cf Indla. ug”f . : _7‘

Similar claim under Sections i4q and 124
of the Ev! dence Act has been made in an0§her affi-
davit bySri Jarnaii Singh,a Joint SecratarrinthﬂFrime
Mloister!s Office in respect of documenta deaiing
with the foilowing issues :-

; i) COHtLOVLIolQS regarding lietaji’'s death

C o “and- bringing his.ashes 1ip India from .
P yJ&pan ; and ' : '
L 1L ldentity Of Mrs. Anita puff, daughter

of Netaji Subhas Chandra 3ssa.

Later on, with the perﬂisaion 0of the ConmiSSiun
Sri L K.Singh, Secretary in the pp: me ”inister s

e e .-
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ulfice has f{iled a supplemeniary affldavit supparling
Lbe ¢laim of Sri Jarnail Singh. The leqrned Counsel
for the deponents befo“e the Comﬁ1541oq raised a
threshold question as to ihe nalnta;nablLity of the
cla¥m: on the grounds, that none of the qffidavitJ

Jp”cifies the documents *nxreﬂpect of hthh privilcue
was being claimed nor ¢g; )ey indlcqte the reasons
why 1t is apprehenaed that Jghelr diaclqsuge would
lead to injury. to public . interest To; Qring home
thelr contentions they have'taken ma tq:ough the
averments maFe in the: affidavlts anq rqlLed on various
judgments/of the-Supreme Court in tﬁ;s regard Parti-
cular reference ‘has been made to the ans ftution
Bench 1udgment5 of the qurePe Court iq State of

. Punjab vs. S.S. Singh "AIR 1961 S.C. _de wherein

Gaiendragadkar J. ‘{(asHis Lordshlip then waa), speaking -

J.

;oxfthd’majorit), cbserved as under :-

" The sole and the only. test whlgh shuuld deter-
mine the decision of the head o{ thc departm"nt
is injury to public-interest and nothing else,
Since it 1s not unlikely that yxtraneous and
collateral purposes may oporate ln the mind
of the’ person claiming the priyilege it is
necessary io lay down certain rules in respect
of the manner in hhlch the privil ge should be

~claimed, ﬁe think that in such cases the

- . _privilege should be claimed generalty by the
' f?éﬂinlster in charge who 1s the polltlcal head of
/;ﬁﬁthe department concerned; if nat, the Secretary
“rof the department who 1s the departmental head
. should make the c¢claim; and the claim should
always be made in the form of an af{idavit
fWhen the afildavit is made by: the Sec;ﬂtar, the

Court may, in a proper case, lequire an affida-

vit of the Minister himself{. The affldauit

T.

should ahoeow 2that 22¢h deogunent in Ouﬂ tion has
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bron cerefully read and cgns iJer-d 1nd thn
Person making thofaffid“‘it is satiaflpd
/that its disclosure would load to public

. njury If tlere are a seriea o{ document'

' included in a file it shou1d appgar: from
the #ffidavit that each one of the qucumenta,
hhosefdisclosure 15 objected to, ha% been
duly‘considcred by ‘the' authority coqperned
The' affidavit should also inJicatc bxirfl/
within permissible limits ‘he rnaeon why it
is ‘apprehended ‘that their d15c104urn"vould
lead to injury to public intnrest (emphasid

supplied),

.

Re[lance was also placed in Amarchand Butaye% Vs,
Union of India, AIR 1964 SC 1658 wherein the-ﬂbove
quoted principle was Teiterated, Lastly, the ﬁttention
of the Commission was drawn to the ’olloaing pasaage
from the Judgment of Supreme Court in R. Jain Vs,
Union of India (1993) 4 SCC page 120 :

"It is now settled law that Lhe inltlal
claim for public Anterest lmmunity . to-
produce unpublished official recerdsffor
short "State docunments® ‘shoyld be madc
through an affidavit generally by the
Minister concerned, in his absence by the
'Secretary of the department ‘or. head ot the
: department In the latter case the cou:t
/if; M3y require an affidavit of:the Kinister
B himself to be filed.The affidavit should
indicate that the documents 'ip question

have heop ce“efull read angd considerud

T

anc the deporent has been satiss led

supnorted by ressons or grounds valid :nd

—.,_..',-__

dermanes, 3s to why it i eourehended that
public interest woyld ne injuread hz di clo~

— L --.-.--...-._._....-._,—.._ . m——. e

—— e .
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bure of thae documant sy~—arad on a11°4 fo-
2E-F Ch —
If the court finds tho af 1”=7it Unslti:fﬂr?or

‘a_further ooportunitv may he oivpn to file f

_ additional affidavit or he may be summonod for
cross exam\nation.. If .the court415 sati flod
"from the affidavit and the reasops assigncd
for withholding produotion or di;ciosure the
Court may pass an appropriate order in that
behalf, r (emphasis supplied) & :

In responding to the above contegtious of the
learned Counsel for the deponents, lar, Pal appearing
for the Union of 1ndia submitted that thg affidavits
clearly indicate that the privilege has heen claimed
in the line of th; observations of the Supre%e Court
in the above cases .and therefpre, no excoption could
Le taken to the same. He, howvever, fairlf suhmitted
that if the Commission felt that the afiioavits were
unsatis factory, theSecretaries concerned: ay : be given ‘
an opportunity to file additional’ affidqvits

observed by Supreme rourt in R.K.Jain (Supra)

To find an answer to the ‘above | questions
I have carefully gone through th= 3 ffidayits and flles,
Unlike the affidavits fileo on.behalf of: the Prime ,/
Minister's Qffice wherein- not only: the dqgumepts have
been.spgoificaily mentioned.but.also the, Uoteo appea- !
‘Ting tpfﬁoin (Annexure I and 14. r;spectivqu to the
1ffidqvits) -in -respect of which pr iviiegg has been
claimed,: the Ministry of Home Affairs hava CLaimed
privilege in respect of the enti-e contents of thelr f
twe flles, pn perusal thereof, I find thqi these files |
not only contain official notes anJ coiraspondences . I
between the Mlnistry of Home Affalrs, Rrime !inistﬂr's f
Office and other sMinistries bUL also recoxﬂs of Par— i
llamentary proceod*nﬁ » Newspaper cuttlnjs, open !

i
|
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lelters sent by emlinent citizens to-the Mlnistyy of
Home Affairs anu similar other documents, Apcanéntly e
latier class of doccmencs cannoc snswer the de;criptlun
of t'secret' documenis-nor do tne) assume such q charac- |
ter simply by ‘their inclusion‘inifiles: markvd x;

" TOP SECRET". In that context, it was obllgatqry an
ihe part’ of the Secretary of Minlstry of Hqme: A{fairs
to Jpecify ‘the documents in respect of ﬂhiCh pylvilegn
was being claimed So, far as furnidhing of +the’ peasona
as to why it is apprehended that’ the disclqgurq of the
documents in the files would lead io injury 1o public
interest is concernad, the only reason that ha ‘been
given in the affidavit is that disclosure af: thg T [
records would cause injury to India's relatlion with
some {riendly foreign countries. Whether the-abgve :
reason 1s appropriate one or not nzed not ke de§ided
at thils stage but suffice it cO-S&f that the re&son
15 not even avallable to other document; appear}ng

of llome Affairq was also required to indicate the
specific reasons for which the contents of the uther
relevant documents, in the ;1le should not be dlgclosed

- For the foregoing discussion, the Secﬁegary,~
Minlstry of Home Affairs 1s directed 1o filp'é ippp107
mentary affidavit regarding their claim of prlvilege
keepingjin view the observations made hereinbefore
and “the. prin01ple lald down by the Supreme Court as to .
the- %anner in which it is to be claimed The supFlemen—
tary+affidavit should be filed within & month o?
comaunication Df 'this Order. Leti a copy of this prder
alongwith the files recelved from tha Ministry Qf Home
Affairs be sent for thelr response 3
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far as the arrs 97 Prime fin‘srrr's

concernzd, they undoubt 2dly spaclfyithe

SO J\Juvlk.
JiTice gre
andy the nutes ip respect of whlch, Q;LVilEQL
is claimed, 'As regards the uoruwents pert;ininj to the
ldentity of Mrs.Anita Puff, daughter of - Hqtaqi aubha'

Chandra Bose, the same. are not relevant ta. tbe terma;-'

Cdocumenls

of reference and hence the samnz
other ‘documents and notes relate
between the Prime hinister s -0ff3

nay be . sent'baqk ThG‘

to correspongpce
ice and the: Hpme-'

Ministr), and the Same also

iind place- in the' files

of Minlstry of Home Affairs in respect of whirh
_priviLege has been clailmed. In 211 such c cumsta”cua,
appropriate 8rder5/regarding the merits of thg glaim
of priviiege 1n/r95pcct of those documents will be.
made on veceiptfofcresponse of - the Hinistry of ioma

Affalrs to this Order, o S : gy-ﬁ

13
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N JUSTICE M.K, MUIHERJEE COMMISSTON OF INQUIRY .

o e

"

June 7, 2001 In compliance with the order dated January 25,

2001, passed by the Commisslon, Srd Kamal Pande, Socopotors
‘ 5

to the CGovermment of India in the Hiﬂistry of Hoans

affajre, filed a supplementary affidavit on ﬂpzil 245,

2001 specifying the documents in resﬁect of which

privilege is being claimed by him under -Articie F4{Z)

of the Constitution of India and secktiones 123 and 124

of the Evidence Act. On meceipt of the affidavie oo

Ministry of Home Affairs wag asked to sgznd kack the

files centalining those documents whiéh have sinoe baan

i Tlh received,

p)

aftey perusing the docusments in guestlion,
f2el that it will he appropriate to pass necancary
orders in this regard after our visit to -London to

study the declassified records pertaining to lstgli

Yos
‘_

Subhasz Chandra BSoss at the Britisn Library an:
exanine certain persons as witnesses there,
Izt a copy of this order be forwarded to the

fecretary to the Ministry of Home Affalrs,

i|
R
AU dmu b
- (

T (MJKe Mukhetiea)
CHALRHAN
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Pioceadings daied December 9, 2004 ( 31*)
fleld at Seminar Hall, Annexe Building, Mahajati Sadan,
166, Chilta Ranjan Avenue, Kelkala-700007

Crder |
December 09, 2004

I my order dated June 7, 2001 1 had observed that neeessary order regarding
ciatm of privileze ol the Government of India in respect of the documents listed in the
alidavit dated November 29, 2000 of Sri Jarnail Singh, & Joint Secretary in Lhe oflice of
e Prime Mimister, read with the supplementary affidavit dated January 16, 2001 of
Sii Nand Kisheie  Singh, Sceeretary in the Prime Minister’s OlTice, and v the
supplementany aftidavil  dated April 27, 2001 ol Sn Kamal Pande, Scorctary to the
Government of Tadia in the Ministry of Home Aftairs would be passed afier Gie
Commission™s visil to England to petese relevant records in the British Libraries and
examine cerlain persons in England. While making the above observation ] had held that
ihe documents pertainiag (o the identity  of Mrs. Anita Puff, daughter ol Netaji Subhas
Chandra Bose. were not relevant to the terms of reference wnd had accordingly dirccied
that the samse might be sent back, -

Aller return from England it was felt by me that all relevant decumeints and files
relating to the terms of reference as made avaifable to the Commission from time to time
by difierent agencies including Government of India are also required o be studicd
before deciding the claim of privilege. Now that such study is over, I proceed 1o pass the
necessary order. To enable me to do so 1 have carciully gone through cach ol the
documents in respect of which privilege has been claimed and corrdldted the same with
other documents lying with us till date.

In view of the eartier order dated June 7, 2001 the documents in respeet ol which
claim of privilege subsists deal with the following 1ssucs - r

oo Controversy rezarding Netaji’s death;
1) Bringing the ashes of Netaji kept in the Renkoji Temple in Japan to India;
and )
11} Posthumous anncuncement of Award of Bharat Ratna Lo Netagi.

The documents in question contain notes/minutes prepared by officers of the
Ministtics concerned, and notes for the Commitices of Scerctarics / Cabincet expressing
their opinion and suggesting courses of action on basis of the materials available to them
on the above issues. Since those materials are available to this Commission also — besitics
sther materials — and since independent of the opinions / views exproessed in ihe
ducuments in question and without being in anyway influenced thereby this Commission
has 1o form its own opinion, this Commission is of the view that the documents in
question are neither necessary nor relevant for answering the terms of reference of this
inguity. Resudtantly, the question whether the claim of privilege in respect  thereol s
justitied or iwi need not be answered. With tiiese observations the applications sceking

i

!
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et the above documents pe scgregated [rom other

ilege are disposcd of. L
d to the respective Ministrics.

claim of priv
examined and returnc

documents in tlie files

-

i
/‘\(SP.YI“Q”-}/]*}:‘,:’)'-[LH- $3
(Monoj Kumar Mukherjee)
hai : .
Chairman ¢ o g
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Memorandum of visit to Taipei & Bangkok

As scheduled, I visited various establishments of the Government of
Taiwan and the local government of Taipei city on January 26" and 27,
2005. On both the days Mr. Subroto Bose, one of the deponents in the
inquiry was present all along. Also present was Mr. Sean Hsu, an officer of
the Ministry of Foreign Affairs of the Government of Taiwan who, besides
liaising, acted as the interpreter. On the second day another deponent,
Professor Nandalal Chakraborty, and Mr. Keshab Bhattacharjee, learned
Advocate of the Calcutta High Court appearing for some of the deponents
were also present.

On 26" January,2005 1 first went to the office of the Taipei City
Government and talked to Mr. Victor W.K.Chu, Chief of Protocol, and Mr.
Hsiu — Lian Lin, Senior Specialist, Department of Health of Taipei City
Government. In course of the talk I drew their pointed attention to the e-
mail sent by Mr. Anuj Dhar, a Journalist working for the on-line version of
the English daily newspaper Hindustan Times, on March 4, 2003, whereby
he had asked the Hon’ble Mayor of Taipei city to let him know if any plane

crashed in Taipei on 18™ August,1945 and the e-mail reply sent by the

199
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Secretanat of the Taipei City Government to him (Mr. Dhar) to say that
according to historical documents in the Taipei City Archives there was no
record of plane crash in Taipei on that date. As the above two officers
admitted the receipt of the e-mail of Mr. Dhar and their response thereto,
they were requested to furnish the ‘historical documents’ referred to in their
e-mail. They stated that the above information was based solely on
conterhporary newspaper reports kept in their Archives; and when asked to
produce the newspapers of the material time, they said that those were
destroyed in a major flood in 2001. They however suggested, in reiterating
the suggestion given in the e-mail, that Historica Sinica or their Foreign
Ministry might be contacted. Accordingly, I went to Historica Sinica and
met Ms. Chuang Shu Hua, Director of the Institute of Modern History. She
said that the records maintained by them were till the year 1926 and
advised me to go to the Institute of Taiwanese History.

In the Institute of Taiwanese History on searches made for the

records of 1945, it was found that there were three reports relating to ‘Bose’

- kot



Annexure C/1

in ‘Central Daily News’ published from Taipei: one of September, 1945 and
the other two of 1946 & 1947. Copies of those newspaper reports have been
obtained and, on return, I have taken steps to get them translated in
English. Searches for report in that newspaper of any plane accident at the
material time were also made but nothing could be found though the local
newspapers of the month of August 1945 were available.

The next stop of visit on that day was Tri Service General Hospital,
the Military Hospital which now replaces the erstwhile Nan Mon Military
Hospital at a new site. There I interacted with Mr. Lai Chao Ying, Medical
Records Room Chief. He said that the hospital was established on July 1,
1967 and since then records were being kept. He further stated that there
was no record with them of the year 1945. When asked about the state of the
site where Nan Mon Military Hospital earlier stood, he said that while on a
small portion thereof a hospital for female diseases is now being run, on the

rest of the land stands industrial houses and buildings.
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The last visit on that day was to the alleged crash site, where now
stands a Museum, a big hotel (Grand Hotel) and a part of the newly built
domestic airport of Taipei.

On the following day (January 27, 2005) I first went to the office of
the Ministry of Transportation and Communications (MOTC) and met Mr.
Chih-Wen Fang, Section Chief of the department of Navigation and
Aviation. When I confronted him with the e-mail message sent by Mr. Lin,
Ling-San, Minister of MOTC to Mr. Anuj Dhar on August 5, 2003 he
admitted that it was sent from their office. When asked to produce the
records on which the information furnished in the e-mail message was based
he said that their office was maintaining records regarding plane crashes
since 1949 and not from 1945. When he was then requested to explain how
they could write in that e-mail message “....after reviewing all hand over
records during the period from 8/14/1945 to 10/25/1945, there was no
evidence shows that one plane had ever crashed at old Matsuyama Airport

(now 1s Taipei Domestic Airport) carrying Mr. Subhas Chandra Bose.
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However, the most significant and possible accident in the record shows
there exists one U.S.C. — 47 transporter carrying 26 people (most of them are
believed former American POWs just released from the camps in
Philippines) crashed on 09/20-23/1945 in Mt. Trident, Taitung area, which is
-about 200 nautical miles away from Taipei southeasterly and 3000 feet
high”, he said that thé records referred to in the message were newspaper
reports of the material time. According to him absence of any report in the
newspapers of any plane crash at old Matsuyama Airport during the period
from August 14 , to October, 1945 carrying Subhas Chandra Bose and
report of a crash in September,1945 elsewhere prompted them to say so.
Thereafter 1 went to the office of the Ministry of Foreign Affairs
(MOQOFA), Taiwan and drew the attention of Mr. Donald C.T. Lee , Director
General, Department of East Asian and Pacific Affairs to the certified copy
of an entry in the Cremation Register of the Municipal Crematory dated
August 22, 1945 which was duly authenticated by the Secretary, Ministry of
Foreign Affairs. He said that there was no record in his office for the year
in question. He however stated that there is a file regarding Netaj

maintained for the years 1966 to 1970 but it contained no document relevant
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to our inquiry. He advised me to go to the National Archives for the
purpose. At this stage Mr. Shu volunteered that there were four volumes of
documents in the National Archives of the years 1943, 1956, 1967 and 1973
which contained referenée to Netaji. When requested to furnish the relevant
documents therefrom he said that he would need two weeks’ time to do so.

I next went to the Taipei Municipal Funeral Parlour (erstwhile
Municipal Crematorium) and met Mr. Tien Hsing — Fa, Embalmer of the
crematorium. He said that the crematorium was butlt i 1964 and records
were being kept since then only. He, however, stated that he did not know
about the earlier records and suggested that the records of the old
. crematorium at Hsin Hai Row might be seen.

Accordingly I went to the old crematorium and met Mr. Liu who 1s in
charge of that crematorium. He said that the records of cremation in 1945

might be available. He, however, could not furnish the records immediately.
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On conclusion of the visit I requested Mr. Hsu to search for the
following documents (which were not readily available) and send true
copies thereof. Mr. Hsu was kind enough to assure that he will do the
needful within a fortnight. The documents are :-

(1)  Daily Newspapers published in and from Taipei between the period
from 18™ to 24™ August,1945 if it contained any reference to Netaji
Subhas Chandra Bose;

(1)  Documents relating to Netaji Subhas Chandra Bose said to be
available in the Annual Volumes of Documents of the years 1943,
1956, 1967 and 1973 maintained in the National Archives of Taiwén;
and

(i) Documents relating to cremation of dead bodies of all persons during
the period from 18" to 24™ August,1945 in the old crematorium in

Taiper which are said to have been kept in the said crematorium.
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On the following day (January 28, 2005) I left for Bangkok and
reaching there examined Mr. Husamuddin B. Kapasi, Ex-President, India-
Thai Chamber of Commerce as he had, in response to a public notice
published in Bangkok at the instance of this Commission, written a letter
asserting that Netaji died in a plane accident in Taithoku but the ashes kept
in the Renkoji Temple were not of Netaji. Mr. Subroto Bose, Professor
Chakraborty and Mr. Bhattacharya were present at the time of recording of

his deposition.

Sd/- M K Mukherjee
Chairman
31.1.2005
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._ . Memorandum of visit to different places in Russian Federaiion 2 63

5.10.2005 In view of the staiements (supported by affidavits) filed by some of the depenents
and evidence of some of them that Netaji sneaked into the erstwhile USSR and
stayed there after his alleged death in a planc accident on August 18, 1945, the
Commission decided to .go there t0 examine Some ‘;Ivitnesscs and  visii various
archives. For that purpose the Commission had had bc;:n making writlen requests Lo
the Government of India since February, 2001 to permit it (the Commission) to visit
that country and for that purpose to draw up a programme. Ultimately, the
Government agreed to the Commission’s proposal and finalized a programme for its
visit during the period from September 20 to September 30, 2005.

In terms of the said programme the Commission reached Moscow in the carly
hours of September 20 and on tha.t v;‘:ry day went to the Indian Embassy lo examine
five witnesses. Two of the three wilnesses present, namely, Mr. E.N. Komorav and
Mr. V.K. Touradjev were examined in presence of — six of the deponents and Shet
Keshab Bhattacharya, learned counsel of the deponent All-India Forward Bloc.
The deponents were Dr. Madhusudan Pal, Prof. Nandalal Chakraborty, Dr. (Mrs.)
Purabi Roy, Sh:_'i Subrata Bose, Shri Monoranjan Ghosh and Dr. Roma Banerjee.
The other witness viz, Mr. A.V. Raikov, could not be examined  as he wanied a
book authored by him in Russian language to be exhibited. The title of the DOOK
reads as “The most dangerous hours of India” (as translated in English). As,
according to him, it contained one chapter relating to the mystery of Necta)i's

disappearance it was felt that the contents of the said chapter should be gone through

J_23.doc
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" belore examining him. His examination, was therefore, deferred tiil the next day. IZ: o
21.09.2005 and the Embassy was requested to get it translated into English by then.
Two other wimesses; namely, Mr. AK. Kolesnikov and Mr. Y. Kuznets were not
present as the Embassy gave the Commission to understand that Mr. Kolesnikov was
working ir.x the Russian Embassy in Ankara (Turkey) and the other had expressed his
inability to meet the Commission. On the following day (21.09.2005) the
Commission first visited the Institute of Oriental Studics (I0S), Moscow and
" interacted with seven scholars and historians who claimed to have done some
research on Netaji. However, nothing relevant to the terms of reference of the
Commission could be gleancd from the discussion with them. Somc of the
deponents present also participated in the discussion.

In that Institute the Commission wanted 16 look into the private archive of onc
Prof. Luisternik, as according to some of the deponents, it (the archive) was likely to
have some materials regarding Netaji. The documents in the archive, however, could
not be examined as the Director of the Institute told the Commission that she could
not find time to fook into the documents but assured that she would go through the
same and in due course let the Commission know if there was any material relating
to Netaji. She has now sent a letter to the Commission through Dr. Purabi Roy
intimating that there is no relevani document.

On the same day the Commission examined Prof. Raikov in the Indian Embassy
and in course thereof drew his attention to the relevant chapter of the book and asked

him whether the contents of the said chapter were based on documents available in

J_23.doc
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archives. His answer thereto was that the chapter was written solely on the basis of
materials available in different books including that of Mr. Harin Shab, and not on the
basis of any archival materials. Indecd, according to him, he did not have access (o
any of the archives in Russian Federation. After t_he examination of Prof. Raikov
was over Dr. (Mrs.) Purabi R-oy produced one witness namely Mr. B.V. Sokolov

who was also examined.

On the following morning (22.09.2005) the Commission visited Russian Stalc
Archive of Socio-Political History and met the DirectLJr of the archive. He stated that
there are two files relating to Bose’s family : one on Subhas Chandra Bose and the
other on Sarat Chandra Bose. The former contained several reports on Netaji
published in the Russian daily “Tass” and some newspapers, including Hindustan
Standard, and Amrita Bazar Patrika of India, and of China and London covering
the period from 1942 to 1956. 1t need be mentioned here that earlicr the Government
of India had at the instance of the Commission, ~sent copies of the documents in the
above file of Netaji duly translated into English to the Commission and on
inspection it was found that it did not contain any material relevant to its terms of

reference.

On the same day the Commission visited the Russian State Archive of Audio-

documents where recorded speeches of dignitaries of different countries including

- India are preserved. Though the spceches of Dr. Radha Krishnan, V.K. Krishna

1_23.doc

265



——

S

S 4 " Annexurer+ C/2 266

-

. Menon, Tawahar Lal Nehru and others of India were available, there was none of

Netaji. d

The Commission left for and reachéd Omsk 0—;1—;;z;t night and on the following
day (23.09.2005) visited the State Archive of Omsk region where it met the Regional
Director and the Head of the Archive only to be told that there was no document
available there reiating to Subhas Chandra Bose. They also produced two volumes
containing documents relating 1o persons of that region sent to the concentration
camp but there was no mention of Bose in those volumes.

Next day, ie. on 24.09.2005, the Commission left for and arrived at Irkhutsk
but that being a Saturday, the Commission had to wait till September 26, 2005,
(Monday) to visit the State Archive of that region where the members of the
Commission were teceived by the Director of the State Archive. He stated that the
records in the archive were checked to ascertain whether there was any document
regarding presence of Bose in that region but none was found. lic added that there
were three other archives, viz., Archive of Modern History, Archive of ihe Regional
Police, and the Regional Archive of SSB and that on inquiry there he lcarnt that
those archives also did not have any document relating to Bose. On the day
following (27.09.2005) the Regional Director of the Archives of that region met the
Commission only to confirm what was said by the Dircctor of the State Archives on

the day before.

) _23.doc
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On 28.09.2005 the Commission reached St. Pelersburg and on the day following”
(29.09.2005) met the Director of the Central Statc Archive of that region.  The
Director informed the Commission that their archive did not preserve liles /
. documents relating to diplorﬁatic relations, military affairs and foreigners and  those
files / documents might be available with the Ministry of Foreign Affairs, Decfence
Ministry and Secret Services. According to her, their archive preserves documents
only relating to official communication and information about the political / executive
organs of their region. Therelore, she said, the question of their keeping records /
information relating to ‘Bose’, if any, did not and could not arise. |
The work of the Commission regarding examination rof the witnesses and the
visit to the archives being over, it left for India in the morning of September 30,
2005.

Before parting with the memorandum, it nced be mentioned that Mr. Sugand
Rajaram, Second Secretary (Political Affairs) of the Indian Embassy, Moscow

accompanied the Commission during its entire visit and acted as the interpreter.

Chairman

1_23.doc \
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P91, was still alive and would Liko a Ios
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source regarding buahd;h3vnpnuﬁ¢ oubw:'éléhmafly‘ "Qond A
~ there aand then, tol the 1L“m becnuse LhLougn b i
Ccoincidencs, I was, privy Lo an. eye-witness aLLu1u~
subhash Chandra Bose’ s daath. That news.itam. tooJ mﬂif"
a Ciashback. in a film, -to the yb—witdezs accoan;
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. person ;
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Irrom:
To:

Cu:

Soenl:

Subject:  [M«HiGA2ICRH 1, 2lid«HYie (8)

Dear Mr. Anuj Dhar . SESEL

. s %
Angexnra -7 3
I o] ot o mobri

<camgnnote.gov.iwe ; .
(Caxllectively)

<anujdhar@@yahoo.com>

wWOIKT <swork E@mail.oop.gov. tw> /
Tuesday, August 05, 2003 6:48 AM /

Thank you for your email dated on 07/19/2003 reparding 1o the
accident happened on 08/16/1945. Your request has been forwarded
through Office of the President, Republic of China and Taiwan
Ministry of Transportation and Communications and then been
processed by Civil Aeronautics Administration.

First, the R.O.C. government drew back Taiwan after WWII, where
belonged to Japanese since 1895 as a colony and the.precise
retrocession date was on 10/25 in 1945, Prior to that date,
Japaiese colomalisis were siiil responsible of not only military

but also eivilian activitics in Tajwan. Unfortunately, afier

- reviewing all hand over records during (he period from $/14/1945

to 10/25/1945, there was no cvidence shows that one plane had
cver crashed at old Matsuyama airport (now is Taipei Domestic
Airpoit) carrying Mr, Subhas Chandra Bose. However, the most
signiticant and possible accident in the record shows there

exists one U.5.C-47 trasuporter carrying 26 people( most of then
are believed former American POWs just released {rom the CInpSs Ii
Philippines) crashed on 09/20-23/1945 in Mt. Trident, Taitung
arca , where 1s about 200 nautical miles away from Tatpel
southeasterly and 3000 feet high. All the scarch and rescuce
operations in accident were organized by both Japanese and U.S.
military authorities while conducted by Taiwanesc natives. We may
not sure whether U.S. still hold the passenger lists of that

crashed plane by the very limited information, but this is the

‘most closest information we could gathered after the most cflort

we did i this regard.

Sincerely yours,
Lin,Ling-San
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From: <mayor@mail.tcg.gov.iwe )
Ta: <anujcharTyahoo.com> '
Sent: Wednesday, March 12, 2003 812 AM .

Subject: A pleato br Ying-JeouMa(f«®seHYacaH¥6Yas, ™ 20030304140)

|
|

/

"QuHS®= G

Mr Mayor Sir, this is a plea for your kind consideration over an enduring controvers:

that has been a matter of great distress for the people of India for over 56 years.

’
I

My

name is Anuj Dhar and I am a journalist working for www.hindustantimes.com, ~the onling

-+
T

version of one of the leading newspapers of Indiz
Japanese army plane carrying Indian freedom fight

2 ] n 1B AL
r Stibhas Chandra Bcce reporizdly

r {0 -

crashed at old Matsuyama airport 1in Taipei airpcrt, which is now the site cf Hcotel
Grand. Five decades and many probes later, Indians are unsure zoout the fate c<f the
who thney put at par with Mahtama GCandhi. As per +he inrormation available to w2, 1in
1956 some Incdian parliamentarian visiting Taipei were told of the report of & Trobe
intc the crash ordered by the Mayer's cffice. Siz, I reguest vou to rinaly hzve the
facts checkead and let me know if any plane crazrzi in Taipeli on 18 Rugust 184>, 1
gatner that you are a known charitable figure and have nzld the offize of Justice
Minister. I do hope that you would appreclate my I&quest to tresat the mattser &3 an
issue of humen rights. Thanking Ycu Yours Sincersl+y Rnuj Dhar 263, Xangra Miksian
Visaspuri, Hew Delhi- 1123018, India Do you Yzhoc!? Yahoo! Tax Center - IormE,
calculatcors, tips, and mor
utax+3is; o
Slelol-t =t
cRALE 2:37 T
uolAin, Y oot
of March neored
4 cf
enCs wEIord
cdzi= srice
Wi oor IV T
anins a2l

Sir, on 18 August 1945 an Imperial
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Vhe Doclor’s Report, rodding ‘:’C‘i'iic:l'li.yj autd from
Lefl to Right, stated 1— ' . , . * :
-‘. . ' o . : :2
~ DOCTOR'S REPORT - " Army iospital, Tuthoku. t (
l"r'un'\,. . - ‘ SR o - :
The Taipeh Army ilospital, ' s o _- : i
To, . Taipch, Cify [Heaith and Hygicne Burcau.
CHUULUTA TOYOJL  (Name of the Doctor)

* (Name of the Japuness

Tniversity. from, wliich

Chenz Si 5 Kwan

: . the Doc. };raduu!cd.‘) h
The Sea ) of the Doctor. e

Date of Deatlr: 21-;\:Jguht, 1945 / ’ o

Ist Line: © Certifiction ef death ‘ T -
i 11 ling: ‘_\/N..mc. Ghara Jchiro (Okara Jiterally meant,
' 1 was told, big warchouse of foed and
Tehivo meant, eldest sen) ‘ L.
L dine: casSex s Male ) . . :
VIV line - L Birt: Burn in Meiji 33ed year April 9th,
(In Japanese fanguage jtowas, ';\'“!i‘};;- ,

cha hiciji San Ma San Men Sinpaghi, .1

: Kunich?)
{7V dine: Qccupation @ *Taiwan Gunshilepu  Dikugun
’ a Shoktaku'. e was the gb2di-, ..

cut ollicer of the Faiwan ' '§

B Military Government. il

Vi dinc: . Causc of Deatli ; Suicide, Poison, By sickness "J

. kilicd, or nalurz.ti death, f}‘

V1E line: \Jature of sickness : Heart Attuck, [“
VI line: Time ol sickness : 17U Aug. 1945, ':
'. IX linc: Y ime of Death : August 1941, ¢ pan. :,,
"X line " rplace of Death @ Southgate  Japanese  Army :;

~ Hospital, Tailioku. . '§|

&

!":

{ B N .
{ NI line Dates 21st Aug. 1945,

3 S dine . Name of the Ducior .
oXNT die riter’s i . “

: h 1 Writer's centificate,

J . - ) .-.—-- -:‘
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THE DLA T CLRYIFICATE THE CREMATION Hmm‘ -1 9. o iy

2nd line
Jid hine
Jdth line ;

“Ah lne:

¢th line ;

7ith fine

sih line :
9th 'hne -

10th Iing :

Pith line :

.s_.... . il

Native lace lo}\)o To Shibu Yalku ‘J]HU”LH Sa}m
" Recent /\ddusx Taihoku Ski Nogt Chcho.
Qccupation and Birthdate ¢ Same .[lS' ';n Doclar’s
_ . Report, _
Details of Death @ Same as in Doctor’s Report. |

Place to burn : Tailoku . Shitkhosetse  Khasoba.
Taipch Gty Govcrnmcnl burmnz,_,-'

place,

Date of Burning : 22nd Aug. 1945 6 p m. ‘
Ilis relations : His close  friends  (In apancsc

Chechaz Chi Jin) -

_Application te Government o burn.. - - ;‘I
. Time of Application ;- August 21st 1945 R

Rank in Army : Formosa*Army No. 21123
Name ol the Applying Jap. Oﬁiucr'"’x oshmu
- - Yaucyoshi Police Station :

o
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CoOHPIDRIUT AL !
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I , .
s Inward Telegram to Connnanwealth lelations

FRCM: U.K, HIGH COMMIESIONER IN IXDIA
RPTD: TAMSUI
{ " HONG KORG
1 PANGKOK
g _ TOKYC  (BAVIEG) L
l - RANGOON '

4
I N

i . Delhi 14,30 hours 3rd May 195
16,63 hours 3rd May 1

el

i CYFPHER
!

Mo, 701  COMFIDENTIAL

idaressed .Comnonwealth Relations Office lo. 701, repeated
‘ Tamsui Ho. Mibl, Hong Konr No, M5, DBanpgkok Ho. 7 Saving, Tairyn
i 1o, 1S . Saving,. Rangoon No.’ Saving (Conmwnwealth nelations Offive
please pass Tamsui and Hong Kong) e j

In view of persistent though probably wntounded rumours b

subhas Chandra Bose 1eader of the Indian National Ariy, duldii Lhes
war was not killed as reported at the time in an air ¢rash in
Formosa but is still alive, Indian governmenb-have appointed &
conmittee to investigate and if possible estoblish Tacis. Comnities
is headed LY ghahnawa LKhan, parliamentary gecretary ci the winasivy
of Transport, and nas two - othier  memoers, Bose's brovher and
g,#, litra, I.C:S., formerly Chiefl -Commissionsr of. the Addoman

IsliGndse.

f 2e Commissicn plans to visit Bangkek, Tokyo and JCng xong ant l
pelieve Rangoon put for political reasons is unablc to wvigdh
Formnsa. indian Government have acked smcther H.H. Consul in monsu
could seek OUt'CertaiQ_EEEEEEEEﬂEEEEEEEEF and obiain.a copy ol

Gremotion certilicates
"3, ames given are Tsan Pi Sha and Chu Chow Tse, nurses,
gouthgate jilitary Hespital, Taipch; Drs lan King~Yen, Dircctor,
pureau oI Health and Hyglene, Taipeh; Li Chin pui and Tan Chi, 7
: clerks at the Buread of Health und Wrgiene, Taipah; and Clia o
! in charge Taipeh City Government crematorium, Indisn Governnent
: hove asked whether H.if gonsul could
’ : ) s N

(a) et a copy of cremation certificate and

—— -

(p) obtain rrom oS or all of these witnessces sirned
ctatements which they do not require btu D& taken on__
sath or persuade witnesses to meet indian Conmittce o

in dung Xong. Indien Government would Day travel and
accorzpcdation CHDETIGES. Committee is due in Hong Kong

about June Lth on its return from ToKF O

{{aire bhat we

tya Wember of my gtatl told Ministry of wmxternal L
could not say vhether it would be posuible e 1.1, Consnul

to get in touclh with any of tihe witnesscs OV whiethier anly
jum records sti1l existed; Wwe would houever pass on Lhi

crematol
n that H.HF. Conszul should do what he

request with recommendsa t10
coulde

!
\
i
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I,,X
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4 was obviously gnibarrassed
neless I think there iz s0IE

AR —
e Indien official concerne
5t making this request. Nevert
agvantage in trying to establish the facts in this casc and to
put a stop to the legends about Bose's survival. IT you have
no objection therefore I would be arateful for any assisvance
H.ji., Consul in Tamsui can properly offer. :

that

D, IX

Foreigpn Oliice tr, Mayall

Coloniel Office mr. K.G. aslton

(Copy to Foreign Office (Teiegram Sechion) Lfgr rebransission
to Tamsui) -

) fer retransmission

i

to Colonial Oifice (Telegraph Sranch

(Gopy
to Heng Kong)

ALLCTTED TO FAR KASTERN DEPARTEENT
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LA TR0
EPTD: AHSUI

D HE§ DELAI, 12,00 hours, Oth Juvc, 1956
R: ‘ : 18.58lu9urs;_6th'Junc, 1556

CYPLER
lip, &7 COHNFIDEITIAL

vonn Office

ed Conmonyiesl 1 Itedod
Hels Lioonns

Py .
K . Lddrens
oo ML70 (Commorwcslih

{
R ¥ Mo, 847, ropeated Tamsul
P Office pleest pass . PRT /7
S ‘ ey i
P -
Lo : Pameui tulegrams I'o. 57 &nd LG to Foreign
o offices . : : 1

: ' CgyUlAS CHEVDRE BOSE

N ‘ Indisns ungble fo gupply Chincse charseicl's
- ; or Giles relfgrcuce numbers {or names in question. preme oo bod
gz Taun Chi Tze in mY¥ telegram Ko, 701 now gilven 288 npgp Ohi i
or {7 Tan Chi Ck) and hospital mentioned therein now called
Rapmon Military Hospital. ALl wifnessed appsrently nzld

jtions guoted in August 1845,

POE
2. Tpdians s8y wWilncoses misht testify au Tollovizes

e o £ bR

(1) Fi &ho: oV Tose's period 1n hospi ol
secompanicd Ly hig ndjutant Colonel Hebibur

Raluna.

prueords espreinlly

e e

(1) wing~fen: on Burean's
cremation cortificabce.

i
3
;
D (G) two clerks: ov docter's cerbhificate anid
N ‘eremation certificate, Lhey arc aleo sold
i to have secn hody.
: .
g (D) Chu Tgunk: on actusl cromwalion apd oo ifeobity
; of (1) peoplu who hrought hody, (I1) vhio
g 1dentificd 1t TIT) reeipient of ashii.
i 3. sigrece Chu Chow 'se srid to have been on leave oi
' Lime but may have heprd storys

Ipdicns cay that in treciny vitnestes it way hLolp

i E b.
. to contact following:-= =
Huang Superintendont of Police Tnipeh;
commissioner of Pullsce

f LE 5, T, Chun Secretsry o the
' P ForImosn .
Gl Tung-lal arfice ol the Governor—Getitrad
ol Wormoil.
Indisne connot §2Y when these peoplc held poazits qauoted.
/5. 1L
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,? : (A) doctor's erort o) Bose's Gewth &t Iamion
' . Hoepitsl .girca 18th Kuguet Loyn;
z ‘ (8) Eolice report op dcath;
! .
3, (C) Fvﬂm:!lon Permit inosued by Daroag Gipes
- i 206h furuss 1o45,
1
] a
i

Copy to:-
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1. On
from ihe

Tjune 27, 1956 ,
Frepared by Seciion il échpmrtmcnt_oQ Hqulﬁh“7

receipt of instruotions to obtein n,doath‘oertificntc
Taipei Municipnl Cromatorium ne woll ng the pworn:-: '

tentimony of Tsan P1 Sho, eto. in regerd -to tho uncoertainty

surroundi

ubhoo “handré Boge, leeder ol the

ng the deoth of 8

Indimn Hationelist Army in tho Socond World War, Iibavo intervieved

the offic
following

(1) The

%

—
-

e

(8)
o

(2, The
oy

ers of the unitis concerncd-ﬂnd.l‘bog‘to-qpbmitwthe
report:-— ' A '

: ‘ j

purt concerning tho Nen Mon Hoapitel:-

————— -

1 went to sce Dre Cheng Wen Hpiong {9l L% ) in chorge
of the Section of tho crepanod Glindie- ol the Mol
Avmy-lovy-firiforce General Hospltal (formerly the He
ten Hilitory ﬁospital} with o view to bel Bosc'o W
registration curd anG doathr certificato, but wus tolﬁ
thot it was impossibvle to Lruco any of "tho records
flvaiich wewe kept belore tho governmcnt‘took over this
hospital. In consequence, 1t was imposaible'cithcr 4

verilry them or to take coplicBa

rhe granslobed’ covy ot the Alde Mewolre off the 1Hth ol
tiay fiom the Sritish Consul mentions two nurseb ot
the Hon Men 1ilitory Hospital al Taipei, namely Tsun
i Sha and Chu Chow T0Ge "o stalff list of the noocpltod
wigder theo Joplnese n@rnistrotion 10 no longev
aveilsble but 1t ab found thot on Sepiember 2, 1946,
+1ie Toiwan Militery Hospitel of the Combined, Sorvicet
Jiexdauarters had engaged ont Chou Cnao Tse{ "l m J ) 4b
nursee 'This nurec 4t Trom Februdry 106, 19432, worked
at the Han len Military Hospital. It Bocied 1ikely
thnt this is the person referved t0, put she hed ieft
the hospitel sevvico on Septamber 30, 1947, ond
although she gave her padress 86 H0.35, Futajomc,
T1imne Cho, Taipei (&% SAEEY 2 T RS 2o 4y
1t wes impossible to trace ner cupsequent vheresbouss
in view of thoe fact that this woB gometime ago gnd that
in the mcantime the syatom of cddrcsses hos beel
entirely changed. ALl thote in the scrvice of the
nespltal at the tiwme have sinee left 4hic houpitol.
Moro'dctnilcd clevification ig thorolorw not possible
ho regerds Tson P Cha, no {niormetion could e
obiained at the hospital obout this person. -

sart concerning the Telpel Municipul Health Ccntre:—

There is & register of cremations at the dunicipal
Health Centro (formerly under the Welfarc Section

4} of the Taipei Municipal Govermment) and officera ol

(B)

' ine Health Centrc are of the-opinion that the .
entry wes made_in the name of Ichiro Olura (A ﬁT:;ﬁﬁl{

A coprr of Bhita oenter 18 ntinehed EETThHIo ToDoOr L.
Ho olher records (exXkob.
g R

The Aide Memoire of the 15th of Moy rrow the Britich

_ Conpul gives ihe nomes of an_in Ten, Li_Chin Kui and
3guh5gp_cn;they would appeor, to be Ko Meng 1uon
(3758 ), LY Chin Kut{ 4 w-7 } ond Weh 113l 5 Lo )
£Tn Mangorin, Coon chin~Chily TeahwctivelZo "I questloncd
ihese permons with the folloming resulls:-




Annpeiure-pa9h. ..

- Ju— s S

fCoLleesivelyl. .,

-2 -

(P

§) K> Keng Yucn (who wae the first Dircofor of the
Health Centre follawing tho tukg-avor) -etated. .
that, "At thet time T nad. not Ttaken ovor chorge
of tiie Health Centre,’I theyofore ymow nothing

apoutb the cmmco,‘ﬂowovcr,‘I”romchOrnthut altex

T nad taken over chapge, 10022

T pimot same.-to heon wboul

el

ihe matter when, in 194G, ftm Indion reponicey

crmie o the lealth Contrc 1o ook Into Lha CRkos

sints in doubt woro whether the Cremation |

EtoR!
b LW By )

Permit was iesucd to Doso under an . ospumcd nonc

ond whether Bose hod actunlly died. Thope werc
important sccrets of the Jopancse military and I
¥now nothing about them nor anything eloe connectdd
with the cascas': o . .

Ton T3-Ti (Rhaw % ) £ in Manderin, ¢hen Chih-.
Chih / { employee ab the Welfare Bection. of -tho
Tainel ldunicipal Government who wos al the time,
in charge of the itssue of Crematlon Pewnits, now

4 Sanitary Inspector of  tho Taipei Hunicipal.
,lealth Centre) steted that:- .

ﬁ”(ij Yhen the applicution for a Cremation Pormit

was made:-

On hugust 21, 1945 (after tlic Jupahouc
‘purpender in tlic 20th ycar of Bhowa) &
Jopanese ormy ofTficer ( either o capinin

ST o1loutenant i1 venk ) come O the effiuo
( at thot time, 20 O dispersel measare, Lho
vielfore Scetion worled in the connound .now
rnown as the Chi Loh Funerel Parlour | to
apply for u Cremation Permit. ¢ aubmiﬁLudi
ilthe dcuth certiricaie of @ certoin Ichivo |
lojura, duly completing tﬁgﬂgprma_{;ﬂpccimuuu
Attached ). The sauso ol death woo_phtated

a6 hoart foilune, she dite of death &9 3
naving_taken p1usg on the 198h of suguste The
yrcouircd procedure hoving bean -complitd )
with, a Cremotion Permit wip isrned with

the bipe rixed ot 6 pan. apgapt 22 (. repdles
~$4BRE in ericeb then toguirtéd all cremot i)
+o take place between suuset and sunrisel ﬂ

.

“Qii)'thn the body was brought and cromatlon
N4 ook plecei-

At about i p.m, thut day (Lecs fugust 22)

! the pumy off'icer who coune to apply o tho

lpcrmit the doy belopre ( an oflicer ol tho
lan Men 4ilitavy fioapital in charge o1 ihe
funerel arrangemnents of Hicghiro Olura')

come to the crepborium in a4 corv in the
ompany on an Indion; ot the owonc Lime ©

;millthrﬁiﬁFHEElbﬁaﬁﬁht_g_boxlikpfcoffin {made
of hinoki- wcod with the rollowing approxlale
diwensionn: Leagth: 8 oot widthi 24 fost;
height: 2 Teet; the planks were over oL

inch in thickneoss). There wore several
soldiers, who unloaded the coliing dogneited

o BN, ArtANT
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W(411) The collecuion of ashes after cromatloni=

anexuLesDLS . e

fcollgerivedyl .-

- - .
1

-~
.
-

areAent Wero tho Japancac officcr, the

; it was snld thot ho.wone .Dobe's followely
nid he was an alde«Gowpomp; -hoswas .=
sec In the vhito gavaont of -Jopanose; Goldicrs
vnder meaical curen=WOre'alipporB,'parts~of-hid-
spee wore pandoged; he WO tal1l and swoarthy, .
wept pitvterly and seomed oxtromsly sorrowful) ;-
ie Komolo Kqﬁﬁiﬁffi),'msneguruof;tho crometorivm
{ eupenvy ¢ he thz -vepencoe witnese .callced

Oy Davns meationcd in tho Alde Memoire ol the
1ntk of Moy wrem tho Eritioh Conoul, hud o
cvparently returned o Jepun and wod therelore
rob avollabie for guoationing { g lobourer of tnc

e
(&

5

cromadtopium ealled Lin Bul 2k ok A< ) (- who

Lad dled an 1954 ) ond mysell Ton Ti-TL ).

1in and I -opened the colfin. The body wad packed
in poviderod 1imo, gwathod in white clobh uonil

gave every indication of hoting recelived cxturnuw
medd enl toreatimente Only the cyes, {hic nose und i
the lips were visible {rll block in colour) .

Au Tiie body wen covored in lime powder, it .woo
repred thet it wvould net be complotely conuumcd
Wy firg. 1t wes therefore purgested thalb oll
troces of lime be removed.  This wuo done bywslz with
Tpdtans consent when the body was put on o ploank ..
i 1t was Brought to the crematorium by the
fpneral parloul and Lin the crematorivin
1obourer took 1t te the old furnace ( wnich was

o gredc oae furnuce ‘1 the centre of the row of
fnrnaccs}, A locin wug nitoched on the loclker,
1the key belny given te the Indlan for custoly.
The Indicn was Lold Lo LOme back at & a.m. OR

the Tollowinn day to gather thoe oches. He

1t with the ofTicere

| The umny ofTicer sald, e doeeootd Wb
Dosc, the Indian 1ender [ on occoflons he
mentioncd him as tho Indien Commpndol ) Wb,
proceeding to Tokyo on jmmortent business, VA4
injured when his plone woBd involved in on accldeut.
e wes trcated ot the Hon Men Military Hoopitei
but passed wvay on asugust 19. lic hod two aldec
with nim ( voth - Indicns), one of vhom pulTercd
serious but not fatol injuries; the olhor vas
only slightly injured { this wuc thc Indian
preaent)e Bose's bLody ves prepared ageinsy
putrefaction bY being injected with preventive

Cehomicals and vacked in limo peowder, and pub

into the coffin Tor conveyaice Lo Tokyo but the
coliin was too bipg for neroplanco avalloble at
the time, It was therefore decided to crecmate it
instend." e aiso said that Dose, Lram the tind
of the necident ond the subsequent otuy in the
hospital, vight up to the time of hiu dentll,
never uwtlersd a groan, oOr pave vent to any
exprensien  of pain and munt indced have beon o
very grunt persohic

e e e iam oy d e A Tt CZ‘(—JI!‘.D.tiOI) (i.Ca ]
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wiv)

{cokiscodly

.l -

w5 present on tho provious G0y {goid bo be
uidCrdc—cump) oamo in 1ho gompany O {tho army
officer { who also culno together with him ol 1he
previous day), brought & puir.of.ﬂgribusgg

chopstlcks, commonly uoed by tho Jupunego in
their meals, opencd the lockor ¥
1o him previously by Lin tho gremato
and usced the chopanticka to plelk up the bone

oymunts oue by onc Trou thé_gqhgg_ﬂﬂd'ﬁéﬁou1t
“fhem into o vooden bOX ( mauc of linokd vwood
nbout 8 or 9 inches.cubic'mcasurc}. Hoe vwian very
solcml; wropped the box with white cloth, pnd
left in o privete car togethoy with the uwriy
officer. Lhe vhole ProcoBe Look

u(i\.’) Vihen on Indicn 1C sor ber clmc to £ind culb the
L
CiI‘CUJ\lStD.IlCCG:—

Round wbout - 19006, Chincecce governmunt olficinlso

T 1mow neither theoly namen ver Ll Gpueney
they reprcsentcd ) came in thie cowpany oi
swarthys medlum-brilt persoi whom they
as cn Inddan roporter who Wwab endcayouring L2
1nvestbigete the clpcouuptanced o the deoth il
cremation of the indian leader Doue in Formotle
This reporter thK‘photogruphs or dogwmonts
relevant to the cuse and aleo oo a rroui
vhotograph at the mte of the Health Centvc.
consisting of Ko Keng Yuon, who vwid {1:2n Dl
Li Chin kui, mysclf and others."

le) 11 Cnin Bul ( ub thut tlme o cmployce of thc yledioy
Section of thic Paipel Municipul Governmant one ol

wnosc Guties 1t viaB to grant crons Lo peyrmitc, oW
an employce of the Taiped Municipal licalih Cenntre

doing sindlaer work) stoted thot, ‘ig rogards Bose'no

Grennbion Perwit, what I know corrennonos ith whitnh

pan Ti-Ti hes soide As regards the cromation Ltucizy

1 lkmow nothing about it as 1 wab not proncut.“ .

(a)| After the conclusion of the investigation, boin Tan
and Li saiad that, e were not pcouninted wiih noee
in his lirfetimc, 1t thierefore followd thal we could

{dentiry hdm after his deatho Yo cun only opetk
pnccording to what ve roerber of vhat took place ol
the timeo"

1 hove the hoaoul to gubmit the aborc rewvort on concinslon

o investigelioih you ipnstructed me L0 WRKE .

/~ Tpansintion madc Trom o ¢oy OF thie report enderscd
with the scal of the Forcinn Affolrs Departinent of
the Talwon Provineial Govermneint

Bete' o

ith the key piven
pium LoboursT

- gpoul onc 1101t

inbrodaoed

gubtor,

R
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PRAESLAT 101
Copy of oan entract from thc,Crcm&tion'Roaiutor for tho =0t
vear of Showa (1945 ). . -

Kept by the Yielfure Saction-of tho Toipod tunioipal
Goveruncty’ T )
Ho.26h1 chiro Clkmro ()lﬁf f'ﬂf) N//

Haldo
wour of ol il)

1900, { A5v0
U( U .II ' ':L )

Born April 9
Proijouaiom Ay BhQ ke
2wy MWnanQ
8h i‘ou‘cm:i Wy ml dru::. .
T ke
O 3fﬂ, Hogl Oho;

Tnjpoi‘ . \
(/’JL -\L -,r J} ’i-— @y G :;}

Hative Plucold 1. 2
Addronds

cousg of dootht hoott Pnilard.

PR

Dute of dsutl: Augaet 19

Dote permid rflo.nl,cd sapaot 2le

vion tock )
pluce: aagust 226

e Publio bromutcrium,

Date ©ICLH:

Cramated alb ih
Applicent: K. Yoohimo { ool )
—”"f“*“‘"::T—T::;__
Hoe 21125 Unibe
I
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10t fwpust, 1954,

I deiivercd to the Indiny Hindstay of Exbernal Affpipe yestoerdny Sl

uoon five copios of the trauslation of ilio detter frus t1n Covernor or

Fowmosa together with the rolice vopors ond cremtion cortifiontc, I nldon

gave them the two copicn of the leiter in Cliinegn,

Tke officiel concermed vclked me to exfress to Jou bhe gratisnde o

Indian Govermment for t.':c trouble you had tuken on theiz Lehalf and Ly cove
towith which you luve handled tlic mticr, .i. sodd I would gl ALy page o £l
: ' ' j .

Bessefie,

PR

I an sending copies of this lefter to thc l-’n.r Bastewn Departments of Gl

CD:II'IO’]\.C..llt]I Belasions Oftice and tho F "c.Lpl 011‘1cc.

(a.v. nonj,

AACB. Pronidin, Bsd., CLJILE,,
L. L Consul,,
TANSUT,
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A - T Tm“Tiechvnl ¥) AN
) Jﬂwﬁéﬂﬂﬁb :
g A | b K [‘) N
~,54' : R t '”'j'fgﬁ\b
o e DBES Y L FEERN LS
: ' W1th 1oicvcnco to jour'lottar HO F o(l)l _ﬁ
of lay 30!n,. 9 59, ;”ndim" Jottul dutod Juno 1abn,' e

SR Jgab I ui n t form

replly hus boon TGGGlVBu_fION hr. .

Ambassgdo+ of Jﬂvun ut lalpo;,,to OUf_anuilf mudo

; o, This. mattcT

Do 1. "Doctor‘J HVpO“*" and. "Polico ﬁopoxh” us. -

bl nonLAqud in My ports loutcr could. not. o oY
tracod at lelpel ‘u gpito o; all offortu, R e

a. cartlf*od LOU}

ematlon. pormit

ffoalbh 1 and. U[LJUML

) o, Ag to ”LrCMJt{Un 1a;mi*",
lnu1 Lobumaut on cr

of Ltho o AL
which 1s HolﬂbftLpu pureat.
lmipai dUnLLln nl. Oi‘iuu : Uuld o obtninod.

Thoe documeni menLiuu _ bﬂ(numo of 1CHII OF UL
as. the dG”LBJud &ﬂd that ol 1FVF10011 onHTdf

3 ‘the., appliconte 15incs; T

:thes doa thoof 1. :
‘uULhas TChangre Tnga Swns e Pl trictly- Lou?ionn\xuln
fat thot: 11m3,‘is :

:F'S_bﬂllwved unau thd
- "eremation. norm*p!oanC11H0 OhUHA nust. eor
' c1akos Healo “ubhas Chand _jbudtn‘

P““ﬁmhugﬂ

)

“to:tho.cass

- Thorofore..ll ghftoranclosb hereulL1 t
Logotncr S

uhcvewmcntionod cony of'“ClomaLion Pormiu
- withfits L anglation.in anliuho e o

.

.‘Yoursj&incoroly,
S

* J
3

f"a/— vxvajl Hatbori

'”Chluf of- ﬂt uect o -

_1F"lun “Affairs Durod au
hln*st:y of borsiru Affetrs

My, AJL.DOT: )
L rirst Soorotoyyy
i mmhassy,, 0f. Indio,
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"No_ghmn/Overseasuwitness/2000~01/70{III)/dO; 0 Kolkaty, dafed, 01,02, 209

From « Shri M. Roy, Ias (R
Officer on Special

Q
1]

: shri L.D, Ralte, B L
Joint Segretary (CNV), o
Ministry of External affairs,

Govt, ¢f India, South Block, 4
New Delhi 110001, T

1

S 1r,

I am directed to inform you that adhering to hia
programme the Hon'ble Chairman reached Talpel in the night
ct Janvary 25, 2005 and vigsited various Departments of the
Govt. ©f Talwan and the local Govi, of Taipei on the next
two days (26th and 27th January, 2005) to lay honds on
raeords relevant to the terms of reference of the Comnisslon;
that he was accompanied by, besides others, Mr. S5ean Heau,
an Cfficer of the Minlstry of Foreign Affairs (MOPA), Tajwan:
that the Hon'ble Chafrmun requestoed Mr, Hsu to scarch for. tho
following documents which..the Hon'ble Chairman wanted o zee
Pyt wzre not readily available and te send true coples of
those decuments, 1f available, to you through the Indla Talnpe]

R4 L]

| F

Association (I for onward@ transmission to the Commlssion 7
that Mr.. Hsu was kind enough o assure that he will do the

necdful within & fortnight,
The documents are :-

NES. Daily Rewspapers published In and from
" Taipeld betwcen the period from 18th to

24th hugust, 1945 containing any reference .

to Netaji Subhags Chandra Bose; - ‘ :

(11} Documents relating to Netaji Subhas Chandra
Bose sald to be available in the Annual Volumoes
CL Documents of the years 1943 to 1945, 194G,
1507 and 1973 maintained ‘in the National
archives of Taiwan; and |

ool :

(11i) Documents relating to cremation of the dead-
baodies of a1l persons during’the period froum
18th to 24th august, 1945 in the old crema-
torium in Taipei which are said to have been
Kept in the said crematorium,

contd,.,..pP,.2.



cee Tt JusTicE MuKHERIEE COMmmISSIon

A OF GOy " Wy
- _' FQRIHQﬁmVlnTuTnuALLﬁcﬁuEhsnPFEARANC;OF' Clretat mreast T§524335. 7
¢ Cuanpia BOSE. Seersty. = L2206 2 9 0

oA - n o

NEradgsuGias ot

g3t Block, {Thisd Floor) - et iy - 25755
1 /A Mirza Gludib Street, kutkala TR 087 v — 23RRLD
lminsehioont Dasnhawtin

IR : e pitistd 2

{19 1-033-252-2765

No. JMCI L , i Kelkata, dated,
. P

I am, therefore, directed to request ywua Lo
xindly take up the matter with the ITA so that they
may liaise with Mr. Hsu o do the needful as

p).‘Dl'niSf-_‘d .

T am further directed to state that Mr. V.K.
Director General, Indla Taipei assoclation
‘he Hon'ble Chairman that to expedite
ITA.in this regard may be -

Gokhale,
lhas suggested to
the matter, your letter to
sent through some reputed courier.

yoursg falthfully,
,\:\J\/\/\\
(M. 1OY)
Officer on Special Duty :

e Worr o n a . e
1 1 SR
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I9.03.05

Indelerence to the request I made to Mr. Sean ilsu, an ofiicer of the Ministiy of

!
I

Foreign Alfuirs, Government of Taiwan during my visit 1o Tyipei to send thie docanent;

detailed in the memorandum dated January 31, 2005 of my visit theie, the  Dircctor

General, Depariment ol East Asian' and qu.:iiic Aftairs, Ministry of Foreign Alfairs,
Taiwan has now [{orwarded to this Commission through proper channel (whicir have
been received by the Cenmnission on March 28, 2005)  pholocopics  of ali the
documents of the vears 1956, 1967 and 1973, with translated version in Lughsh) as
appearing i item (i) and ali documents of iten (i), without such transiation,  of the
memorandum, - According o the -~ Dicector ‘General those were @l the records and
docuents which were availuble witl them .

As the documents relerred to incitens no.{iif) were prepared at a point of tinie
when the Japanese were running the administration in Taiwan  (Forimosa), office is

-

directed 1o requisition the services of a competent  Anglo-Japancse  transiator o
carclully took into those documents (in il no.iii) Ellil.d o let this.. Comiission know
\\-hc;hcr there are cntrics in the cremalion regisier during that period (from 5™ (o 24™
Aungust, 1945) fur eremation ol Chandra Bose {as'Netaji was called by the Japanese) and
Pifot Takizawa, Co-Pilot Aoyagi and  General Shidei who, according o the wilnesses,
were with Netaji in the same plane and dicd on the same day.

! /

I ‘
o G
(M. K. Mukherjee)
Chairman

Rl



e
~ b R
—
. L .

cor LR ARAYVER RHATIACHARICE [
1y

AT

ANE

RIS S B FAN (033 A0 i

A
: To
' : ' Shei P.N.Chakraborty

Sr.Rescarch Officer

justice Mukherjee Commission of fngquiry
11/A Mirza Ghalib Street

Kolkata-700 087

Sir,

With reference to your letter date

- that I have accepted  the job
proficient in both Japancse and English
Jdocuments as mentioned in item No. (i} o

are all in Japanese language and consist of cop
‘Taihoku Municipality. The documents in question
- : said Municipality in two volumes - Vol. 1 containing  calrics

persons (Srl.Nus.2608 — 2698} and Vol

[Ha - A (iHA)

~ Annlexure-ns o
s rrmr

e (Coilectively)

5 A, SEIG

d 29/3/05 I have the pleasure Iy informing you

that has been allotted to me by the Commission. | am

languages. 1 have carcfully zone through the
letter under reference. Those documents
ies of entrics of a cremation register of
are found to have heen issued by the
of cremmtions of Yi
{182 {SihMos.

[ your

1 containing entrics of burial o

3037 — 3218) persons. 1 have also exanined the doctor’s report as appeating 2l pags Y
of Shii [arin Shah’s book ‘Gallant end of Netaji® (Exhibit 295). Now [ aul repiving (o

your queries  scriatim:-

Query No.(i):

Afler meticulous examination of

that it contains entrics of cremations performed not only

. 8™ Auvgus, 1943 to 24™ August,
from 17" August and ending on 2

period  relating to cremation, which has been summarise

documents in question | confirng
during the period irom
a longer perigd  begining
fentrics of that

Vol I of the

1945 bui also  for
7" August,1945. The otal list o
d by e in a tabular

form and whicl is part of (his report, is gfiached hereto together with a synopsis

of my obscrvation.

Query_No, {ii);

- There is no entry in the name of
Pilot Takizawa, Co-Pilot Acyagi
cremation, '

i
]
I

Netaji Sublis Chdiviia Bose / *Chandra Bose’,
and General_Shidei in the above documents of



LUsLientivalyg

AN B PACHARILL LN CALCHL L 700 QG elMDIA) '

AN SE i FAN U3 Sha L Fjuyg

Query Noo(iii):

I confirm that the entrics at SLN0.2641 as appearing in the above documeits
relate 1o Ichiro Okura. 1 have transfated into English, as .desired by you, the entire
entrics  against the said scrial number in a scparate sheet and appended thereto the
requisite certificate under my scal and signature. The translation of the entrics, which also
is part of this report, is attached bereto.

Query NodJiv):

I have carclully examined he  doctor’s report (death  ceriificiie}  ou lehiro
Okura as appearing at page 90 of the book ‘Galtuant end of Netaji’ {(Exhibit 295) anad

assert that the said report was  prepared and issucd by Dr. Foyoshi Tsurata under s
nersonal seal as proof of authentication. -

To avoid - all dispute in futurc [ have put my initial under my scil on every page
of the documents which you have handed over to me for my examination, transtation and

opinion. i
!
r

Urs faitklully,

~ P

, ¥ g e -
Lncls:2 -~ S N Jl'ﬁf 7 _
“(Sanderp Kumur Sett)

Anglo-Japancse Translator

293



i Annesyre~/i0
/ {Colleceively:

Syaronsis of the observation

| have examined all the 25 pages of Deaih Register refating to pormission of Cremaiion / Burial of
Male & Female persons divided into 2 volumes between 171 10 27" August in the Jepanese yua

Showa 20 corresponding to Gregorian Calendar 1945 of Taihoku Municipality.

Right side of the cach page of register conlaining title in first column and other 6 columns are the
detailed particulars of the deceased persons written in vertically———

Left side of the page of register containing 7 columns are aise the detailed pariiculars of the deccased
pETsons.

7

Total 273 numbers of persons of different national (Japanese / Chinesc ! Biritish} were cremuled 7

buried (1635 male / 108 female) in different crematorivin / burial ground as mentioned in the register.

In Volwine No | consisting ol 91 names

Pive Serial No Crermation Total Male | Female No. of MNo. ol Serind Moo '

Si. Date / No. of Civilian Army Army .

Peried Deceased Cremated ! Personndd Faorsoninegd I

Crenvaed R

1 2608 ~2620 | 17 ~i9" 13 i0 3 12 i 161G {

3 [ 2621~2633 | 19" Zlst | 13 4 9 13 0 T

3126342646 | 10 ~0" | 13 7 6 0 : h

4] 2647 ~26359 | 227 ~23" 13 5 7 12 i k

5 | 2660 ~ 2672 | 237 ~24" 13 9 4 10 3 )
O 2673 ~ 2685 | 24™ ~26% 13 6 7 12 i
7- | 2686 ~2698 | 26M ~27" 13 6 7 12 "1

$

4‘;.
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rhnexure-nS 0
{GRileotively)

¢99

English translation of the eniries of serial no: 2641 as appearing in the Cremuation / Dourint
Permission Register in Page 3, Volame 1 of Taiboku Municipality in the year Showa 20

corresponding to 1945,

l. Serial No:

2. Name of Disease:
3.1, Date of Death:

2. Dute of Permission:
3.3.  Date of Cremation / Burial:
4. Name of Crematory / Burial Ground:
3. Occupation:
6. Sex:
7. Address: (Permanent):

{Present):

8. Mame:

9. Date of Birth:
10, Applicant: Address:

Name:

2641
Heart Failere

19™ August 1945
21% August 1945
22" August 1945

... Crematorium

Army as part timer

Male

2-1, Dogenzaka, Shibuya - Ku, Fokyo - (o
3-2, Nogi-cho, Taipci B

Ichiro Okura

Meiji 33 ~4 =9 (9t Aprid 1900, .
ﬁﬁlitury UnitNer 4/ Ne 21123) b

!
Mr. Taneyoshi Yoshinii

Iam proficient in both Japanese - English languages. | have translated the aforesaid entrics at
serial no: 2641 into English. It is certificd that this Enghsh rendering of the Japanese Documest s

literal, true and correct,
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Qi JUSTICE MURHIGNEY COMMISSION OF INQUIRY
e . o v
[ . 9 6
o _ &
Virary - .-
06.04.2005
Pursuant 1o the order dated March 29, 2005, Uic services of Shri
sandeep Kumar Sett, an &jnglc—a‘a_(&w vie trunsiotor, referred (o by the Jupancss
Consulate in Kolkala were requisitioned to do the following :
o ' g . - . . Lean -
1} Fo fook into the documents appeanng mnitiens po. (i) of the
i
N i
-memorandum dated  Junuary 31, 2005 as sent by the ,
Govermuent of Taiwan and confirm_whether they contain
entrivs of eremation during the period from 18" to 24™ August,
1945
it) If so, to let this Cominission know whether sy of Neiaji
i Sublus Chandra Doge or *Chandra Bose' (g Nebji was so

cailed by the Japanese), Pilot Takizawa, Co-pilot Acyugi and
Generat Shidei, appear in any of those entrics ;
i) To let the Commission know the name ol the persan fo whom

the entries at Serial no. 2641 in the aforesaid documenis refate

and, If those enfrics relate o a person named Iehire Gkurn,

tanslate the enlire entrivs apainst the said serial nunibier; and
iv) Fo let the Commission know, if “possible, the- name: of the -

doctor who issued the report ag uappearing al page %0 of Shr'i

Harin Shal’s book * Gallant End of Netaji'.




shovers dosimonis i e ofTiee of e Vuani

Afler exnmineiion of the

has submitled Bis report confirming thist the documents refursed Lo b livin s,

Avth . .
NI fuaagnst, BRLE

above coslain entrics of cromation dueing the period from 77 2

-~

(though the Commission had asked for cntrics for the perivd from s 0 247 Augusi,
{945 only). The entries ure marked Exhibits 304 collectively and the report Is
warked  Lxhibit 305. As the other docuwments received [rom e Tabwancss
Govermment in response to the request of the Chaioman of ihe Conunission ule noet

relevant they may be kept on record.

a
|

//_4 '_xm?fv\"m G .

<7 (MLK. Mukher)te)

Chaiiman
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268h Augunt 1997
Toshikaru Shimoda
S-10-6 Inanurdgaschi Ramaiars- L
, i
. Managawa-KEN 248 dapan
© ] Tel.Fax 0A67-31-1484
Daoar Do . Pursobl Roy ' i V
Thank you very much for your letter dated 12. GB. 96,
I am glad to write for ycur request my notice.
i ) ! i
. . * l .
C i )
Hetajl Subus Chandra Bose has been dead. i

1 bavre recieved Death Certificate of Chandra Bose [rom
\ ‘ .

Dr.Tnnuyosh} Yoshimi on Auguslt i8,~1998 and enclosed it aml
. N . ' . ' i ‘
my translation for BEnglish there in.

. . . o | e -
T havue =sent the orviginal Certifiicate to my claned
friend Mr. L. Jeychandra Singh in 1988 so .that fthis is the copy

v

Mr. L. Jeychandra Singh has wvisited-Dr. Taneyoshl Yoshinm

A MM
[T .

- together with me on' zdith April
{iis ashes 1s now deep sleeping at bthe tempic Renkojl

1

Tokyo. .

All Japanesec arc having no doubt about the deatl ol hiwm

and are hopeing ashes early time to return his mathér land India
N P g 'Y : : :

and his family. : .
I have called Ms. Karabi Mukherjec, but she was abizenl.

I will. contact other time again. :
With. kind Regards
. ' Yours sinccrcly
| ; Tor bl 4')/1| 8§ i Ao
' : { Toshikazu S5himoda )
;' i
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i Lo (Collachively) T (
i ' ' con [ ™
| } i
=5 | |
2) The death cortﬂgata '
Hamo Chandra Boso '
Rocson for daath _ Eor got burn to all bodJ.
a Tho thros q 3} Grede burn
Doath dnte ) Auguﬂt IS; 1945,
Rercon - At nbout 13,00 O'elock Auéuut B, 1945 1in Lﬂipﬂi' Hatauyeiwa sirport,

nirplnin Chandrn Doow beoarded fallad to tha greund and burnod,
he wag vury heavy HO. 3 grade burnod to all body.
Pregroes ¢ Immwodintely onterod the Minaamd - Men Duniﬂ of Talpsd army hospital

and troated the burnt ell body, and mede tranafurs fiulds.and drink
i e ;

sulpnur rdieina cod anodyns,
By all moans ci hosopitel function treated bim, but died away on

past 11,00 { eleven ) eams day night,

. .t .
L .

Lbove all montionnd X nhould cartifirutc. - s.[ |-

Augunt' 12, I?Bb. ' ' . :

. I 1
338 0aZA-Takasjo-MACHT Taka JouHACHT Kita??rohata-GUH Hiyaszi-KEH

Doctor ! | o Tunayouhi Yoehimi  ( fix stemp )

With kind rogords
) Yourrs. sincorely

(' T. sHIHODA )
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Free applications, ons supported by an aflidavit of  Sini Sosofit D

i
Tl

(UNICHIT) and the other two by Shrr Subkas Rasjan Dasgupta wed Shei Sunvainan
Tapadar (both IMCI/3}, detailing some grounds Justilying the visit of the Camnvissiog 1o
Russia and Vietnam and examination of some other witnesses wers liled, Thoss
apphications were heard on June 10, 2005 and in view of the carlicr order dated
December 9, 2004, whereby a similar prayer of Shei Tapadar had been considered and
rejected, his belated application for summonng identical witnesses wirs rejected by an
order passed on the same day. By the the same order the applications Oled by the other
two deponeats, viz., Shri Surajit Dasgupta and Shiri Sublas Ranjan Dasgupla, so fhy oz
they relte o the visit 1o Victnam, were directed (o be placed for ordas alter ihe
Commission’s visit to Russia. Now that the Commission has completed s visit (o Russia
it proceeds Lo pass hecessary orders relating to their prayer for visit to Vietnam,

While the application of Shri Sublus Ranjan Dasgupta does nut contain aiy
substantial material to justily such a visit, the application of Shri Surajit Daszupta relics
upon the Tollowing papers / documénls lor the sanie

(i) A report of one Sm& Prab_hfl Jagannaihan, .a journalist, published in (he

“The Telegraph’ dated Scptember 26, 1994;

(i) Some documents indicaling that the Indian Natjonal Army (INA)Y had a

base in Vietnan,

(1) Shri Ananda Mohan Sahay’s letter to Shri Subimal Duita as mentioned i

their carlicr allidavit dated November 5, 2003; and



(iv) - lHem No. 10¥ on page 203 of the Transfer of Power (Vo Vi which

> -

mentions that Netaji was scen in Saigon aller the date of the ailegud air

cragh,

Adler careful pc:'uéni of tiw above papers £ docunients e Couprissiog s
ol the view that no factued imalix has been laid down Lo justity a vizil io Vicinain,
The article of Smt. Prabha Jagannathan docs nol contain any material to indicate
that Netaji  was in Vietnam alter the chg,t.:d air crash on August 18, 1945,
Nanetheless, St Jagannathan was repeatedly stunmoned to appear belose the
Commission but S!.IC i‘luilcd to appear. Coming to the documents in item No. (i),
the mere fact that the Indian National Army (INA) had a basc in Vicinam does nid
have any beartng whatsoever on the Commission’s lerins ol velerence, As repasds
the leter of Sli Salay fitem No. (i)}, it is scen that it is based unly «n
mformation and henee no notice can be taken thereof, Lastly, the veport in e
‘Fransler of Power (Vol. V1) mentioning that Netaji was seen alive in Saigon alier
the aircrafl accident is also based on a news item and vo objective nmtesial, on
which the safd news itei was founded, is available thercin,

. FFrom t‘hc foregoing discussion the Commission is ol the view that no

purpose - much less useful - will be served by_ﬁa_;rng a visit o Vietnam exeepl
wasting time and public money.

The two applications, so far as they relate to the visit (o Vielnam, arc,

therelore, rejected. ‘ o

PA RIS IPRERP 6
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Cuimushu's Iicpurlt regurding Enquiry into the .Crash

T G.umuauo

. N , June 1.'.11 1950
Duur LIr. Do, - . n

hy

Ia Ll.lhi]iu[l\.L.. with the “request uf the Netaji Subliag - Ch:mdm Bose
Eugairy Cotnission, made at the Thied Regular - Mecting cm. Muv 24, L9590,
1 wisli to state in reply as tollows: :

(1) Cficial Eunyniry Comvnission on the Accident o! _the  Flane
whercin Netuji was empluned. ’

As a result of investipation made at  th. Opcration Scuiion,

v Repatristion Relle! Burcau, Mirdstry of lleath and Veltare, iv has .
’_I been E_ergth___lhut no_oliciat Lnquiry comunisaivn_tg. deicmnm
|f CaEEETOf tlie accident in” Ql!«.al..lun wus beld'so Luri_ r
/ (‘-)’-'; . . T T T . ’ .
- - - - . . -

1 should uppreciate it very much if you would be pgood encu;_,h Lo trons-
mit the wbove reply to the seil Comuenizsion,
o

bun.crdy yours,

. . HISAJL HATTOLL
Chicef  of dth Seelion, Asian Affairs Dure .,
e - CALMUSLO,
’.

i

R e e
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Witness
No.

1.

10.

J_Apndsx_

Appendix I

List of Witnesses Examined

Names of witnesses Date
Shri E. Bhaskaran 15.07.00
Mrs. Rema Ravindran 15.07.00
Col. Pritam Singh 22.07.00
Shri Nilanjan Bose 28.09.00

Shri Ardhendu Sekhar Sarkar 28.09.00

Shri Suman Chattopadhyay 23.11.00
Shri Barun Sengupta 23.11.00
Shri Anindya Sengupta 23.11.00
Shri Pabitra Kumar Ghosh 23.11.00
Dr. (Ms.) Purabi Roy 23.11.00

&
22.12.00

&
27.11.03

&
23.06.04

Venue

Chennai

Chennai

Dehradun

Mahajati Sadan

Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Mabhajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata



Witness
No.
11.

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

J_Apndx_I

Names of witnesses
Shri Jayanta Roy

Shri V.P. Bhatia
Under Secretary, MHA
Govt. of India

Shri Samar Guha

Shri Narayan Sanyal

Capt. Dr. Bipul Kr. Sarkar
Dr. Jagadamba Prosad Srivastava
Dr. Alokesh Bagchi

Shri Viswabandhu Tewari

Shri Igbal Bahadur Saxena
(I1.B.Saxena)

Shri Raghuraj Singh Rathore

Shri Ved Prakash Saini

Date

22.12.00

22.12.00

10.01.01

04.04.01

04.04.01

26.04.01

27.04.01

28.04.01

28.04.01

28.04.01

04.06.01

Venue
Mahajati Sadan
Kolkata
Mahajati Sadan
Kolkata
At his Residence
Mabhajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata
Lucknow
Lucknow

Lucknow

Lucknow

Lucknow

Kanpur



Witness

No.

22

23

24

25

26

27

28

29

30

3i

32

33

34

J_Apndx_]

Names of witnesses
Dr. (Col.) Lakshmi Sahgal
Shri Asoke Ghosh
Shri Mubarak Mazdoor

Col. Hugh Tdye

Shri Jagannath Prosad Gupta
Shri Ram Bharoshi Sharma
Smt. Dulari Bai
Shri Katar Singh
Shri Gurdayal Singh

Shri Suresh Chandra Mudia (Nayeb,
Tehshildar & Executive Magistrate),
Sheopur Kalan, M.P.

Shri Durga Prasad Pandey

Shri Ashok Tandon

Dr. R. P. Misra
(Dr. Raghunath Prosad Misra)

Date
04.06.01
13.06.01
13.06.01

19.07.01

13.07.01
14.7.01
14.7.01
16.7.01

16.‘07.01

16.07.01

08.08.01

08.08.01
&
09.08.01

09.08.01

Venue
Kanpur
Mabhajati Sadan

Kolkata

Mabhajati Sadan
Kolkata

Wheatley, Oxford

Sheopurkalan, M.P.
Sheopurkalan, M.P.
Sheopurkalan, M.P.
Sheopurkalan, M.P.
Sheopurkalan, M.P.

Sheopurkalan, M.P.

Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.



- . Witness
No.
35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

J_Apndx |

" Names of witnesses

Baba Bhandari

(@ Shew Bhagwan

Shri B.L. Verma

Dr. Priyabrata Banerjee

Shri Raj Kumar Shukla

Shri Gur Basant Singh

Shri Srikant Sharma ‘Kanha’

Col. Amar Bahadur Singh

Shri Shakti Singh

Dr. Amiya Kumar Samanta

Shri Asoke Gupta

Prof. Alok Ray

Capt. Barindra Karmakar

Santanu Banerjee

Shri Pranab Mukherjee

Date
10.08.01

10.08.01
&
16.08.01
13.08.01
13.08.01

14.08.01

14.08.01
&
16.08.01

16.08.01

16.08.01
22.08.01
22.08.01
22.08.01
22.08.01
22.08.01

15.10.01

Venue
Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.
Faizabad, U.P.
Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.

Faizabad, U.P.

Mahajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Mabhajati Sadan
Kolkata

Mabhajati Sadan
Kolkata

Mahajati Sadan
Kolkata

Vigyan Bhavan,
New Dethi



Witness
No.

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

J_Apndx !

Names of witnesses

Shri Shali Ittaman

Shri Anuj Dhar

Shri Sailesh Shekhar

Shri Aloke Mukhopadhyay

Shri Mahesh Pd. Srivastava

Shri Pradip Bose

Shri Rai Singh

Shri Sitanshu Das

Shri Shyam Narayan Bind

Dr. Ramendra Pal

Shri Nirupam Misra

Shri Kailash Nath Jaiswal

Date

15.10.01
& 16.10.01

15.10.01,

16.10.01

&

19.12.01

16.10.01

16.10.01

16.10.01

16.10.01

16.10.01

17.10.01

28.11.01

28.11.01

28.11.01

28.11.01

Venue

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi
Faizabad

Faizabad

Faizabad, UP

Faizabad, UP



‘Witness ' "Names of witnesses Date Venue
No.
61 Shri Rabindra Nath Shukla 28.11.01 Faizabad, UP
62 Shri Satya Narayan Singh Satya 28.11.01 Faizabad, UP
(Commissioner of the Inventory,
Faizabad)
63 Dr. Viswambharnath Arora 28.11.01 Faizabad, UP
64 Sayed Kauser Hussain 29.11.01 Faizabad, UP
65 Smt. Rita Banerjee 29.11.01 Faizabad, UP
66 Shri K. Natwar Singh 19.12.01 Vigyan Bhavan,
New Delhi
67 Shri Satindra Pal Sharma 19.12.01 Vigyan Bhavan,
' _ New Delhi
68 Mrs. Sangita Gairola 20.12.01 Vigyan Bhavan,
' Jt. Secretary, MHA New Delhi
69 Shri Jayant Prasad 20.12.01 Vigyan Bhavan,
Jt. Secretary, MEA New Delhi
70 Shri Jarnail Singh 20.12.01 Vigyan Bhavan,
Jt. Secretary, PMO New Delhi
71 Smt. Bithi Chatterjee - © 21.03.02 Mahajati Sadan
Kolkata
72 Shri Subrata Bose 21.03.02 Mahajati Sadan
& Kolkata
09.12.04
73 Smt. Chitra Ghosh 21.03.02 Mahajati Sadan
: Kolkata
74 Shri Satyabrata Tapadar 21.03.02 Mabhajati Sadan
Kolkata

3_Apndx 1




. Witness

No.

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

J_Apndx_I

. Names of witnesses

Shri Kartik Chakraborty
Office Secretary of Netaji
Research Bureau, Kolkata

Shri Sudhangshu Kumar
Poddar

Shri Sudhir Kumar Poddar

. Shri Lalit Mohan Chowdhury

Shri Bikash Chandra Guha
Shri Sujit Kumar Biswas
Shri Rajat Kanti Bhadra
Shri Dinabandhu Dutta

Shri Nikhil Chandra Ghatak

Dr. Taneyoshi Yoshimi

Shri Subhas Ranjan Dasgupta

Shri Usha Ranjan Bhattacharjee

Date

10.06.02

16.07.02

16.07.02

16.07.02

16.07.02

16.07.02

16.07.02

16.07.02

17.07.02

17.09.02

02.12.02

02.12.02

Venue

Mahajati Sadan
Kolkata

Jalpaiguri Circuit
House '
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
House
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
House
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
House
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
House
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
House
West Bengal
Jalpaiguri Circuit
Housc
West Bengal
At his residence at
Jalpaiguri,
West Bengal

At his residence at
Takajyocho,
Miyazaki Prefecture,
JAPAN

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata



© Witness
No.

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

J_Apndx_]

" “Names of witnesses

Shri Kanailal Basu

Dr. Bijoy Ketan Mukherjee

Smt. Rama Banerjee

Shri Sukhendu Kumar Baur

Shri Sunil Krishna Gupta

Shri Bhaskar Keshari Nag
Shri Aloke Krishna Chakraborty
Shri Surajit Dasgupta
Shri Nandalal Chakrabarti
Shri Jagatjit Dasgupta
Shri Tarun Kumar

Mukhopadhyaya

Shri Bijoy Kumar Nag

Date

27.12.02

27.12.02

27.12.02

27.12.02

26.03.03
&
27.03.03
&
14.07.03

26.03.03
27.03.03
27.03.03
27.03.03
27.03.03
27.03.03
03.04.03

&

23.06.04

Venue

Mahajati Sadan,
Kolkata
Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata
Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata



Witness
No.

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

¥ Apndx !

Names of witnesses

Shri Apurba Chandra Ghosh

Shri V. K. Nayak
Shri Narendra Nath Martanda
Sindkar
Shri S. S. Padhye

Dr. Probhakar Narayan Wadodkar

Dr. Susanta Kumar Mitra

Shri Rathindra Mohan Roy

Shri Subhransu Roy

Shri Dulal Nandy

Dr. Madhusudan Pal

Date

12.05.03

25.06.03

26.06.03

28.06.03
29.06.03
& 30.06.03
30.06.03
14.07.03
&
15.07.03

15.07.03

15.07.03

15.07.03

16.09.03
&
07.01.05

Venue

His residence at

Thakurpukur,
Kolkata

His residence at
Pune-16

Above address at
Pune — 16

His residence at
Amravati
Above address at
Amravati
Mahajati Sadan,
Kolkata
Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata _

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata



“.- ‘Witness

No.

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

J_Apndx_I
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" -Names of witnesses

Shri Kripa Sindhu Saha
Shri Paras Dutta
Shri Monoranjan Ghosh
Smt. Mamata Das
Shri Viswajit Dutta
Smt. Jayantee Bhattacharya
Shri Rishi Ranjan Chakraborty
Shri Nirupom Som
Shri Swadhin Sanyal
Shri Samit Kumar Dutta
Shri B. Lal

Dr.Subrata Kumar Mondal

Date

16.09.03

16.09.03

27.11.03

27.11.03

16.04.04

16.04.04

16.04.04

23.06.04

23.06.04

08.09.04

08.09.04

15.10.04

Venue
Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Vigyan Bhavan,
New Delhi

Mabhajati Sadan,
Kolkata



Witness

No.

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

J_Apndx_I
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Names of witnesses
Shri Madhusudan Lal Sharma
Smt. Manwati Arya

Shri J. K. Dutta
{Lt. Col. Jayanta Kumar Dutta
(Retd.)}
Shri Kamal Dutta

Shri Gorachand Dey

Dr.Vijendra Kumar Kashyap

Shri Shk. Husamuddin B. Kapasi
Mr. E. N. Komorov
Mr. V. K. Touradjev

Mzr. Alexey V. Raikov

Mr. Boris V. Sokolov

Date

15.10.04

09.12.04

09.12.04

09.12.04

09.12.04

07.01.05

28.01.05

20.09.05

20.09.05

21.09.05

21.09.05

Venue
Mahajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Mabhajati Sadan,
Kolkata

Mahajati Sadan,
Kolkata

Embassy of India,
Bangkok

Conference Room,
Embassy of India,
Moscow, Russia
-do -

-do -

-do -



Exhibit No.

1 1(D), 1(2), 13) &
1(4)

2,2(1), 2(2)
6, 6a & 6a(1)
7, 7(@) to 7 (w)
8
9, 9(a) to 9(m)
10
12
13

14

15
15 (2)
15 (b)

16 & 16(a)

17

J_Apndx I

Appendix 11

List of Exhibits

Short Description

Affidavit and signature of E. Bhaskaran

Affidavit and signatures of Col. Pritam Singh

Paper cuttings of the articles of Suman Chattopadhyaya
Paper cuttings of the articles of Barun Sengupta

Paper cutting of the article of Anindya Sengupta

Paper cuttings of the articles of Pabitra Kumar Ghosh
Affidavit of Dr. Purabi Roy

Written authority of Sangita . Gairola, Jt. Secretary, MHA
A Book by Prof. Samar Guha, “Netaji, - Dead or Alive”.
Affidavit of Samar Guha

Copy of letter dated 07.01.1990 from Prof.Samar Guha,
M.P. to Shri Chandrasekhar, the then Prime Minister.

Copy of letter dt. 01.01.1990 from Prof. Samar Guha, MP to
the then President of India, Shri R. Venkatraman.

Copy of letter dated 24.08.1998 from Prof. Samar Guha,
M.P. to Shri Morarji Desai, the then Prime Minister.

Two books by Prof. Samar Guha — “Mahatma and Netaji”
(Exhibit 16) and ‘“Netaji — Swapna — O — Sadhana” (Exhibit
16(a)

‘Netaji Rahasya Sandhane’ - a book written by Narayan
Sanyal.



Exhibit No.

18 & 18A to 18E
18F

18Gto 18V
18W

18X

19, 1%(A)

20, 20(A) to 20(E)

Mat. Exts. Nos. LIl &
1(a) & Ii(a)

21, 21(1)

Mat. Exts. Nos. II(b)

22, 22(1),22(2), 22(3)
23(1),23(2), 23(3)
24, 24(1)

25, 25(1)
26

27(Collectively)

28, 28/1

28(2)

29,29/1

J_Apndx_II

Short Description

Affidavit and signature of Dr. Alokesh Bagchi

Photocopy of writ petition No.929/86 of Allahabad High
Court, Lucknow Bench.

Newspaper cuttings of ‘Northern India Patrika’

Two inventories (Bengali & Hindi) of articles allegedly
belonging to Netaji in Faizabad.

Photocopy of the order of Allahabad High Court, Lucknow
Bench

Two paper cuttings of ‘The Pioneer’ dt. 1.4.1986 & 5.4.1986
respectively.

Affidavit & signatures of Raghuraj Singh Rathore

Photos of Sant Samrat Yogi of Sitapur &
negatives of the above photographs.

Affidavit & signature of Ved Prakash Saini

Video Cassette — An interview with Dr. Lakshmi Sahegal by
V.P. Saini

Original paper cuttings of ABP dt. 4.12.2000
-do- dt. 24.01.2000

‘A Revolutionary Life’ - a book by Dr. Lakshmi Sahgal &
pages 108 — 109 of the same book.

Paper cuttings of ABP dt. 04.02.2001
Paper cutting — ‘Bartaman’ dated 30.11.1995

Mystery of the disappearance of Netaji Subhas Chandra Bose
(two volumes) by All India Forward Bloc.

Affidavit & signature of Mubarak Mazdoor

Page 36 of the Book, “ India Wins Freedom “ by Maulana
Abul Kalam Azad (xerox copy)

Letter to Dr. Purabi Roy by Col. Hugh Toye and envelope.
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Exhibit No.

30
31
32
33, 33(A) to33(E)
34, 34(A)

35, 35(A)
36, 36(A)

37
38, 38(A) and 38(B)
39, 39(A), 39 (B)
40

Material Exhibit
No .II, ITT (A)

IV and IV (A)
41,41(A) & 41B
42

43
44
45
46
47, 47(A) & 47(B)

48

I_Apndx_II

Short Description

Message re: Death of Netaji

Doctor’s description of Netaji’s death

Figgess® Report |

Affidavit of Jagannath Prasad Gupté and signatures

Copy of letter from Jagannath Prasad Gupta to JMCI with
signature.

Copy of telegram with postal receipt.

Signatures of “Jyotirdev Baba”.

Seizure List (English)

Affidavit and signatures of Ram Bharoshi Sharma
Affidavit and signatures of Katar Singh

Letter of Shri L.C. Talwar dated 22.8.1972 with signature

Photos of Jyotirdev Baba

Negatives of the above photos

Affidavit and signatures of Gurdayal Singh

Authority letter of the D.M. Sheopur to Suresh Chandra
Mudia dt. 16.7.2000

Certified copy of the seizure list in English
Order of Addl. Civil Court, Sheopur, M.P.
Letter dated 12.04.01 from Durga Pr_asad Pandey
Handwriting of Gumnami Baba

Affidavit and signatures of Ashok Tandon

Letter from Ms. Lalita Bose dated 26.8.1989
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Exhibit No.
49
49A

50 & 50(A)

51
52
53

34

N &
56

57

58
59

60

61, 61(A), 61(B), 61(C)
62, 62(A), 62(B)
63
64

65
66
67, 67(A) to 67 ()

J_Apndx_1I

Short Description
A letter dated 16.12.1988 from Samar Guha
The envelop of the above letter

Two booklets on Netaji

Letter of Authority to B.L.. Verma by D.M. , Faizabad
Copy of the order of Allahabad High Court, Lucknow Bench.

English rendering of a letter written by Swamiji to the father
of Dr. P Banerjee.

English rendering of the xerox copy of the letter written by
Swamiji to the father of Dr. P. Banerjee

Newspaper cuttings of ‘Northern India Patrika’.
Newspaper cuttings of ‘Rashtriya Sahara’

Phbtocopies of letters dated 06.04.1963 written by Leela
Roy to Srikant Sharma ‘Kanha’.

English rendering of Exhibit 57.

English rendering of the letter dated 28.04 from Samar Guha
in Hindi.

English rendering of the list of important dates during
contact with Bhagwanji.

Affidavit and signatures of Col. Amar Bahadur Singh.
Affidavit and signatures of Shakti Singh
Inventory in English — Ref. B.L. Verma.

An article by Dr. Amiya Kumar Samanta in the Centenary
Volume of Scottish Church College.

Affidavit of Asoke Gupta sworn in 1973
Scottish Church College Centenary Volume.

Affidavit and signatures of Capt. Barindra Karmakar.



Exhibit No.

68 & 69
70

71

72

73
74

75

Material Exhibit IV/1
76
77
78, 78/1
79,79/1
80

81

82
83, 83/1
84, 84/1

85, 85/1

I_Apndx_TI

Short Description

Photocopies of two articles

Copy of letter dated 25.11.1995 written by Jyotish Chandra
Bose and others to Sri Pranab Mukherjee, the then Minister of
External Affairs.

Copy of letter dt. 28.2.1996 written by Kushal Sankar
Chowdhury and others to Shri Pranab Mukherjee, the then
Minister of External Affairs.

Website letter in © Hindustan Times’ to Shri Jayanta Roy
from Sanjoy Trehan, G.M. Internet.

Website — U.S. Sleuths News item.

“K G B Files reveal Subhas’ presence in U.S.S.R.” — News
item in Hindustan Times.

Newspaper cutting — Hindustan Times dated August 19,2001

CD produced by Shri Ittaman (CW49)

Article of Anuj Dhar in the Website of Hindustan Times
Copy of P.M.O. File No.915/11/C/6/96 Pol.

Affidavit and signature of Mahesh Pd. Srivastava
Affidavit and signature of Pradip Bose.

Article of Pradip Bose in Scottish Church College Centenary
Volume.

Newspaper cutting — Hindustan Times — A news item by Rai
Singh — ‘Netaji in Siberia’.

‘Subhas — A Political Biography’ — by Sitanshu Das
Affidavit and signature of Shyam Narayan Bind
Affidavit and signature of Dr. Ramendra Pal

Affidavit and signature of Kailash Nath Jaiswal.



Exhibit No.

86
86/1

87(Coliectively)

88

Material Exhibit V
{Collectively)

89
90

91, 91/1
92, 92/1
93, 93/1

94, 94/1
94/2
95

96, 96/1
96/2, 97/2, 98/2

97, 97/1,98, 98/1, 99,

99/1

J_Apndx_I1

Short Description

Inventory in Hindi

Signatures (collectively) of the Commissioner of Inventory,
Faizabad

Series of articles in “Northern India Patrika’ by
Vishwambhar Nath Arora and another (Paper cuttings).

A post card written by Prof. Samar Guha to Sayed Kauser
Hussain

Three cassettes oriduced by Sayed Kauser Hussain (CW64)

A review in ‘Frontline’ dated 12/10/01 by K. Natwar Singh

Letter to the Editor, Hindustan Times from Satindra Pal
Sharma

Affidavit and signature of Ms. Sangita Gairola
Affidavit and signature of Jayant Prasad

Affidavit and signature of Jarnail Singh

Affidavit and signature of Subrata Bose
Signature of Chitra Ghosh on the Affidavit

A letter dated 01.12.1995 written by Chitra Ghosh to the
then Prime Minister (Photocopy) {Annexed with her affidavit
dt. 04.03.2000 in Vol. TII(A)}

Affidavit and signature of Satyabrata Tapadar

Signatures of Subhas Ranjan Dasgupta on the Affidavit

Supplementary Affidavits and signatures thereon of

Satyabrata Tapadar respectively.



Exhibit No.

100

101

102 (Collectively)

103, 103/1
104
Material Exhibit VI

105

106 °
107
108

109,109/1

110.110/1

111,11141

112

113,113/1, 114, 114/1

115

116

1_Apndx 11

Short Description

A booklet “What happened to Netaji after 18" August,
1945’ - published by Satyabrata Tapadar.

Letter of Authority to Kartik Chakraborty from the
Chairperson of Netaji Research Bureau.

Photocopies of 14 specimen signatures and handwritings of
Netajt.

Affidavit and signature of Bikash Chandra Guha
Handwriting of Swami Saradanandji of Shoulmari
Photograph of Swami Saradanandji

Letter dated 08.04.2000 from Sujit Kumar Biswas to Justice
Mukherjee Commission

An article in ‘Achalpatra’ by Sujit Kumar Biswas

13 printed leaflets of Shoulmari Ashram

A booklet ‘Atma Bikasher Pratham Sopan’ contaming
teachings of Saradanandji Maharaj’

Letter dated 06.11.1980 from Ramani Ranjan Das and his
signature thereon

Letter dated 25.06.1965 from Ramani Ranjan Das to Nikhil
Chandra Ghatak and his signature thereon

Letter dated 06.08.1965 from Ramani Ranjan Das to Nikhil
Chandra Ghatak, Advocate and his signature thereon.

Photocopy of the Death Certificate issued by Dr. Taneyoshi
Yoshimi

Affidavits and signatures respectively of Subhas Ranjan
Dasgupta

Newspaper ‘Netaji Azad Hind Gazette’ dated 15.09.1964

Weekly Newspaper — ‘Rupantar’



; Exhibit No. Short Description
)
117,117/1 Affidavit and signature thereon of Usha Ranjan
Bhattacharjee
" 118 “Netajike Lal Kellaye Hatya’ — a book written by Usha
) Ranjan Bhattacharjee
’ 119 “Netaji was murdered in Red Fort™ — a book written by Usha
Ranjan Bhattacharjee
‘ 120, 120/1 Affidavit and signature thereon of Kanailal Basu
, :
121 Page 79 of the book ‘Netaji: Natun Kore Dekha’ - by
) Kanailal Basu
k 122,12211 Affidavit and signature thereon of Dr. Bijoy Ketan Mukherjee
l‘ 123,123/1 Affidavit and signature thereon of Ms. Rama Banerjee
124, 124/1 Affidavit and signature thereon of Sukhendu Kumar Baur
125,126 Affidavit and Supplementary Affidavit of Sunil Krishna
Gupta
125/1, 126/1 Signatures of Surajit Dasgupta on the above affidavits.
127 and 127 (a) to Letters of Sukrit to Bhagwanji (in 2 bunch)
127 (y)
\ 128 to 128(b) Lists of articles
128 (c) An Article (Interpress)
129 to 129 (n) Letters of Atul Krishna Gupta
130 to 130 (k) Letters of Shiba Prasad Nag
131 Diary of Shiba Prasad Nag
132, 132/1,132(a) & Handwritings of Bhagwanji
132 (b)
133 A book in Bengali — ‘Renkojir Vasma Rahasya’ - by Alok
Krishna Chakraborty
134 to 134 (h) Letters of Surajit Dasgupta
135 to 135 (¢} Four Diaries (photocopy) produced by Surajit Dasgupta

J_Apndx_II



Exhibit No.

136

Material Exhibit. VII

137 to 137(d)
138 to 138(g)
139 to 139(b)
140 to 140(f)
141 to 141(0)
142 to 142(h)
143 to 143 (b)
144 to 144®

145 to 145(b)
146 to 146(b)
147 to 147(b)
148 to 148(b)
1480
149 & 149 (2)
150 to 150(b)

151

152(Collectively)

153 & 153(a)
154 to 154(m)

155 1o 155(b)

}_Apndx I

Short Description

Special Message from Netaji broadcast on18-08-1945
between 2115 — 25 hrs.

12 Rakhis and four Chits

Letters of Nandalal Chakrabarti

Letters of Jagatjit Dasgupta

Photocopies of three diaries produced by Jagatjit Dasgupta
Letters of Tarun Kumar Mukherjee

Letters of Charan

Letters of Mukul

Letters of Renu @ Anil Das

Letters of Tripti @ Santosh Bhattacharya

Three slips by Bhagwanji

Three letters of Kumar Biswanath Roy
Letters of Leela Roy

Letters of Sailen Roy

Manuscript of Sailen Roy

Letters of Kabiraj Kamalakanta Ghosh
Letters of Prof. Samar Guha

Letters of Trailakya Nath Chakraborty
Lists of articles (170 pages)

‘Oi Mahamanaba Ashe’ (two volumes) written by Charanik
Journals — “Jayashree’

Three manuscripts



Exhibit No.

Mat. Exhibit VIII

[13 [11 VIH(a)
* “IX & IX(a)
144 (14 X
[49 [41 XI
[47 [44 X]’:I
11 [4d X]]]

Mat. Exhibit XIV

114 (1

XV

113 45 X‘VI

“« « XVI
156, 156/1 to 156/7
157, 157/1
158, 158/1 & 158/2

158(a), 158(a)/1,
158(a)/2

159 to 159(f)

J_Apndx_II
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Short Description

Photo of Prof. Samar Guha
Photo of Prof. Guha giving a speech

Photo of Trailakya Nath Chakraborty offering flowers to the
photograph of Leela Roy

Group photograph of Bijoy Kumar Nag, Sunil Das and
Santosh Bhattacharya

Photo of Suresh Chandra Bose offering garlands to the
photograph of Leela Roy

Photograph of Netaji’s parents

Photograph of Netaji’s mother

Photograph of Beni Madhab Das

Photograph of Netaji’s father

(1) Photograph of Netaji (bald headed) and

(2) Photograph of Netaji with his father (in the same frame)
Family photograph of Netaji

Affidavit and signatures of V.K. Nayak

Affidavit and signature of Narendra Nath M. Sindkar
Affidavit and signatures of S.S. Padhye

2" affidavit and signatures of S.S. Padhye

Photocopies of letters written by Vijnanananda/Saradananda
addressed to S.S. Padhye



Exhibit No.

160

160(a)

161, 161/1

162 & 162(a)

163
164
165

Mat. Exhibit
XVIII to XVIII(K)

166
167

168
(Collectively)

169
170, 170/1

171, 171/1

172, 172/1

173

J_Apndx 1
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Short Description

Photocopy of page 40 (first three paragraphs) of the book,
‘Hansagaan’ by Madhavshree Gokhale

English translation of the above book (pages 40-41) by P. N.
Wadodkar

Letter dated 13.7.2000 & signature of S.S. Padhye thereon
addressed to Zee Network.

Photocopies of letter of K.K.Roy to 8.S. Padhye with address
on the envelope.

Photocopy of letter dt. 27/1/1977 to S.S. Padhey from Dada
Photocopy of writings in the pad of Shoulmari Ashram
Biography of Netaji containing 1497 pages.

Several photographs

An envelope bearing address of Sunil Gupta
A letter with a photocopy

Eight envelopes containing addresses of Sunil
Gupta/Sukrita + 4-page letter with photocopies thereof.

A seven page letter with photocopies thereof
Affidavit of Dr. Susanta Kumar Mitra with signature

Supplementary affidavit with signature of Dr.Susanta Kumar
Mitra.

Index of the supplementary affidavit of Dr. Mitra with
signature.

A book in Bengali, ‘Netaji, Ajnata Adhyay’ By Susanta
Kumar Mitra.



Exhibit No.

174

175
(Collectively)
*176

*177

*178

*179

Mat.Exhibit XIX

{Collectively)

180 to 180(k)
181 to 181(d)
182 to 182(y)

183
(Collectively)

183(a)

183(b)
184
185, 185/1
186, 187

188
189

12

Short Description

An article in the main affidavit

14 articles of Dr. Mitra titled “Netaji Rahasya” (annexure to the
main affidavit).

Original of Annexure ‘E” to the affidavit — letter dt.16.8.1945
signed by Subhas Chandra Bose.

Original of Annexure ‘F’ to the affidavit - letter dated 16.8.1945
signed by Subhas Chandra Bose addressed to Hikari Kikan,

Bangkok

Original of Annexure ‘G’ to the affidavit - message undated and
unsigned.

Original of Annexure ‘I’ to the affidavit — message undated and
unsigned.

Three cassettes

Letters from Rathindra Mohan Roy
Letters from Rajat
Letters from Ranen

85 letters from P.M. Roy

List of articles (five pages)

Diary of P.M.Roy
A book in Bengali, “Netajir Secret Service’ - written by P.M.Roy
Affidavit and signature of Subhransu Roy

Letters dt 30.03.1997 and 21.08.1999 from Col. Hugh Toye to
Subhransu Roy

Letter of Leela Roy

Note from Bhagwanyji

* Original Exhibits 176 to 179 (Annexures E to | of the Affidavit of Dr. Susanta Kumar Mitra),
subsequently replaced by scanned copies thereof and returned to the deponent (JMC/37 = CW 104)

J_Apndx_II



Exhibit No.

190(Collectively)

190(a)
190(b)

191 (Collectively)

192 (Collectively)

1193, 193/1
194, 194/1
195, 195/1

196

197
198, 198/1
199, 199/1
200,2060/1

201
202,202/1
203, 203/1

204

205, 206

207, 207/1

208, 208/1

J_Apndx_TI
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Short Description

Notes of Dulal Nandy (14 pages)

Notes of Dulal Nandy (6 pages)

Exercise Book notes — 28 +6 = 34 pages
Letters/notes stated to be of Bhagwanji (12 pages).

Two envelopes addressed to Santosh Bhattacharya and Ms. Santana
Bhattacharya and one invitation card

Affidavit and signature of Dr. M.S. Pal
Supplementary affidavit and signature of Dr. M.S. Pal
Supplementary affidavit and signature of Dr. M.S. Pal

Special message dated 23.9.1945 from Netaji to the Indians in 5.E.
Assian countries.

Message from M.Z. Kiani dt. 18.8.1945

Affidavit and signature of Kripa Sindhu Saha

Affidavit and signature of Paras Dutta

Supplementary affidavit and signature of Dr. Purabi Roy
Paper cutting of ‘Ajkal’ dated 22.09.03

Affidavit and signature of Monoranjan Ghosh

Letter dt.10.08.2003 and signature of Ms. Mamata Das

‘Photocopy of a diary

Volumes I & II respectively of the book “ Taihoku Theke Bharat™
by Shri Abhijit.

Affidavit and signature of Swadhin Sanyal

Affidavit and signature of Rishi Ranjan Chakraborty



Exhibit No.

209
210

211, 211/1

212,212/1
213
214,217,218, 219
215,216,220

221
222
222A

223, 223(A) to
223(T)

224
225
226

227,227A and
227B

228

229

230

J_Apndx_II
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Short Description
A book — “India in Crisis’ - by Rishi Ranjan Chakraborty
2™ J. Nehru Memorial Lecture, 1968 (copy without the last page).

Letter and signature of Nirupom Som dt. 22.04.04

Supplementary affidavit and signature of Dr.Purabi Roy
An article in Soviet Land, 1990
Articles in Russian language

English rendering of the above mentioned articles i Russian
language.

Copy of letter dated 25.07.1963 written by Leela Roy to Dilip Roy
DNA Report of CDFD, Hyderabad
DNA Report of CFSL, Kolkata

Evidence of Khosla Commission — Vols. I to XIX,XXII and one
extra volume (Total 21 volumes)

Dissentient Report by Shri Suresh Chandra Bose
Report of Khosla Commission in a bound volume (copy)
Mountbatten papers (File No. K-148A)

Three sets of documents from Japanese Ministry of Foreign Affairs
(Ref. DO letter No.25/4/NGO-Vol.IX dt.20.02.2004) ( in file
No.70(1I).

Khurshed Naroji’s letter addressed to Louis Fischer (copy) (File
No.70(IT), CPs 241-219).

Photocopies of three documents from National Archives, Govt. of
UK {An investigation was made under the orders of the Governor
of Taiwan in 1956 into the alleged death of Netaji Subhas Chandra
Bose, leader of the INA in Formosa)

‘Niskalank Subhas’ — a book written by Dr.Rajveer Singh
Krantikari (JMCI/3)
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Exhibit No. Short Description

231 “The Springing Tiger’ by Hugh Toye (photocopy — library no.E/28)

232 One bound book in English & Russian languages from Govt. of
Russia to National Archives of India.

233 English translation of Russian language portion of the above book.

234 Affidavit re : English translation of the book mentioned above.
(Ref. IMCI/53).

235 File No.2(64)56-66PM-(Vol.II).

236 File No.2(64)56-66PM-(Vol.I)

237 File No.G-4(2)/95-NGO (Photocopy)

238 File No. T-2(64)/78 PM

239 File No. G-12(3)/98-NGO

240 File No. 23(11)/56-57 PM-INA Treasure

241 File No. 2(64)/56-67 PM. (Vol.III)

242 File No. W0.208/3812 from British Library, London

243 File No. 2(64)/56-70 PM (Vol.V)

244 File No. 2(64)/56-68 PM (VolIV)

245 File No. 870/11/P/16/92 Pol. (PMO)

246 File No. 800/6/C/1/90-Pol

247 File No. 265/INA

248 F_ile No. L/P&J/12/761 Reader Printer copy of Roll no. 6

249 File No. L/P&J/12/763 Roll No. 6 (London)

250 File No. L/P&J/12/771 Roll No. 7 (London)

251 File No. MSS-EUR-C-785 Roll No. 7 (London)

J_-Apndx_II



*- - Exhibit No.

Mat.Exhibit XX

Mat.Exhibit XXI

Mat.Exhibits
XXII to XXII(D)

252,254,256,258,
260,262, 264

253,255,257,259,
261,263 & 265

266

267

267(a) to 267(1)

268 to0 273

274
275 to 275/5
276
* 276/1, 276/1(a)
to 276/1(d)
*% 277.279

** 280

** 281 10 281 (1)

* In Suit Case No.1
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Short Description

Tara Bangla - Cassettes (Live Dashtay) 21% July,2003 .  Netaji’s
death still controversial — interview with Shri Sugata Bose.

‘End of an Epoch — A CD on the death of J.L.Nehru.

Five Cassettes regarding interaction of the Commission with
representatives in Japan.

Russian documents submitted by Dr.Purabi Roy.

English rendering respectively of the above Russian documents.

DO letter No.IV/8(66)/2001-2184 dated 12.12.2001 from Sanjay
Sinha, Joint Director, Intelligence Bureau (MHA),GOI to JMCI

Affidavit of Sanjay Sinha, Joint Director, IB (MHA,GOI dated
11.12.2001)

Copies of 12 documents marked as Com.Nos. by Justice Khosla
Commission of Inquiry being Annexures I to XII of the Affidavit
of Sanjay Sinha.

Paper cuttings of ‘Dainik Statesman’ (Bengali) — Articles of
Samit Kumar Dutta.

Photocopy of documents received from National Archives, U.K.
-do-

Twelve questioned documents examined by Shri B. Lal.

Admitted handwritings and signatures of Subhas Chandra Bose.
Reports of Shri B.Lal.

Index of the report of Shri B.Lal

Annexures to the report of Shri B.Lal (in 19 folders)

** In Suit Case No, 2
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Exhibit No. Short Description
Material Exhibit  Photographs (15 folders)
Nos.
*¥* XX to
XX (n)

** XXIV to Negatives of the above photographs (19 folders)
XXIV (1)

282 Report of Dr.Subrata Kumar Mondal (Dr.S.K.Mondal)

283 Report of Shri Madhusudan Lal Sharma (M.L.Sharma)

284 Paper cufting of an article in the ‘Statesman’ dt. 20.02.2003 by
J.K. Dutta.

285,285/1 Affidavit and signature of Kamal Dutta

Mat. Exhibit Seven photographs of the contents of the casket alleged to contain
XXV, XXV (a)to the ashes of Netaji. :

XXV (f)
Mat. Exhibit CD (ROM)
XXVI
286 Letter No. Nil dt. November 12,2002 signed by Shri C.
Rajasekhar, First Secretary and Shri D.Armstrong Changsan,
Second Secretary, Indian Mission in Japan.
287 D.O. letter No.25/4/NGO/VolIX dt.23.09.2003 of Ruchi
Ghanashyam, Director (CNV), MEA.
288 Letter No.IV/8(22)/2002-1V-1124 dt. 25.10.2004 from Sanjay
Sinha, Joint Director, Intelligence Bureau, MHA, GOI, New Delhi.
289 Copy of a document bearing No.FS/43/13/556 dt.18.05.1945 re :
Disembarkment of INA personnel.
290 Affidavit of Dr. Madhusudan Pal
Material Exhibit  Video Cassette submitted by Dr Madhusudan Pal
XXVII
Material Exhibit CD (Computer) submitted by Dr.Madhusudan Pal
XXVII _
291 Copy of a fax message from Husamuddin B.Kapasi to Embassy of

Bangkok

** In Suit Case No. 2
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Exhibit No.

292

293
294
295
296
297
298
299
300
301
302

303(Collectively
51 pages)

304(Collectively
25 pages)

305(Collectively
4 pages)

Material Exhibits
XXIX, XXIX(a),
XXIX(b),
XXIX(c)
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Short Description

Photocopy of a book ‘India and Thailand’ containing speeches of
Netaji.

E-mail of MOTC to Anuj Dhar

E-Mail from Mayor of Taipet to Anuj Dhar

‘Gallant end of Netaji’ a book by Harin Shah

File No.379 INA (Pt.LXXIX(79)

Speeches of Netaji Subhas Chandra Bose (Monitored)
File No. 75 INA

File No.138 INA

File N0.273 INA

File No.249 INA

Extract from the book titled “Cricket — A BRIDGE FOR PEACE’
by Shahryar Khan (Pakistan Cricket Board Chief)

DO No.25/4/NGO-Vol.IX dated February 20,2004 from Ruchi
Ghanashyam, Director (CNV)to Secretary, JMCI forwarding a set
of three documents relating to inquiry regarding reported death of
CHANDRA BOSE.

Certain entries of a cremation register during the period from
17" to 27™ August,1945, as sent by the Government of Taiwan

Report of the Anglo-Japanese translator, Sandeep Kumar Sett.

Japan Cassettes - Mat Exhibits XXII, XXII(b) and XXII(c)
prepared in NTSC Format since converted into four CDs.



Exhibit No.

306

307

308
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Short Description

A book in Russian Janguage written by Mr. A. V. Raikov (Most
Dangerous Hour of India — captioned in English)

A letter dated 20.09.2005 written to JMCI by the Head of the
Indian Center of the Institute of Oriental Studies , Russian
Academy of Sciences, Moscow

Unto Him a Witness (Photocopy of a book written by S. A. Ayer)




